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ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΜΠΑΪΝΤΕΝ

Σκληρή στάση απέναντι στην Κίνα 
Ο εμπορικός πόλεμος ανάμεσα στην Ουάσιγκτον και στο Πεκίνο
συνεχίζεται, καθώς τίποτε δεν αλλάζει στις σχέσεις των δύο
μεγαλύτερων οικονομιών του πλανήτη με την ανάληψη της ε-
ξουσίας από τον Τζον Μπάιντεν. Το κατέστησε σαφές η νέα υπ.
Εμπορίου των ΗΠΑ, Τζίνα Ραϊμόντο, η οποία εμφανίστηκε ιδιαί-
τερα δυναμική έως επιθετική κατά του Πεκίνου. Σελ. 9

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΕΤΣΟΣ

Αβεβαιότητα και το 2021 για τον τουρισμό 
Παράταση της αβεβαιότητας για τον τουρισμό εξαιτίας των καθυ-
στερήσεων στους εμβολιασμούς παγκοσμίως και της συνεχιζό-
μενης έντασης της πανδημίας προεξοφλεί ο πρόεδρος του Συν-
δέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων Γιάννης Ρέτσος. Ε-
κτιμά πως ο στόχος για ανάκτηση του 50% των εσόδων του 2019
εμφανίζεται αυτή τη στιγμή ως επιεικώς αισιόδοξος. Σελ. 18

ΘΑ ΕΒΑΖΑΝ ΛΟΥΚΕΤΟ

Η στήριξη έσωσε εταιρείες «ζόμπι» 
Αν και η πανδημία πλήττει ανελέητα τις οικονομίες του πλανήτη,
οι πτωχεύσεις επιχειρήσεων είναι λιγότερες και από τις εποχές
της σταθερότητας και της ανάπτυξης. Αυτό οφείλεται στα πολλά
μέτρα στήριξης που λαμβάνουν οι κυβερνήσεις, από τα οποία ε-
πωφελούνται και εταιρείες «ζόμπι», οι οποίες υπό κανονικές
συνθήκες θα έβαζαν λουκέτο. Σελ. 9

Επιτυχής ήταν η χθεσινή έξοδος της Κύ-
πρου στις διεθνείς αγορές, η πρώτη για
το 2021. Αντλησε 1 δισ. ευρώ με επιτόκιο
κοντά στο μηδέν, που είναι το πιο φθηνό
που έχει λάβει ποτέ από πενταετές ομό-

λογο. Ωστόσο, η πραγματική πρόκληση
για την Κύπρο είναι η διαχείριση του δη-
μόσιου χρέους που είναι βάσει των επί-
σημων στοιχείων του Σεπτεμβρίου του
2020 το 4ο υψηλότερο στην Ε.E. και που

παραμένει στο 119,5%, ως προς το ΑΕΠ.
Με το πενταετές ομόλογο θα αυξηθεί μεν
προσωρινά, αλλά θα μειωθεί με την απο-
πληρωμή του δανείου από τις εγχώριες
τράπεζες. Το χρέος θα πρέπει μεθοδικά

να μειωθεί και γι΄ αυτό η δημιουργία και
εφαρμογή ενός αναπτυξιακού μοντέλου
της χώρας αποτελεί πλέον αναγκαιότητα.
Μετά την ολοκλήρωση της εξόδου της
Κύπρου στις αγορές μέσω του πενταετούς

ομολόγου, ο υπουργός Οικονομικών Κων-
σταντίνος Πετρίδης ανέφερε πως οι διε-
θνείς αγορές εξακολουθούν να δείχνουν
την εμπιστοσύνη τους στην κυπριακή
οικονομία και στις πολιτικές της. Σελ. 3

Επιτυχής η έξοδος και στο βάθος το χρέος
Αναγκαιότητα πλέον για την Κύπρο η εφαρμογή ενός αναπτυξιακού μοντέλου ώστε να μειωθεί σταδιακά

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Η επόμενη μέρα

ΠΙΚΡΙΕΣ ΚΑΙ ΔΥΣΑΡΕΣΚΕΙΑ

Ισως ακολουθήσουν 
κι άλλοι τον Κωστρίκη
Το δρόμο της παραίτησης από την
Συμβουλευτική Επιστημονική Επι-
τροπή, τον οποίο άνοιξε ο Λεόντιος
Κωστρίκης δεν αποκλείεται να ακο-
λουθήσουν και άλλοι. Κι αυτό γιατί
φαίνεται ότι υπάρχει έντονη δυσαρέ-
σκεια για συγκεκριμένες επιλογές
του υπουργού Υγείας, που αφορούν
στην επιστημονική ομάδα. Πάντως,
δεν τίθεται θέμα ρήξης ανάμεσα στα
εμπλεκόμενα μέρη. Σελ. 5

ΕΛΛΑΔΑ

Χάθηκαν 4 δισ. σε 9
μήνες στο λιανεμπόριο 
Απώλειες σε τζίρο και σε θέσεις ερ-
γασίας μετράει το λιανεμπόριο στην
Ελλάδα. Στα τρία πρώτα τρίμηνα του
2020 ο κλάδος είχε χάσει περισσότε-
ρα από 3 δισ. ευρώ. Εάν αφαιρέσει
κάποιος τον κλάδο των τροφίμων και
ειδικά τα σούπερ μάρκετ, που είδε
τις πωλήσεις του να αυξάνονται περί-
που 10%, προκύπτει ότι η ζημία ξε-
περνά τα 4 δισ. ευρώ. Σελ. 19

ΣΕ 22 ΗΜΕΡΕΣ

Αντλησαν κεφάλαια
400 δισ. δολαρίων
Κεφάλαια ύψους 400 δισ. δολα-
ρίων άντλησαν οι επιχειρήσεις μέσα
στις τρεις πρώτες εβδομάδες του
2021 μέσα από πυρετώδη δανεισμό
αλλά και ρεκόρ εισαγωγών σε χρη-
ματιστήρια και εκδόσεις ομολόγων.
Οι πολιτικές στήριξης των οικονο-
μιών, τους έδωσαν τη δυνατότητα να
δανείζονται με ιστορικά χαμηλά επι-
τόκια και στις μετοχές τους συνεχή
ανοδική ώθηση. Σελ. 11
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Σε 3 με 4 χρόνια
θα ξαναζήσει
ο τουρισμός μας
στιγμές του 2019
Τα τρία σενάρια για φέτος
Το καλό, το κακό και το ρεαλιστικό σε-
νάριο για την φετινή καλοκαιρινή πε-
ρίοδο. Βαρόμετρο ο Μάρτιος. Πολύ δύ-
σκολα θα φτάσουμε στο 40-50% των
επιδόσεων του 2019 επισημαίνουν του-
ριστικοί φορείς. Οπως εκτιμά ο Υφυ-
πουργός, θα χρειαστεί άλλα 3-4 χρόνια
για να επανέλθουμε στα επίπεδα που
ξέραμε. Προς την εδραίωση του σχεδίου
ενίσχυσης εγχώριου τουρισμού και €4
εκατ. για ψηφιακή καμπάνια. Σελ. 4

Παραδέχθηκε
κενά, απέρριψε
τις επικρίσεις
για παρεμβάσεις
Ο Πρόεδρος για διαβατήρια

Καταθέτοντας ενώπιον της Ερευνητικής
Επιτροπής για τις  πολιτογραφήσεις, ο
Πρόεδρος Αναστασιάδης παραδέχθηκε
πως εκ των υστέρων διαπιστώθηκαν
κενά και ελλείψεις. Υπεραμύνθηκε των
πολιτικών επιλογών της κυβέρνησής
του και απάντησε σε ερωτήσεις για τα
περί εμπλοκής συγγενικών του προ-
σώπων αλλά και για τον Σαουδάραβα.
Απέρριψε με κατηγορηματικό τρόπο
ότι παρενέβη για το θέμα των πολιτο-
γραφήσεων σε οποιοδήποτε κρατικό
όργανο ή αξιωματούχο. Σελ. 6

Σημαντικά θετικά στοιχεία καταγράφο-
νται στο Ισραήλ όσον αφορά στην α-
ποτελεσματικότητα των εμβολιασμών.
Η χώρα του Ισραήλ, η οποία είναι πρω-
τοπόρος στους εμβολιασμούς σε σχέση
με οποιαδήποτε άλλη χώρα, στέλνει τα
πρώτα ουσιαστικά μηνύματα για την
αντιμετώπιση της πανδημίας. Σε διά-
στημα επτά ημερών από τη δεύτερη
δόση του εμβολίου, το ποσοστό των
νέων μολύνσεων στην ηλικία των 65
και άνω κυμαίνεται στο 0,07% ενώ χα-
μηλότερα είναι τα νούμερα για όσους
αρρωσταίνουν.  Στο Ισραήλ έχουν μέχρι
στιγμής διατεθεί πέντε εκατομμύρια
δόσεις του εμβολίου στον πληθυσμό
των εννέα εκατομμυρίων, ενώ ο αριθμός
εκείνων που έλαβαν και τη δεύτερη
δόση κυμαίνεται στο ένα εκατομμύριο.

Οι μέχρι σήμερα μετρήσεις στη χώρα
με το μεγαλύτερο δείγμα ανέρχεται στο
92% και επιβεβαιώνουν το ποσοστό του
95% που είχε ανακοινώσει η Pfizer κατά
το στάδιο των δοκιμαστικών εμβολια-
σμών. Με εξαίρεση όμως το Ισραήλ οι
υπόλοιπες χώρες υστερούν στα επίπεδα
εμβολιασμών  ενισχύοντας τις ανησυχίες
για την εξέλιξη της πανδημίας με νέες
μεταλλάξεις και καθυστερήσεις στην
ανάκαμψη της οικονομίας. Αν και η
Πρόεδρος της Κομισιόν επαναβεβαίωσε
τον στόχο για 70% εμβολιασμούς μέχρι
το καλοκαίρι, η αισιοδοξία είναι συ-
γκρατημένη. Από πλευράς ΕΚΤ η εκτί-
μηση για ένα υφεσιακό τέταρτο τρίμηνο
του 2020 εκτείνεται και τείνει να καλύψει
και το πρώτο τρίμηνο του 2021. Οι προ-
σπάθειες των ευρωπαϊκών κρατών θα

πρέπει να εντατικοποιηθούν και σε συν-
δυασμό με βελτίωση της εφοδιαστικής
αλυσίδας να επιδιωχθεί ο στόχος του
70%. Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία, ο
ρυθμός εμβολιασμών σήμερα κρίνεται
ως μη ικανοποιητικός και η συνέχιση
της υφιστάμενης κατάστασης μέχρι το
καλοκαίρι θα δώσει ένα αποτέλεσμα
που θα υπολείπεται σημαντικά των στό-
χων. Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι Κύ-
προς και Ελλάδα με τα σημερινά δεδο-
μένα και εφόσον διατηρηθούν θα έχουν
πετύχει ένα 20% μέχρι το καλοκαίρι. 

Η κατάσταση σαφώς προβληματίζει
απειλώντας περισσότερο χώρες που
στηρίζονται στις υπηρεσίες και κυρίως
στον τουρισμό (Ελλάδα και Κύπρος).
Προς το παρόν και εν αναμονή θετικό-
τερων εξελίξεων στους εμβολιασμούς,

οι χώρες συνεχίζουν να συσσωρεύουν
χρέος προκειμένου να στηρίξουν την
πραγματική οικονομία μέσω επιδοτή-
σεων των εισοδημάτων των εργαζομέ-
νων. Τουλάχιστον, οι ενέργειες της ΕΚΤ
κερδίζουν χρόνο στα κράτη μέλη και
διασφαλίζουν ότι μια νέα καταστροφική
κρίση χρέους θα αποφευχθεί. Βλέπουμε,
λοιπόν, παρόλη τη δύσκολη μακροοι-
κονομική κατάσταση το παράδοξο όπου
τα κράτη μέλη συνεχίζουν να δανείζονται
με άνεση και σε ιδιαίτερα ελκυστικά ε-
πιτόκια καταρρίπτοντας το ένα ρεκόρ
χαμηλής τιμολόγησης μετά το άλλο.  

Η συσσώρευση χρέους δεν θα πρέπει
να ιδωθεί ως μια αρνητική εξέλιξη στον
βαθμό που αποτρέπει τις χρεοκοπίες,
σε ατομικό και επιχειρηματικό επίπεδο
και συνεχίζει να διατηρεί ζωντανές τις

ελπίδες για μια γρήγορη ανάκαμψη. Το
ζητούμενο, όμως, παραμένει η αξιοποί-
ηση της συγκυρίας για μεταρρυθμίσεις
και αναπροσαρμογές στον τρόπο λει-
τουργίας των επιχειρήσεων και των οι-
κονομιών. Η ΕΕ, μετά από συντονισμένη
δράση, έθεσε τη χρονιά που μας πέρασε
τις προτεραιότητες και προσδιόρισε το
πλαίσιο της επόμενης μέρας. Η ψηφιακή
ατζέντα και η βιωσιμότητα της οικονο-
μικής δραστηριότητας τέθηκαν στην
πρώτη γραμμή. Αυτό σε καμία περίπτω-
ση δεν μπορεί να θεωρείται αρκετό για
τις κυβερνήσεις που δεν θα ξεκινήσουν
τον σχεδιασμό και την υλοποίηση έργων
που οδηγούν τα πράγματα προς τα εκεί.
Η επόμενη μέρα αυτής της πανδημίας
θα αργήσει να έρθει όσο αναστέλλουμε
τον σχεδιασμό και την υλοποίησή της.

Στη Μαύρη Ηπειρο επενδύουν οι κολοσσοί του Ιντερνετ

Οι εταιρείες Ιντερνετ έχουν αντιληφθεί ότι μπορούν να πάρουν μεγάλη ώθηση επενδύοντας στην ψηφιακή τεχνολογία της Αφρικής, καθώς έτσι
θα μειώσουν και το κόστος που έχει η πρόσβαση στις υπηρεσίες τους σε μια τεράστια και ανεκμετάλλευτη αγορά. Google και Facebook προχω-
ρούν σε σημαντικές επενδύσεις που θα αυξήσουν την ταχύτητα του διαδικτύου και θα συμβάλουν στην ανάπτυξη της Μαύρης Ηπείρου. Σελ. 12

Η πανδημία
οδήγησε σε
διεύρυνση 
ανισοτήτων
Την ώρα που εκατομμύρια
άνθρωποι διολισθαίνουν στη
φτώχεια, οι πλουσιότεροι
αυξάνουν τον πλούτο τους. Η
πανδημία εκτιμάται ότι έχει
λειτουργήσει ως καταλύτης
πολλαπλασιάζοντας τον α-
ριθμό των αστέγων και όσων
ζουν κάτω από το όριο της
φτώχειας. Οταν εκατομμύ-
ρια άνθρωποι έχαναν τις θέ-
σεις εργασίας τους, οι πλού-
σιοι γίνονταν πλουσιότεροι,
όπως εύκολα διαπιστώνει
κανείς από τη διαστημική ε-
κτόξευση που σημείωσαν οι
περιουσίες των πλουσιότε-
ρων ανθρώπων στον κόσμο,
όπως ο Ελον Μασκ, ιδρυτής
της βιομηχανίας ηλεκτροκί-
νητων οχημάτων Tesla, ο
Μαρκ Ζούκερμπεργκ, ιδρυ-
τής του δημοφιλέστερου μέ-
σου κοινωνικής δικτύωσης,
Facebook, ο Μπιλ Γκέιτς, ι-
δρυτής του κολοσσού των η-
λεκτρονικών υπολογιστών
και του λογισμικού,
Microsoft, ο Τζεφ Μπέζος, ι-
δρυτής του γίγαντα του ηλε-
κτρονικού εμπορίου,
Amazon, και γενικότερα οι
γνωστοί «βαρώνοι» της υ-
ψηλής τεχνολογίας. Σύμφω-
να με το Bloomberg, οι 10
πλουσιότεροι άνθρωποι
στον κόσμο αύξησαν τον
πλούτο τους κατά 319 δισ.
δολ. μέσα στο 2020. Σελ. 10

AstraZeneca, Pfizer/Biontech και Moderna,
είναι οι εταιρείες που προηγούνται στην
κούρσα των εμβολίων και θα δουν τα μεγέθη
τους να εκτοξεύονται. Τα εκτιμώμενα έσοδα
των Pfizer/ Biontech και της Moderna α-

νέρχονται σε περίπου 19 δισ. ευρώ. Η μετοχή
της AstraZeneca, από 44,6 ευρώ που δια-
πραγματευόταν τον Μάρτιο, έχει αυξηθεί
άνω του 17%. Και παρότι στη λίστα των
προμηθευτών αναμένεται να προστεθούν

η CureVac, η Sanofiκαι η Johnson&Johnson,
οι AstraZeneca, Pfizer/ Biontechκαι Moderna
αποτελούν τις «τρεις αδελφές» της φαρμα-
κοβιομηχανίας από τις οποίες εξαρτάται η
ανάκαμψη της οικονομίας. Σελ. 8

Οι τρεις εταιρείες στις οποίες ελπίζει ο πλανήτης



Ούτε τελεία, 
ούτε παύλα
Μπορεί ο Πρόεδρος να είπε χθες ξανά το
«τελεία και παύλα», αυτή τη φορά για την
απόφασή του να μην ξανασχολιάσει ό,τι
κι αν λεχθεί για το θέμα των πολιτογρα-
φήσεων και τη δική του ανάμειξη. Ωστό-
σο, η αντιπολίτευση, ως αναμενόταν, δεν
πρόκειται να τον ακολουθήσει. Αντιθέτως
ετοιμάζεται να τον καταδιώξει και μάλι-
στα μέχρι τέλους. Αυτό τουλάχιστον δη-
λώνουν στελέχη τόσο του ΑΚΕΛ όσο και
του ΔΗΚΟ καθώς και των Οικολόγων.
Όπως είπε χθες δραστήριος βουλευτής:
«Το πάρτι τώρα αρχίζει!».
Αναφερόταν προφανώς στην αυριανή συ-
νεδρίαση της κοινοβουλευτικής επιτρο-
πής ελέγχου κατά την οποία θα συζητηθεί
το θέμα: «Το δεύτερο προσωπικό ταξίδι
του Προέδρου της Δημοκρατίας στις Σεϋ-
χέλλες με το τζετ του Σαουδάραβα σεΐχη
και όλα τα ζητήματα που ενδεχομένως α-
ναφύονται και άπτονται δημόσιου συμφέ-
ροντος και σοβαρών πολιτικών
ευθυνών». 
Το θέμα θα εξεταστεί αυτεπάγγελτα έπει-
τα από πρόταση μιας εκπληκτικής πεντά-
δας. Των βουλευτών Νικόλα Παπαδόπου-
λου, Στέφανου Στεφάνου, Ειρήνης Χαρα-
λαμπίδου, Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και
Γιώργου Περδίκη. 
Για τη συζήτηση του θέματος κλήθηκε μία
πλειάδα αξιωματούχων: Ο Γενικός Ελε-
γκτής, ο Υφυπουργός παρά τω Προέδρω,
ο Διευθυντής του Γραφείου του Πρόε-
δρου της Δημοκρατίας, ο Προϊστάμενος
Διοίκησης Προεδρίας, ο Αρχηγός Αστυνο-
μίας, ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργεί-
ου Οικονομικών, ο Γενικός Διευθυντής
του Υπουργείου Εσωτερικών, ο Έφορος
Φορολογίας, η Γενική Λογίστρια, εκπρό-
σωποι του Τμήματος Πολιτικής Αεροπο-
ρίας του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοι-
νωνιών και Έργων και της ΜΟΚΑΣ.
Πάντως δυσκολεύομαι να πιστέψω μετά
από όσα θα βγουν στον αέρα στην επιτρο-
πή ελέγχου, μετά από τις δηλώσεις του
Νικόλα Παπαδόπουλου, της Ειρήνης Χα-
ραλαμπίδου, του Περδίκη και των άλλων,
ότι ο Πρόεδρος θα τηρήσει τη νέα του…
δέσμευση. Ούτε τελεία, ούτε παύλα προ-
βλέπω ότι θα βάλει. 

Ως να είναι άλλος
Μεγάλη συζήτηση είχαν πριν από λίγες
ημέρες δύο πολιτικοί από τα δύο μεγάλα
κόμματα για τη διαφθορά και τις επιθέ-

σεις κατά του Προέδρου Αναστασιάδη.
«Θα μπορέσει ο Πρόεδρος με όλες αυτές
τις κατηγορίες και τον πόλεμο φθοράς
που υφίσταται να πάει στην πενταμερή
να διαπραγματευτεί την τύχη μας;» διε-
ρωτήθηκε ο ένας. «Εξαρτάται από το πό-
σο παχύδερμος τελικά είναι» ήταν η απά-
ντηση του άλλου που συμπλήρωσε: «Η
πλάκα θα είναι που ο Νίκαρος θα καλέσει
ξανά τους πολιτικούς αρχηγούς να τον
συνοδεύσουν στην πενταμερή, εάν βε-
βαίως το επιτρέψουν οι συνθήκες της
πανδημίας και αυτοί θα τρέξουν ως να
μην συνέβη τίποτα. Ως να συνοδεύουν
άλλον άνθρωπο και όχι αυτόν που ηγείται
της πιο διεφθαρμένης κυβέρνησης που
πέρασε ποτέ από την πολύπαθη Κυπρια-
κή Δημοκρατία». 

Ποιος πληρώνει 
Μακαριώτατε; 
Δεν είναι οξύμωρο ο Αρχιεπίσκοπος και
οι συν αυτώ να κομπάζουν για τη δημι-
ουργία πολιτιστικού τριγώνου στην περιο-

χή της Αρχιεπισκοπής, αλλά να κατεδαφί-
ζουν με πάσα ευκολία τέσσερα διατηρη-
τέα κτήρια που ποτέ δεν… χώνεψαν; Πο-
λύ ιδιόμορφη δεν είναι η αντίληψή τους
για τον πολιτισμό; Τώρα, λέει, θα επανα-
φέρει τα διατηρητέα κτήρια στην αρχική
τους μορφή. Θα έπειθε εάν το είχε πράξει
στα τόσα χρόνια που τα κτήρια αφέθηκαν
στην τύχη τους για να καταρρεύσουν και
να τους δώσει την χαριστική βολή με την
μπουλντόζα επικαλούμενος ανέμους και
βροχές. 
Η δική μου απορία είναι: ποιος τελικά
πληρώνει τα πανάκριβα καπρίτσια του
Μακαριωτάτου; 

Για πρώτη φορά
Ένα μπράβο το αξίζει ο Γενικός Εισαγγε-
λέας για την άμεση παρέμβασή του για το
θέμα της κατεδάφισης των τεσσάρων δια-
τηρητέων κτηρίων από τις άγιες μπουλ-
ντόζες της Αρχιεπισκοπής.
Ο Γ. Εισαγγελέας ζητά ενημέρωση για τις
ενέργειες που θα γίνουν από τους αρμό-
διους, δηλαδή τον ΥΠΕΣ Νίκο Νουρή και

τον δήμαρχο Λευκωσίας Κωνσταντίνο
Γιωρκάτζη ώστε να αποφασιστούν από τη
Νομική Υπηρεσία τυχόν περαιτέρω ενέρ-
γειες προς όλες τις κατευθύνσεις. Δηλα-
δή ο Γιώργος Σαββίδης αφήνει ανοιχτό το
ενδεχόμενο ακόμα και για τη διεξαγωγή
ποινικής έρευνας, κάτι που πρώτη φορά
γίνεται για δράσεις του Αρχιεπισκόπου.
Το θέμα είναι το ενδεχόμενο να παραμεί-
νει ανοικτό και να διερευνηθεί εις βάθος
και να μην κλείσει βιαστικά και άγαρμπα.

Εκείνο που είπε χθες ο Λουκαΐδης ότι η
κυβέρνηση Αναστασιάδη έχει καταστήσει
συμπρόεδρο τον Αρχιεπίσκοπο σας έχει
θυμίσει και εσάς κάτι; Από που δανείστη-
καν την έκφραση; 
Τι συμπρόεδρος, τι συγκυβερνήτης….

ΚΟΥΙΖ:  Αληθεύει ότι στο τσακ αποφεύ-
χθηκε άλλη μία παραίτηση από την συμ-
βουλευτική επιστημονική επιτροπή για
την πανδημία μετά την παραίτηση Κω-
στρίκη; Και ότι δεν είναι ακόμη σίγουρο ε-
άν η αποτροπή αυτή θα έχει μεγάλη διάρ-
κεια;
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Ολο γλύκες η κυρία Ντίνα μας αυτή τη
βδομάδα. Ετοιμάζεται βλέπετε για shopping
therapy μετά από πολύ καιρό. «Είδες Θωμά
μου; Μας άνοιξαν και τα mall και την Στα-
σικράτους. Τι άλλο θέλουμε σιορ;». Η κυρία
Ντίνα συνέχισε με την παραγγελία της:
Ψάρι στη σχάρα, χόρτα βραστά και λουβί
για την επομένη μέρα το μεσημέρι. «Να
βάλω και ένα λαδερό;» την ρώτησα. «Με
τίποτα», απάντησε οργισμένη. «Πρεπει
να χάσω τρία κιλά για να φορέσω τα ρούχα
της νέας σεζόν». «Ως γνωστόν, όπως λεει
και η κυρία διευθύντρια του must, η κα
Χριστοφόρου, η ανοιξιάτικη μόδα θα είναι
γεμάτη χρώματα. Πρέπει να είμαστε έτοι-
μες». Ακολούθησε βέβαια το οικονομικό
δελτίο της ημέρας. «Ευτυχώς που είναι
και ο Αβέρωφ και αντιλαβάνεται τα της
αγοράς», φώναξε από πίσω ο πρώην τρα-
πεζίτης σύζυγος της κυρίας Ντίνας. Ανα-
λαμβάνοντας αυτός την ενημέρωση με
πληροφόρησε πως με παρέμβαση του πρό-
εδρου του ΔΗΣΥ άνοιξαν (ευτυχώς) τα
mall και ίσως γλυτώσουν οι τράπεζες την
προσθήκη νέων NPLs από αυτά. Άσε που
αναμένεται «μπαμ» στις εισπράξεις από
τον ΦΠΑ, μιας και οι κυρίες και οι κύριοι
της Λευκωσίας και της Λεμεσού έχουν
πάθει στέρηση από την έλλειψη fashion
shopping. Μεγάλη ανακούφιση ακούς για
τα δύο μεγάλα γκρουπ ένδυσης της χώρας,
Χουλιώτη και Μαλλούπα & Παπακώστα.
«Αντε να μας ανοίξουν και εμάς», αναφώ-
νησα κι εγώ βλέποντας έναν εκ των δη-
μοφιλών επιδημιολόγων να εισέρχεται
στο μαγαζί με την μάσκα του για να πα-
ραλάβει το take away. «Η χώρα πρέπει να
μας στήσει αγαλμα», αναφώνησε ο επι-
δημιολόγος με αυτοπεποίθηση. «Κλείσαμε
τελευταίοι από όλη την Ευρώπη και μάλιστα

μετά τα Χριστούγεννα, και ανοίγουμε πρώ-
τοι». «Ουτε ταχυδακτυλουργοί να ήμα-
σταν», συνέχισε με στόμφο το μέλος της
επιδημιολογικής ομάδας.  Δεν απάντησα
πάντως στο επιχείρημά του εν πρώτοις
γιατί έχει κάποιο δίκαιο και κατά δεύτερον
επειδή είναι μεγάλος πελάτης και πάντα
διαλέγει τα καλύτερα (και πιο ακριβά)
πιάτα. Σε άλλα νέα, σκέφτομαι να φτιάξω
ξαδερφάκι της Μπέμπας στα βουνά. Ναι
- ναι καλά ακούσατε. Με τις επενδύσεις
που γίνονται πλέον εκεί ψηλά αλλά και
την μανία των Κυπρίων να ανακαλύψουν
τα μονοπάτια της κυπριακής φύσης, που
καταλήγουν σε τραπέζωμα, πιστεύω πως
το μέλλον της εστίασης της Κύπρου είναι
σε… υψόμετρο. Εμαθα μάλιστα από έναν
γνωστό δήμαρχο πως ο Mr Prime της Λε-
μεσού, ο κ. Ρομανόφ που αγόρασε έναντι
πινακίου φακής το ιστορικό Βερεγγάρια,
ετοιμάζεται να το φτιάξει ως ξενοδοχείο
πολυτελείας προσθέτοντας αρκετά δωμάτια
στο υπάρχον κτήριο, έχοντας δε στο πλευ-
ρό του γνωστή αλυσίδα ξενοδοχείων του
εξωτερικού. Πραγματική όμως αλυσίδα
από το εξωτερικό, όχι όπως το Marriot
του Giovanni. Ουρές προβλέπω στον Πρό-
δρομο και πρέπει να είμαστε εκεί όταν θα
συμβαίνουν αυτά. Μία φίλη του μαγαζιού
από την Λεμεσό μάλιστα με ενημέρωσε
πως λίγο πιο κάτω, στα γραφικά χωριά
Βουνί, Λόφου, Κοιλάνι, Όμοδος,  γίνεται
σφαγή ποιος θα προλάβει τα αγοράσει
από τις τράπεζες τα σπίτια από τους πλει-
στηριασμούς. Μάλιστα η κα Γιολίτη αγού-
γεται πως επένδυσε εκεί για την καλοζωία
της και όχι στην Γιόλου. «Τουλάχιστον ε-
πενδύει στην κυπριακή γη και όχι στο Κο-
λωνάκι σαν κάποιους άλλους», σχολίασε
καταληκτικά και με νόημα η φίλη μου. 

Πόσο θα αντέξει ο Αναστασιάδης 
και ποιος πληρώνει τα άγια καπρίτσια;

- Όταν λέω δεσμεύομαι χρειάζεται και να υπογράψω; 

«Καβάφης και Κύπρος»

Ενα αγαλμα για τους επιδημιολόγους

Χαρά Θεού για τον κ. Πετρίδη από την είσπραξη ΦΠΑ που θα φέρει το shopping therapy των
Κυπρίων. 
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Γράφει ο ΘΩΜAΣ Ο ΜΠEΜΠΑΣ

Η Θεατρική Ομάδα Persona παρου-
σιάζει την καινούργια της παραγωγή,
«Μείνε Δίπλα μου» των Κώστα Σιλ-
βέστρου, Χριστίνας Κωνσταντίνου
και Πάνου Μακρή, σε σκηνοθεσία
και τελική δραματουργική επεξερ-
γασία Κώστα Σιλβέστρου, για πρώτη
φόρα μέσω online streaming.

Μία αλληγορική θεώρηση του
«Νεαρού Βασιλιά» του Όσκαρ Ου-
άιλντ, μέσα από τον φακό της σύγ-
χρονης σκληρής πραγματικότητας.
Μια παράσταση που γεννήθηκε
στην καρδιά της πανδημίας με μαύρο
χιούμορ και κυνική διάθεση, με το
παράλογο, και το οξύμωρο να έχουν
την πρώτη θέση. Οι άνθρωποι ε-
γκλωβίζονται και ζουν ολοένα και
πιο παρασιτικά στην ανέχεια και
την ένδεια, χωρίς διεξόδους διαφυ-
γής. Το αδηφάγο κοινωνικό σύστημα
αδυνατεί να προσφέρει λύσεις. Οι

κώδικες ηθικής ανατρέπονται από
την ίδια την ανάγκη.

Η υπόθεση
Δύο αδέρφια στην επαρχία, πα-

ρατημένα στο έλεος της τύχης, έ-
χοντας χάσει τη μητέρα τους από
ανίατη ασθένεια, αποφασίζουν, μετά
από πολλή σκέψη, να πραγματοποι-
ήσουν την τελευταία της επιθυμία.
Ο θάνατός της κι η στερνή παρά-
κλησή της -ακραία, παράδοξη, ωμή
και μακάβρια- δίνει σ’ αυτήν μια επ’
αόριστον παράταση στα εγκόσμια,
και στους ίδιους, μια μοναδική ευ-
καιρία για επιβίωση.

Η παράσταση διαμορφώθηκε και
τροποποιήθηκε κατά την περίοδο
της πανδημίας με δεδομένο το κλεί-
σιμο των θεατρικών αιθουσών, προ-
κειμένου να φτάσει στους αποδέκτες
της με τη βοήθεια των κινηματο-

γραφικών μέσων και χωρίς τη φυσική
παρουσία θεατών. 

Ηθοποιοί: Χριστίνα Κωνσταντί-
νου και Πάνος Μακρής. Σκηνικά-
Κοστούμια: Σοσάννα Τομάζου. Μου-
σική: Δημήτρης Σπύρου. Σχεδια-
σμός Φωτισμού: Σεσίλια Τσελεπίδη.
Οπτική Επικοινωνία: Λένια Γεωρ-
γίου.

Για τη μεταφορά στην οθόνη:
Κινηματογραφική Σκηνοθεσία:

Αντρέας Κυριάκου. Κινηματογρά-
φηση: Έκτορας Παπαγεωργίου. Η-
χοληψία-Σχεδιασμός ήχου: Μάριος
Μηνά

Πληροφορίες
Μέρες Προβολής: 20, 21, 22 και

23 Φεβρουαρίου 2021. 
Τιμή εισιτηρίου: 8 ευρώ
Επικοινωνία: 70000138
Η παράσταση θα είναι διαθέσιμη

από τις 7 το βράδυ και για 24 ώρες
ανάλογα με την ημέρα που θα επι-
λέγει ο θεατής.

Η παράσταση θα είναι διαθέσιμη

online μέσω της πλατφόρμας
www.soldoutticketbox.com, απ’ ό-
που το κοινό θα μπορεί να προμη-
θεύεται και τα εισιτήριά του. 

Κυκλοφόρησε ο τόμος των Πρα-
κτικών του Α΄ Επιστημονικού
Συνεδρίου του Ομίλου Λογοτε-
χνίας και Κριτικής με τίτλο Κα-
βάφης και Κύπρος (επιμέλεια:
Κυριάκος Ιωάννου, Λεωνίδας
Γαλάζης, Στέλλα Αλεξίου). 

Η έκδοση των Πρακτικών ε-
κτείνεται σε 334 σελίδες και πε-
ριλαμβάνει τη γραπτή και ολο-
κληρωμένη μορφή των δεκαοκτώ
προφορικών ανακοινώσεων του
Συνεδρίου, το οποίο πραγματο-
ποιήθηκε στις 25 και 26 Σεπτεμ-
βρίου του 2020 στη Λευκωσία.  

Οι συγγραφείς της έκδοσης,
γνωστοί πανεπιστημιακοί, νεο-
ελληνιστές και άλλοι μελετητές,
είναι οι εξής: Κωνσταντίνος Κα-
σίνης, Γιώργος Κεχαγιόγλου, Λε-
ωνίδας Γαλάζης, Νίκος Ορφανί-
δης, Μιχαήλα Καραμπίνη-Ιατρού,
Άνδρη Χριστοφίδου-Αντωνιάδου,
Ευριπίδης Γαραντούδης, Στέλλα
Αλεξίου, Μαρία Διαμαντοπούλου,
Παντελής Βουτουρής, Αφροδίτη
Αθανασοπούλου, Λουίζα Χρι-
στοδουλίδου, Λευτέρης Παπα-
λεοντίου, Κυριάκος Ιωάννου,
Παναγιώτης Σεραφείμ, Γιώργος
Γεωργής, Ανδρέας Χατζηθωμάς
και Σταυρούλα Μπίου. 

Οι μελέτες που περιλαμβά-
νονται στον τόμο αυτόν χαρα-
κτηρίζονται από εξαιρετική πρω-
τοτυπία, γι’ αυτό και προσθέτουν
νέες ψηφίδες στο εργοβιογρα-
φικό πορτρέτο του αλεξανδρινού

ποιητή και συμβάλλουν στην
περαιτέρω προώθηση των κα-
βαφικών σπουδών, ειδικά μάλι-
στα στο νησί μας, πράγμα που
ήταν και η κύρια μέριμνα του
Ο.Λ.Κ. 

Η έκδοση πραγματοποιήθηκε
με χορηγία των Πολιτιστικών Υ-
πηρεσιών του Υπουργείου Παι-
δείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού
και Νεολαίας. Χορηγός του Συ-
νεδρίου ήταν επίσης το Κοινω-
φελές Επιστημονικό και Πολι-
τιστικό Ίδρυμα «Φώτος Φωτιά-
δης». Υποστηρικτής του Συνε-
δρίου ήταν το Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας.

Ο ηθοποιός Χάρης Αττώνης μαζί με τους
συνεργάτες του, τον ηθοποιό-φωτο-
γράφο Φάνη Παυλόπουλο και τον μου-
σικό-συγγραφέα Μίλτο Πιστώφ, δημι-
ούργησαν ένα συγκινητικό και αισθη-
τικά άρτιο βίντεο βασισμένο σ’ ένα
μικρό κείμενο και ένα ποίημα του Κώστα
Μαννούρη. 

Το «ρύζι» είναι ο καρπός της σύμπρα-

ξης αυτών των καλλιτεχνών εν μέσω
λοκντάουν σε Ελλάδα και Κύπρο. Σε
μια εποχή που ο πολιτισμός πεθαίνει
στην ανεργία, στην απαγόρευση της
εργασίας λόγω των μέτρων κατά της
πανδημίας, σε μια εποχή που οι καλλι-
τέχνες ζουν μέσα στην αβεβαιότητα,
με το κράτος (σε Ελλάδα και Κύπρο) να
αδιαφορεί, ο Χάρης πήρε το κείμενο

και το ποίημα του δικού μας βραβευ-
μένου θεατρικού συγγραφέα Κώστα
Μαννούρη και δημιούργησε ένα μικρό
θεατρικό στιγμιότυπο και ίσως κάτι πα-
ραπάνω.

Δείτε το βίντεο στον σύνδεσμο:
https://www.youtube.com/watch?v=Ei
o0mEdyfiw&t=2s

Το «Ρύζι» του Κώστα Μαννούρη

«Μείνε Δίπλα μου», καινούργια παραγωγή της Persona
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Η χθεσινή ημέρα ήταν μια αντικειμενικά
καλή για την κυπριακή οικονομία, αφού
άντλησε 1 δισεκατομμύριο ευρώ από τις
διεθνείς αγορές με επιτόκιο κοντά στο
μηδέν. Ωστόσο, η πραγματική πρόκληση
για την Κύπρο είναι η διαχείριση του
δημόσιου χρέους που, βάσει των επίση-
μων στοιχείων του Σεπτεμβρίου του
2020, είναι το 4ο υψηλότερο στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Η Κύπρος χθες δανεί-
στηκε με το πιο φθηνό επιτόκιο που έχει
λάβει ποτέ από 5ετές ομόλογο, όμως το
χρέος παραμένει στο 119,5% του ΑΕΠ,
ποσοστό που θα πρέπει μεθοδικά να μει-
ωθεί. Άλλωστε, το χρέος σε οποιοδήποτε
κράτος δεν είναι και τόσο καταστροφικό
για μία συγκεκριμένη περίοδο, ωστόσο,
σε αντιστάθμισμα, θα πρέπει να υπάρχει
ένα αναπτυξιακό οικονομικό μοντέλο
για να μειωθεί. Το χρέος θα ανέβει ακόμα
πιο πολύ μετά την έκδοση του 5ετούς
ομολόγου της Τρίτης, αλλά θα είναι κάτι
προσωρινό, μέχρις ότου το κράτος απο-
πληρώσει στις εγχώριες τράπεζες το λε-
γόμενο «t-bill» του 1,25 δισ. ευρώ που

είχε δανειστεί τον Απρίλιο του 2020. Οι
πρόσθετοι δανεισμοί, που έχει προβεί
το κράτος από το πρώτο τρίμηνο του
2020, έχουν αυξήσει σημαντικά τη ρευ-
στότητα και το 20% πλέον του χρέους
αφορά ταμειακά διαθέσιμα. Η δημιουργία
ενός αναπτυξιακού μοντέλου της χώρας
φαντάζει πλέον απαραίτητη, έπειτα και
από την κατάργηση του επενδυτικού
προγράμματος, το οποίο πολύ σωστά
κρίθηκε να σταματήσει, αφού γινόταν
κατάχρησή του. Η πανδημική κρίση έχει
πλήξει σε μεγάλο βαθμό τον τομέα των
υπηρεσιών, το ίδιο και τον τουρισμό,
ενώ ο μόνος τομέας που δεν έχει πληγεί
και συνεχίζει ακάθεκτα να στηρίζει την
Κύπρο, είναι η ναυτιλία. Μόλις επανέλθει

η κανονικότητα, θα επανέλθει και ο του-
ρισμός. Η Κομισιόν, όμως, όπως και η
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, διαδρα-
ματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο για όλες
τις χώρες της Ένωσης, παρέχοντάς τους
εποπτικές και χρηματικές ευκολίες. Την
Τρίτη, είδαμε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
να αποδεσμεύει και την δεύτερη δόση
των χρημάτων ύψους 229 εκατ. ευρώ
προς την Κύπρο, στο πλαίσιο εξασφά-
λισης χρηματοδότησης από το ευρωπαϊκό
μέσο προσωρινής στήριξης για το με-
τριασμό των κινδύνων ανεργίας σε κα-
τάσταση έκτακτης ανάγκης (SURE). Η
Κομισιόν ικανοποίησε πλήρως το αιτιο-
λογημένο αίτημα τη Κύπρου για την ε-
ξασφάλιση δανείου ύψους 479 εκατ. ευρώ

με σκοπό τη χρηματοδότηση των κυ-
βερνητικών σχεδίων στήριξης της απα-
σχόλησης, συμπληρώνοντας τα εναπο-
μείναντα λεφτά που είχαν μείνει από
την πρώτη δόση του Νοεμβρίου του
2020. 

Την ίδια ώρα, η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα αγοράζει χρόνο και χρήμα για
όλους μέσω ομολόγων. Δημιουργεί συν-
θήκες άντλησης χρέους από τις χώρες,
παρέχοντας την ελπίδα πως θα ξεπερα-
στεί σύντομα αυτή η κρίση και θα κα-
ταφέρουν να ανακάμψουν μόνες τους.
Αυτή τη φορά δεν γίνονται λάθη, όπως
έγιναν στο παρελθόν το 2010, 2011, 2012,
2013 με τα κράτη (όπως η Κύπρος) για
να μπουν σε προγράμματα άλλου τύπου.

Ένας αστερίσκος ακόμα. Με τις χαλα-
ρώσεις αυτές και τους δανεισμούς κρα-
τούνται υγιείς και οι τράπεζες, και ακόμα
δεν έχουν παρουσιαστεί προβλήματα,
τουλάχιστον μη διαχειρίσιμα. Αξίζει να
σημειωθεί πως οι αγορές των ομολόγων
από την ΕΚΤ συμβάλλουν στη μείωση
του κόστους δανεισμού των κρατών με-
λών και η διαφορά των αποδόσεων που
παρατηρήθηκε, ήταν ουσιαστική. Όπως
είχε καταγραφεί το τρίτο τρίμηνο του
2020, είχαν ξεπεράσει τα 3,5 δισ. ευρώ
οι καθαρές αγορές κυπριακών ομολόγων
από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
και την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
μέσω των προγραμμάτων αγοράς περι-
ουσιακών στοιχείων δημοσίου τομέα

(PSPP) και του Έκτακτου Προγράμματος
Αγοράς Ομολόγων Πανδημίας (PEPP).
Το ύψος των κυπριακών ομολόγων που
διακρατούσε στον ισολογισμό της η ΕΚΤ
ανερχόταν στο 14,7% του χρέους της
Κύπρου. Οι συνολικές καθαρές αγορές
όσον αφορά στα στοιχεία του PSPP α-
νέρχονταν στα 2,64 δισ. ευρώ, ενώ από
το πρόγραμμα PEEP, είχαν φτάσει τα
936 εκατ. ευρώ. 

Τέταρτο υψηλότερο
Το χρέος, ως προς το ΑΕΠ, είναι ένα

μεγάλο πρόβλημα όχι μόνο για την Κύπρο,
αλλά και για όλες τις χώρες. Από τη στιγμή
που τη δεδομένη περίοδο υπάρχουν τα
πιο πάνω προγράμματα χαλαρώσεων και

δανεισμού, το στοίχημα είναι μόλις παύ-
σουν τα προγράμματα αυτά, τα κράτη
να βρεθούν μεν με μεγάλα χρέη, αλλά
ταυτόχρονα να μην έχουν διαβρωθεί οι
πυλώνες των οικονομιών τους. Εν προ-
κειμένω, τα κράτη θα βρεθούν αντιμέ-
τωπα και με ένα λογαριασμό που θα πρέ-
πει να διαχειριστούν, διότι ναι μεν η
ΕΚΤ επιτρέπει να ζητά ένα κράτος 2 δισ.
και να του δίνει 20 για παράδειγμα, ή να
ζητά 2 δισ. και να το δανείζει με μηδέν
επιτόκιο, αλλά τα χρέη δεν πρόκειται να
χαριστούν και θα βρεθούν αντιμέτωπα
με αυτά. Πόσο είναι όμως το δημόσιο
χρέος της Κύπρου σε σχέση με τα άλλα
κράτη; Τελευταία επίσημα διαθέσιμα
στοιχεία υπάρχουν για το τρίτο τρίμηνο
του 2020 από την Eurostat. Το υψηλότερο
χρέος λοιπόν από όλα τα κράτη στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση κατέχει η Ελλάδα, που
φτάνει το 199,9%, ακολουθεί η Ιταλία
με 154,2% και μετά είναι η Πορτογαλία
με 130,8%. Τέταρτη, όπως προείπαμε,

είναι η Κύπρος, με 119,5% και εδώ αξίζει
να σημειωθεί πως έχει αυξηθεί σε σχέση
με τα ποσοστά του 2019 που ήταν στο
95,5% κατά 24%. Το καθαρό χρέος υπο-
λογίζεται γύρω στο 100%, λόγω του 20%
περίπου που αφορά τα ρευστά διαθέσιμα
του κράτους. Πέμπτο υψηλότερο χρέος
έχει η Γαλλία με 116,5%, η Ισπανία με
114,1% και το Βέλγιο με 113,2%. Από
εκεί και πέρα τα χρέη είναι σε διψήφια
ποσοστά, με την Κροατία να έχει 86,4%,
η Αυστρία 79,1%, η Σλοβενία 74,3%, η
Γερμανία 70%, η Φινλανδία 66,9%, η Ιρ-
λανδία 62%, η Σλοβακία 60,8%, η Πολωνία
56,7%, η Ολλανδία 55,2%, η Μάλτα 53,7%,
η Λιθουανία 45,9%, η Λετονία 44,6% και
η Ρουμανία 43,1%.

Βλέμμα στραμμένο στο χρέος παρά το καλό 5ετές
Τέταρτο υψηλότερο στην Ευρώπη έχει η Κύπρος με 119,5% και έχει αυξηθεί σε σχέση με το 2019 κατά 24% - Ανάγκη για αναπτυξιακό μοντέλο

Τα ποσοστά δημοσίου
χρέους των κρατών 
μελών προς το ΑΕΠ

Ελλάδα 199,9%
Ιταλία 154,2%
Πορτογαλία 130,8%
Κύπρος 119,5% 
Γαλλία 116,5%
Ισπανία 114,1% 
Βέλγιο 113,2%
Κροατία 86,4%
Αυστρία 79,1%
Σλοβενία 74,3%
Γερμανία 70%
Φινλανδία 66,9%
Ιρλανδία 62%
Σλοβακία 60,8%
Πολωνία 56,7%
Ολλανδία 55,2%
Μάλτα 53,7% 
Λιθουανία 45,9%
Λετονία 44,6%
Ρουμανία 43,1%

Στοιχεία της Στατιστικής Υπηρε-
σίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης
(Eurostat) για το τρίτο τρίμηνο του
2020 (Q3 2020)

Είναι το πρώτο ευρωπαϊκό ομόλογο που εκδίδει η Κύπρος για το 2021 και η άντληση του 1 δισ. ευρώ θα χρησιμοποιηθεί για την αναχρημα-
τοδότηση του χρέους (Τ-Bill) που είχε δανειστεί το κράτος από τις εγχώριες τράπεζες τον Απρίλιο του 2020, ύψους 1,25 δισ. ευρώ.

Οκταπλάσιες 
προσφορές
Οι προσφορές για το ομόλογο 5ε-
τούς διαρκείας που εξέδωσε η Κύ-
προς ήταν οκταπλάσιες του ζητουμέ-
νου και έφτασαν τα 8 δισεκατομμύ-
ρια ευρώ. Το επιτόκιο (yield) για το ο-
μόλογο 5ετούς διαρκείας ανήλθε συ-
γκεκριμένα στο 0,053% (mid swap
+48 μονάδες βάσης) και είναι το
πρώτο ευρωπαϊκό ομόλογο που εκδί-
δει η Κύπρος για το 2021. Ανέθεσε
την έκδοση στις επενδυτικές τράπε-
ζες Barclays, BNP Paribas, JP
Morgan, Morgan Stanley και Société
Générale και η συναλλαγή έγινε στο
Χρηματιστήριο του Λονδίνου. Μετά
την ολοκλήρωση της εξόδου της Κύ-
πρου στις αγορές μέσω του 5ετούς
ομολόγου ο υπουργός Οικονομικών
Κωνσταντίνος Πετρίδης ανέφερε
πως οι διεθνείς αγορές εξακολου-
θούν να δείχνουν την εμπιστοσύνη
τους στην κυπριακή οικονομία και
στις πολιτικές της. Τόνισε πως «σε
μια εποχή που η κρίση έχει επηρεά-
σει σοβαρά μεγάλο μέρος της οικο-
νομικής δραστηριότητας, η έκδοση
αυτού του ομολόγου ενισχύει τη
ρευστότητα για την αντιμετώπιση
των οικονομικών επιπτώσεων της
πανδημίας».

<<<<<<

Οι αγορές των ομολόγων από
την ΕΚΤ βοηθούν στη μείωση
του κόστους δανεισμού των
κρατών μελών.

<<<<<<

Οι πρόσθετοι δανεισμοί που
έχει προβεί το κράτος από 
το πρώτο τρίμηνο του 2020
έχουν αυξήσει σημαντικά 
τη ρευστότητα και το 20%
πλέον του χρέους αφορά
ταμειακά διαθέσιμα.
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ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Λίγους μήνες πριν από την έναρξη της
επίσημης καλοκαιρινής περιόδου, ο του-
ρισμός επανέρχεται και πάλι στο επίκε-
ντρο των συζητήσεων με το στοίχημα
για φέτος να διαφέρει από τα φιλόδοξα
σενάρια προηγούμενων χρονιών. Μου-
διασμένες είναι οι προβλέψεις του Υφυ-
πουργείου Τουρισμού για τις επιδόσεις
του τρέχοντος έτους, μετά το τουριστικό
τέλμα του 2020, παρά το γεγονός ότι η
αύξηση σε σχέση τουλάχιστον με την
προηγούμενη χρονιά θεωρείται δεδομένη
σύμφωνα με τον υφυπουργό Τουρισμού

Σάββα Περδίο. Εκτίμηση η οποία ωστόσο
δεν έχει ιδιαίτερο αντίκρισμα σε κρα-
τήσεις και αφίξεις, αφού πέρσι ήταν
ίσως η πιο τραγική χρονιά για τον του-
ρισμό των τελευταίων δεκαετιών. Πά-
ντως, σύμφωνα με τον σύνδεσμο ταξι-
διωτικών πρακτόρων, ο συνολικός αριθ-
μός των ταξιδιωτών για τον Ιανουάριο
περιορίστηκε γύρω στις 40 χιλιάδες συ-
νολικά αφίξεις και αναχωρήσεις με τον
Φεβρουάριο να παίρνει την σκυτάλη χω-
ρίς να αυξάνει τις επιδόσεις. Την ίδια
ώρα με μηδαμινές αφίξεις και κρατήσεις
στα ξενοδοχεία οι πρώτοι έξι μήνες του
έτους θεωρούνται τουριστικά χαμένοι.

Το σίγουρο είναι ότι ούτε κατά διάνοια
δεν θα φτάσουμε φέτος τους αριθμούς
του 2019. Αυτό, όπως εκτιμά ο Υφυπουρ-
γός θα χρειαστεί άλλα τρία με τέσσερα
χρόνια για να επανέλθουμε σε αυτά που

ξέραμε τουλάχιστον όσον αφορά τους
αριθμούς. 

Την ίδια ώρα, πληροφορίες στην «Κ»
κάνουν λόγο για θετικές εξελίξεις στον
τουρισμό από τον Ιούλιο και μετά, με
ενδείξεις που επιτρέπουν να γίνεται
λόγος μέχρι και για πληρότητες 70% σε
ορισμένες περιπτώσεις κατά τους μήνες
της τουριστικής αιχμής. Σύμφωνα με
τους ξενοδόχους, ουσιαστική τουριστική
κινητικότητα αναμένεται από τον Ιούνιο,
ενώ υπάρχουν καλές ενδείξεις για τον
Ιούλιο. Όλα αυτά υπό την αίρεση των
εξελίξεων των επιδημιολογικών δεδο-
μένων.

Πολύ δύσκολα
θα πιάσουμε
το 40-50% 
του 2019
Εκ μέρους του ΠΑΣΥΞΕ, ο Φιλόκυπρος Ρουσ-
σουνίδης αναφέρει ότι οποιεσδήποτε εκτι-
μήσεις για πληρότητες την δεδομένη περίοδο
είναι επισφαλείς. 

Από τον ΠΑΣΥΞΕ αναφέρουν ότι υπάρχει
πολύς δρόμος να διανυθεί για να μετουσιωθεί
η ζήτηση σε πραγματικές κρατήσεις. Σχο-
λιάζοντας τα δεδομένα που έχει ενώπιόν
του ο ΠΑΣΥΞΕ ο γενικός διευθυντή του συν-
δέσμου Φιλόκυπρος Ρουσσουνίδης, ανέφερε
ότι το πλέον αισιόδοξο σενάριο για το οποίο
μπορούμε να μιλήσουμε είναι αυτό που
θέλει τα ποσοστά των κρατήσεων και των
αφίξεων να φτάσουν στο 50% του 2019.
Αυτό είναι και το ζητούμενο για το 2021,
ωστόσο αυτή την στιγμή τα δεδομένα δεν
το ενισχύουν, σύμφωνα και με τον επίτιμο

πρόεδρο των ταξι-
διωτικών πρακτό-
ρων Άκη Κελλεπέ-
σιη, ο οποίος επιση-
μαίνει ότι το τοπίο
στον τουρισμό είναι
εξαιρετικά ρευστό.
Στην χειρότερη πε-
ρίπτωση, το κακό
δηλαδή σενάριο εί-
ναι η χρονιά να κι-
νηθεί στα επίπεδα
του 2020 με τις ανά-
λογες επιπτώσεις
στην κυπριακή οι-

κονομία. Βάσει στοιχείων της στατιστικής
υπηρεσίας, για την περίοδο Ιανουαρίου –
Νοεμβρίου 2020, τα έσοδα από τον τουρισμό
υπολογίζονται σε €382,9 εκ. σε σύγκριση
με €2.628,4 εκ. την αντίστοιχη περίοδο του
2019, και κατέγραψαν μείωση 85,4%.

Υπάρχει ένα τρίτο σενάριο το οποίο πε-
ριγράφεται ως το πιο ρεαλιστικό από τον κ.
Ρουσουνίδη ότι το ρεαλιστικό σενάριο είναι
να περιμένουμε οτιδήποτε μεταξύ 35-50 %.
«Πάντοτε υπό την αίρεση των επιδημιολο-
γικών δεδομένων που μπορεί να ανατρέψουν
τα πάντα ανά πάσα στιγμή», σημειώνει. Κα-
ταγράφεται πάντως ένα θετικό κλίμα μέσω
των επαφών των συνδέσμων ξενοδόχων με
τουριστικούς πράκτορες και διοργανωτές
ταξιδίων, που αναμένουν και θέλουν να προ-
γραμματιστούν για να κάνουν κρατήσεις.
Σε εξέλιξη είναι και οι επαφές με τις αερο-
πορικές εταιρείες. Μεταφέροντας το κλίμα
ο ΠΑΣΥΞΕ αναφέρει ότι υπάρχει θέληση εκ
μέρους των αεροπορικών εταιρειών για να
εντάξουν την Κύπρο στα δρομολόγιά τους
και συνεχίζονται οι συζητήσεις με μεγάλους
διοργανωτές ταξιδίων όπως η TUI, η JET2
και η TUIRussia, που αναμένουν τις εξελίξεις
ώστε να μπορέσουν να συμπεριλάβουν την
Κύπρο ως προορισμό. Ωστόσο, όλα τα πα-
ραπάνω παραμένουν μέχρι στιγμής σε θε-
ωρητικό επίπεδο. Στα θετικά καταγράφεται
το γεγονός ότι η Wizz Air ανακοίνωσε άλλα
τρία δρομολόγια από και προς το αεροδρόμιο
Λάρνακας (Όσλο, Τελ Αβίβ και Χάρκοβο),
και επαναφορά τρίτου αεροσκάφους στην
βάση της στο νησί. 

Οι πιο μεταδοτικές μεταλλάξεις του κορω-
νοϊού επιβαρύνουν σημαντικά την οικο-
νομία της Ευρωζώνης αυτόν τον χειμώνα.
Ορισμένες χώρες όπως η Ιρλανδία, η Πορ-
τογαλία και η Ισπανία έχουν ήδη πληγεί
σοβαρά. Αλλες όπως η Γερμανία, όπου οι
μεταλλάξεις δεν έχουν ακόμα ευρέως ε-
ξαπλωθεί, καθυστερούν τη χαλάρωση των
περιοριστικών τους μέτρων ή ενισχύουν
ορισμένα εξ αυτών παρά το ότι τα κατα-
γεγραμμένα κρούσματα είτε  σταθερο-
ποιούνται είτε μειώνονται. Είμαστε εν
μέσω ενός χαμένου τριμήνου. Μέχρι στιγ-
μής, βασίζαμε τις οικονομικές μας προ-
βλέψεις στην υπόθεση ότι πολλές χώρες
θα μπορούσαν να χαλαρώσουν κάπως
τους περιορισμούς τους τον Φεβρουάριο
και πιο ουσιαστικά από τον Μάρτιο και
μετά. Υποθέτουμε τώρα ότι οι περιορισμοί
θα διατηρηθούν έως τον Φεβρουάριο, στη
συνέχεια θα υπάρξει μία μέτρια χαλάρωση
σε κάποιες χώρες στα τέλη Μαρτίου και

μία γενικότερη και σταδιακή από τον Α-
πρίλιο και μετά. Ο καιρός θα βελτιώνεται,
επιβραδύνοντας την εξάπλωση και θα
προχωρά ο μαζικός εμβολιασμός. Αναθε-
ωρήσαμε προς τα κάτω τις προβλέψεις
μας για το ΑΕΠ της Ευρωζώνης το πρώτο
τρίμηνο του 2021 από -0,5%  στο  -2% σε
τριμηνιαία βάση.

Εντούτοις, υπάρχουν και καλές ειδήσεις.
Εν μέσω δεύτερου κύματος της πανδημίας

του κορωνοϊού, η οικονομία της Ευρωζώνης
διατηρήθηκε σε καλύτερη κατάσταση
στα τέλη του 2020 από ό,τι είχε προβλεφθεί.
Το ΑΕΠ το δ΄ τρίμηνο περιορίστηκε μόνον
1,3% σε τριμηνιαία βάση στη Γαλλία, όταν
είχε συρρικνωθεί 13,7% το β΄ τρίμηνο –
κι αυτό παρατηρήθηκε ανεξαρτήτως του
ότι οι περιορισμοί, που επιβλήθηκαν τον
Νοέμβριο, ήταν ιδιαίτερα αυστηροί. Στη
δε Γερμανία η οικονομία ενισχύθηκε α-
προσδόκητα  0,1% σε τριμηνιαία βάση
και κατά 0,4% στην Ισπανία. Ναι μεν η
Ευρωζώνη είδε την οικονομία της συνολικά
να περιστέλλεται το τρίμηνο Οκτωβρίου-
Δεκεμβρίου κατά 0,9%, αλλά ήταν σαφώς
μικρότερη η συρρίκνωση από το 2,5%
που είχαμε αρχικά προβλέψει. Η δυναμική
των εξαγωγών και η ανάκαμψη των επεν-
δύσεων αντιστάθμισαν και άμβλυναν την
επίπτωση  από την ελάττωση της ιδιωτικής
κατανάλωσης. Λόγω του κινδύνου που ε-
νέχουν οι μεταλλάξεις του κορωνοϊού, κα-

θώς και της αργής εφαρμογής του εμβο-
λιασμού στην Ευρωζώνη, εξακολουθεί να
είναι δύσκολη η πρόβλεψη του πότε θα
χαλαρώσουν τα μέτρα και θα εκκινήσει
η ανάκαμψη. Ωστόσο, τα πρόσφατα δε-
δομένα ενισχύουν την πεποίθησή μας
ότι, μόλις ξεκινήσει, θα είναι ισχυρή.  Η
οικονομία της Ευρωζώνης αποδείχθηκε
το τελευταίο τρίμηνο του 2020 πως είναι
ανθεκτική, διότι αντιστάθμισε σχεδόν
όλες τις απώλειες του β΄ τριμήνου. Τα νοι-
κοκυριά είναι πρόθυμα να επιστρέψουν
σε μια πιο φυσιολογική ζωή. Ενα σημαντικό
μέρος των δημοσιονομικών μέτρων, που
αποφασίστηκαν πέρυσι, θα εκταμιευθούν
μόνον το 2021 και το 2022, ενώ οι συνθήκες
για τη μεταποίηση και το εμπόριο διεθνώς,
άρα και για τις εξαγωγές, παραμένουν ευ-
νοϊκές.  

* Οι κ. Holger Schmieding και Florian Hense είναι
οικονομολόγοι της Berenberg Bank.

Τα τρία σενάρια για τον τουρισμό
Το καλό, το κακό και το ρεαλιστικό ενδεχόμενο για τις αφίξεις και πληρότητες του 2021

Οι μεταλλάξεις του ιού επιβραδύνουν την ανάκαμψη

Οι τουριστικοί φορείς κρατούν μικρό καλάθι
αναμένοντας τον Μάρτιο, τον οποίο χα-
ρακτηρίζουν μήνα- βαρόμετρο για τον
τουρισμό. Αυτό που στην ουσία θα δείξει
ο Μάρτιος είναι τα βήματα τα οποία πρέπει
να γίνουν και το πώς θα εξελιχθεί το θέμα
της πανδημίας, μετά και την κοινή κα-
τηγοριοποίηση των χωρών βάσει του
ECDC (European Center for Disease
prevention and Control). Εντός Μαρτίου,
θα ξεκαθαρίσει παράλληλα η πορεία του
προγράμματος εμβολιασμού των χωρών,
καθώς και οι πολιτικές τους σε σχέση με
τον περιορισμό στις διακινήσεις εντός
και εκτός συνόρων. Θεωρείται δε εξαιρε-
τικά σημαντικό η Κύπρος να διατηρήσει
μια σταθερότητα στην επιδημιολογική
της εικόνα, αφού σε διαφορετική περί-
πτωση το κόστος για την τουριστική βιο-
μηχανία και την οικονομία εν γένει, θα
είναι μεγάλο. Ως δεδομένη θεωρείται πά-
ντως η μετάθεση της έναρξης της καλο-
καιρινής τουριστικής περιόδου περί τις

αρχές Ιουνίου, δυο μήνες αργότερα από
την καθιερωμένη ημερομηνία.

Νέα ένεση 
Στο μεταξύ το Υφυπουργείο φαίνεται

να προχωρεί προς την εδραίωση του σχε-
δίου ενίσχυσης εγχώριου τουρισμού αφού
θέτει εκ νέου πρόταση ενώπιον Υπουρ-
γικού Συμβουλίου για επέκταση του σχε-
δίου μέχρι τον Μάιο. Πρόκειται για ένα
πρόγραμμα το οποίο εφαρμόστηκε αρχικά
για την περίοδο Σεπτεμβρίου – Νοεμβρίου
2020 και προνοούσε την κάλυψη του 25%
του κόστους διαμονής από το Υφυπουρ-
γείο. Στη συνέχεια επεκτάθηκε για την
περίοδο Δεκεμβρίου 2020 – Μαρτίου 2021
προνοώντας κάλυψη του 35%. Όπως α-
νέφερε σε διάσκεψη Τύπου ο υφυπουργός
Σάββας Περδίος, για την περίοδο Σεπτεμ-
βρίου - Νοεμβρίου 2020, έχουν επωφεληθεί
από το Σχέδιο και έχουν πραγματοποιήσει
διακοπές, σε όλες τις επαρχίες, πέραν των
29.000 ατόμων, με υπολογιζόμενο αριθμό

διανυκτερεύσεων πέραν των 63.000, ενώ
η δαπάνη για το Υφυπουργείο ανήλθε
στις 550.000 ευρώ. Φέτος, ανέφερε, το
ποσό ανέρχεται σε πρώτη φάση στο 1,5
εκατομμύριο ευρώ, ωστόσο, σημείωσε
ότι μέσα από εξοικονομήσεις θα υπάρχει
ευελιξία ώστε να χρησιμοποιηθεί κι άλλο
ποσό. Σχετική ανακοίνωση αναμένεται
εφόσον εγκριθεί από το Υπουργικό Συμ-
βούλιο. Το πρόγραμμα χαρακτηρίζεται
από πλευράς ξενοδόχων ως καλό εργαλείο
το οποίο διατήρησε την φλόγα του εσω-
τερικού τουρισμού αναμμένη, αν και δεν

έσωσε την κατάσταση. Σύμφωνα με τον
ΠΑΣΥΞΕ, οι μέγιστες πληρότητες λόγω
του προγράμματος καταγράφηκαν τους
προηγούμενους μήνες κυρίως Σαββατο-
κύριακα και ήταν της τάξης του 50-60%. 

€4 εκατ. για ψηφιακή καμπάνια
Στα 20 εκατομμύρια ευρώ ανέρχεται

το ποσό για σκοπούς διαφήμισης και προ-
βολής του Υφυπουργείου για το 2021. Από
αυτό, εκτιμάται ότι ένα ποσό της τάξης
των 3-4 εκατομμυρίων ευρώ θα διατεθεί
για σκοπούς ψηφιακής καμπάνιας ώστε
η Κύπρος να κερδίσει το στοίχημα του
μάρκετινγκ και να ξανασυστηθεί στις
τουριστικές αγορές και ψηφιακά, αξιο-
ποιώντας και το νέο brand name. Πρό-
κειται πάντως για το μεγαλύτερο ποσό
που δόθηκε για ψηφιακή καμπάνια στο
εξωτερικό εκ μέρους του Υφυπουργείου,
θεωρείται, ωστόσο, λογικό επακόλουθο
της απουσίας τουριστικών εκθέσεων και
επαφών λόγω της πανδημίας. 

Ούτε κατά διάνοια δεν θα φτάσουμε φέτος τους αριθμούς του 2019. Αυτό, όπως εκτιμά ο
Υφυπουργός, θα χρειαστεί άλλα τρία με τέσσερα χρόνια για να επανέλθουμε σε αυτά που
ξέραμε τουλάχιστον όσον αφορά τους αριθμούς. 

<<<<<<<

Το καλό σενά-
ριο είναι να
φτάσουμε στο
40-50% των
επιδόσεων του
2019 επιση-
μαίνουν τουρι-
στικοί φορείς.

<<<<<<<

Την άνοιξη θα ξεκαθαρί-
σουν τα δεδομένα 
στην κατηγοριοποίηση 
των χωρών και τον 
περιορισμό των ταξιδίων.

Βαρόμετρο ο Μάρτιος και ένεση εκ των έσω Πιστοποιητικό 
εμβολιασμού

Ξεκάθαρη είναι η θέση του Υφυ-
πουργού Τουρισμού για το θέμα
των εμβολίων. Εν μέσω συζητήσε-
ων για το αν θα πρέπει ή όχι να απο-
τελέσει προϋπόθεση για τους ταξι-
διώτες, ο κ. Περδίος υπογραμμίζει
ότι το μοναδικό ζητούμενο για την
Κύπρο, είναι ο ταξιδιώτης να έχει υ-
ποβληθεί σε τεστ. Σε αντίθετη περί-
πτωση οι προσδοκίες για αύξηση
των τουριστικών αφίξεων θα ήταν
μηδαμινές, από την στιγμή που το
πρόγραμμα εμβολιασμού κινείται
με αργούς ρυθμούς. Εξάλλου, όπως
σημείωσε, στο πλαίσιο δημοσιογρα-
φικής διάσκεψης, η νέα κατηγοριο-
ποίηση των χωρών βασίζεται πάνω
στα τεστ, όχι στον εμβολιασμό. Τόνι-
σε ότι σε καμία περίπτωση δεν θα
δοθούν εκ μέρους του Υφυπουργεί-
ου κίνητρα για εμβολιαζόμενους. 

Κατηγορηματικός ως προς το αν θα είναι προϋπόθεση ο εμβολιασμός για τους επισκέπτες στο νησί ήταν ο Υφυπουργός Τουρισμού, σημειώνοντας ότι δεν υπάρχει ακόμα επίσημη τοποθέτηση του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας.

<<<<<<<

Οι εκτιμήσεις για
την πορεία της οικονομίας
βασίζονταν σε χαλάρωση
των περιορισμών τον 
Φεβρουάριο και πλήρη
άρση τους τον Μάρτιο.

<<<<<<<

Πληροφορίες κάνουν 
λόγο για θετικές εξελίξεις
στον τουρισμό από 
τον Ιούλιο και μετά, με 
πληρότητες έως και 70%.

Λόγω του κινδύνου που ενέχουν οι μεταλλάξεις του κορωνοϊού, καθώς και της αργής ε-
φαρμογής του εμβολιασμού στην Ευρωζώνη, εξακολουθεί να είναι δύσκολη η πρόβλεψη
του πότε θα χαλαρώσουν τα μέτρα και θα εκκινήσει η ανάκαμψη.



Του ΓΙΑΝΝΟΥ ΛΥΤΡΑ

Η γνωστοποίηση από το Υπουργείο Υγείας την
Δευτέρα της παραίτησης του καθηγητή Μοριακής
Ιολογίας, Λεόντιου Κωστρίκη, ήταν κεραυνός εν
αιθρία, ακόμα και για τα ίδια τα μέλη της Συμ-
βουλευτικής Επιστημονικής Επιτροπής. Σύμφωνα
με την ενημέρωση που δόθηκε στην δημοσιότητα,
ο δρ Κωστρίκης, εδώ και μέρες, είχε γνωστοποιήσει
στον υπουργό Υγείας, Κωνσταντίνο Ιωάννου, την
πρόθεσή του να παραιτηθεί, γραπτώς, με σχετική
επιστολή. Ωστόσο, ο Υπουργός δεν έκανε δεκτή
την παραίτησή του, με τον επιστήμονα να εμμένει
στην θέση του. Το πιο πάνω σκηνικό προκάλεσε,
όπως ήταν αναμενόμενο, την εκ νέου πυροδότηση
της συζήτησης γύρω από το παρασκήνιο της ε-
πιστημονικής ομάδας, το οποίο φτάνει μέχρι και
το Υπουργείο Υγείας και το Προεδρικό Μέγαρο.
Παρ’ όλ’ αυτά, η πόρτα που άνοιξε ο Λεόντιος
Κωστρίκης δεν κλείνει προς το παρόν, καθώς τα
εκπεφρασμένα παράπονα συνεχίζονται, ενώ α-
φήνονται ανοικτά διάφορα ενδεχόμενα και για
άλλα μέλη. Την ίδια στιγμή, το Υπουργείο Υγείας
και η πλειοψηφία των μελών της Συμβουλευτικής

Επιστημονικής Επιτροπής κρατούν χαμηλά τους
τόνους, καθώς δεν πρέπει να αφεθεί το κλίμα να
χαλάσει και να επηρεάσει την δουλειά τους.

Η παραίτηση Κωστρίκη
Το γεγονός ότι ο καθηγητής Μοριακής Ιολογίας

υπέβαλε τις προηγούμενες μέρες την παραίτησή
του στον  υπουργό Υγείας δεν πρέπει να αποτελεί
έκπληξη, καθώς στο πρόσφατο παρελθόν, μετά
από αντιδράσεις των πολιτών επί αποφάσεων
που ελήφθησαν για την επιβολή περιοριστικών
μέτρων, είπε στον τηλεοπτικό αέρα ότι «αν δεν
μας θέλουν, έχω εκατό δουλειές να κάνω». Ο Λε-
όντιος Κωστρίκης είναι γνωστό ότι έχει το δικό
του επιστημονικό εργαστήριο στο Πανεπιστήμιο
Κύπρου, όπου επίσης διδάσκει. Σύμφωνα με τις
πληροφορίες της «Κ», ο κ. Κωστρίκης είχε ενη-
μερώσει ότι η πρόθεσή του να παραιτηθεί αφο-
ρούσε τις αυξημένες υποχρεώσεις του οι οποίες
σχετίζονται με την ακαδημαϊκή του δράση. Ο
Κωνσταντίνος Ιωάννου έλαβε προ ημερών την
επιστολή παραίτησης του δρος Κωστρίκη, ωστόσο
δεν την αποδέχθηκε. Ο καθηγητής ενέμεινε στην
θέση του, με αποτέλεσμα να αποδεσμευτεί από
τα καθήκοντά του στην Συμβουλευτική Επιτροπή,
ωστόσο εκ μέρους του Υπουργείου Υγείας δεν υ-
πάρχει πρόθεση για διακοπή των σχέσεών τους.

Το παρασκήνιο
Το κλίμα φαίνεται ότι χάλασε για τον Λεόντιο

Κωστρίκη στο δεύτερο κύμα της πανδημίας, ενώ

καλά ενημερωμένες πηγές από τα κέντρα λήψεως
αποφάσεων σε σχέση με την αντιμετώπιση του
κορωνοϊού, αναφέρουν ότι ο καθηγητής τηρούσε
σχετικά απόμακρη στάση από διάφορες διαδικα-
σίες. Φέρεται να μην συμμετείχε πάντα στις συ-
σκέψεις της Συμβουλευτικής Επιτροπής, αλλά
ούτε ανταποκρινόταν στα αιτήματα για κατάθεση
των απόψεών του σχετικά με συγκεκριμένα προ-
βλήματα τα οποία έπρεπε να επιλυθούν με την
βοήθεια των προτάσεων της ομάδας.Μάλιστα, ο
δρ Κωστρίκης είχε επισκεφθεί στο πρόσφατο πα-
ρελθόν και τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, με τον
οποίο είχε κατ’ ιδίαν συνάντηση, για να του με-

ταφέρει τις απόψεις του για τον χειρισμό της παν-
δημίας. 

Ανοικτή η πόρτα
Μετά την παραίτηση του Λεόντιου Κωστρίκη,

η πόρτα της εξόδου από την Συμβουλευτική Επι-
στημονική Επιτροπή δεν φαίνεται να κλείνει ο-
ριστικά, τουλάχιστον προς το παρόν. Κι αυτό διότι
την Δευτέρα, μετά την γνωστοποίηση του γεγο-

νότος αυτού, το άλλο μέλος της επιστημονικής ο-
μάδας, Γεώργιος Πάνος, ερωτηθείς για τις δικές
του προθέσεις, δεδομένων των παραπόνων που
εκφράζει κατά καιρούς, δήλωσε ότι δεν έχει σκεφτεί
ακόμα το αν θα ακολουθήσει τον κ. Κωστρίκη,
αλλά είναι κάτι που θα κριθεί το επόμενο διάστημα.
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», ο δρ Πάνος
δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο να εγκαταλείψει
την επιστημονική ομάδα,ενώ εκφράζει παράπονα

τα οποία σχετίζονται με την υιοθέτηση από τον
Υπουργό Υγείας μόνο συγκεκριμένων σημείων
από το σχέδιο «Νίκη» το οποίο ο ίδιος κατέθεσε,
για την σταδιακή αποκλιμάκωση των περιοριστικών
μέτρων και την επιστροφή στην κανονικότητα.
Μάλιστα, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, πιστεύει
ότι, αν πετύχει η αποκλιμάκωση – δεν επιδεινωθεί
εκ νέου η κατάσταση – θα είναι καθαρά από τύχη,
δεδομένων των πιο πάνω πληροφοριών.
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Γινόμαστεσυνεχώς μάρτυρες μιας ασυδοσίας
σε ό,τι αφορά στο τι συλλογικά αποκαλούνται
«Διατηρητέα Κτήρια». Τα διατηρητέα κτήρια
είναι κληροδότημα και κληρονομιά της χώρας
και του λαού μας · κάτι που θεωρούνται τόσο
αξιόλογα από πλευράς αρχιτεκτονικής σύλ-
ληψης, αρχιτεκτονικού σχεδιασμού, κατα-
σκευαστικής τεχνοτροπίας και επιλογής υ-
λικών που κρίνονται – όντας άξιοι εκπρόσωποι
της εποχής τους – να διατηρηθούν στον
αιώνα τον άπαντα για να καταμαρτυρούν
το τι η Κύπρος ήταν, είναι και θα είναι σε
θέση να παρουσιάζει στα κεφάλαια του πο-
λιτισμού και της παράδοσης. 

Με το τι μόλις ανέφερα, είναι κατανοητό
ότι η διατήρηση δεν περιορίζεται σε μια
εποχή. Αντίθετα, η κάθε εποχή μπορεί να
αναδείξει κάποια αρχιτεκτονικά αριστουρ-
γήματα που να κριθούν πως αξίζουν μόνιμης
παρουσίας. Και θα έρθει η ώρα της ανακή-
ρυξής τους ως διατηρητέα. Ενώ υπάρχει
πλέγμα νομοθεσίας και κανονισμών που κα-
νονικά θα έπρεπε να εξασφαλίζει την εσαεί
παρουσία αυτών των κτισμάτων, μετά θλίψης
μας βλέπουμε πως ο σεβασμός προς αυτή
την παράδοση παραπαίει, όπως άλλωστε και
τόσα άλλα πράγματα σε αυτό τον τόπο. Και
ανεξαρτήτως από το πόθεν θα ψάξει κάποιος
το θέμα, πιστεύω πως θα πρέπει να καταλήξει
σε μία και μόνη παράμετρο: στην ιδιοκτησία.

Η ιδιοκτησία στην χώρα μας μπορεί νομο-
τεχνικά να περιορίζεται στον Τίτλο Ιδιοκτησίας
και στο ποιος έχει γραμμένο το όνομά του
πάνω σε αυτόν, αλλά τα πράγματα στην πε-
ρίπτωση των διατηρητέων κτηρίων δεν είναι
τόσο απλά. Από τη στιγμή που πρόκειται για
πολιτιστική κληρονομιά, ο εγγεγραμμένος
ιδιοκτήτης ουσιαστικά είναι εμπιστευματο-
δόχος (trustee) του συνόλου της κοινωνίας.
Αν δούμε τον εγγεγραμμένο ιδιοκτήτη σαν
εμπιστευματοδόχο, τότε μπορεί να λυθούν
τα χέρια πολλών (π.χ. κεντρικού κράτους,
τοπικών αρχών και κοινωνίας) για να επιβά-
λουν τάξη και συμμόρφωση σε μια χαοτική,
ετσιθελική, ασεβή και άνομη κατάσταση
που είναι ξεκάθαρο πως επικρατεί, προκα-
λώντας αλγεινή εντύπωση περί σχεδόν ολικής
ασέβειας στον πολιτισμό και στην παράδοση.
Η προχθεσινή παράνομη κατεδάφιση δια-
τηρητέων κτηρίων από την Αρχιεπισκοπή
ήταν τα πιο πρόσφατα «λιθαράκια» που έ-
πεσαν χωρίς την επίδειξη του ελάχιστου σε-
βασμού προς το νόμο, τις διαδικασίες και
την παράδοση. Και από ποιον  Την Εκκλησία
που είναι ο μέγας εμπιστευματοδόχος του
λαού μας. Ας μην ξεχνάμε πως η συντριπτική
πλειοψηφία της εκκλησιαστικής περιουσίας
αποτελεί δωρεά του Κλήρου προς αυτήν ως
μέσο διαφύλαξης της από τους κινδύνους
που ιστορικά και διαχρονικά φέσωναν το

νησί μας. Και δόθηκε σε αυτήν για να τύχει
της βέλτιστης διαχείρισης και διαφύλαξης
της. Όχι για να είναι έρμαιο των αποφάσεων
του κάθε ηγούμενου και εκκλησιαστικού τε-
χνοκράτη. Της προχθεσινής ασέβειας προη-
γήθηκαν δεκάδες παραδείγματα παγκύπρια.
Πολλοί αναπολούν με νοσταλγία τα διατη-
ρητέα αρχοντικά στη Λεωφόρο Μακαρίου
που κατεδαφίστηκαν πριν 15 – 20 τόσα
χρόνια μέσα σε κάποιο Σαββατοκύριακο, για
να μην πάρει κανένας είδηση. Έγινε κάτι
Τιμωρήθηκε κανείς  Η απάντηση είναι η

«default» απάντηση που ισχύει στην Κύπρο:
Όχι. Αντίθετα επιβραβεύτηκαν με την έκδοση
αδειών για ανέγερση πολυώροφων εκτρω-
μάτων. Σε τι να αναφερθώ. Στις πολυάριθμες
περιπτώσεις οικιών στην Εντός των Τειχών
Λευκωσία που κείτονται ασυντήρητες και
ετοιμόρροπες και αποτελούν δημόσιο κίν-
δυνο  Που από καθαρή τύχη δεν θρηνήσαμε
ανθρώπινες ζωές  Άστε που κάποιες έπε-
σαν… Αυτός είναι ο πολιτισμός που θέλουμε
να αναδεικνύουμε

Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμος

σε ό,τι αφορά το κεφάλαιο των Διατηρητέων
Οικοδομών είναι ξεκάθαρος. Για να μη σας
ζαλίζω με τα εδάφια και τη λεκτικούρα, αρκεί
να σας πω πως διατηρητέα κτήρια ή/ και
κτήρια τα οποία δύνανται να κηρυχθούν ως
διατηρητέα, δεν επιτρέπεται να κατεδαφι-
στούν – πόσο μάλλον που η κάθε κατεδάφιση
προϋποθέτει την εξασφάλιση σχετικής άδειας.
Επιπλέον, καμία εργασία δεν επιτρέπεται
σε διατηρητέα οικοδομή χωρίς της προη-
γούμενη εξασφάλιση σχετικής άδειας και ε-
πίβλεψη των κατασκευαστικών έργων από
το αρμόδιο τμήμα της Πολεοδομίας. Σε πε-
ρίπτωση παράνομης κατεδάφισης, ο νόμος
επιβάλλει την πλήρη ανοικοδόμηση και α-
ποκατάστασή του στη μορφή, με την τεχνο-
τροπία και υλικά που είχε κατά την αρχική
του κατασκευή. Και μην ανησυχείτε, η Πο-
λεοδομία έχει πλήρως αποτυπωμένα αυτά
τα κτήρια και μπορούν να αναστηλωθούν
πλήρως. Άρα και στην προκειμένη περίπτωση,
η Αρχιεπισκοπή θα πρέπει να συμμορφωθεί
πλήρως με το πνεύμα και το γράμμα του
νόμου και να διαταχθεί να προχωρήσει σε
άμεση ανοικοδόμηση/ αναστήλωσή τους –
ως όφειλε και με βάση τις άδειες που εξα-
σφάλισε για την όλη ανάπτυξη του Καθε-
δρικού Ναού. Αφού όμως υπάρχουν πλου-
σιοπάροχα κίνητρα για τις διατηρητέες οι-
κοδομές, γιατί οι ιδιοκτήτες δεν προβαίνουν

σε αναστηλώσεις τους. Ένα πρόβλημα είναι
η ασύλληπτη γραφειοκρατία που επικρατεί
στον κατασκευαστικό έλεγχο από τα αρμόδια
πολεοδομικά τμήματα και στην έγκριση των
κονδυλίων ενίσχυσης από το κρατικό ταμείο
διατήρησης. Αντικίνητρο είναι και το γεγονός
πως τα διατηρητέα εμπίπτουν στο ενοικιο-
στάσιο. Αν εξαιρεθούν ως κατηγορία τότε η
κατάσταση θα βοηθηθεί σοβαρά. Και κατα-
λήγω κάπου εκεί που ξεκίνησα. Αν δούμε
τους ιδιοκτήτες διατηρητέων σαν εμπιστευ-
ματοδόχους και δημιουργηθεί ένας μηχανι-
σμός αυτόματης επίταξης και απαλλοτρίωσης
από το Κράτος μετά παρέλευση του χρονικού
διαστήματος που θα δίνεται με γραπτή προ-
ειδοποίηση για συμμόρφωση και αναστή-
λωση, τότε το φαινόμενο της εγκατάλειψης
θα εκλείψει, αφού ο φόβος αποξένωσης θα
λειτουργεί καταλυτικά. Το τίμημα της απαλ-
λοτρίωσης θα είναι μηδαμινό. Όταν η ιδιο-
κτησία περιέλθει στην κυριότητα του Κράτους,
τότε θα μπορεί να δημιουργηθεί ένα σύστημα
δημόσιων πλειστηριασμών για διάθεση
αυτών των περιουσιών σε άτομα που τα θέ-
λουν με σκοπό τη μεγιστοποίηση της επέν-
δυσής τους.

O Ανδρέας Α. Ανδρέου, MRICS είναι CEO, APS
Andreou Property Strategy - Chartered
Surveyors

Διατηρητέα κτήρια και χάσιμο μπάλας

Δεν τίθεται θέμα ρήξης ανάμεσα στα εμπλεκόμενα μέρη, αλλά φαίνεται ότι υπάρχει έντονη δυσαρέσκεια για συγκεκριμένες επιλογές που αφορούν στην επιστημονι-
κή ομάδα. Μετά τον Κωστρίκη, ο Πάνος δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο να παραιτηθεί.

Ανοιξε ο ασκός 
του Αιόλου 
για την ομάδα
των επιδημιολόγων
Μετά την παραίτηση Κωστρίκη την πόρτα εξόδου
πιθανόν να περάσουν και άλλα μέλη της Επιτροπής

Η προχθεσινή παράνομη κατεδάφιση διατηρητέων κτηρίων από την Αρχιεπισκοπή ήταν τα
πιο πρόσφατα «λιθαράκια» που έπεσαν χωρίς την επίδειξη του ελάχιστου σεβασμού προς
το νόμο, τις διαδικασίες και την παράδοση.  

<<<<<<<

Η επιλογή από τον υπ. Υγείας των
Τσιούτη, Πανά και Νικολόπουλου
για την ομάδα που θα έχει παρά το
πλευρό του, φέρεται να προκάλε-
σε αισθήματα πικρίας στους Λεό-
ντιο Κωστρίκη και Γεώργιο Πάνο,
με τον δεύτερο να νιώθει απογοη-
τευμένος και για τον χειρισμό του
σχεδίου του.

Αισθήματα πικρίας
Γεώργιος Πάνος και Λεόντιος Κωστρίκης,
όπως πληροφορείται η «Κ», δεν είδαν με
καλό μάτι την επιλογή του Υπουργού Υγεί-
ας για τοποθέτηση στα ψηλότερα στρώμα-
τα της ιεραρχίας της επιστημονικής ομά-
δας συγκεκριμένα πρόσωπα. Είναι γνωστό
ότι, εδώ και μερικούς μήνες, πρόεδρος
της Συμβουλευτικής Επιστημονικής Επι-
τροπής ορίστηκε ο δρ Κωνσταντίνος Τσι-
ούτης, ενώ η δρ Ζωή-Δωροθέα Πανά ορί-
στηκε Σύμβουλος του Υπουργού Υγείας
και έχει επίσης αναλάβει αυξημένα καθή-
κοντα και εκπροσωπεί την Κύπρο στις τη-
λεδιασκέψεις των εκπροσώπων των επι-
στημονικών επιτροπών των κρατών μελών
της Ε.Ε. για τα θέματα της πανδημίας. Επι-
πρόσθετα, θέση κοντά στον Υπουργό πήρε
και ο δρ Γιώργος Νικολόπουλος, ο οποίος
είναι ο Επιδημιολόγος της Συμβουλευτι-
κής Επιστημονικής Επιτροπής και ο άν-
θρωπος ο οποίος συλλέγει και επεξεργά-
ζεται τα δεδομένα.
Ο δρ Κωστρίκης, ο οποίος, κατά το πρώτο
κύμα της πανδημίας, είχε σημαντικό ρόλο
στην ενημέρωση του κοινού από τηλεορά-
σεως, κάθε απόγευμα, φέρεται να μην εί-
δε με καλό μάτι την τοποθέτηση του δρος
Τσιούτη στην Προεδρία της Επιτροπής. Τα
ίδια αισθήματα φέρεται να τρέφει και ο δρ
Πάνος, σε συνδυασμό με την μη πλήρη υι-
οθέτηση της πρότασής του για έλεγχο της
πανδημίας από τον Υπουργό. Ωστόσο, αξί-
ζει να αναφερθεί ότι μέλη της Συμβουλευ-
τικής Επιστημονικής Επιτροπής, κατά και-
ρούς εξέφρασαν την διαφωνία επί διαφό-
ρων σημείων των προτάσεων που κατέθε-
τε ο δρ Πάνος.

Εργατικότητα και εμπιστοσύνη
Καλά πληροφορημένες πηγές με τις οποί-
ες επικοινώνησε η «Κ», ανέφεραν ότι ο
Κωνσταντίνος Ιωάννου έδειξε μεγάλη ε-
μπιστοσύνη στους τρεις που επέλεξε για
να έχει παρά το πλευρό του, λόγω του με-
γάλου ζήλου που επιδεικνύουν και της ερ-
γατικότητάς τους. Επίσης, είναι άτομα τα ο-
ποία, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, ψά-
χνουν αμέσως και δίνουν απαντήσεις σε ε-
ρωτήματα που θέτει ο Κωνσταντίνος Ιωάν-
νου, είτε μέσω προσωπικής εργασίας είτε
με την συνεργασία τους με τα υπόλοιπα
μέλη της Συμβουλευτικής Επιστημονικής
Επιτροπής.
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Α Ρ Θ Ρ Ο
Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Στην Κύπρο μπήκαμε επίσημα στην
προεκλογική περίοδο. Μια πολύ δύ-
σκολη προεκλογική περίοδο κατά
γενική ομολογία, εν μέσω σκανδάλων
και αλληλοκατηγοριών που εγώ προ-
σωπικά για πρώτη φορά βλέπω στο
νησί της Αφροδίτης. Μου θυμίζει έ-
ντονα την τοξική περίοδο πριν την
άνοδο των λαϊκιστών του ΣΥΡΙΖΑ
στην εξουσία, στην Ελλάδα το 2015,
όπου η αντιπολίτευση είχε ισοπε-
δώσει και μηδενίσει τα πάντα. Συμ-
βαίνει ακριβώς το ίδιο κι εδώ όμως
με μια σημαντική διαφορά. Στην
Κύπρο υπάρχει ένα πραγματικό
σκάνδαλο που υπόβοσκε τα προη-
γούμενα χρόνια με συμμετοχή από
συγκεκριμένες ομάδες επαγγελμα-
τικών υπηρεσιών και από γνωστούς
πολιτικούς. Από την ώρα που ξέ-
σπασε το σκάνδαλο και είδαμε όλοι
μας στις οθόνες τον Πρόεδρο της
Βουλής και έναν βουλευτή της αρι-
στεράς να προσπαθούν να βρουν
τρόπο να παραπλανήσουν το σύ-
στημα για να πάρει ένας φανταστικός
απατεώνας την κυπριακή υπηκοό-
τητα, ο κόσμος της Κύπρου ξεση-
κώθηκε και πολύ καλά έκανε! Αυτά
τα φαινόμενα διαφθοράς πρέπει να
εξαφανιστούν και ευθύνες έχει η
κυπριακή κυβέρνηση αλλά και η δι-
καιοσύνη! Δυστυχώς, όμως, βρήκαν
την ευκαιρία διάφοροι χυδαίοι και
περιθωριακοί τύποι να κάνουν ση-
μαία την καταπολέμηση της δια-
φθοράς λες και είναι τσιφλίκι τους
και όλοι οι άλλοι που διαφωνούν σε
επιμέρους σημεία αλλά όχι στην ου-
σία, να κατηγορούνται ότι είναι
μέρος του συστήματος. Αυτούς τους

τύπους θα τους συναντήσεις στο
Twitter και στο Facebook. Κάποιοι
είναι ήδη πολιτικοί, κάποιοι άλλοι
προσπαθούν να γίνουν και κάποιοι
εξ αυτών μπορεί να έχουν και άλλου
είδους θέματα που χρήζουν ειδικής
βοήθειας για τη συμπεριφορά τους.
Ακριβώς την ίδια ρητορική μίσους
χρησιμοποίησε και η Χρυσή Αυγή
στην Ελλάδα με τα γνωστά αποτε-
λέσματα. Το πρόβλημα μεγαλώνει
την ώρα που βρισκόμαστε μόλις
λίγες μέρες μακριά από την πεντα-
μερή για το Κυπριακό που μπορεί
να κρίνει το μέλλον της Κύπρου. Θα
είναι πολύ δύσκολο για έναν Πρόεδρο
να πάει και να διαπραγματευτεί το
μέλλον της πατρίδας του την ώρα
που τον έχουν στήσει στον τοίχο οι
αντίπαλοί του. Σίγουρα θα πρέπει
να κριθεί και σκληρά μάλιστα για
τον τρόπο διακυβέρνησης της χώρας,
αλλά στην πενταμερή θα πρέπει να
πάει με τη στήριξη και τις ευχές
όλων των Κυπρίων και ειδικά της
αντιπολίτευσης. Μόνο γι’ αυτό! Για
το μέλλον της Κύπρου και των παι-
διών μας. Η πολιτική ευθύνη κρίνεται
στην κάλπη αλλά το μέλλον της Κύ-
πρου θα κριθεί από την υπεύθυνη
στάση όλων μας. Ο λαϊκισμός και
το μίσος δεν βοηθούν ένα Έθνος.
Το αποδυναμώνουν και το διχάζουν.
Βοηθούν μόνο σε μικροπολιτικές ε-
φήμερες σκοπιμότητες που απέχουν
πολύ από το όραμα της επανενω-
μένης Κύπρου για το οποίο αγωνι-
ζόμαστε όλοι!

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβου-
λος Στρατηγικής και Επιχειρήσεων.

ΤουΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Η παρουσίατου Προέδρου της Δημοκρατίας
ενώπιον της Ερευνητικής Επιτροπής για
τις κατ’ εξαίρεση πολιτογραφήσεις αλλο-
δαπών επενδυτών και επιχειρηματιών, ση-
ματοδοτεί το τέλος της ενασχόλησης του
ιδίου με τον συνεχιζόμενο δημόσιο θόρυβο
για το πρόγραμμα των πολιτογραφήσεων.
Αποχωρώντας από το συνεδριακό κέντρο
«Φιλοξενία», όπου κατέθεσε για πάνω από
δυο ώρες, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ξε-
καθάρισε δυο ζητήματα. Το πρώτο ότι από
τούδε και στο εξής δεν πρόκειται να ασχο-
ληθεί άλλο με το τι έχει αφήσει πίσω η κα-
τάργηση του επενδυτικού προγράμματος
και δεύτερον ότι οι πολιτογραφήσεις απο-
τελούν για την κυβέρνησή του παρελθόν.
Εντός της αιθούσης ο κ. Αναστασιάδης υ-
ποστήριξε πως «η κατάργηση του προγράμ-
ματος τον περασμένο Οκτώβριο δεν φαίνεται
για την ώρα να προκαλεί ανυπολόγιστη ζη-
μιά, η οποία δεν είναι του μεγέθους που
παρουσιάζεται στον τύπο. Αυτό που προέχει
είναι η αποκατάσταση της αξιοπιστία της
χώρας». Ενώπιον της Επιτροπής ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας προέβη σε μια αναλυτική
παρουσίαση του επενδυτικού προγράμματος
από το 2013 μέχρι και την κατάργησή του.
Παραδέχθηκε πως εκ των υστέρων διαπι-
στώθηκαν κενά και ελλείψεις, υπεραμύνθηκε
των πολιτικών επιλογών της κυβέρνησής
του, ενώ απαντήσεις έδωσε για τα περί ε-
μπλοκής συγγενικών του προσώπων αλλά
και για κάποιες περιπτώσεις πολιτογραφή-
σεων όπως του Σαουδάραβα.

Το δικηγορικό γραφείο
Σύμφωνα με τα όσα είπε στην Ερευνητική

Επιτροπή ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, η
σχέση του με το δικηγορικό γραφείο που
φέρει το όνομά του, χαλάρωσε από την
εποχή που ήταν πρόεδρος του Δημοκρατικού
Συναγερμού. Απαντώντας σε ερώτηση του
προέδρου της Επιτροπής Μύρωνα Νικολάτου
αν γινόταν έλεγχος των πολιτογραφήσεων
από το γραφείο του, όταν ήταν επικεφαλής
ο Νίκος Αναστασιάδης απάντησε πως από
το 1997 απέχει από τις εργασίες του δικη-
γορικού γραφείου.

ΜΥΡΩΝΑΣ ΝΙΚΟΛΕΤΟΣ: Είπατε για 57
πολιτογραφήσεις του δικηγορικού γραφείου
που διαχειρίζονται οι κόρες σας. Πόσες πο-
λιτογραφήσεις έγιναν πριν τη μεταβίβαση
της ιδιοκτησίας και πόσες μετά;

ΝΙΚΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Όταν ήμουν
πρόεδρος του Συναγερμού απείχα, εσείς

το γνωρίζετε. Από 26 Φεβρουαρίου 2013
αποξενώθηκα των μετοχών. Πριν το 2013
εγκρίθηκαν 8 αιτήσεις και μετά την εκλογή
μου 57 αιτήσεις. Το δικηγορικό γραφείο
που φέρει το όνομά μου, ελέγχεται επιστά-
μενα από Δικηγορικό Σύλλογό, ΜΟΚΑΣ και
άλλες υπηρεσίες. 

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας απέρριψε
τα περί ευνοϊκών μεταχειρίσεων του δικη-
γορικού γραφείου αλλά και συγγενικών του
προσώπων. Μάλιστα αναφέρθηκε σε μια
περίπτωση όπου επικρίθηκε σφόδρα  και
αφορούσε συγγενικό του πρόσωπο από το
οποίο, κατ’ ισχυρισμό επενδυτές που αι-
τούντο να πολιτογραφηθούν αγόραζαν αυ-
τοκίνητα. Ο Νίκος Αναστασιάδης επικαλέ-
στηκε συνέντευξη του Γενικού Ελεγκτή
της Δημοκρατίας στην οποία σε σχετική
ερώτηση που του υποβλήθηκε απάντησε
αρνητικά. 

ΝΑ: Εάν ήθελα να ευνοήσω κάποιους αι-
τητές, προκαλώ οποιονδήποτε να πει ποιους
ευνόησα. Τα περί εύνοιας είναι ένας από
τους πολλούς μύθους που ακούστηκαν.

Οι Σεϋχέλλες και ο Σαουδάραβας
Από τα σημεία της κατάθεσης του Προ-

έδρου της Δημοκρατίας με έντονο ενδια-
φέρον, οι ερωτήσεις που δέχθηκε από τους
Επιτρόπους για τις σχέσεις του με τον Σα-
ουδάραβα, την πολιτογράφησή του και τα
ταξίδια στις Σεϋχέλλες.

ΜΝ: Υπάρχει διασύνδεση με τον Σαου-
δάραβα; 

ΝΑ: Ουδέποτε υπήρξα δικηγόρος του
συγκεκριμένου επιχειρηματία. Από τα έγ-
γραφα του ΥΠΟΙΚ, αντί του ελαχίστου

ποσού επενδύσεων των 15 εκατ. επένδυσαν
20 εκατ. Μετά τα όσα είπε ο Γενικός Ελε-
γκτής, είπα στον ΥΠΕΣ να πάει για να του
αφαιρέσει το διαβατήριο. Το πόρισμα Κα-
λογήρου δεν βρήκε τίποτε για αυτή την πε-
ρίπτωση. Πείτε κ. Καλογήρου αν βρήκατε
κάτι το ποινικά κολάσιμο.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ: Κοιτάζοντας
τα κριτήρια της εποχής, είχαμε άλλες πε-
ριπτώσεις. Αντί για έξι επενδύσεις έκαναν
ενιαία επένδυση. Κάτι ανάλογο έγινε και
σε άλλη περίπτωση. Σε μια άλλη περίπτωση
είχαμε πει ότι δεν έπρεπε να δοθεί διαβατήριο
σε συγγενικό πρόσωπο του Σαουδάραβα.

«Ο φίλος μου»
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αναφέρ-

θηκε εκτενώς στις σχέσεις του με τον Σα-
ουδάραβα αλλά και την χρήση του ιδιωτικού
του αεροπλάνου, τόσο για ταξίδια αναψυχής
όσο και για υπηρεσιακά ταξίδια.

ΝΑ: Το πρώτο ταξίδι μου στις Σεϋχέλλες
έγινε με δικά μου έξοδα, το 2015. Και βεβαίως

τον γνωρίζω και βεβαίως έχω σχέση μαζί
του. Αλλά δεν ωφελήθηκε. Από την σχέση
του Προέδρου της Δημοκρατίας με το φίλο
του Σαουδάραβα, το κράτος εξοικονόμησε
990 χιλιάδες ευρώ. Λόγω της διαπόμπευσής
του, το συγκεκριμένο πρόσωπο υπέβαλε
αίτηση αποποίησης της πολιτογράφησης.
Έτσι μεταχειριζόμαστε τους επενδυτές το
ίδιο έγινε και με άλλες επενδύσεις, όπως
με την Wargaming.

ΠΑΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: Γιατί το Υπουργικό
Συμβούλιο δεν προχώρησε στην περίπτωση
του Σαουδάραβα αλλά και κάποιων άλλων
ειδικών περιπτώσεων, με τιμητικές πολι-
τογραφήσεις;

ΝΑ: Φαντασθήκατε αν ο Σαουδάραβας
έπαιρνε διαβατήριο χωρίς επένδυση; Τότε
θα θεωρείτο ότι ήμουν δωρολήπτης. Βεβαίως,
θα μπορούσε. Έχει την ευχέρεια το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο με βάση το Σύνταγμα. Βά-
λαμε κριτήρια για διευθυντικά στελέχη.

ΠΙ: Αμφιβόλου νομιμότητας κ. Πρόεδρε.
ΝΑ: Αυτό δεν μπορώ να το σχολιάσω.

Εμείς φροντίσαμε να τηρήσουμε τις διατάξεις
του νόμου.

Σε κάποια στιγμή ο Νίκος Αναστασιάδης
ερωτήθηκε από την Δήμητρα Καλογήρου
και για τα 300 εκατ. απαντώντας με χαρα-
κτηριστικό τρόπο.

ΝΑ: Είμαι έτοιμος να εξουσιοδοτήσω
τον οποιονδήποτε να του παραχωρήσω τα
300 εκατ. Ούτε ξέρω πού βρίσκονται οι τρά-
πεζες στις Σεϋχέλλες. Δεν ήταν μυστικό
ταξίδι για να μην αναφερθώ στις αναρτήσεις
των θυγατέρων μου.

Το Υπουργικό Συμβούλιο
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας δέχθηκε

επίμονες ερωτήσεις από τα μέλη της Επι-
τροπής για την διαδικασία έγκρισης των αι-
τήσεων επενδυτών από το Υπουργικό Συμ-
βούλιο και το γιατί κάποια μέλη του, δεν α-
πείχαν ένεκα σύγκρουσης συμφερόντων.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέφερε πως
με βάση το Σύνταγμα δεν προεδρεύει του
Υπουργικού Συμβουλίου μόνο όταν είναι
εκτός Κύπρου και δεν έχει ψήφο. Όπως είπε,
τόσο ο ίδιος όπως και οι Υπουργοί βασιζόταν
στο εισηγητικό σημείωμα του Υπουργού Ε-
σωτερικών που συνόδευε κάθε αίτηση.

ΝΑ: Οι εκθέσεις του ΥΠΕΣ δεν ανέφεραν
παρόχους ή κατασκευαστές για να έχει
γνώση ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ή ο
Υπουργός για να ζητήσει εξαίρεση. 

ΜΝ: Ήταν ικανοποιητικός ο έλεγχος
που γινόταν;

ΝΑ: Το Υπουργικό Συμβούλιο δεν μπο-
ρούσε να αναλώσει περισσότερο χρόνο
συν ότι θα καταντούσε να ελέγχει κρατικές
υπηρεσίες. Γινόταν μόνο για περιπτώσεις
που υπήρχε εισήγηση για παρέκκλιση.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΥ: Υπήρχαν εται-
ρείες που έκαναν αίτηση για πολιτογρα-
φήσεις και στενοί συγγενείς σας είχαν σχέ-
σεις;

ΝΑ: Όχι κατηγορηματικά.

Η Δήμητρα Καλογήρου ζήτησε από τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας να διευκρινίσει
εάν συγγενικό του πρόσωπο είχε εμπλοκή
στις πολιτογραφήσεις, μέσω συνεργασίας
του με άλλο γραφείο. Ο κ. Αναστασιάδης
απάντησε πως για τη συγκεκριμένη περί-
πτωση, η εταιρεία λειτουργούσε πολύ πριν
ο ίδιος αποκτήσει συγγενική σχέση μαζί
του. Ο κ. Κυριάκου συμπλήρωσε πως σε
συγκεκριμένη επένδυση όπου εταιρεία υ-
πέβαλε αίτηση για πολιτογράφηση μετόχων
ή διευθυντών, το συγγενικό πρόσωπο του
Νίκου Αναστασιάδη ήταν διευθυντής.

Παρεμβάσεις
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας με κατη-

γορηματικό τρόπο απέρριψε ότι παρενέβη
για το θέμα των πολιτογραφήσεων σε ο-
ποιοδήποτε κρατικό όργανο ή αξιωματούχο.
Σε έντονο ύφος ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας είπε :«Προκαλώ τον οποιονδήποτε να
βγει και να πει αν το έπραξα». Ο πρόεδρος
της Επιτροπής ζήτησε από τον Νίκο Ανα-
στασιάδη να πει εάν τηλεφώνησε στον
πρώην Υπουργό Εσωτερικών Νεοκλή Συλ-
λικιώτη, για περίπτωση Ρώσου επιχειρη-
ματία την περίοδο που ήταν πρόεδρος του
Δημοκρατικού Συναγερμού, με τον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας να επιβεβαιώνει την ε-
πικοινωνία όχι για παρέμβαση αλλά για να
του υποδείξει να σταματήσουν οι διαρροές
για τη συγκεκριμένη περίπτωση.

ΜΝ: Κ. Πρόεδρε κάνατε άλλες παρεμ-
βάσεις;

ΝΑ: Ποτέ σε καμία περίπτωση δεν πα-
ρενέβηκα. Έχω δώσει όρκο και προκαλώ
τον οποιονδήποτε να πει αν παρενέβηκα. 

Για τον θόρυβο με την απόσπαση συγ-
γενικού του προσώπου από την Βουλή στο
ΥΠΕΣ, ο Νίκος Αναστασιάδης είπε πως ο
ίδιος γνωρίζει πως το συγκεκριμένο πρόσωπο
εργάζεται στην Υπηρεσία Ασύλου και όχι
στις πολιτογραφήσεις.

ΤουΝΊΚΟΥ ΣΤΈΛΓΙΑ

Ο Υπ. Εξωτερικών της Τουρκίας επιμένει στην
γνωστή ρητορική της κυβέρνησής του περί
κλεισίματος του κεφαλαίου της διζωνικής, δι-
κοινοτικής ομοσπονδίας (ΔΔΟ) στο Κυπριακό.
Ο Μεβλούτ Τσαβούσογλου, ο οποίος την Δευτέρα
και την Τρίτη είχε σειρά επαφών με εκπροσώ-
πους της τουρκοκυπριακής ηγεσίας, εξέπεμψε
μήνυμα απαισιοδοξίας για το μέλλον της ομο-
σπονδιακής φόρμουλας. Η στάση Τσαβούσογλου
ενθαρρύνει τον Ερσίν Τατάρ, ο οποίος τις τε-
λευταίες ώρες επαναλαμβάνει ότι θα συμμετάσχει
στην πενταμερή για να συζητήσει με όλα τα
εμπλεκόμενά μέρη αποκλειστικά την νέα βάση
της λύσης του Κυπριακού. Χαρακτηριστική
είναι η περίπτωση του «Υπουργού Εξωτερικών»,
ο οποίος ισχυρίζεται ότι στην Κύπρο υπάρχουν
δυο διαφορετικοί λαοί και δυο ξεχωριστές δη-
μοκρατίες. Στα κατεχόμενα, ο Μεβλούτ Τσα-
βούσογλου συναντήθηκε με τον Ερσίν Τατάρ,
τους εκπροσώπους της τ/κ ηγεσίας, της «κυ-
βέρνησης» μειοψηφίας και τον νέο Πρόεδρο
της «βουλής». Εκτός από το Κυπριακό ο τούρκος
υπουργός συζήτησε με την τ/κ πλευρά και την
πορεία της πανδημίας στην τ/κ κοινότητα και
υποσχέθηκε την άμεση παράδοση νέων δόσεων
του κινέζικου εμβολίου.

Η Τουρκία για την πενταμερή
Στο περιθώριο των επαφών του με τους Τ/κ

αξιωματούχους, ο Τσαβούσογλου φρόντισε να
στείλει μηνύματα για την επικείμενη πενταμερή
διάσκεψη στο Κυπριακό. Ως γνωστόν, το τε-
λευταίο διάστημα ο ΟΗΕ έχει εντατικοποιήσει
τις προσπάθειες για την σύγκληση μιας άτυπης
διάσκεψης, η οποία εκτός απροόπτου θα πραγ-
ματοποιηθεί στις ΗΠΑ στις αρχές του επόμενου
μηνός. Ο Τσαβούσολγου επανέλαβε την επίσημη
θέση της Άγκυρας για το μέλλον της ΔΔΟ. Α-
ναφέρθηκε επίσης στην ατζέντα της διάσκεψης,
στην οποία θα συμμετάσχουν μαζί με τις δυο
κοινότητες και τον ΟΗΕ οι τρεις εγγυήτριες

δυνάμεις. Ο τουρκος υπουργός αναφέρθηκε
και στο επιχειρούμενο άνοιγμα της κλειστής
πόλης της Αμμοχώστου υπό τ/κ διοίκηση. Σε
ό,τι αφορά το μέλλον της ΔΔΟ, η τοποθέτηση
του Τσαβούσογλου υπήρξε ξεκάθαρη. Διατυ-
πώνει την άποψη ότι στο Κυπριακό «σπατα-
λήθηκαν» 52 χρόνια για διαπραγματεύσεις με
κεντρικό άξονα την ΔΔΟ. Με σημείο αναφοράς
την αποτυχία στο Κραν Μοντάνα, η Άγκυρα

επισημαίνει ότι δεν υπάρχουν λόγοι για να συ-
νεχίσει η προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού
με βάση την ΔΔΟ. Ο Τούρκος ΥΠΕΞ δήλωσε
ότι η αρχική ιδέα της σύγκλησης της άτυπης
διάσκεψης ανήκει στην τουρκική πλευρά. Η
Άγκυρα ζητά μια νέα διαπραγμάτευση για να
ξεκαθαρίσει το τοπίο στο Κυπριακό. «Δεν υ-
πάρχει νόημα να διαπραγματευτούμε για την
ομοσπονδία», ισχυρίστηκε ο Τούρκος ΥΠΕΞ.

«Πρέπει πρώτα, είπε, να συζητήσουμε ανεπί-
σημα το τι θα διαπραγματευτούμε. Η στάση
μας είναι σαφής. Φυσικά και έχουμε ερωτήσεις.
Θα έχουμε την ευκαιρία να διαπιστώσουμε το
πόσο ειλικρινής είναι η άλλη πλευρά. Οπότε
θα διαπιστώσουμε σε αυτή τη συνάντηση το
αν υπάρχει έδαφος διαπραγμάτευσης ή όχι».

Την Τρίτη, στα πλαίσια κοινής συνέντευξης
τύπου με τον Τ/κ ηγέτη, ο Τσαβούσογλου α-
ναφέρθηκε στο ενδεχόμενο της επίλυσης του
Κυπριακού στη βάση της αρχής της κυριαρχικής
ισότητας και επεσήμανε τα εξής: «Αν δεν συμ-
φωνηθεί η πολιτική ισότητα, πρέπει να υπάρξει
κυρίαρχη ισότητα. Εάν υπάρξει κυρίαρχη ισό-
τητα, τότε θα μπορούσαν να υπάρξουν και δύο
κράτη. Υπάρχουν δύο κοινότητες, δύο λαοί
και δύο κράτη. Αυτή η κατάσταση πλέον πρέπει
να επισημοποιηθεί».

Ο Ερσίν Τατάρ επαναλαμβάνει την άποψη
ότι στο τέλος της διάσκεψης του Κραν Μοντάνα
η ομοσπονδιακή φόρμουλα έπαψε να αποτελεί
βάση λύσης του Κυπριακού. Εξάλλου ο «ΥΠΕΞ»,
Ταχσίν Ερτουγρούλογλου, ο οποίος είναι γνω-
στός για την εθνικιστική ρητορική του, υπο-
στήριξε: «Στην (άτυπη διάσκεψη) 5+1, δεν θα
συζητηθούν λεπτομέρειες, τα συνήθη θέματα
και τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης δεν
θα είναι στην ημερήσια διάταξη. Ο στόχος της
διάσκεψης θα είναι να διαπιστώσουν οι εμπλε-
κόμενες πλευρές κατά πόσον υπάρχει κοινό
έδαφος για διαπραγμάτευση και λύση». 

Εφόσον για την ηγεσία Τατάρ η ΔΔΟ πλέον
έχει πάψει να βρίσκεται στο προσκήνιο του
Κυπριακού, από τώρα και στο εξής οι εμπλε-
κόμενες πλευρές θα πρέπει να συνεχίσουν την
διαπραγμάτευση με νέες ιδέες. Για αυτό το εγ-
χείρημα ο Τατάρ προτείνει την έναρξη της συ-
ζήτησης με βάση την αρχή της κυριαρχικής
ισότητας και αναφέρει τα εξής: «Σύμφωνα με
(την φόρμουλα) των δύο ίσων κυρίαρχων και
γειτονικών κρατών, υφίστανται η Τουρκική
Δημοκρατία της Βόρειας Κύπρου, και ο Τουρ-
κοκυπριακός λαός έχει δικαιώματα. 

Η παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας στην Ερευνητική Επιτροπή ήταν διάρκειας 2 ωρών. Ο Νίκος Αναστασιάδης στην κατάθεσή του δεν απέρριψε τις αδυναμίες του προγράμματος
κάτι που έκανε για τα περί ευνοϊκής μεταχείρισης κάποιων επενδυτών. 

Τσαβούσογλου: Mιλούμε πλέον μόνο για δύο κράτη
Σειρά διαβουλεύσεων στα κατεχόμενα για τη θέση που θα ακολουθήσουν στην πενταμερή

Στο Κραν Μοντάνα χάθηκε και η τελευταία πιθανότητα για ομοσπονδιακή λύση, υποστήριξαν
Τσαβούσογλου και Τατάρ.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας προς το τέ-
λος της κατάθεσής του, παραδέχθηκε πως
σταδιακά η κυβέρνησή του έπρεπε να αυ-
στηροποιήσει το πλαίσιο του επενδυτικού
προγράμματος. Το πράξαμε, συμπλήρωσε,
αλλά όχι στο μέγεθος του 2018.
ΝΑ: Θέλω να σας ευχαριστήσω για το έργο
που επιτελείτε. Μου δώσατε την ευκαιρία
να πω για την ευκολία των όσων γράφονται
στα κοινωνικά δίκτυα. Έδωσα απαντήσεις
με ειλικρίνεια. Μπορεί το πρόγραμμα να
προκάλεσε κάποια ζημιά, αλλά οι επιπτώ-
σεις μπορούν με κατάλληλες κινήσεις να
διορθωθούν. Υπήρχαν αρκετά προγράμμα-

τα που είχαν αδυναμίες που με κατάλλη-
λους χειρισμούς έγιναν διορθώσεις. 
Ο Νίκος Αναστασιάδης στην κατάθεσή του,
διευκρίνισε πως η μεγάλη ζημιά στο πρό-
γραμμα έγινε από τους παρόχους υπηρε-
σιών σε αιτητές πολιτογραφήσεων.
ΜΝ: Σε συνέντευξή σας (ΠΟΛΙΤΗΣ) είπατε
ότι το ΚΕΠ έτυχε κατάχρησης. Πώς το αντι-
λαμβάνεστε αυτό;
ΝΑ: Αφορούσε την αλόγιστη διαφήμιση,
που έδινε την εντύπωση πως η Κυπριακή
Δημοκρατία πουλούσε διαβατήρια. Στις
πλείστες περιπτώσεις μιλούσαν για αγορά
και όχι απόκτηση διαβατηρίων. Τους είχα

προειδοποιήσει ότι με τη συμπεριφορά
αυτή θα οδηγηθεί το πρόγραμμα σε κατάρ-
γηση. Με την τακτική αυτή, από παρόχους
έγινε κατάχρηση του προγράμματος.
ΜΝ: Μπορείτε να αναφερθείτε σε συγκε-
κριμένες περιπτώσεις;
ΝΑ: Θα μου επιτρέψετε να μην αποκαλύ-
ψω, υπάρχουν και ζητήματα προσωπικών
δεδομένων. Γνωρίζω και ονόματα και εται-
ρείες αλλά και δικηγορικά γραφεία.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας μετά από ε-
ρώτηση της Δήμητρας Καλογήρου είπε
πως θα γράψει τα ονόματα και εταιρείες
και θα τα παραδώσει στην Επιτροπή.

« Έδιναν την εντύπωση πως η Κύπρος πουλούσε διαβατήρια»

Παραδέχθηκε 
κενά κατηγόρησε
παρόχους 
για καταχρήσεις
O Πρόεδρος Αναστασιάδης στην Ερευνητική, 
ο Σαουδάραβας, ο γαμπρός του και το γραφείο του

Τοξικότητα, λαϊκισμός 
και στο βάθος Κυπριακό

Ο τούρκος υπουργός Εξωτερικών αναφέρθη-
κε και στο ζήτημα της κλειστής πόλης της Αμ-
μοχώστου, σε μια στιγμή που ε/κ και ξένα δη-
μοσιεύματα ισχυρίζονται ότι το τουρκικό σχέ-
διο για το Βαρώσι έχει μπεί στην «κατάψυ-
ξη». Ενώπιον των μικροφώνων και καμερών
των τ/κ και τουρκικών μέσων ενημέρωσης ο
Μεβλούτ Τσαβούσογλου υποστήριξε ότι το
τουρκικό σχέδιο για το Βαρώσι συνεχίζεται

κανονικά. Σε κοινές δηλώσεις με τον «ΥΠΕΞ»,
ανέφερε ότι «συνεχίζονται οι εργασίες κατα-
γραφής (των περιουσιών) υπό την καθοδήγη-
ση της τ/κ ηγεσίας. Μετά το τέλος αυτής της
εργασίας, δίχως να παραβιάζονται τα δικαιώ-
ματα ιδιοκτησίας και σε συμφωνία με τις απο-
φάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ,
θα πραγματοποιήσουμε (νέα βήματα) μέσα
από διαβουλεύσεις».

Προχωρούμε κανονικά με τα Βαρώσια



Η εμπειρία ενημέρωσης
της νέας εποχής

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ στο κινητό σου με συνδρομή
μετά από μια βδομάδα δωρεάν δοκιμή.

Η πρώτη και μοναδική εφημερίδα της Κύπρου με συνδρομή στο κινητό μέσω του appstore σου, εύκολα με ένα κλικ. 

Διάβασε όλα τα θέματα της εφημερίδας με κορυφαία προσαρμοσμένη εμπειρία στην οθόνη του κινητού ή του τάμπλετ σου,
είτε ως κείμενα στην οθόνη σου είτε κατέβασε το pdf της εφημερίδας όπως τυπώνεται στο χαρτί.

Κατέβασε τώρα την κορυφαία εφαρμογή ειδήσεων της Κύπρου
και ζήσε την εμπειρία ενημέρωσης της νέας εποχής

Η αλήθεια είναι στη γνώση. 
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Των ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ
ΚΑΙ ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Τις προοπτικές για επιστροφή στην ανά-
καμψη τόσο στην Ελλάδα όσο και παγκο-
σμίως τορπιλίζει η καθυστέρηση στη δια-
νομή εμβολίων κορωνοϊού, με την Πα-
γκόσμια Τράπεζα να εκτιμά ότι η μεγέ-
θυνση του παγκόσμιου ΑΕΠ θα περιοριστεί
φέτος στο 1,6%, εάν η ανοσοποίηση του
πληθυσμού προχωρήσει αργά. Για την Ελ-
λάδα, παρότι διαθέτει ένα από τα πιο ο-
λοκληρωμένα προγράμματα εμβολιασμών,
πανευρωπαϊκά, με τη δεύτερη δόση να
είναι εξασφαλισμένη, ο χρόνος δεν είναι

σύμμαχος. Απομένουν μόλις τέσσερις μή-
νες προκειμένου η κανονικότητα να α-
ποκατασταθεί, ώστε από τον Ιούνιο οι α-
φίξεις να πυκνώσουν και ο στόχος για
τουριστικές εισπράξεις στο 50% του 2019
να μην μοιάζει ουτοπικός.

Παρ’ όλα αυτά, η επιτάχυνση των εμ-
βολιασμών αποτελεί άθλο, καθώς υπολο-
γίζεται ότι, σε επίπεδο Ευρώπης, αντι-
στοιχούν δύο δόσεις ανά 100 άτομα, έναντι
έντεκα και επτά σε Μεγάλη Βρετανία και
Ηνωμένες Πολιτείες, αντίστοιχα. Τα προ-
βλήματα που υποστηρίζει ότι αντιμετωπίζει
η AstraZeneca ως πως την έγκαιρη προ-
μήθεια των εμβολίων κι ενώ έχουν προ

παραγγελθεί 300 εκατομμύρια δόσεις, με
επιλογή για απόκτηση επιπλέον 100 εκατ.
από την βρετανο-σουηδική φαρμακοβιο-
μηχανία έχουν τροφοδοτήσει τις επικρίσεις
για λάθος τακτική από την Ευρωπαϊκή Ε-
νωση. Εδωσε δηλαδή όλα τα... καρότα και
έμεινε χωρίς μαστίγιο, δεδομένου ότι, α-

κόμη και μετά τη δημοσιοποίηση της σχε-
τικής σύμβασης με την AstraZeneca, δια-
θέτει ιδιαίτερα στενά περιθώρια για ά-
σκηση πίεσης προς τη φαρμακοβιομηχα-
νία. Ολα αυτά, ενώ αγνοούνται οι πραγ-
ματικές αιτίες των καθυστερήσεων και
γι’ αυτό οι Βρυξέλλες διέταξαν την περα-
σμένη Πέμπτη έφοδο στο εργοστάσιο της
AstraZeneca στη βελγική πρωτεύουσα,
ώστε να διαπιστωθεί εάν πράγματι υφί-
σταται πρόβλημα ως προς τη δυναμικότητα
της εν λόγω μονάδας. Τα προβλήματα
αυτά, όμως, δεν αποτελούν παρά τη μία
όψη του νομίσματος.

Η άλλη όψη αφορά τις AstraZeneca, P-

fizer/Biontech και Moderna, τις τρεις ε-
ταιρείες που προηγούνται στην κούρσα
των εμβολίων και πρόκειται, ανεξαρτήτως
των χρόνων παράδοσης, να δουν τα μεγέθη
τους να εκτοξεύονται. Ενδεικτικά, όπως
προκύπτει από έκθεση της Bank of Amer-
ica, τα εκτιμώμενα έσοδα των Pfizer/Bion-
tech και της Moderna ανέρχονται σε πε-
ρίπου 19 δισ. ευρώ. Οσον αφορά την As-
traZeneca με την οποία η Ε.Ε. βρίσκεται
σε πόλεμο, η μετοχή της, από περίπου
44,6 ευρώ που διαπραγματευόταν στις 11
Μαρτίου του 2020, οπότε η COVID-19 κη-
ρύχθηκε ως πανδημία από τον ΠΟΥ, έχει
αυξηθεί άνω του 17%. Και παρότι στη

λίστα των προμηθευτών αναμένεται να
προστεθούν η CureVac, η Sanofi κι ενδε-
χομένως η Johnson & Johnson, οι Astra
Zeneca, Pfizer/Biontech και  Moderna α-
ποτελούν τις «τρεις αδελφές» της φαρμα-
κοβιομηχανίας από τις οποίες εξαρτάται,
σε μεγάλο βαθμό, η ανάκαμψη της ελλη-
νικής οικονομίας.

Και αυτό δεδομένου ότι τα εμβόλια που
θα παραδοθούν στη χώρα μας, έως το
τέλος του πρώτου τριμήνου, ανέρχονται
σε 1,4 εκατ. από την Pfizer, σε 240.000
από τη Μοderna και σε 700.000 από την
AstraZeneca με ενδεχόμενη παράδοση
140.000 εμβολίων επιπλέον.

Κατακτώντας τα τελευταία χρόνια μία
θέση μεταξύ των κορυφαίων φαρμακευ-
τικών εταιρειών παγκοσμίως, η αμερικα-
νική φαρμακοβιομηχανία Pfizer δεν έγινε
γνωστή μόνο από το εμβόλιο που ανέπτυξε
για τον κορωνοϊό. 

Η εταιρεία είχε απασχολήσει την κοινή
γνώμη μερικά χρόνια πριν, συγκεκριμένα
το 1998, όταν λάνσαρε στην αγορά το δη-
μοφιλές φάρμακο Viagra. Ενώ αρχικά προ-
οριζόταν για την αντιμετώπιση της υπέρ-
τασης, τελικά το συγκεκριμένο σκεύασμα
χρησιμοποιήθηκε για προβλήματα που
σχετίζονται με τη στυτική δυσλειτουργία,
γνωρίζοντας γρήγορα μεγάλη επιτυχία.
Ηδη από το πρώτο τρίμηνο κυκλοφορίας
του, σύμφωνα με το CNBC, το Viagra έφερε
στην εταιρεία έσοδα που άγγιξαν τα 400
εκατ. δολ., ποσό που λίγο αργότερα ανήλθε
στο 1,8 δισ. δολ. Εκτός όμως από το Viagra,
η Pfizer έγινε ευρέως γνωστή και για άλλα
brand, μεταξύ άλλων για το αγχολυτικό
φάρμακο Xanax αλλά και το Lipitor, φάρ-
μακο για τη μείωση της χοληστερόλης
του οποίου οι πωλήσεις έφθασαν το 2011
κοντά στα 9,6 δισ. δολ. Το συγκεκριμένο
φάρμακο θεωρείται «blockbuster» και α-
ποτελούσε ίσως ένα από τα πιο σημαντικά
σκευάσματα του χαρτοφυλακίου της. Ση-
μειώνεται ότι μετά την πρόσφατη συγ-
χώνευση της Mylan και της Upjohn, θυ-
γατρικής της Pfizer, τα συγκεκριμένα φάρ-
μακα ανήκουν πλέον στη νέα εταιρεία
που δημιουργήθηκε μετά τη συνένωσή
τους, τη Viatris, με την Pfizer να επικε-
ντρώνεται στη βιοφαρμακευτική έρευνα. 

Οι επιτυχείς φαρμακευτικές συνταγές
οδήγησαν την κεφαλαιοποίησή της σε ε-

πίπεδα που σήμερα ξεπερνούν τα 200 δισ.
δολ., με τα έσοδά της πλέον να υπερβαίνουν
το ποσό των 51 δισ. δολ. Η εταιρεία απα-
σχολεί κοντά στους 90.000 εργαζομένους,
έχει παρουσία σε 180 χώρες και περιλαμ-
βάνεται στη λίστα με τις 10 κορυφαίες
φαρμακευτικές εταιρείες παγκοσμίως. Βέ-
βαια, υπάρχουν και ορισμένα μελανά ση-
μεία στην 172χρονη ιστορία της. Σύμφωνα
με παλαιότερα δημοσιεύματα του διεθνούς
Τύπου, το 2009 η εταιρεία συμφώνησε να
πληρώσει 2,3 δισ. δολ. για τη διευθέτηση
ποινικών και αστικών υποθέσεων που
σχετίζονταν με την κυκλοφορία φαρμάκου
της, ποσό που αποτελούσε ρεκόρ στον
χώρο της υγείας. Σήμερα, τα βλέμματα
όλων είναι στραμμένα στις εξελίξεις σχε-
τικά με το εμβόλιο της Pfizer και της γερ-
μανικής BionNTech, αλλά και στις γενι-
κότερες καθυστερήσεις που παρατηρού-
νται κατά τη διαδικασία διανομής των εμ-
βολίων. Το εμβόλιο της Pfizer, γνωστό με
την ονομασία BNT162b2, ήταν το πρώτο
που έλαβε τον Δεκέμβριο του 2020 έγκριση
από τον αμερικανικό FDA και αποτελεί
το πρώτο –μαζί με της Moderna– με τε-
χνολογία RNA που χρησιμοποιείται για
την καταπολέμηση κάποιου ιού. 

Πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
του αμερικανικού κολοσσού είναι τα τε-
λευταία δύο χρόνια ο Ελληνας Αλμπερτ
Μπουρλά, ο οποίος έζησε και μεγάλωσε
στη Θεσσαλονίκη, ενώ σημαντική παρου-
σία έχει η εταιρεία και στη χώρα μας υ-
λοποιώντας μία μεγάλη επένδυση στη συ-
μπρωτεύουσα, μέσα από την ανάπτυξη
ενός από τα έξι digital hub που δρομολογεί
παγκοσμίως.

«Φιλοδοξούμε ότι το 2020 θα αποτελέσει
άλλο ένα έτος προόδου», επισήμανε ο
μη εκτελεστικός πρόεδρος της βρετανικής
φαρμακευτικής εταιρείας AstraZeneca,
Leif Johansson, κατά τη διάρκεια της
παρουσίασης των οικονομικών αποτε-
λεσμάτων της για τη χρήση του 2019.
Λίγες ημέρες μετά, ο στόχος που έθεσε
ο κ. Johansson δείχνει να υλοποιείται
καθώς η βρετανική εταιρεία, μαζί με το
Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, εισήλθε
στην κούρσα για την ανάπτυξη του εμ-
βολίου κατά του κορωνοϊού. 

Με το σύνολο του κύκλου εργασιών
της να ανέρχεται το 2019 στα 24,4 δισ.
δολ., η AstraZeneca δραστηριοποιείται
σε θεραπευτικές κατηγορίες όπως η ο-
γκολογία, που αντιπροσωπεύει το 37%
του τζίρου της, οι καρδιαγγειακές πα-
θήσεις, παθήσεις που αφορούν το ανα-
πνευστικό κ.ά.

Τα δε ογκολογικά φάρμακά της ση-
μείωσαν άνοδο της τάξεως του 44% το
2019 σε σύγκριση με το 2018, ενώ πλέον
η κεφαλαιοποίησή της προσεγγίζει τα
100 δισ. δολ. και διαμορφώνεται στα

99,4 δισ. δολάρια. Η εταιρεία Αstra A.B.
ιδρύθηκε το 1913 στη Σουηδία προκει-
μένου η χώρα να καταφέρει να ανταγω-
νιστεί χώρες που παράγουν φάρμακα,
όπως η Γερμανία και η Ελβετία. Αρχισε
να γίνεται κερδοφόρος από το 1929, με
τις πωλήσεις της σταδιακά να εκτοξεύ-
ονται και να εκατονταπλασιάζονται έως
το 1957. Μετά τη συγχώνευση της Astra

με τη βρετανική Ζeneca συστάθηκε η
AstraZeneca, ένας κολοσσός των 67 δισ.
δολ., που αποτέλεσε μία από τις πέντε
μεγαλύτερες φαρμακοβιομηχανίες πα-
γκοσμίως σε επίπεδο πωλήσεων, με έδρα
τη Βρετανία. 

Η ίδια έχει έρθει κατά καιρούς αντι-
μέτωπη με τη μήνιν των αμερικανικών
αρχών. Σύμφωνα με τον διεθνή Τύπο,

το 2010 συμφώνησε να καταβάλει πρό-
στιμο 520 εκατ. δολ. και να διευθετήσει
κατηγορίες της ομοσπονδιακής κυβέρ-
νησης σχετικά με τη χορήγηση αντιψυ-
χωσικού φαρμάκου για χρήση σε παιδιά
και ηλικιωμένους ασθενείς χωρίς την έ-
γκριση του αμερικανικού οργανισμού
φαρμάκων (FDA).

Εκτός από τις διαδικασίες ανάπτυξης
του εμβολίου, ορόσημο αποτέλεσε πέρυσι
για την εταιρεία η εξαγορά-μαμούθ της
αμερικανικής φαρμακευτικής Alexion
έναντι 39 δισ. δολ., επιτρέποντας στην
πρώτη να ενισχύσει την παρουσία της
στην κατηγορία της ανοσολογίας και
των σπάνιων ασθενειών.

«Η εξαγορά αυτή μας επιτρέπει να ε-
νισχύσουμε την παρουσία μας στην α-
νοσολογία», δήλωσε ο CEO της As-
traZeneca, Πασκάλ Σοριό. Οπως μετα-
δίδουν ξένα μέσα ενημέρωσης, η βρε-
τανική φαρμακοβιομηχανία είχε αναφέρει
ότι τα διοικητικά συμβούλια των δύο ε-
ταιρειών έχουν εγκρίνει το deal, το οποίο
αναμένεται να κλείσει το πρώτο τρίμηνο
του 2021.

Τα εμβόλια αποτελούν τη μεγάλη ελπίδα της ανθρωπότητας να τερματίσει τον εφιάλτη του κορωνοϊού και η καθημερινή ζωή αλλά και η οικονομία να επιστρέψουν στην κανονικότητα. Την
ίδια στιγμή, αποτελούν και μια τεράστια ευκαιρία για τις φαρμακοβιομηχανίες να εκτοξεύσουν την κερδοφορία τους. Η μέχρι σήμερα πορεία των μετοχών των «τριών αδελφών», που
προηγούνται στην κούρσα των εμβολίων, δείχνει ότι τα οφέλη θα είναι μεγάλα.

Μπορεί η Nidec να μην έχει ένα όνομα
τόσο γνωστό όσο η Τesla που ίδρυσε
ο Ελον Μασκ, αλλά δεν παύει να θε-
ωρείται η κορυφαία προμηθεύτρια
ηλεκτρικών μηχανισμών σχεδόν για
τα πάντα, από τους σκληρούς δίσκους
έως τους σταθμούς ηλεκτροπαραγω-
γής. Εξ ου και στοιχηματίζει ότι μπορεί
να κατασκευάσει ένα βασικό εξάρτημα
για τα ηλεκτρικά οχήματα της Tesla
και, μάλιστα, φθηνότερα και καλύτερα
από οποιονδήποτε άλλον, πιθανώς
συμπεριλαμβανομένου και του Μασκ. 

«Θέλω πάρα πολύ να κάνω μια συ-
ζήτηση υψηλού επιπέδου μαζί του»,
δήλωσε σε συνέντευξή του ο Τζουν
Σέκι, πρόεδρος και γενικός διευθυντής
της Nidec. Και προσέθεσε πως, χωρίς
εξωτερικό συνεργάτη, η Tesla δεν θα
μπορέσει να επιτύχει τον στόχο της
για 20 εκατομμύρια ηλεκτροκίνητα
οχήματα ετησίως έως το 2030. Η Nidec,

σημειωτέον, δεν είναι ένας απλός
προμηθευτής ανταλλακτικών, όπως
επισημαίνει σε σχετικό δημοσίευμα
το ειδησεογραφικό πρακτορείο
Bloomberg.

Αν και η συντριπτική πλειονότητα
των ανθρώπων που χρησιμοποιούν
τα προϊόντα της εταιρείας δεν γνω-
ρίζουν το όνομά της, το τροφοδοτικό
της χρησιμοποιείται σε περίπου 85%
των σκληρών δίσκων του κόσμου. Ε-
πίσης, η Nidec ελέγχει σχεδόν το
ήμισυ της παγκόσμιας αγοράς κινη-
τήρων χωρίς ψύκτρες (με καλύτερη
απόδοση από τους συμβατικούς). Αυ-
τοί βρίσκονται στα πάντα, από τα οι-
κιακά κλιματιστικά έως τα εργοστα-
σιακά ρομπότ. Η Nidec είναι η ένατη
μεγαλύτερη επιχείρηση της Ιαπωνίας,
με χρηματιστηριακή αξία περίπου 82
δισ. δολάρια, σύμφωνα με το χθεσινό
κλείσιμο της τιμής της μετοχής της

κι έχοντας σημειώσει άνοδο της τά-
ξεως του 2%. 

Από το 2020 έως και σήμερα η τιμή
έχει παρουσιάσει κέρδη εντυπωσιακά
κατά 73%. Αποτέλεσμα ήταν να εκτι-
ναχθεί και η περιουσία του ιδρυτή
και διευθύνοντος συμβούλου της Σι-
γκενόμπου Ναγκαμόρι, ο οποίος με
10,2 δισ. δολάρια αναδείχθηκε στον
τέταρτο πλουσιότερο άνθρωπο στην
Ιαπωνία, βάσει του Δείκτη Δισεκα-
τομμυριούχων του Bloοmberg. 

Προσέγγισε τον Τζουν Σέκι, που
τότε ήταν αντιπρόεδρος και γενικός
διευθυντής στην αυτοκινητοβιομη-
χανία Nissan και τον δελέασε να συ-
νεργαστούν με έναν στόχο: να μετα-
σχηματίσουν τη Nidec από κατασκευ-
άστρια μικροκινητήρων, στην κορυ-
φαία προμηθεύτρια κινητήρων για
ηλεκτρικά οχήματα σε διεθνή κλίμακα.
Ο Ναγκαμόρι, σημειωτέον, είχε ιδρύσει

την εταιρεία του πριν από 47 χρόνια
σε ένα υπόστεγο στο Κιότο, παραπέ-
μποντας σε ανάλογες ιστορίες πρω-
τοπόρων Αμερικανών, που ξεκίνησαν
από ένα γκαράζ. 

Σήμερα ο ιδρυτής της Nidec είναι
76 ετών και δεσμεύεται πως σε ορί-
ζοντα πενταετίας θα επενδύσει πε-
ρίπου 10 δισ. δολάρια. Μέσα στα ε-
πόμενα 20 χρόνια όλα τα νέα αυτο-
κίνητα που θα πωλούνται θα είναι η-
λεκτρικά, οπότε η παγκόσμια αγορά
κινητήρων έλξης ίσως και να φτάσει
σε αξία τα 29 δισ. δολάρια έως το
2026, σύμφωνα με την εταιρεία συμ-
βούλων Shibuya Data Count.  Μετά
τις μπαταρίες, οι κινητήρες έλξης
είναι το πιο ακριβό τμήμα ενός ηλε-
κτρικού οχήματος και είναι εκείνο
που πιστοποιεί και τη δυνατότητα
μιας εταιρείας για μαζική παραγωγή.
«Καθώς προχωράμε στη μαζική πα-

ραγωγή, το κόστος θα μειωθεί και θα
είναι πιο εύκολο να κερδίσουμε τους
ανταγωνιστές», δήλωσε ο Τζουν Σέκι,
ο οποίος ταξίδεψε στο εξωτερικό πολ-
λές φορές κατά την πανδημία ώστε
να εξασφαλίσει συμφωνίες με αυτο-
κινητοβιομηχανίες, όπως οι Peugeot
και Guangzhou Automobile και να
απομακρύνει ανταγωνιστές, όπως οι
Bosch, Friedrichshafen  κ.λπ. Το νέο
που κομίζει η εταιρεία του είναι το
σύστημα «E-Axle», το οποίο συνδυάζει
κινητήρες, γρανάζια και μετατροπείς
σε ένα μόνο πακέτο. Καθώς οι κατα-
σκευαστές ηλεκτροκίνητων αμαξιών
αναζητούν μικρότερους και πιο απο-
δοτικούς κινητήρες, αυτό θα δώσει
πλεονέκτημα σε όσους σχεδιάζουν
ανθεκτικά γρανάζια υψηλής ακριβείας
και μπορούν να τα ψύξουν αποτελε-
σματικά, διατηρώντας παράλληλα
υπό έλεγχο το κόστος. 

Η εταιρεία Nidec ελέγχει σχεδόν το ήμισυ της διεθνούς αγοράς κι-
νητήρων χωρίς ψύκτρες. Αυτοί βρίσκονται στα πάντα, από τα οικια-
κά κλιματιστικά έως τα εργοστασιακά ρομπότ.

Η ιαπωνική εταιρεία Nidec προκαλεί την Tesla

ASTRAZENECA

Η «χρυσή» συνεργασία με την Οξφόρδη

<<<<<<

Η κεφαλαιοποίηση της
AstraZeneca προσεγγίζει
σήμερα τα 100 δισ. δολάρια.

Η αμερικανική Moderna άρχισε να γίνεται
ευρύτερα γνωστή από τον Ιανουάριο του
2020, οπότε εξασφάλισε χρηματοδότηση
από τον Συνασπισμό Καινοτομίας και
Προετοιμασίας κατά των Επιδημιών (CEPI).
Στην Ελλάδα, τα πρώτα δημοσιεύματα
άρχισαν να εμφανίζονται από τον Φε-
βρουάριο, οπότε ερευνητές της αμερικα-
νικής κυβέρνησης ξεκίνησαν τις πειρα-
ματικές δοκιμές σε εμβόλιό της. Μέχρι
τότε, η Moderna, μία από τις εταιρείες
όπου στηρίζει τις προσδοκίες για ανά-
καμψη η παγκόσμια οικονομία, τοποθε-
τούνταν ως μια startup βιοτεχνολογίας
που έχει καταφέρει να εξασφαλίσει ρεκόρ
χρηματοδοτήσεων και κοινών συμφωνιών
με μεγάλες φαρμακοβιομηχανίες, όπως
η AstraZeneca, η Alexion, η Merck και η
Vertex.

Η εταιρεία ιδρύθηκε το 2010 ως Mod-
erna Therapeutics, το 2018 μετονομάστηκε
σε Moderna Inc. και τέλη τα ίδιας χρονιάς
κατέστη ως η εταιρεία βιοτεχνολογίας
που πραγματοποίησε τη μεγαλύτερη,
στην ιστορία, δημόσια πρόταση: άντλησε
621 εκατ. δολάρια στο χρηματιστήριο

του Nasdaq, με τη συνολική κεφαλαιο-
ποίησή της να διαμορφώνεται τότε στα
7,5 δισ. δολάρια. Σήμερα η κεφαλαιοποί-
ησή της έχει εκτοξευθεί στα 63 δισεκα-
τομμύρια δολάρια, ενώ η εταιρεία, όπως
υποστηρίζουν αναλυτές, παραμένει υπο-
τιμημένη εάν ληφθεί υπόψη ότι η κεφα-
λαιοποίηση της Johnson & Johnson ξε-
περνάει τα 440 δισ. ευρώ και αυτή της P-

fizer αγγίζει τα 200 δισ. δολάρια. Τα μεγέθη
αυτά γίνονται περισσότερο αντιληπτά
εάν ληφθεί υπόψη ότι το 2013 η αποτίμηση
της εταιρείας στο χρηματιστήριο ήταν
μόλις προς 124 εκατ. δολάρια. Εκτός από
ιδιωτικά κεφάλαια, έχει λάβει από την α-
μερικανική κυβέρνηση περίπου 2,5 δισ.
δολάρια, ποσό που αφορά τη χρηματο-

δότηση των ερευνών της, αλλά και την
αγορά δόσεων του εμβολίου της. Οσον
αφορά τις επιδόσεις της Moderna κατά
το εννεάμηνο του 2020, εμφάνισε κύκλο
εργασιών 192 εκατ. ευρώ, έναντι 38 εκατ.
ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2019,
αλλά αυξημένες, κατά 21%, καθαρές ζη-
μίες, στα 391 εκατ. ευρώ.

Την εταιρεία ελέγχουν εκτός από τον
Γάλλο δισεκατομμυριούχο Στεφάν Μπαν-
σέλ, που διαθέτει το 9% του μετοχικού
κεφαλαίου και είναι διευθύνων σύμβουλος
της Moderna, πέντε ακόμη επενδυτές
και συνιδρυτές της. Να σημειωθεί εδώ
ότι ο Μπανσέλ μέχρι το 2007, οπότε α-
νέλαβε τα ηνία της γαλλικής εταιρείας
βιοτεχνολογίας BioMerieux, ως απόφοιτος
του Harvard Business School, δεν είχε
καμία ενασχόληση με τον χώρο της υγείας.
Η εταιρεία περιβάλλει με πέπλο μυστι-
κότητας τις έρευνές της, το είδος των πα-
τεντών και των τεχνολογικών μεθόδων
που υιοθετεί, με την εξωστρέφειά της να
έχει ενισχυθεί, ώς ένα βαθμό, μόνο μετά
τη δημιουργία του εμβολίου για την
COVID-19.

MODERNA

Εκπληξη από μία startup βιοτεχνολογίας

<<<<<<

Η χρηματιστηριακή αξία
της εταιρείας το 2013
ήταν μόλις 124 εκατ. δολ.,
σήμερα φθάνει τα 63 δισ.

Οι εταιρείες στις οποίες ελπίζει ο πλανήτης
Ποιες είναι οι AstraZeneca , Pfizer και Moderna , από τις οποίες εξαρτάται η επιστροφή της διεθνούς οικονομίας στην ανάκαμψη

<<<<<<

Μετά τον αρχικό
ενθουσιασμό, οι καθυστερή-
σεις στη διανομή των
εμβολίων είναι μεγάλες.

PFIZER

Μετά τα Viagra και Lipitor
στο εμβόλιο κατά του ιού
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Η Κούβα πρέπει να προχωρήσει σε
περαιτέρω υποτίμηση του νομίσμα-
τός της και να απορρυθμίσει την οι-
κονομία της, αφού έκανε τα πρώτα
βήματα προς αυτήν την κατεύθυνση
φέτος. Με τον τρόπο αυτό, θα μπο-
ρέσει να αναδιαρθρώσει την εξα-
σθενημένη οικονομία της και ενδε-
χομένως να αποπληρώσει το ληξι-
πρόθεσμο χρέος της, όπως αποφαί-
νονται δυτικά χρηματοπιστωτικά ι-
δρύματα, επιχειρηματίες και ανα-
λυτές. 

Προ ημερών, η χώρα προχώρησε
σε υποτίμηση του πέσο, το οποίο
επί δεκαετίες βρισκόταν στο 1/1 ως
προς το δολάριο, στα 24 πέσο ως
προς ένα δολάριο ΗΠΑ. Ενα υποκα-
τάστατο του δολαρίου με την ονο-
μασία μετατρέψιμο πέσο, το οποίο
τελούσε σε σταθερή ισοτιμία 24/1
έναντι του δολαρίου, καταργήθηκε.
Το ίδιο συνέβη και με διάφορες επι-
μέρους κλαδικές ισοτιμίες. Επιπλέον
η κυβέρνηση της Κούβας ανακοίνωσε

τη σταδιακή μείωση των επιδοτή-
σεων σε κρατικές εταιρείες, επιχει-
ρήσεις κοινής ωφελείας και στα βα-
σικά αγαθά. Σε μια προσπάθεια, δε,
να μετριάσει τον αντίκτυπο των μέ-
τρων αυτών στους πολίτες, επέβαλε
ελέγχους τιμών σε συνδυασμό με
μια κατά μέσον όρο πενταπλάσια
αύξηση των μισθών στον δημόσιο
τομέα και των συντάξεων.

Οι ανάγκες γέννησαν τις αλλαγές
αυτές. Η κομμουνιστική χώρα έχει
πτωχεύσει. Πέρυσι δεν κατόρθωσε
να καταβάλει τα οφειλόμενα στο
πλαίσιο του αναδιαρθρωμένου χρέ-
ους της, ενώ αντιμετωπίζει δυσκολίες
στο να εξασφαλίσει νέες πιστώσεις.
Η χώρα έχει πληγεί από τις αυστη-
ρότερες κυρώσεις των ΗΠΑ, την
πανδημία του κορωνοϊού και το ότι
η σύμμαχος Βενεζουέλα έχει καταρ-
ρεύσει. Υπό το πρίσμα αυτό, όπως
δήλωσε η κυβέρνηση, δεν ήταν δυ-
νατόν να αναβληθεί η λήψη των α-
νωτέρω μέτρων. Αλλωστε, το 2020
η οικονομία της Κούβας εμφάνισε
συρρίκνωση σχεδόν 11% εν συγκρί-
σει με το 2019. Εξι δυτικοί διπλωμάτες
και επιχειρηματίες με έδρα την Κού-

βα, των οποίων οι κυβερνήσεις και
οι εταιρείες έχουν χορηγήσει χρή-
ματα στη χώρα και οι οποίοι αρνή-
θηκαν να κατονομαστούν, επικρό-
τησαν τις κινήσεις, αλλά δήλωσαν
ότι η κυβέρνηση πρέπει να κάνει α-
κόμη πιο τολμηρά βήματα. Ευρω-
παίος διπλωμάτης, του οποίου η
χώρα στο πλαίσιο της Λέσχης των
Παρισίων περιμένει να την εξοφλήσει
η Κούβα, επισήμανε ότι το πέσο πρέ-
πει να υποτιμηθεί στα 40-50 πέσο
ως προς το δολάριο – και αυτή θεω-
ρείται σήμερα στη χώρα η ανεπίσημη
συναλλαγματική ισοτιμία. Ωστόσο,
φοβάται πως οι Αρχές θα διστάσουν,
ανησυχώντας για τις πιθανές πολι-
τικές συνέπειες. «Νομίζω ότι θα α-
ναβάλουν την περαιτέρω υποτίμηση
για μεγάλο χρονικό διάστημα», είπε,
επισημαίνοντας ότι οι Κουβανοί δια-
μαρτυρήθηκαν για την αύξηση των
τιμών στους λογαριασμούς των υ-
πηρεσιών κοινής ωφελείας τον Ια-
νουάριο. Ως απάντηση η κυβέρνηση
αποφάσισε να διατηρήσει ορισμένες
επιδοτήσεις και να μειώσει τη χρέ-
ωση για την ηλεκτροδότηση, καθώς
και άλλα τιμολόγια. 

Κι ενώ πολλές καπιταλιστικές χώ-
ρες, που εμφανίζουν ανάλογα δη-
μοσιονομικά προβλήματα, ενδεχο-
μένως να στρέφονταν για αρωγή
προς το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο
(ΔΝΤ), οι κυρώσεις των ΗΠΑ απα-
γορεύουν την ένταξη της Κούβας
στον μηχανισμό του. Σημειωτέον
πως το δημοσιονομικό έλλειμμα της
χώρας, το οποίο χρηματοδοτείται
από τις κρατικές τράπεζες, αναμέ-
νεται φέτος σχεδόν να τριπλασιαστεί
στο 18%-20% του ΑΕΠ. Το δε εξω-
τερικό χρέος της, σύμφωνα με τα
τελευταία στοιχεία, που αφορούσαν
το 2017, είχε φθάσει τα 18,3 δισ. δο-
λάρια. Κατά τον διεθνή οίκο αξιο-
λόγησης Moody, ο πιστωτικός κίν-
δυνος της Κούβας βρίσκεται στο ε-
πίπεδο Caa2, δηλαδή θεωρείται ιδι-
αίτερα υψηλός. Εν κατακλείδι, ο Πολ
Χάρι, πρώην πρεσβευτής της Βρε-
τανίας στην Κούβα, ο οποίος διδάσκει
στο Πανεπιστήμιο της Βοστώνης,
υπογράμμισε πως οι Αρχές θα πρέπει
να απορρυθμίσουν το καθεστώς λει-
τουργίας των μικρών επιχειρήσεων
και να απελευθερώσουν τις ξένες ε-
πενδύσεις, ώστε να πυροδοτηθεί η
ανάπτυξη και να δημιουργηθούν θέ-
σεις εργασίας – άποψη που συμμε-
ρίζονται πολλοί Κουβανοί οικονο-
μολόγοι υπέρμαχοι των μεταρρυθ-
μίσεων. 

ΑΝΑΛΥΣΗ

Tου ΜARC FRANK / REUTERS

Η Κούβα επιχειρεί
αναδιάρθρωση
της οικονομίας

<<<<<<

Μειώνονται σταδιακά οι
επιδοτήσεις σε κρατικές
εταιρείες και επιχειρή-
σεις κοινής ωφελείας.

Σκληρή στάση απέναντι στην Κίνα
θα κρατήσει η κυβέρνηση Μπάιντεν 
Ο εμπορικός πόλεμος Ουάσιγκτον - Πεκίνου συνεχίζεται με αμείωτο ρυθμό

Ο εμπορικός πόλεμος ανάμεσα στην Ου-
άσιγκτον και στο Πεκίνο συνεχίζεται, κα-
θώς τίποτε δεν αλλάζει στις σχέσεις των
δύο μεγαλύτερων οικονομιών του πλανήτη
με την ανάληψη της εξουσίας από τον
Τζον Μπάιντεν. Το κατέστησε σαφές και
χωρίς περιστροφές η νέα υπουργός Εμπο-
ρίου των ΗΠΑ, Τζίνα Ραϊμόντο, όταν στις
εξαγγελίες της και τις υποσχέσεις της για
αντίδραση σε αθέμιτες πρακτικές της
Κίνας εμφανίστηκε ιδιαίτερα δυναμική
έως επιθετική κατά του Πεκίνου, ενώ δεν
φάνηκε ούτε καν να αποφεύγει μια επι-
χειρηματολογία που θυμίζει τον Ντόναλντ
Τραμπ.

Στην ακρόασή της ενώπιον της επι-
τροπής εμπορίου της Γερουσίας, η κ. Ραϊ-
μόντο τόνισε πως «η Κίνα έχει σαφώς συ-
μπεριφερθεί με τρόπους που αντιβαίνουν
στον ανταγωνισμό, εξάγοντας στην Αμε-
ρική αθέμιτα φθηνό χάλυβα και αλουμίνιο
πλήττοντας έτσι τους Αμερικανούς εργα-
ζομένους και εμποδίζοντας τις βιομηχανίες
μας να την ανταγωνιστούν». Υποσχέθηκε
να αντιδράσει σε αυτές τις πρακτικές της
Κίνας, δεσμευόμενη πως θα είναι «πολύ
σκληρή, για να βοηθήσει τους Αμερικανούς
να ανταγωνιστούν». Οι δηλώσεις της α-
πηχούν τις τοποθετήσεις άλλων στελεχών
της κυβέρνησης Μπάιντεν, που έχουν
διαμηνύσει στην αγορά ότι σκοπεύουν
να δώσουν συνέχεια σε ορισμένα από τα
μέτρα του τέως προέδρου, αν και απέφυγαν

να επεκταθούν. 
Οι ηχηρότερες ήταν, όμως, οι δηλώσεις

της νέας υπουργού Οικονομικών, Τζάνετ
Γέλεν, η οποία τόνισε πως η υπερδύναμη
«είναι έτοιμη να χρησιμοποιήσει όλο το
οπλοστάσιό της» για να αντιμετωπίσει
πρακτικές όπως «το ντάμπινγκ στα προϊ-
όντα, οι υπερβολικά χαμηλές τιμές δηλαδή,
η επιβολή περιορισμών σε εμπορικές συ-
ναλλαγές και οι αθέμιτες και εκτεταμένες
κρατικές ενισχύσεις σε επιχειρήσεις».

Οπως αναφέρει σχετικό δημοσίευμα
του Bloomberg, η κ. Ραϊμόντο και η ομάδα
της κληρονομούν από την προηγούμενη
διοίκηση σειρά μέτρων κατά των κινεζικών
εταιρειών υψηλής τεχνολογίας. Ανάμεσά
τους το διάταγμα του Ντόναλντ Τραμπ,
με το οποίο απαγόρευε στις αμερικανικές
επιχειρήσεις να εξάγουν αμερικανική τε-
χνολογία και τεχνογνωσία στον κινεζικό

κολοσσό των τηλεπικοινωνιών Huawei
Technologies αλλά και σε άλλες κινεζικές
εταιρείες τεχνολογίας χωρίς ειδική άδεια
της αμερικανικής κυβέρνησης.

Ερωτώμενη σχετικά, η κ. Ραϊμόντο α-
πέφυγε να διευκρινίσει εάν προτίθεται
να διατηρήσει τη συγκεκριμένη εταιρεία
στη μαύρη λίστα. Αρκέστηκε να αναφέρει
πως θα ενημερωθεί επί του θέματος και
θα διαμορφώσει τη στάση της βάσει του
εθνικού συμφέροντος. Με δηλώσεις σχεδόν
πανομοιότυπες με εκείνες του Ντόναλντ
Τραμπ, η νέα υπουργός Εμπορίου των
ΗΠΑ υπογράμμισε πως «δεν μπορούμε
να επιτρέψουμε στην Κίνα ή σε οποιαδή-
ποτε χώρα να μπαίνει από την πίσω πόρτα
στα δίκτυά μας και να υπονομεύει με ο-
ποιονδήποτε τρόπο την εθνική ή και την
οικονομική μας ασφάλεια». Δεσμεύθηκε
έτσι να κάνει χρήση των πιο τολμηρών

μέτρων που έχει στη διάθεσή της και να
τα χρησιμοποιήσει εις το έπακρον για να
προστατεύσει «τους Αμερικανούς και τα
δίκτυά μας από την επιρροή της Κίνας ή
οποιασδήποτε εταιρείας, είτε αυτή είναι
η Huawei, είτε η ZTE, είτε οποιαδήποτε
άλλη εταιρεία».

Υπενθυμίζεται πως ο τέως πρόεδρος
των ΗΠΑ καταχώρισε τις δύο αυτές κινε-
ζικές εταιρείες σε μαύρη λίστα με το επι-
χείρημα ότι φέρουν κρυφό και κακοπρο-
αίρετο λογισμικό, μέσω του οποίου οι τε-
χνολογίες τους και τα προϊόντα τους δι-
ευκολύνουν το Πεκίνο να κατασκοπεύει
τις ΗΠΑ αλλά και γενικότερα τη Δύση.

Οι υποσχέσεις της, πάντως, δεν έμειναν
στο επίπεδο της επιθετικότητας προς την
Κίνα. Η κ. Ραϊμόντο μίλησε επίσης για την
ανάγκη των ΗΠΑ «να επενδύσουν στην
καινοτομία και στην τεχνολογία για τον

μεταποιητικό τομέα». Ηταν μία ακόμη δή-
λωση που θυμίζει έντονα τον τέως πρόεδρο,
ο οποίος είχε υποσχεθεί στους Αμερικανούς
να επαναφέρει στις ΗΠΑ τις θέσεις εργα-
σίας του μεταποιητικού τομέα από την
Κίνα, αν και όπως τονίζουν πολιτικοί πα-
ρατηρητές, ο στόχος αυτός απεδείχθη ά-
πιαστος: οι θέσεις εργασίας στον μετα-
ποιητικό τομέα των ΗΠΑ ήταν 12,3 εκατ.
τον Δεκέμβριο, ουσιαστικά αμετάβλητες
σε σύγκριση με τα προ της προεδρίας Τρα-
μπ επίπεδα. 

Η απώλεια θέσεων εργασίας εξαιτίας
της μεταφοράς μονάδων παραγωγής στην
Κίνα και σε άλλες αναπτυσσόμενες οικο-
νομίες γίνεται σαφής όταν τα στοιχεία
συγκριθούν με τα αντίστοιχα πριν από
δύο δεκαετίες: τότε οι θέσεις εργασίας
στον μεταποιητικό τομέα των ΗΠΑ ανέρ-
χονταν σε 17 εκατ.

<<<<<<

Δεν μπορούμε να επιτρέ-
ψουμε στην Κίνα να υπονο-
μεύει την οικονομική μας α-
σφάλεια, δήλωσε η νέα υπ.
Εμπορίου, Τζίνα Ραϊμόντο. Οι ΗΠΑ σκοπεύουν να λάβουν τολμηρά μέτρα προκειμένου να προστατεύσουν τα δίκτυά τους από την επιρροή της Κίνας ή οποιασδήποτε

εταιρείας, είτε αυτή είναι η Huawei είτε η ZTE.

Μετά τη δραματική αύξηση που σημείωσαν
στην αρχή της πανδημίας στις περισσό-
τερες χώρες του κόσμου, οι πτωχεύσεις
επιχειρήσεων μειώθηκαν στη συνέχεια
με εξίσου θεαματικό  ρυθμό. Ο καταλυτικός
παράγοντας ήταν βέβαια ότι μεσολάβησαν
τα πακέτα στήριξης των ευρωπαϊκών χω-
ρών που διοχέτευσαν ιλιγγιώδη ποσά στις
αγορές τους για να τις κρατήσουν στη
ζωή. Τώρα, όμως, η θεαματική μείωσή
τους εμπνέει προβληματισμό και ανησυχία.
Οπως επισημαίνει σχετικό ρεπορτάζ των
New York Times, το αποτέλεσμα είναι να
έχουν ελαχιστοποιηθεί οι πτωχεύσεις και
να επιβιώνουν στον αναπνευστήρα αμέ-
τρητες επιχειρήσεις που χωρίς την πα-
ρέμβαση των κυβερνήσεων θα είχαν κα-
ταρρεύσει. Κι ενώ το αυτονόητο όφελος
είναι ότι αποτρέπεται η εκτίναξη της α-
νεργίας, την ίδια στιγμή πολλοί ανησυχούν
για τους κινδύνους που εγκυμονεί η ύπαρξη
τόσο πολλών επιχειρήσεων που είναι υ-
περχρεωμένες, απορροφούν κρατικό χρήμα
και αδυνατούν να επενδύσουν ή να πα-
ρουσιάσουν οποιαδήποτε καινοτομία.

Αναλυτές, οικονομολόγοι και παράγο-
ντες της αγοράς επισημαίνουν πως με μέ-
σον την υπερχρέωση και τα χαμηλά επι-
τόκια, οι κυβερνήσεις τροφοδοτούν τις
οικονομίες τους με χιλιάδες μη βιώσιμες
και αναποτελεσματικές επιχειρήσεις χα-

μηλής παραγωγικότητας, που είναι πολύ
πιθανόν να πτωχεύσουν όταν θα επιστρέ-
ψουμε σε κάποια κανονικότητα. Η Πα-
γκόσμια Τράπεζα εκφράζει, έτσι, φόβους
πως οι νεκροζώντανες αυτές επιχειρήσεις
ενδέχεται να συντελέσουν στο να υπάρξει
μία ακόμη «χαμένη δεκαετία» στασιμό-
τητας με τη συνεισφορά, βέβαια, της παν-
δημίας.

Μιλώντας στην αμερικανική εφημερίδα,
ο Καρλ Μπιλντ, πρώην πρωθυπουργός
της Σουηδίας και συμπροεδρεύων στο Ευ-
ρωπαϊκό Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέ-
σεων, τονίζει πως «πρέπει κάποια ημέρα
να ξεφορτωθούμε ορισμένες από αυτές
τις επιδοτήσεις, διαφορετικά θα καταλή-
ξουμε να έχουμε μια νεκροζώντανη οικο-
νομία». Στη διάρκεια του περασμένου
έτους οι πτωχεύσεις μειώθηκαν κατά 40%
στη Γαλλία και στη Βρετανία και στο σύ-
νολο της Ε.Ε. κατά 25%. Σύμφωνα με το
Εθνικό Γραφείο Οικονομικών Ερευνών
των ΗΠΑ, ανεξάρτητο ιδιωτικό οργανισμό,

αν δεν είχαν υπάρξει οι δέσμες μέτρων
από τις κυβερνήσεις, οι επιδοτούμενοι μι-
σθοί και τα δάνεια με κρατικές εγγυήσεις,
οι πτωχεύσεις στην Ευρώπη θα είχαν δι-
πλασιαστεί το περασμένο έτος.

Ο δικαστής Πάτρικ Κουπέ, που εξετάζει
περιπτώσεις πτωχεύσεων εδώ και σχεδόν
μία δεκαετία σε αστικά δικαστήρια του
Παρισιού, μιλάει στους ΝΥΤ και δείχνοντας
τους άδειους χώρους του δικαστηρίου το-
νίζει πως καταλήγουν σε αυτόν «λιγότερο
από το 1/3 των υποθέσεων σε σύγκριση
με το παρελθόν, ακριβώς επειδή το κράτος
βοηθάει πάρα πολλές προβληματικές ε-
πιχειρήσεις».

Στον αντίποδα βρίσκεται, αντιθέτως,
η κατάσταση στις ΗΠΑ, όπου οι προσφυγές
επιχειρήσεων στο άρθρο 11 του πτωχευ-
τικού κώδικα αυξήθηκαν το τρίτο τρίμηνο,

σημειώνοντας τα υψηλότερα επίπεδα που
έχουν καταγραφεί μετά την παγκόσμια
χρηματοπιστωτική κρίση. Και δεν είναι
μόνον αυτό. Σύμφωνα με σχετικό δείκτη
που έχει σχεδιάσει και παρακολουθεί η
αμερικανική εταιρεία νομικών Polsinelli,
η τάση αναμένεται να συνεχισθεί και το
τρέχον έτος. 

Αυτά τα στοιχεία αποτελούν το έναυσμα
για μια εντεινόμενη διαμάχη μεταξύ πο-
λιτικών κύκλων της Ευρώπης ως προς το
κατά πόσον είναι εύστοχη η στρατηγική
της να προστατεύει επιχειρήσεις και ερ-
γαζομένους «με κάθε κόστος». Ο προβλη-
ματισμός επικεντρώνεται στο κατά πόσον
με την προσέγγιση αυτή θα κατορθώσει
η Ευρώπη να δώσει ώθηση στην ανάκαμψη
των οικονομιών της ή θα καταφέρει μόνον
να μειώσει την ανταγωνιστικότητά της

και να βρεθεί σε μειονεκτική θέση όταν
θα έχει λήξει η πανδημία. Ή απλώς θα
καταλήξει να είναι όλο και περισσότερο
εξαρτημένη από τη στήριξη του κράτους.

Επιπλέον, ο υπερβολικά μεγάλος αριθ-
μός επιχειρήσεων, που επιβιώνουν «με
μηχανική υποστήριξη», εγκυμονεί τον
κίνδυνο να καταλήξει σε μια «περίοδο
πτωχεύσεων» όταν θα ανακληθούν τα μέ-
τρα στήριξης και θα διακοπεί η ροή του
κρατικού χρήματος. Και βέβαια τότε η α-
νεργία θα εκτιναχθεί στα ύψη. Σύμφωνα
με το γαλλικό ερευνητικό ινστιτούτο Rex-
ecode, το 10% των επιχειρήσεων της Γαλ-
λίας έχει επιβιώσει χάρη στο κρατικό χρή-
μα. Από την πλευρά του, ο Τζέφρεϊ Φρανκς,
επικεφαλής της αντιπροσωπείας του ΔΝΤ
στη Γαλλία, επισημαίνει πως ένα κύμα
πτωχεύσεων «δεν είναι απλώς κάτι κακό»,

γιατί είναι και η διαδικασία «δημιουργικής
καταστροφής με την οποία ανανεώνονται
οι οικονομίες».

Και ο ΟΟΣΑ καλεί τις κυβερνήσεις να
προσδιορίσουν επακριβώς τη διάρκεια
και το περιεχόμενο των μέτρων ώστε να
διασφαλίσουν πως δεν θα υπονομευθούν
από την τεχνητή διατήρηση στη ζωή όλων
αυτών των επιχειρήσεων «ζόμπι». Η συ-
γκυρία δεν βοηθάει.

Πολλές ευρωπαϊκές κυβερνήσεις σχε-
δίαζαν να αποσύρουν τη στήριξη το φθι-
νόπωρο του περασμένου έτους, ευελπι-
στώντας πως θα είχε τεθεί υπό έλεγχο η
πανδημία. Το δεύτερο κύμα της, όμως,
γέμισε τα νοσοκομεία και υπαγόρευσε
νέα περιοριστικά μέτρα που αναγκαστικά
φέρουν μαζί τους την παράταση των μέ-
τρων στήριξης.

<<<<<<

Το 10% των επιχειρήσεων
της Γαλλίας παραμένει σε
λειτουργία λόγω κυβερνητι-
κών παρεμβάσεων.

Η Παγκόσμια Τράπεζα εκφράζει φόβους πως οι νεκροζώντανες επιχειρήσεις ενδέχεται να συντελέσουν στο να υπάρξει μία «χαμένη δεκαετία» στασιμότητας.

Με κρατικό χρήμα
επιβιώνουν
εταιρείες «ζόμπι» 
στην Ευρώπη
Ανησυχία για κύμα πτωχεύσεων
όταν αποσυρθούν τα μέτρα στήριξης 
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Διεύρυνση ανισοτήτων λόγω πανδημίας
Την ώρα που εκατομμύρια άνθρωποι διολισθαίνουν στη φτώχεια, οι πλουσιότεροι αυξάνουν τον πλούτο τους

Η πρόβλεψη
Υποσχόμενη να γεφυρώσει το
χάσμα της ανισότητας και να
δημιουργήσει θέσεις εργασίας
για όλους, η Σούζαν Ράις, σύμ-
βουλος του Τζο Μπάιντεν για
θέματα εσωτερικής πολιτικής,
τόνισε πως αν γεφυρωθεί το
εισοδηματικό χάσμα θα «προ-
στεθούν στην αμερικανική οι-
κονομία 5 τρισ. δολ. σε 5 έτη
και θα δημιουργηθούν τουλάχι-
στον έξι εκατ. νέες θέσεις ερ-
γασίας».

Οι ψηφιακές ανάγκες «απογείωσαν» τους τεχνολογικούς κολοσσούς

Μεγαλώνει περισσότερο το χάσμα μεταξύ των ισχυρών και αδύναμων χωρών

Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Την άνοιξη του φοβερού 2020, όταν εν
μέσω του πρώτου κύματος της πανδημίας
η τότε κυβέρνηση Τραμπ αποφάσισε να
στείλει τις πρώτες επιταγές στα αμερικανικά
νοικοκυριά, οι Αρχές βρέθηκαν προ μιας
δυσάρεστης έκπληξης: για περισσότερους
από ένα εκατομμύριο Αμερικανούς δεν υ-
πήρχε καμία διεύθυνση για να στείλουν
την επιταγή. 

Η οικονομική, στρατιωτική και διπλω-
ματική υπερδύναμη, η πλουσιότερη και ι-
σχυρότερη χώρα στον κόσμο είχε ακόμη
και προ πανδημίας πολλούς άστεγους, αν-
θρώπους που ζουν σε σκηνές στον δρόμο,
όταν σε μεγάλο μέρος της χώρας οι θερ-

μοκρασίες τον χειμώνα μπορούν να προ-
καλέσουν τον θάνατό τους.

Και βέβαια η πανδημία, όπως και σε
πολλά άλλα επίπεδα, εκτιμάται ότι έχει
λειτουργήσει ως καταλύτης πολλαπλασιά-
ζοντας τον αριθμό των αστέγων και όσων
ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας. Η ει-
κόνα που έχει προκύψει στο μεταξύ από
όσα στοιχεία έχουν δοθεί έκτοτε στη δη-
μοσιότητα, σκιαγραφεί ανάγλυφα το διαρ-
κώς διευρυνόμενο χάσμα της ανισότητας.
Ενα χάσμα που μεγάλωσε περαιτέρω εξαι-
τίας της πανδημίας, τόσο γεωγραφικώς
όσο και ταξικώς, τόσο μεταξύ φτωχών και
πλούσιων χωρών, όσο και μεταξύ φτωχών
και πλούσιων πολιτών στο εσωτερικό των
χωρών.

Οι πρώτες έρευνες κατέδειξαν πως τα
συνεπακόλουθα της πανδημίας, η μαζική
ανεργία πρωτίστως, καθώς 10 εκατ. Αμε-
ρικανοί έχασαν τη δουλειά τους εξαιτίας
της, αλλά και οι δυσκολίες που αντιμετω-
πίζουν τα χαμηλά εισοδήματα όταν ανα-
ζητούν στέγη, θα οδηγούσαν σε δραματική
αύξηση των αστέγων της χώρας κατά 45%.
Ερευνα του Πανεπιστημίου Columbia
έδειξε ότι το 2020 η φτώχεια στις Ηνωμένες
Πολιτείες αυξήθηκε 16,7%, ενώ έρευνα
του Πανεπιστημίου Notre Dame και του
Πανεπιστημίου του Σικάγου διαπιστώνει
ότι κατά τους μήνες της πανδημίας διολί-
σθησαν στη φτώχεια έξι εκατομμύρια
άτομα στις ΗΠΑ.

Οπως ανέφερε σε πρόσφατη συνέντευξή

του ο οικονομολόγος Ανγκους Ντίτον, ο
οποίος το 2015 πήρε το Νομπέλ Οικονομίας
για την εργασία του που αφορούσε την
κατανάλωση, τη φτώχεια και το κοινωνικό
κράτος, η διεύρυνση της ανισότητας σχε-
τίζεται κυρίως με τις θέσεις εργασίας και
τους περιορισμούς που επέβαλαν οι χώρες
στην οικονομική δραστηριότητα για να
ανακόψουν τη μετάδοση της πανδημίας,
οι οποίοι έπληξαν δυσανάλογα τους φτω-
χότερους εργαζομένους, προκαλώντας και
τη μεγαλύτερη στη σύγχρονη ιστορία μεί-
ωση του παγκόσμιου ΑΕΠ.

Οταν όμως εκατομμύρια άνθρωποι έ-
χαναν τις θέσεις εργασίας και τα εισοδήματά
τους, οι πλούσιοι γίνονταν πλουσιότεροι,
όπως εύκολα διαπιστώνει κανείς από τη

διαστημική εκτόξευση που σημείωσαν οι
περιουσίες των πλουσιότερων ανθρώπων
στον κόσμο, όπως ο Ελον Μασκ, ιδρυτής
της βιομηχανίας ηλεκτροκίνητων οχημάτων
Tesla, ο Μαρκ Ζούκερμπεργκ, ιδρυτής του
δημοφιλέστερου μέσου κοινωνικής δι-
κτύωσης, Facebook, ο Μπιλ Γκέιτς, ιδρυτής
του κολοσσού των ηλεκτρονικών υπολο-
γιστών και του λογισμικού, Microsoft, ο
Τζεφ Μπέζος, ιδρυτής του γίγαντα του η-
λεκτρονικού εμπορίου, Amazon, και γενι-
κότερα οι γνωστοί «βαρώνοι» της υψηλής
τεχνολογίας. Σύμφωνα με σχετική έρευνα
του Bloomberg, οι 10 πλουσιότεροι άν-
θρωποι στον κόσμο, στους οποίους ανήκουν
οι εν λόγω «βαρώνοι», αύξησαν τον πλούτο
τους κατά 319 δισ. δολάρια μέσα στο 2020.

Είναι γεγονός ότι αυτή η αιφνιδιαστική ε-
κτίναξη του πλούτου των «βαρόνων» ο-
φείλεται σε μεγάλο βαθμό στην άνοδο
των τιμών των μετοχών τους. Οφείλεται
όμως παράλληλα και στην ιλιγγιώδη αύ-
ξηση της ζήτησης για τις υπηρεσίες που
προσφέρουν οι τεχνολογικοί κολοσσοί,
καθώς αυτές κατέστησαν αναγκαίες στη
διάρκεια της πανδημίας, που υπαγόρευσε
την εκτεταμένη τηλεργασία, τις τηλεδια-
σκέψεις, την τηλεκπαίδευση και το ηλε-
κτρονικό εμπόριο.

Οπως ανέφερε μέσα στην εβδομάδα η
διεθνής οργάνωση για την καταπολέμηση
της φτώχειας, η Oxfam, σχετική έρευνα

της Credit Suisse κατέδειξε πως από τον
Μάρτιο του 2020 και μέχρι το τέλος του
περασμένου έτους συνολικά ο πλούτος
των δισεκατομμυριούχων του κόσμου αυ-
ξήθηκε κατά 3,9 τρισ. δολάρια.

Το ΔΝΤ έχει άλλωστε τονίσει ότι στη
διάρκεια του 2020 η διεύρυνση της ανι-
σότητας ήταν ραγδαία και σαφώς μεγα-
λύτερη από την αντίστοιχη που έχει ση-
μειωθεί σε προηγούμενες παγκόσμιες οι-
κονομικές και χρηματοπιστωτικές κρίσεις.
Το Ταμείο έχει επίσης επισημάνει πως, α-
κριβώς επειδή η ανισότητα διευρύνθηκε
τόσο μεταξύ χωρών όσο και μεταξύ νοι-
κοκυριών, το περασμένο έτος κυριολεκτικά

εξανεμίστηκε η πρόοδος που είχε σημει-
ωθεί στη διάρκεια μιας δεκαετίας όσον α-
φορά τη γεφύρωση των χασμάτων. Οι
φτωχοί έχουν γίνει φτωχότεροι, καθώς α-
πασχολούνται κυρίως σε επαγγέλματα
που προϋποθέτουν άμεση επαφή μεταξύ
ανθρώπων. 

Οπως επισημαίνει η Διεθνής Οργάνωση
Εργασίας, περίπου 600 εκατ. άνθρωποι
ανά τον κόσμο εργάζονται σε τομείς όπως
τα ξενοδοχεία και το λιανικό εμπόριο,
που επλήγησαν βαρύτατα. Στους τομείς
αυτούς απασχολούνται άλλωστε σε μεγάλο
ποσοστό γυναίκες, εθνικές μειονότητες,
μετανάστες, νέοι και άτομα χαμηλής ει-

δίκευσης.Οπως άλλωστε έχει τονίσει ο
Σεμπάστιαν Κένινγκ, οικονομολόγος του
ΟΟΣΑ με ειδίκευση σε θέματα εργασίας,
«εκείνοι που επλήγησαν πιο σκληρά από
την πανδημία είναι οι ευάλωτες κατηγορίες
εργαζομένων, κυρίως οι ανειδίκευτοι και
οι χαμηλής ειδίκευσης και όσοι δεν έχουν
σταθερή εργασία, καθώς έχουν βρεθεί
χωρίς εργασία και χωρίς εισοδήματα, και
αυτό συνεπάγεται περαιτέρω διεύρυνση
των ήδη υφιστάμενων ανισοτήτων στο
επίπεδο του πλούτου».

Και βέβαια, η πλέον ευάλωτη ομάδα
εργαζομένων, που δεν είχε καν πρόσβαση
σε οποιοδήποτε από όσα προγράμματα

επιστράτευσαν οι κυβερνήσεις για να
στηρίξουν την απασχόληση, ήταν οι α-
πασχολούμενοι στην παραοικονομία. 

Πρόκειται για περίπου 2 δισεκατομ-
μύρια ανθρώπους σε ολόκληρο τον κόσμο
που εργάζονται σε αυτό το καθεστώς της
απόλυτης αβεβαιότητας και χωρίς καμία
προστασία από τις κυβερνήσεις των χωρών
τους. Αυτό εξηγεί και τη δυσοίωνη εκτί-
μηση της Παγκόσμιας Τράπεζας ότι έως
το 2022 η πανδημία θα έχει εξωθήσει σε
συνθήκες βαθύτατης ένδειας τουλάχιστον
150 εκατ. ανθρώπους. Αυτοί θα προστε-
θούν στους ήδη αμέτρητους δυστυχείς
του πλανήτη.

Το μεγάλο χάσμα

Ψηφιακή εξάρτηση
Σχολιάζοντας τα στοιχεία που
φέρουν τους 10 πλουσιότε-
ρους ανθρώπους του κόσμου
να έχουν αυξήσει τον πλούτο
τους κατά 319 δισ. δολ. μέσα
στο 2020, ο Τσακ Κόλινς, οικο-
νομολόγος του Ινστιτούτου Με-
λετών Πολιτικής, τόνισε πως
«πολλοί από αυτούς επωφε-
λούνται από το online λιανικό
εμπόριο, την τηλεϊατρική και
τις υπηρεσίες που κατέστησε
αναγκαίες η πανδημία».

Δεν είναι τυχαίο ότι, αναλαμβάνοντας κα-
θήκοντα και απευθυνόμενα στους δημο-
σιογράφους για πρώτη φορά με τη νέα
τους ιδιότητα, τα στελέχη της κυβέρνησης
Μπάιντεν έσπευσαν να αναφερθούν στην
ανισότητα και στην ανάγκη για «βελτίωση
της κοινωνίας», όπως χαρακτηριστικά τό-
νισε η νέα υπουργός Οικονομικών των
ΗΠΑ Τζάνετ Γέλεν. Παρουσιάζοντας τους
άξονες της πολιτικής Μπάιντεν, η σύμ-
βουλός του για θέματα εσωτερικής πολι-
τικής Σούζαν Ράις σημείωσε πως υπάρχουν
σαφείς ενδείξεις ότι η αντιμετώπιση του
προβλήματος της ανισότητας είναι ζωτικής

σημασίας για να αναπτυχθεί και να ευη-
μερεί η αμερικανική οικονομία. Επικα-
λούμενη στοιχεία που έδωσε στη δημο-
σιότητα η Citigroup τον Σεπτέμβριο, η κ.
Ράις υπογράμμισε πως η αμερικανική οι-
κονομία έχει χάσει 16 τρισ. δολάρια μέσα
στα τελευταία 20 χρόνια εξαιτίας των δια-
κρίσεων, φυλετικών ή άλλων. 

Μέτρα στήριξης
Σε επιστολή της προς το προσωπικό

του υπουργείου Οικονομικών, η κ. Γέλεν
δεσμεύθηκε να χρησιμοποιήσει την οι-
κονομική πολιτική ως πανίσχυρο εργαλείο

«για να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα
της ανισότητας, των φυλετικών διακρίσεων
και της κλιματικής αλλαγής».  Και προ-
φανώς θα το κάνει, καθώς η υπερδύναμη
έχει μεγάλες δυνατότητες τόσο για να θω-
ρακίσει την οικονομία της όσο και για να
δώσει ευκαιρίες και στήριξη στα χαμη-
λότερα εισοδήματα και στους ανέργους,
αρκεί να υπάρχει η πολιτική βούληση. Το
τόνισε άλλωστε μέσα στην εβδομάδα και
το ΔΝΤ, επικροτώντας ουσιαστικά το σχέ-
διο του νέου προέδρου των ΗΠΑ να ενι-
σχύσει την αμερικανική οικονομία με δα-
πάνες ύψους 1,9 τρισ. δολαρίων. 

Δεν ισχύει όμως το ίδιο για τις φτωχές
χώρες και τις αναπτυσσόμενες οικονομίες,
που έμειναν εκτός αυτής της συντονισμέ-
νης κίνησης των ανεπτυγμένων οικονο-
μιών και με πενιχρά μέσα πρόσφεραν ε-
λάχιστη στήριξη στις οικονομίες τους
αλλά και στους πληθυσμούς τους. Οπως
έχει επισημάνει η Οργάνωση Τροφίμων
και Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών (FAO),
οι χώρες χαμηλού εισοδήματος με τους
δραματικά λιγότερους πόρους και τα σαφώς
ασθενέστερα συστήματα δημόσιας υγείας,
κοινωνικής προστασίας, υγιεινής, αλλά
και γενικότερα με τις προβληματικές δη-

μόσιες υπηρεσίες τους, αντιμετωπίζουν
πολύ μεγαλύτερες δυσκολίες στην αντι-
μετώπιση της υγειονομικής κρίσης και
του οικονομικού αντικτύπου της. Και το
πρόβλημα είναι οξύτερο στις αγροτικές
περιοχές. Σχολιάζοντας τη διεύρυνση
αυτής της ανισότητας, ο οικονομολόγος
και κάτοχος Νομπέλ Οικονομίας Τζόζεφ
Στίγκλιτς επισήμανε πρόσφατα πως «η
πανδημία όχι μόνον έφερε στην επιφάνεια
αλλά και επέτεινε ανισότητες ανάμεσα
στις χώρες, όπως ακριβώς και τις ανισό-
τητες στο εσωτερικό των χωρών».

Μια συνιστώσα του θέματος που το-

νίζεται ελάχιστα αφορά τον βαθμό στον
οποίο μπορούν οι χώρες να υιοθετήσουν
τις σύγχρονες τεχνολογίες. Η πανδημία
διεύρυνε την ανισότητα και σε αυτό το
επίπεδο και εγκυμονεί τον κίνδυνο ενός
χάσματος ανάμεσα στον βαθμό ενσωμά-
τωσης των σύγχρονων τεχνολογιών αφενός
από τις πλούσιες χώρες και αφετέρου από
τις φτωχές χώρες. Οπως επισήμανε ο Κρί-
στιαν Αλόνσο, οικονομολόγος του ΔΝΤ,
ο λόγος είναι ότι η πανδημία έστρεψε
πολύ περισσότερες επενδύσεις στις ανε-
πτυγμένες οικονομίες, «όπου είναι ήδη
εγκατεστημένος ο αυτοματισμός».

Καταγράφοντας τη διεύρυνση
της ανισότητας, η διεθνής ορ-
γάνωση για την καταπολέμηση
της φτώχειας, Oxfam, τόνισε
πως «οι 1.000 πλουσιότεροι
άνθρωποι είδαν τον πλούτο
τους να φθάνει σε επίπεδα ρε-
κόρ μόλις μέσα σε 9 μήνες, ε-
νώ οι φτωχότεροι δεν πρόκει-
ται να δουν τη θέση τους να
βελτιώνεται προτού παρέλ-
θουν τουλάχιστον 10 χρόνια».
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«Επιλέξτε μια δουλειά που αγαπάτε
και δεν θα χρειαστεί ποτέ να εργα-
στείτε μια μέρα στη ζωή σας». H ψευ-
δής αυτή συμβουλή αρκετά συχνά
δίδεται σε νέους ανθρώπους που ξε-
κινούν τη σταδιοδρομία τους. Αλλά
η αφοσίωσή μας στη δουλειά ευνοεί
την εκμετάλλευση και τη δυστυχία,
υποστηρίζει η συγγραφέας και δη-
μοσιογράφος Σάρα Τζάφι. Ενδεχο-
μένως, να έχει ένα δίκιο, όσον αφορά
το ότι το πάθος για τη δουλειά μας
μπορεί να μας οδηγεί σε θυσίες, τις
οποίες δεν είναι βέβαιο πως τις αξίζει.
Στο βιβλίο της «Η δουλειά δεν πρό-
κειται να ανταποδώσει την αγάπη
σας: πώς η αφοσίωση στην εργασία
μας μάς οδηγεί στην εκμετάλλευση,
στην εξάντληση και στη μοναξιά»,
η Τζάφι, μια ελεύθερη επαγγελματίας,
ισχυρίζεται πως ως επί το πλείστον

οι γυναίκες έχουν αγωνιστεί με όλες
τις δυνάμεις τους να κάνουν την ερ-
γασία τους να τους αποφέρει καρπούς.
Περιγράφει λεπτομερώς τις κοινω-
νικές και οικονομικές αλλαγές που
έχουν οδηγήσει σε απώλειες για τους
εργαζομένους. Στο βιβλίο υπάρχει η
περίπτωση της αναπληρώτριας κα-
θηγήτριας, η οποία προσπαθεί ως
ταχυδακτυλουργός να συνδυάσει ε-
πιμέρους μαθήματα σε διαφορετικά
πανεπιστήμια και διαμαρτύρεται για
τους κακούς μισθούς και τους περιο-
ρισμένους διδακτικούς πόρους. Υ-
πάρχει, επίσης, η επί χρόνια εργα-
ζόμενη στο λιανεμπόριο, που έμεινε
χωρίς αποζημίωση μετά το κλείσιμο
του καταστήματος όπου απασχολείτο. 

Η συγγραφέας κάνει μια αναδρομή
στις δεκαετίες του 1970 και του 1980
και συνδέει με την περίοδο εκείνη
την όλη έμφαση που δίδεται στο να
αγαπάς τη δουλειά σου. Ηταν η α-

πόρροια των κοινωνικών κινημάτων,
τα οποία απέρριψαν τον καπιταλισμό
των μέσων του 20ού αιώνα ως κα-
ταπιεστικά βαρετό. Εν τω μεταξύ, οι
επιχειρήσεις συμμετέχουν στο παι-
χνίδι αυτό, ενστερνιζόμενες μεγα-
λόπνοες δηλώσεις για τις δεσμεύσεις
τους έναντι της κοινωνίας. Επί πα-
ραδείγματι, η Microsoft ισχυρίζεται
ότι προσπαθεί να ενδυναμώσει κάθε
άτομο και κάθε οργανισμό στον πλα-
νήτη για να πετύχει περισσότερα. Ο
γίγαντας των καταναλωτικών αγαθών
Unilever επιμένει πως όλες οι δρα-
στηριότητές της έχουν ένα σκοπό.
Το να παρακινείς τους εργαζομένους
να βρουν ένα νόημα στο να δουλεύ-
ουν από τις εννιά το πρωί έως τις πέ-
ντε το απόγευμα φαίνεται πως απο-
δίδει. Η εταιρεία συμβούλων επιχει-
ρήσεων Deloitte εκτιμά πως οι επι-
χειρήσεις που έχουν έναν συγκεκρι-
μένο σκοπό, διαθέτουν πιο ευτυχι-
σμένους εργαζομένους, κερδίζουν
μεγαλύτερο μερίδιο αγοράς και η α-
νάπτυξή τους επιτυγχάνεται με κατά
μέσον όρο τριπλάσια ταχύτητα από
τους ανταγωνιστές τους. Ωστόσο, ο
ορισμός ενός ευρύτερου σκοπού θα
μπορούσε επίσης να είναι ένα τέ-
χνασμα για να μας κάνει να δουλεύ-
ουμε περισσότερες ώρες. 

Οι ανήκοντες στη γενιά των μι-
λένιαλ, οι οποίοι ξεκίνησαν την κα-
ριέρα τους περίπου την εποχή της
παγκόσμιας οικονομικής κρίσης του
2008, έκαναν συμβιβασμούς. Σύμ-
φωνα με έρευνα της PwC, σχεδόν το
ένα τρίτο είχε δεχθεί να εργάζεται
με χαμηλότερο μισθό. Μόνο το 7%
επηρεάστηκε από την ηθική συγκρό-
τηση του εργοδότη του όταν απο-
φάσισε να δεχθεί την αντίστοιχη
θέση εργασίας, ενώ το 95% απάντησε
πως η ισορροπία μεταξύ επαγγελμα-
τικής και προσωπικής ζωής ήταν ση-
μαντική. Ερευνα της Deloitte που α-
φορούσε τη γενιά Ζ, διαπίστωσε ότι
περισσότεροι από το 75% των γεν-
νημένων μεταξύ 1995 -2012 πιστεύ-
ουν ότι είναι σημαντικό να εργάζονται
σε ομίλους των οποίων οι αξίες ευ-
θυγραμμίζονται με τις δικές τους.
Αυτή η γενιά αποδίδει λιγότερη ση-
μασία στον μισθό από τις προηγού-
μενες ηλικιακές ομάδες. 

Η Τζάφι υποστηρίζει ότι το να δια-
σφαλίσει κάποιος ένα αντιστάθμισμα
μεταξύ πάθους και αμοιβής γίνεται
ολοένα και δυσκολότερο. Το να α-
νακαλύψετε ένα νόημα στην οικο-
γένεια, στα χόμπι ή στον εθελοντισμό
θα μπορούσε να είναι πιο ικανοποι-
ητικό από το να το ψάχνετε στον
χώρο εργασίας.  

ΑΝΑΛΥΣΗ

Tης DASHA AFANASIEVA / REUTERS ΒREAKINGVIEWS

Τέχνασμα για περισσότερες
ώρες απασχόλησης

<<<<<<

Το να παρακινεί μια εται-
ρεία τους εργαζομένους
να βρουν ένα νόημα
στη δουλειά τους
φαίνεται πως αποδίδει.

Χαμηλότερη ανάπτυξη το 2021
προβλέπει η Παγκόσμια Τράπεζα 
Την οριοθετεί στο 1,6% – Ανησυχία για τους αργούς ρυθμούς των εμβολιασμών

Δυσκολότερη από όσο είχε αρχικά εκτιμηθεί
αποδεικνύεται η αρχή του 2021 για την
παγκόσμια οικονομία, καθώς πολλαπλα-
σιάζονται τα κρούσματα του κορωνοϊού,
η ανησυχία για τις μεταλλάξεις επιβαρύνει
το κλίμα, ενώ σημειώνονται παντού κα-
θυστερήσεις στη διαδικασία του εμβο-
λιασμού.

Οικονομικοί αναλυτές προεξοφλούν
την ανάκαμψη της παγκόσμιας οικονομίας
από τη βαθιά ύφεση της πανδημίας και
υπογραμμίζουν πως έχει ήδη δρομολογηθεί
ώς ένα βαθμό. Ολα δείχνουν, όμως, πως
θα χρειαστεί μεγαλύτερο χρονικό διάστημα
για να αρχίσει η ανοδική πορεία της οι-
κονομίας, αλλά και ότι μάλλον δεν θα είναι
τόσο στιβαρή η ανάκαμψη όσο είχε αρχικά
εκτιμηθεί. Ηδη η Παγκόσμια Τράπεζα έχει
προειδοποιήσει πως η ανάπτυξη της πα-
γκόσμιας οικονομίας το 2021 ενδέχεται
να επιβραδυνθεί περαιτέρω στο 1,6% αν
αυξηθούν πολύ τα κρούσματα και αν κα-
θυστερήσει η διαδικασία του εμβολια-
σμού.

Η προηγούμενη εκτίμηση της Παγκό-
σμιας Τράπεζας μιλούσε για ανάκαμψη
της παγκόσμιας οικονομίας κατά 4% μετά
τη συρρίκνωση κατά 4,3% που σημείωσε
πέρυσι. Εχει, επίσης, επισημάνει ότι σε
περίπτωση ακόμη μεγαλύτερης επιδεί-
νωσης της πανδημίας, τότε η οικονομική
δραστηριότητα μπορεί να επιβραδυνθεί
περαιτέρω και τελικά να σημειωθεί αρ-
νητικός ρυθμός ανάπτυξης φέτος. Εκτιμά,

πάντως, πως αν διεκπεραιωθεί γρήγορα
η διαδικασία του εμβολιασμού και αντι-
μετωπισθεί εγκαίρως η πανδημία, μπορεί
η ανάπτυξη της παγκόσμιας οικονομίας
να επιταχυνθεί  στο 5%.

Ο δύσβατος δρόμος προς την ανάκαμψη
φαίνεται όταν καταγράψει κανείς πόσες
μεγάλες οικονομίες γνωρίζουν ήδη διπλή
ύφεση, καθώς τα περιοριστικά μέτρα έχουν
επιστρέψει και σε πολλές περιπτώσεις
σκληρότερα και σε ορισμένες χώρες έχει
εκ νέου ανασταλεί η οικονομική δραστη-
ριότητα. Διπλή ύφεση γνωρίζουν ήδη η
Ευρωζώνη, η Ιαπωνία και η Βρετανία, ενώ
στην αμερικανική οικονομία καταγράφεται
ρεκόρ κρουσμάτων με αποτέλεσμα να μει-
ώνονται η ιδιωτική κατανάλωση, οι λιανικές
πωλήσεις, αλλά και οι προσλήψεις. Οπως
επισημαίνουν αναλυτές του Bloomberg,
οι κακοί αυτοί οιωνοί εξωθούν τον νέο

πρόεδρο των ΗΠΑ, Τζο Μπάιντεν, να α-
σκήσει πιέσεις στο Κογκρέσο για να δια-
σφαλίσει πρόσθετη στήριξη της αμερι-
κανικής οικονομίας ύψους 1,9 τρισ. δο-
λαρίων.

Μόνο η δεύτερη οικονομία στον κόσμο,
αλλά και αυτή που επλήγη πρώτη από την
πανδημία, η Κίνα, γνωρίζει ραγδαία ανά-
καμψη μετά την ύφεση του πρώτου κύ-
ματος, το οποίο κατόρθωσε να αναχαιτίσει
αρκετά γρήγορα, χάρη βέβαια στα ακραία
κατασταλτικά μέτρα που εφήρμοσε. Ακόμη
και στην Κίνα, όμως, οι καταναλωτές πα-
ραμένουν επιφυλακτικοί και περιορίζουν
τις δαπάνες τους, καθώς το Πεκίνο βρί-
σκεται σε μερική καραντίνα. 

Παράλληλα με τους μεγάλους διεθνείς
οργανισμούς όπως η Παγκόσμια Τράπεζα
και το ΔΝΤ, οικονομολόγοι του Bloomberg
τονίζουν ότι οι δείκτες που δίνονται τακτικά

στη δημοσιότητα κατατείνουν όλοι σε
μια προβληματική αρχή της νέας χρονιάς,
με τις ανεπτυγμένες οικονομίες να ξεκινούν
με αναιμική εικόνα και τις αναδυόμενες
να εμφανίζουν μεγάλες αποκλίσεις. Οπως
σημειώνει ο Ερικ Νίλσεν, κορυφαίος οι-
κονομολόγος της τράπεζας Unicredit SpA,
«μολονότι φαίνεται φως στην άκρη του
τούνελ, έχουμε ακόμη μακρύ και δύσκολο
δρόμο να διανύσουμε προτού βγούμε από
αυτήν την κατάσταση».

Ο ίδιος τονίζει ευλόγως πως «όσο η
πανδημία εξακολουθεί να τρομοκρατεί
την ανθρωπότητα, δεν πρόκειται να απο-
κατασταθεί η κανονικότητα πουθενά».
Ανάλογες είναι οι εκτιμήσεις και του Τομ
Ορλίκ, κορυφαίου οικονομολόγου της
Bloomberg Economics, που υπογραμμίζει
πως «αυτή η εικόνα αποτελεί αντανάκλαση
της σκληρής πραγματικότητας, δηλαδή

ότι όσο δεν έχει προχωρήσει ικανοποιητικά
ο εμβολιασμός του πληθυσμού, δεν δια-
φαίνεται προοπτική επιστροφής στην κα-
νονικότητα».

Ολα αυτά αποτελούν αιτία σοβαρότατου
προβληματισμού για τις πολιτικές ηγεσίες
ανά τον κόσμο, που έχουν επιστρατεύσει
12 τρισ. δολάρια σε διάφορα πακέτα στή-
ριξης των οικονομιών τους, αλλά και στα
προγράμματα αγοράς ομολόγων των κε-
ντρικών τραπεζών ύψους πολλών τρισ.
δολαρίων. Την περασμένη εβδομάδα, τα
χρηματιστήρια ανά τον κόσμο σημείωσαν
ιστορικά υψηλά επίπεδα. Και όπως υπο-
γραμμίζει ο Σάουν Ρότσε, οικονομολόγος
S&P Global Ratings με ειδίκευση σε θέματα
Ασίας - Ειρηνικού, «το πρώτο τρίμηνο θα
είναι χειρότερο από ό,τι νομίζαμε, ωστόσο
βλέπουμε απλώς κάποιες καθυστερήσεις
στην ανάκαμψη, η οποία θα έρθει».

<<<<<<

Τα περιοριστικά μέτρα έχουν
επιστρέψει και διπλή ύφεση
γνωρίζουν ήδη η Ευρωζώνη,
η Ιαπωνία και η Βρετανία.

Σύμφωνα με την Παγκόσμια Τράπεζα, όλα δείχνουν πως θα χρειαστεί μεγαλύτερο χρονικό διάστημα για να αρχίσει η ανοδική πορεία της
παγκόσμιας οικονομίας και, επιπροσθέτως, μάλλον δεν θα είναι τόσο στιβαρή η ανάκαμψη όσο είχε αρχικά εκτιμηθεί.

Κεφάλαια ύψους 400 δισ. δολαρίων άντλη-
σαν οι επιχειρήσεις ανά τον κόσμο μόλις
μέσα στις τρεις πρώτες εβδομάδες του
2021 μέσα από πυρετώδη δανεισμό αλλά
και ρεκόρ εισαγωγών σε χρηματιστήρια
και νέες εκδόσεις ομολόγων. Η εικόνα α-
ντανακλά τις πολιτικές στήριξης των οι-
κονομιών, που επιστράτευσαν κυβερνήσεις
και κεντρικές τράπεζες ανά τον κόσμο
από την αρχή της πανδημίας και έδωσαν,
έτσι, στις επιχειρήσεις τη δυνατότητα να
δανείζονται με ιστορικά χαμηλά επιτόκια
και στις μετοχές τους συνεχή ανοδική ώ-
θηση. Πιο αναλυτικά, οι επιχειρήσεις ά-
ντλησαν 337 δισ. δολάρια από τις αγορές
χρέους μέχρι τις 22 Ιανουαρίου και 64 δισ.
δολάρια μέσω εισαγωγών σε χρηματιστήρια
και εκδόσεων νέων μετοχών. Σύμφωνα
με σχετικό ρεπορτάζ των Financial Times
που επικαλείται στοιχεία της εταιρείας δε-
δομένων Refintiv, αυτή η πυρετώδης ά-
ντληση κεφαλαίων είναι η μεγαλύτερη
που έχει σημειωθεί τις τελευταίες δύο δε-
καετίες το ίδιο χρονικό διάστημα, ενώ υ-
περβαίνει κατά περίπου 170 δισ. δολάρια
τον μέσο όρο των ετών αυτών.  

Οπως χαρακτηριστικά αναφέρει η βρε-
τανική εφημερίδα, στις αγορές χρέους και
μετοχών εξακολουθεί να επικρατεί το α-
διαχώρητο, καθώς οι επιχειρήσεις σε Ευ-
ρώπη και ΗΠΑ εκμεταλλεύονται τις ευ-
καιρίες που τους προσφέρει η συγκυρία
για να επεκταθούν, να αναδιοργανώσουν
τη βάση των μετόχων τους ή απλώς για
να συγκεντρώσουν μετρητά.

Η πολιτική των κεντρικών τραπεζών

έχει δώσει στις επιχειρήσεις τη δυνατότητα
να δανείζονται με ιστορικά χαμηλά επιτόκια
και να ενισχύουν τους ισολογισμούς τους,
ώστε να μπορούν παράλληλα και να αντέ-
ξουν τις παρατεταμένες περιόδους ανα-
στολής της οικονομικής δραστηριότητας.
Τα ιστορικά χαμηλά ή και αρνητικά επιτόκια
έχουν εξωθήσει τους επενδυτές να ανα-
ζητούν αποδόσεις ακόμη και στις πλέον
επισφαλείς επενδύσεις. Ετσι, τις τρεις πρώ-
τες εβδομάδες του Ιανουαρίου σημείωσαν
επίπεδα ρεκόρ οι εκδόσεις ομολόγων υ-
ψηλών αποδόσεων, φτάνοντας τα 49,8
δισ. δολάρια. «Το μοναδικό πράγμα που
έχει σημασία στις αγορές είναι η δημο-
σιονομική και νομισματική πολιτική που
εφαρμόζεται σε παγκόσμια κλίμακα»,
τονίζει σχετικά ο Τζον Μακέιν, διαχειριστής
επενδύσεων χαρτοφυλακίου στην Diamond
Hill Capital Management, υπογραμμίζοντας
πως οι τιμές στην αγορά διαμορφώνονται
«σαν να μην έχει πια καμιά σημασία ο κο-
ρωνοϊός».

Παράλληλα, ο ρυθμός με τον οποίον α-
ντλούν κεφάλαια οι επιχειρήσεις  μέσω
της έκδοσης μετοχών είναι υπερδιπλάσιος
εκείνου την αντίστοιχη περίοδο του πε-
ρασμένου έτους. Σύμφωνα πάντα με στοι-

χεία της Refinitiv, τα σκήπτρα κρατάει η
ισραηλινή εταιρεία παιχνιδιών σε κινητά
τηλέφωνα Playtika, η οποία άντλησε 2,2
δισ. δολάρια με την αρχική δημόσια εγ-
γραφή της. Ακολουθεί η κινεζική εταιρεία
ηλεκτροκίνητων οχημάτων BYD, που υ-
ποστηρίζεται από τον μεγαλοεπενδυτή
Γουόρεν Μπάφετ και την περασμένη ε-
βδομάδα άντλησε 3,9 δισ. δολάρια από
την έκδοση μετοχών. Προγραμματίζουν,
άλλωστε, για το εγγύς μέλλον την αρχική
δημόσια εγγραφή τους η εφαρμογή γνω-
ριμιών Bumble και η online εταιρεία πώ-
λησης καρτών Moonpig, σχεδιάζοντας να
εισαχθούν στο χρηματιστήριο της Νέας
Υόρκης η πρώτη και του Λονδίνου η δεύ-
τερη.

Καθοριστικό ρόλο έχει παίξει η θεαμα-
τική άνοδος που έχουν σημειώσει τα χρη-
ματιστήρια μετά τη ραγδαία πτώση τους
τον Μάρτιο του περασμένου έτους. Εν-
δεικτική περίπτωση ο δείκτης εταιρειών
υψηλής τεχνολογίας Nasdaq, στον οποίο
εντάσσονται πολλές αμερικανικές εταιρείες
υψηλής τεχνολογίας, αλλά και εταιρείες
υπηρεσιών υγείας, που σήμερα βρίσκεται
σε διπλάσια επίπεδα από εκείνα του πε-
ρασμένου Μαρτίου. Οπως χαρακτηριστικά
υπογραμμίζει ο Τζεφ Τόμας, υψηλόβαθμο
στέλεχος της εταιρείας που διαχειρίζεται
τον Nasdaq, «όταν ρίχνεις τόσα χρήματα
στο σύστημα, πρέπει να εισρεύσουν κά-
που». Ο ίδιος αναφέρει ότι είδε πολλές ε-
ταιρείες να λένε «κοιτάξτε, ας επωφελη-
θούμε από τις υψηλές χρηματιστηριακές
αξίες ώστε να αντλήσουμε κεφάλαια».

<<<<<<

Το ποσό που συγκεντρώθηκε
τις τρεις πρώτες εβδομάδες
του έτους αποτελεί ρεκόρ τις
δύο τελευταίες δεκαετίες.

Οι εταιρείες παγκοσμίως επιχειρούν να ενισχύσουν τη ρευστότητά τους λόγω κρίσης και εκμεταλλεύονται τοθετικό κλίμα στα χρηματιστή-
ρια. Ενδεικτική περίπτωση ο δείκτης εταιρειών υψηλής τεχνολογίας Nasdaq, ο οποίος βρίσκεται σε διπλάσια επίπεδα από εκείνα του πε-
ρασμένου Μαρτίου.

Σε μόλις 22 ημέρες,
επιχειρήσεις άντλησαν
κεφάλαια 400 δισ. δολ.
Μέσω ομολόγων και εισαγωγής μετοχών στα διεθνή χρηματιστήρια
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Την Κυριακή 7 Φεβρουαρίου  μαζί με την

Tο Γιοχάνεσμπουργκ χτίστηκε την εποχή
των χρυσοθήρων, αλλά αυτή τη στιγμή
στα περίχωρα του χρηματοπιστωτικού κέ-
ντρου της Νοτίου Αφρικής κάτι σαφώς πο-
λυτιμότερο συγκεντρώνεται με ακόμη πιο
φρενήρη ρυθμό. Σύμφωνα με σχετικό ρε-
πορτάζ των Financial Times, στην περιοχή
βρίσκεται η εταιρεία Teraco, ο αφρικανικός
κολοσσός που διαχειρίζεται τα ανεξάρτητα
κέντρα δεδομένων, τις εγκαταστάσεις που
διασφαλίζουν τη λειτουργία του Ιντερνετ
και τις υπηρεσίες των Google, Netflix και
των ανταγωνιστών τους όπως και των ε-
ταιρειών τηλεπικοινωνιών.

Βρίσκεται σε εξέλιξη μια αλλαγή στις
εγκαταστάσεις μιας άλλης θυγατρικής της
Teraco, της NAPAfrica που είναι ο σημα-
ντικότερος κόμβος Ιντερνετ της Αφρικής
και συνδέει εκατοντάδες αφρικανικές ε-
ταιρείες τηλεπικοινωνιών και παροχής πε-
ριεχομένου. Και το Facebook είναι ανάμεσα
στις εταιρείες που βρίσκονται πίσω από
ένα δίκτυο  καλωδίων μήκους 27.000 χι-

λιομέτρων το οποίο, βάσει του σχεδιασμού
του, θα έχει εξαπλωθεί σε όλη την Αφρική
μέχρι το 2023 ή το 2024.

Οπως τονίζει η βρετανική εφημερίδα,
το παραγωγικό δυναμικό του Ιντερνετ
στην Αφρική σημειώνει εκρηκτική ανά-
πτυξη με τα δίκτυά του να γίνονται πυ-
κνότερα και ταχύτερα αλλά και εγχώρια
και αυτό έχει έχει βαθύτατες επιπτώσεις
για τις οικονομίες της Μαύρης Ηπείρου.
Οι εξελίξεις έχουν, όμως, επιταχυνθεί δρα-
ματικά εξαιτίας της πανδημίας καθώς και
του ενδιαφέροντος των επενδυτών για τα
έργα υποδομής στην περιοχή. Η βρετανική
εφημερίδα επικαλείται ένα παρατηρητή
της αγοράς, τον Γκι Ζίμπι, ιδρυτή της ε-
ταιρείας μελετών αγοράς  Xalam Analytics,
που μιλάει για μια νέα «εποχή χρυσοθή-
ρων». Παραδέχεται και ο ίδιος ότι η έκ-
φραση αυτή είναι υπερβολική αλλά, όπως
τονίζει, περιγράφει τη δραματική επέκταση
μιας αγοράς που βρίσκεται ακόμη σε εμ-
βρυϊκό στάδιο. Οι εταιρείες Ιντερνετ έχουν

αντιληφθεί ότι μπορούν να πάρουν μεγάλη
ώθηση επενδύοντας  στην ψηφιακή τε-
χνολογία της Αφρικής, καθώς έτσι θα μει-
ώσουν και το κόστος που έχει η πρόσβαση
στις υπηρεσίες τους σε μια τεράστια και
ανεκμετάλλευτη αγορά.

Τα δίκτυα Ιντερνετ που διαθέτει  η Α-
φρική είναι υπερβολικά αργά και ακριβά
αν θέλει κανείς να κάνει εντατική χρήση,
όπως, για παράδειγμα, για υπηρεσίες νέφους
ή για τις υπηρεσίες βίντεο, τηλεδιασκέψεων
κ.λπ. Ετσι οι Google και Facebook έχουν
φτάσει στα άκρα. Φέτος, η Google σχεδιάζει
να ολοκληρώσει μια υποθαλάσσια καλω-
διακή σύνδεση Ιντερνετ από τη Λισσαβώνα
στο Κέιπ Τάουν. Οπως και σε όλο τον υ-
πόλοιπο κόσμο η πανδημία έχει  αναγκάσει
εκατομμύρια Αφρικανών να τηρούν απο-

στάσεις και να εργάζονται μακριά από τη
δουλειά τους. Μιλώντας στους F.T., ο δι-
ευθύνων σύμβουλος της Teraco, Γιαν Χνίζ-
ντο, τονίζει πως «είναι εκπληκτικό το πόσο
καλά λειτούργησε αυτή η ψηφιακή υπο-
δομή» σε αυτήν τη δύσκολη συγκυρία. Και
πάλι, πάντως, πολλοί Αφρικανοί δηλώνουν
δυσαρεστημένοι για τις ανεπάρκειες στις
συνδέσεις με το Zoom στις διάφορες τη-
λεδιασκέψεις. Αυτό καταδεικνύει πόσο
χρειάζονται πρόσθετες και νέες υποδομές.
Στην Αφρική βρίσκεται λιγότερο από το
1% της παγκόσμιας παραγωγικής δυνατό-
τητας κέντρων δεδομένων που τον περα-
σμένο χρόνο έφτασαν περίπου τα 200 με-
γαβάτ σύμφωνα με τη Xalam Analytics.
Για αυτό και υπάρχει πολύ μεγάλη ζήτηση.
Οπως τονίζουν οι F.T., η Αφρική είναι γνω-

στή και ως έδρα του «τελευταίου δισεκα-
τομμυρίου» ανθρώπων ανά τον κόσμο που
δεν έχουν ακόμη επαρκώς αποτελεσματικό
Ιντερνετ. Σύμφωνα με την εταιρεία GSMA,
που καταγράφει τις εξελίξεις στον χώρο
της κινητής τηλεφωνίας, οι μισοί Αφρικανοί,
δηλαδή πάνω από 500 εκατ. άνθρωποι, έ-
χουν πρόσβαση στο  Ιντερνετ από το κινητό
τους αλλά δεν κάνουν χρήση. Αναμένεται,
όμως, ότι μέχρι τα μέσα της δεκαετίας που
διανύουμε ο αριθμός των Αφρικανών που
θα είναι συνδεδεμένος με Ιντερνετ θα αυ-
ξηθεί κατά 200 εκατ. άτομα και θα φτάσει
στα 475 εκατ. Ολοι αυτοί θα θέλουν περισ-
σότερη και ταχύτερη ροή δεδομένων και
σε χαμηλότερες τιμές. Σύμφωνα με τις προ-
βλέψεις της ίδιας εταιρείας, η κυκλοφορία
δεδομένων σε κινητά στην Αφρική θα υ-

περτετραπλασιαστεί και θα υπερβαίνει τα
7 γιγαμπάιτ τον μήνα ανά εγγεγραμμένο
χρήστη. Κι αν αυτό φαίνεται σταγόνα στον
ωκεανό των 1,7 δισ.  συνδέσεων που ανα-
μένεται να υπάρξουν ανά τον κόσμο, σί-
γουρα είναι σημαντική αύξηση σε σύγκριση
με το περασμένο έτος όταν δεν υπήρχε
ουσιαστικά καμία σύνδεση σε όλη τη Μαύρη
Ηπειρο. Ο πρόεδρος της Νοτίου Αφρικής,
Σιρίλ Ραμαπόσα, έχει υποσχεθεί ότι στις
αρχές του τρέχοντος έτους θα διεξαχθεί
δημοπρασία για να επιλεγεί ανάδοχος που
θα αναλάβει τη μετάδοση σημάτων ώστε
να αναπτυχθούν πλήρως τα δίκτυα πέμπτης
γενιάς (G5). Οι σχετικές κινήσεις έχουν κα-
θυστερήσει και ο υπουργός Οικονομικών
το έχει αποδώσει σε κωλυσιεργίες.

Αβεβαιότητα φαίνεται πως περιβάλλει την
προεκλογική υπόσχεση του Τζο Μπάιντεν
ότι θα στείλει σε όλους τους Αμερικανούς
επιταγή ύψους 1.400 δολαρίων. Ακόμη
και μεταξύ των οικονομικών συμβούλων
του Λευκού Οίκου επικρατεί διχογνωμία
ως προς το ύψος των επιταγών και τη βιω-
σιμότητα της πολιτικής αυτής. Τουλάχιστον
δύο από τους οικονομικούς συμβούλους
του, η Χίδερ Μπούσεϊ και ο Ντέιβιντ Κάμιν,
έχουν εκφράσει επιφυλάξεις σε ό,τι αφορά
το ύψος του ποσού αλλά και το όριο ει-
σοδήματος που θα επιβάλλεται ώστε να
μην αποστέλλεται σε υψηλότερα εισοδή-
ματα τα οποία δεν χρειάζονται βοήθημα.
Σύμφωνα με πηγές που μίλησαν στο
Bloomberg, το περιβάλλον του Μπάιντεν,
–σύμβουλοι και βοηθοί–, εκφράζει φόβους
πως οι επιταγές θα κοστίσουν τόσο πολύ
ώστε δεν θα μείνουν αρκετά χρήματα για
να χρηματοδοτηθούν άλλες προτάσεις
του νέου προέδρου για την αντιμετώπιση
της πανδημίας όπως τα πρόσθετα επιδό-
ματα ανεργίας, οι εκτεταμένες φοροαπαλ-
λαγές στους γονείς παιδιών ή και οι ενι-
σχύσεις στις πολιτειακές αρχές και τις το-
πικές κυβερνήσεις.

Τόσο η Μπούσεϊ, που είναι μέλος των
Οικονομικού Συμβουλίου του προέδρου
όσο και ο Κάμιν, αναπληρωτής διευθυντής
του Εθνικού Οικονομικού Συμβουλίου, α-
πέφυγαν να απαντήσουν σε σχετικές ε-
ρωτήσεις δημοσιογράφων. Στο μεταξύ,
την Κυριακή μερίδα Ρεπουμπλικανών α-
ντιπρότεινε πρόγραμμα επιταγών ύψους
600 δολαρίων που εμπεριέχει και ένα
τμήμα επιταγών ύψους 1.000 δολαρίων
αλλά με αυστηρά εισοδηματικά κριτήρια.
Πρόκειται για πρόγραμμα που προϋπο-
λογίζει δαπάνες μικρότερες και από το
1/3 των δαπανών που προβλέπει το πρό-
γραμμα Μπάιντεν. Μέχρι την Κυριακή οι
Ρεπουμπλικανοί παρέμεναν ουσιαστικά
αρνητικά διακείμενοι προς την ιδέα οποι-
ουδήποτε νέου πακέτου στήριξης και ε-
πανέφεραν διαρκώς την πρόταση για πλαί-
σιο στήριξης ύψους 900 δισ. δολαρίων

που ψήφισαν τον Δεκέμβριο και το οποίο
προβλέπει επιταγές ύψους 600 δολαρίων.

Η ιδέα των επιταγών που θα σταλούν
απευθείας στα σπίτια των Αμερικανών ή-
ταν τόσο δημοφιλής μέχρι προσφάτως,
ώστε στις αρχές Ιανουαρίου όταν εκκρε-
μούσαν οι επαναληπτικές εκλογές στην
πολιτεία της Τζόρτζια, ο Τζο Μπάιντεν υ-
ποσχέθηκε να σταλούν αμέσως αν η εν
λόγω πολιτεία εκλέξει δύο Δημοκρατικούς.
Ενα μήνα αργότερα, όμως, τα χρήματα
των επιταγών αποτελούν κλειδί στις δια-
πραγματεύσεις των δύο κομμάτων για το
πακέτο Μπάιντεν των 1,9 τρισ. δολ. Οι
δύο Δημοκρατικοί εξελέγησαν όντως στην
πολιτεία της Τζόρτζια εν μέρει και εξαιτίας
της υπόσχεσης του νέου προέδρου, που
τώρα καλείται να στείλει τις επιταγές. Ε-
πικρατεί, όμως, διχογνωμία και μεταξύ
των Δημοκρατικών για το ύψος της επι-
ταγής αλλά και για το κατά πόσον πρέπει
να περιοριστεί το βοήθημα μόνον στους
φτωχότερους.

Για τον Μπάιντεν δεν υπάρχουν περι-
θώρια διαπραγμάτευσης σχετικά με τις
επιταγές, ακριβώς επειδή έχει δώσει αυτήν
την υπόσχεση στους ψηφοφόρους της

Τζόρτζια. Οπως επισημαίνουν οικονομικοί
και πολιτικοί αναλυτές, τώρα πρέπει είτε
να εκπληρώσει την υπόσχεσή του είτε να
αντιμετωπίσει τις συνέπειες. Ο νέος πρό-
εδρος των ΗΠΑ θεωρεί, άλλωστε, πως οι
επιταγές δεν είναι μόνον ένα πολιτικό κα-
θήκον δικό του αλλά και μια καλή πολιτική:
είναι η σαφής απόδειξη ότι η ομοσπονδιακή
κυβέρνηση βοηθάει απευθείας τον απλό
Αμερικανό πολίτη και πολύ πιο άμεσα
από όσο μπορεί να τον βοηθήσει μια πολύ
πιο έμμεση στήριξη όπως είναι οι φορο-
απαλλαγές.

Οπως αναφέρουν πηγές προσκείμενες
στον Λευκό Οίκο,  οι βοηθοί και σύμβουλοι
του προέδρου ήλπιζαν πως θα μπορούσαν
να προχωρήσουν στην αποστολή ορισμέ-
νων επιταγών, να ανοίξουν επίσης τα σχο-
λεία και να επισπεύσουν τη διαδικασία
των εμβολιασμών ώστε να έχει διασφαλίσει
τη δημοφιλία του ο νέος πρόεδρος μετά
τις πρώτες 100 ημέρες στην εξουσία. Πολ-
λοί από τους στόχους αυτούς φαίνονται,
όμως, επισφαλείς τώρα, καθώς εμφανίζο-
νται νέες μεταλλάξεις του κορωνοϊού, ενώ
πολλοί βουλευτές εναντιώνονται στις προ-
τάσεις του Τζο Μπάιντεν.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Οι επιπλέον αποταμιεύσεις στις χώρες της
Ευρωζώνης κρατούν το «κλειδί» της ανά-
καμψης της οικονομίας, σύμφωνα με την
HSBC. Οπως επισημαίνει η βρετανική τρά-
πεζα, οι περιορισμοί λόγω COVID-19 ο-
δήγησαν σε «βουτιά» τις καταναλωτικές
δαπάνες, ωστόσο τα εισοδήματα κινήθη-
καν ανοδικά, επιστρέφοντας στα επίπεδα
προ πανδημίας στο γ΄ τρίμηνο του 2020.
Ως αποτέλεσμα, σύμφωνα με τους υπο-
λογισμούς της HSBC, τα νοικοκυριά στην
Ευρωζώνη αποταμίευσαν περίπου 470
δισ. ευρώ περισσότερο το 2020 από ό,τι
το 2019.

Αυτές οι «υπερβάλλουσες» αποταμιεύ-
σεις αγγίζουν το 3,9% του ΑΕΠ και ξεπερ-
νούν το μισό του μεγέθους του Ταμείου
Ανάκαμψης της Ευρωπαϊκής Ενωσης, το-
νίζει η HSBC. Σε ό,τι αφορά το τρέχον
έτος, αν και οι ρυθμοί αποταμίευσης θα

μειωθούν, ωστόσο, όπως υπολογίζει, οι
αποταμιεύσεις των νοικοκυριών θα κινη-
θούν κατά 210 δισ. ευρώ τουλάχιστον
πάνω από τα επίπεδα του 2019, στην πε-
ριοχή της Ευρωζώνης, λόγω των συνεχι-
ζόμενων lockdowns και της οικονομικής
αβεβαιότητας.

Αυτό το ποσό είναι κατά 260 δισ. ευρώ
χαμηλότερο από αυτό του 2020, με τη μεί-
ωση αυτή να αντιπροσωπεύει περίπου το
μισό της ανάπτυξης του ΑΕΠ που αναμέ-
νεται για το 2021 στην Ευρωζώνη (4,3%),
ενώ η αύξηση που θα σημειωθεί στη ζή-
τηση, λόγω της πτώσης των αποταμιεύ-

σεων,  αναμένεται να βοηθήσει στη μείωση
των ελλειμμάτων και του δανεισμού των
κυβερνήσεων καθώς και στην «επιδιόρ-
θωση» των ισολογισμών των εταιρειών,

Παράλληλα, συνολικά οι επιπλέον α-
ποταμιεύσεις του 2020-2021 σε σχέση με
τα επίπεδα των αποταμιεύσεων του 2019
θα αγγίξουν τα 680 δισ. ευρώ, δηλαδή πε-
ρίπου το μέγεθος του Ταμείου Ανάκαμψης
της Ε.Ε.

Αν και η HSBC δεν κάνει ειδική αναφορά
στην Ελλάδα, πέραν του ότι αναμένει αύ-
ξηση 3,2% στην ιδιωτική κατανάλωση
φέτος (από πτώση 3,3% το 2020), ωστόσο
οι διεθνείς οίκοι έχουν επισημάνει μέσα
από τις εκθέσεις τους πως η άνοδος της
κατανάλωσης και των επενδύσεων θεω-
ρείται σημαντική κινητήριος δύναμη για
την ανάκαμψη της οικονομίας φέτος. Εάν
μέρος των αποταμιεύσεων - καταθέσεων
των νοικοκυριών κατευθυνθεί στην οι-
κονομία, και εάν οι αποταμιεύσεις επι-

βραδυνθούν φέτος λόγω της αύξησης της
ζήτησης που ενδεχομένως να φέρει η
άρση της αβεβαιότητας γύρω από την
πανδημία αργότερα μέσα στο έτος, τότε
μπορούν να αποτελέσουν σημαντικό α-
ναπτυξιακό «μοχλό».

Αξίζει να αναφέρουμε πως το σύνολο
των καταθέσεων του ιδιωτικού τομέα
στην Ελλάδα ανήλθε στο τέλος του 2020
στα 163 δισ. ευρώ, με τα 126,3 δισ. ευρώ
από αυτά να είναι καταθέσεις των νοικο-
κυριών οι οποίες και σημείωσαν αύξηση
κατά 9,6 δισ. ευρώ σε σχέση με τα επίπεδα
του 2019. Σε όρους ΑΕΠ, αυτή η αύξηση
ξεπερνά το σύνολο της ανάπτυξης που α-
ναμένει το οικονομικό επιτελείο για την
ελληνική οικονομία φέτος (4,8% του ΑΕΠ),
κάτι που υπογραμμίζει ότι ένα μεγάλο
«στοίχημα» του 2021 είναι τα «παρκαρι-
σμένα» αυτά χρήματα να διοχετευθούν
στην οικονομία, μέσω της κατανάλωσης
και των επενδύσεων.

Κατά 470 δισ. αυξήθηκαν οι αποταμιεύσεις των Ευρωπαίων το 2020

Συνολικά, οι επιπλέον αποταμιεύσεις του 2020-2021 σε σχέση με τα επίπεδα των αποταμι-
εύσεων του 2019 θα αγγίξουν τα 680 δισ. ευρώ.

<<<<<<

Η ενίσχυση των καταθέσεων
σε σχέση με το 2019 αντι-
στοιχεί στο σχεδόν 50% του
Ταμείου Ανάκαμψης.

<<<<<<

Εκφράζονται φόβοι για το
μεγάλο κόστος της προεκλο-
γικής υπόσχεσης Μπάιντεν.

Σύμβουλοι και βοηθοί του Μπάιντεν πιστεύουν ότι οι επιταγές θα κοστίσουν τόσο πολύ, ώ-
στε δεν θα μείνουν αρκετά χρήματα για να χρηματοδοτηθούν άλλες προτάσεις του νέου
προέδρου.

Τα δίκτυα Ιντερνετ που διαθέτει η Αφρική είναι υπερβολικά αργά και ακριβά αν θέλει κανείς να κάνει εντατική χρήση, όπως, για παράδειγμα για τις εφαρμογές βίντεο και τηλεδιασκέψεων.

Διχάζουν τα στελέχη του Λευκού Οίκου οι επιταγές των 1.400 δολαρίων 

Η Αφρική
το νέο στοίχημα 
των γιγάντων 
του Ιντερνετ
Μεγάλες επενδύσεις από Google
και Facebook για γρήγορο διαδίκτυο



Τετάρτη 3 Φεβρουαρίου 2021 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     13Δ Ι Ε Θ Ν Η

Του ανταποκριτή μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ
ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ

Διατηρείται η ένταση μεταξύ της Κομισιόν
και της AstraZeneca. H αδυναμία της ε-
ταιρείας να τηρήσει τις δεσμεύσεις που
ανέλαβε για την προμήθεια εμβολίων κατά
της COVID-19 οδήγησε προχθές τη Σάντρα
Γκαλίνα, γενική διευθύντρια Υγείας της
Επιτροπής και επικεφαλής της ομάδας
διαπραγμάτευσης για τα εμβόλια, να πει
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ότι η Ε.Ε.
δεν μπορεί να βασιστεί στην εταιρεία,
όπως ήλπιζε.

Μιλώντας στην επιτροπή προϋπολο-
γισμού του Κοινοβουλίου, ανέφερε ότι το
σκεύασμα της αγγλοσουηδικής εταιρείας
«επρόκειτο να είναι το μαζικό εμβόλιο για
το πρώτο τρίμηνο» του 2021. Το γεγονός
ότι η εταιρεία ενημέρωσε (στις 22.1) ότι
θα παραδώσει μόνο το 25% των συμφω-
νημένων δόσεων για το α΄ τρίμηνο αντι-

προσωπεύει «πραγματικό πρόβλημα» για
τους «27», τόνισε η κ. Γκαλίνα. Η Κομισιόν,
πλέον, όπως είπε, θα βασίσει τη στρατηγική
περισσότερο στο εμβόλιο των BioNTech/
Pfizer και σε αυτό της Johnson & Johnson,
το οποίο αναμένεται να εγκριθεί στις ε-
πόμενες εβδομάδες. Η γενική διευθύντρια
Υγείας ανέφερε επίσης ότι, στο πλαίσιο
των συμβάσεων προαγοράς ανάμεσα στην
Ε.Ε. και στις φαρμακευτικές εταιρείες,
«μπορούμε είτε να λάβουμε τα προϊόντα
είτε (να μας επιστραφούν) τα ποσά που
έχουμε πληρώσει».

Στη χθεσινή τακτική ενημέρωση πά-

ντως, ο εκπρόσωπος της Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν, Ερίκ Μαμέρ, έλαβε αποστάσεις
από τις δηλώσεις της κ. Γκαλίνα. Επικα-
λούμενος τη χθεσινή συνέντευξη της προ-
έδρου της Επιτροπής (μεταξύ άλλων και
στην «Κ»), στην οποία μιλάει για «θετικό
βήμα» με την αύξηση των παρεχόμενων
δόσεων στο α΄ τρίμηνο και για «καλή συ-
νεργασία πλέον» με την εταιρεία, ο κ. Μα-
μέρ σημείωσε ότι η λογική του διαφορο-
ποιημένου χαρτοφυλακίου είναι ακριβώς
η αποφυγή της εξάρτησης από τον έναν
ή τον άλλο παραγωγό.

Απέναντι στη διογκούμενη διεθνή κρι-

τική που προκάλεσε η θεσμοθέτηση του
μηχανισμού ελέγχου των εξαγωγών εμ-
βολίων, η αρμόδια εκπρόσωπος της Επι-
τροπής ανέφερε χθες ότι ««γνωρίζουμε
για τις ανησυχίες τρίτων χωρών και θα
κάνουμε το μέγιστο δυνατό» για να τη-
ρηθούν οι δεσμεύσεις των εταιρειών και
προς τις χώρες αυτές. H Ιαπωνία χθες
έγινε η νεότερη χώρα που εξέφρασε σχε-
τικές ανησυχίες, με τον αρμόδιο υπουργό
να δηλώνει ότι ο μηχανισμός της Ε.Ε. έχει
ήδη προκαλέσει προβλήματα στις ιαπω-
νικές προμήθειες.

Τέλος, καθώς εντείνεται η συζήτηση

για αναζήτηση επιπλέον εμβολίων εκτός
Ευρώπης, ο εκπρόσωπος της Επιτροπής
αρμόδιος για θέματα Υγείας, απαντώντας
σε ερώτηση για το ρωσικό εμβόλιο
(Sputnik V), τόνισε ότι «όλα τα εμβόλια
που είναι αποτελεσματικά και ασφαλή
είναι ευπρόσδεκτα», αρκεί να εγκριθούν
από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων
και να διαθέτουν μονάδες παραγωγής
στην Ε.Ε. Θα ήταν «εξαιρετικά δύσκολο
σε αυτό το χρονικό σημείο» να αποκτήσει
η Ε.Ε. πρόσβαση σε νέα εμβόλια με την
ταχύτητα που απαιτείται, πρόσθεσε ο
Ερίκ Μαμέρ.

<<<<<<<

Τα εμβόλια που «είναι απο-
τελεσματικά και ασφαλή εί-
ναι ευπρόσδεκτα», δήλωσε
ο Ερίκ Μαμέρ, απαντώντας
σε ερώτηση για το Sputnik V.

Αποστάσεις από την AstraZeneca
Η Ευρωπαϊκή Ενωση δεν μπορεί να βασιστεί στην εταιρεία, ανέφερε η Σάντρα Γκαλίνα

Αποτελεσματικό κατά
91,6% το Sputnik V
Αποτελεσματικό κατά 91,6% και ασφαλές
στην αποτροπή εμφάνισης συμπτωμάτων
της λοίμωξης από κορωνοϊό εμφανίζεται
ότι είναι το ρωσικό εμβόλιο Sputnik V,
σύμφωνα με μελέτη που δημοσιεύθηκε
στο έγκριτο επιστημονικό περιοδικό The
Lancet. To ενθαρρυντικό συμπέρασμα
εξήχθη από την ανάλυση των δεδομένων
από περίπου 20.000 εθελοντές, κυρίως
λευκούς και ενηλίκους, εκ των οποίων
το 75% εμβολιάστηκε με το ρωσικό σκεύ-
ασμα. Οι εμβολια-σμοί, επίσης, δεν προ-
κάλεσαν αξιοσημείωτες παρενέργειες,
παρά κάποιες συνηθισμένες, όπως ήπια
συμπτώματα γρίπης, πόνο στο σημείο
της ένεσης, κόπωση ή αδυναμία. Το
Sputnik V, όπως τα περισσότερα άλλα
εμβόλια, χορηγείται σε δύο δόσεις, με
ενδιάμεσο διάστημα 21 ημερών.

Στην ίδια επιθεώρηση αναφέρεται
πως το εμβόλιο της AstraZeneca δρα ση-
μαντικά στην ανάσχεση της μετάδοσης
του κορωνοϊού (67% μείωση στα θετικά
δείγματα μεταξύ όσων έχουν εμβολιαστεί)
και ένα τρίμηνο διάστημα μεταξύ των
δύο δόσεων δεν αλλάζει τη σημαντική
αυτή προστασία. 

Το ρωσικό εμβόλιο, όπως και αυτό
που αναπτύχθηκε από το Πανεπιστήμιο
της Οξφόρδης σε συνεργασία με την
AstraZeneca, στηρίζεται σε μια τροπο-
ποιημένη μορφή αδενοϊού (του ιού του
κοινού κρυολογήματος) που μεταφέρει
γενετικές πληροφορίες ώστε τα κύτταρά
μας να παραγάγουν την πρωτεΐνη της
ακίδας του κορωνοϊού. Αυτή, στη συνέ-
χεια, πυροδοτεί ισχυρή αντίδραση του
ανοσοποιητικού συστήματος, θωρακί-
ζοντας τον οργανισμό έναντι της COVID-
19. Η ιδιαιτερότητα του ρωσικού εμβολίου,
συγκριτικά με το βρετανικό, έγκειται στη
χρήση δύο αδενοϊών, ώστε η ανοσοποι-
ητική αντίδραση να είναι ισχυρότερη.
Στη δημοσίευσή τους στο The Lancet,
οι ερευνητές υπογραμμίζουν την ανάγκη
περαιτέρω μελετών σχετικά με την απο-
τροπή της ασυμπτωματικής μετάδοσης

του κορωνοϊού, ενώ μέχρι στιγμής δεν
έχει αξιολογηθεί ανεξάρτητα η αποτε-
λεσματικότητα της πρώτης δόσης του. 

Σε μια άλλη εξέλιξη, αντιμέτωπα με
τις μεγάλες ελλείψεις εμβολιαστικών δό-
σεων, πολλά κράτη των Βαλκανίων στρέ-
φονται στο ρωσικό αλλά και στο κινεζικό
εμβόλιο. Η Σερβία είναι το πρώτο ευρω-
παϊκό κράτος που χορηγεί το κινεζικό
εμβόλιο της Sinopharm.

Νέο γύρο διαδηλώσεων της αντιπολίτευσης
και πολιτικής έντασης στη Ρωσία αναμέ-
νεται να πυροδοτήσει η καταδίκη του Α-
λεξέι Ναβάλνι σε φυλάκιση 2,5 χρόνων.
Την απόφαση ανακοίνωσε χθες το βράδυ
η δικαστής που εκδίκασε την υπόθεσή
του στη Μόσχα, κρίνοντας ότι ο 44χρονος
ακτιβιστής και σφοδρός επικριτής του
Βλαντιμίρ Πούτιν παραβίασε τους περιο-
ριστικούς όρους που του είχαν επιβληθεί
σε προγενέστερη δίκη, τους μήνες που
νοσηλευόταν στη Γερμανία ύστερα από
την πολύκροτη υπόθεση δηλητηριασμού,
η οποία λίγο έλειψε να του κοστίσει τη
ζωή. 

Ο Αλεξέι Ναβάλνι είχε καταδικαστεί
σε φυλάκιση 3,5 χρόνων με αναστολή το
2014, σε μια υπόθεση ξεπλύματος «βρώ-
μικου» χρήματος, την οποία ο ίδιος και οι
οπαδοί του χαρακτήρισαν χαλκευμένη
από το Κρεμλίνο. Η δικαστής αφαίρεσε
τους 11 μήνες που είχε ήδη εκτίσει ο Να-
βάλνι, τελώντας σε κατ’ οίκον περιορισμό.
Οπως διευκρίνισε, ο καταδικασθείς θα ε-
κτίσει την ποινή του σε «σωφρονιστική
αποικία», δηλαδή σε καθεστώς εσωτερικής
εξορίας. 

Από τον γυάλινο θάλαμο, όπου βρισκό-
ταν στη διάρκεια της ακροαματικής δια-
δικασίας, ο Ναβάλνι εξαπέλυσε δριμύ κα-
τηγορώ εναντίον του Ρώσου προέδρου.
Απέδωσε τη δίωξή του «στον φόβο και
στο μίσος» του Πούτιν, υποστηρίζοντας
ότι ο ισχυρός άνδρας της Ρωσίας εξοργί-
στηκε με την αποτυχία της απόπειρας ε-
ξόντωσής του με δηλητήριο. Μάλιστα χα-
ρακτήρισε ειρωνικά τον Πούτιν «δηλη-

τηριώδη» και «κλέφτη», ενώ έκανε λόγο
για εκστρατεία τρομοκράτησης του λαού.
«Στόχος αυτής της δίκης είναι να τρομο-
κρατηθεί μεγάλος αριθμός ανθρώπων.
Φυλακίζουν έναν για να τρομάξουν εκα-
τομμύρια», δήλωσε χαρακτηριστικά.

Οι συνεργάτες του Ναβάλνι είχαν κα-
λέσει τους Μοσχοβίτες να διαδηλώσουν
έξω από το δικαστήριο, ζητώντας την α-
πελευθέρωσή του, αλλά η αστυνομία πα-
ρενέβη δραστικά, πραγματοποιώντας 311
συλλήψεις, σύμφωνα με μη κυβερνητική
οργάνωση. Οι δικηγόροι του Ναβάλνι α-
νακοίνωσαν ότι θα ασκήσουν έφεση στην
απόφαση.

Δώδεκα Δυτικοί διπλωμάτες, εκπρο-
σωπώντας τις ΗΠΑ, την Ε.Ε., τον Καναδά,
τη Βρετανία και άλλες χώρες, παρέστησαν

στη δίκη, κίνηση την οποία αποδοκίμασε
η εκπρόσωπος του ρωσικού υπουργείου
Εξωτερικών Μαρία Ζαχάροβα, υποστη-
ρίζοντας ότι στόχος της ήταν η άσκηση
«ψυχολογικής πίεσης». Το προηγούμενο
διάστημα το Κρεμλίνο άφηνε να εννοηθεί
ότι ο Ναβάλνι είναι πράκτορας της CIA. 

Το θέμα απασχόλησε και τους υπουρ-

γούς Εξωτερικών Ρωσίας και Σουηδίας
κατά τη χθεσινή τους συνάντηση στη
Μόσχα. Η επικεφαλής της σουηδικής δι-
πλωματίας Αν Λίντε τόνισε ότι η χώρα
της και η Ε.Ε. ως σύνολο «ανησυχούν για
την κατάσταση της δημοκρατίας, της κοι-
νωνίας των πολιτών και των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων στη Ρωσία». Απαντώντας,
ο Σεργκέι Λαβρόφ υποστήριξε ότι, ενώ οι

Ευρωπαίοι κατηγορούν τη χώρα του για
τον δηλητηριασμό του Ναβάλνι, αρνούνται
να της προσκομίσουν τα πορίσματα των
εργαστηριακών τους εξετάσεων που στη-
ρίζουν τα συμπεράσματά τους και κατέ-
ληξε, σε σαρκαστικό τόνο: «Βάσει αυτών,
έχουμε λόγους να πιστεύουμε ότι το “έπος
Ναβάλνι” ήταν μια απάτη».

REUTERS, TASS

<<<<<<<

Αναμένεται νέος γύρος 
διαδηλώσεωναπό την
αντιπολίτευση, δώδεκα 
Δυτικοί διπλωμάτες έδωσαν
το «παρών» στη δίκη του.

Οι συνεργάτες του Ναβάλνι είχαν καλέσει τους Μοσχοβίτες να διαδηλώσουν έξω από το
δικαστήριο, ζητώντας την απελευθέρωσή του, αλλά η αστυνομία παρενέβη δραστικά,
πραγματοποιώντας σωρεία συλλήψεων.

Απέναντι στη διογκούμενη διεθνή κριτική που προκάλεσε η θεσμοθέτηση του μηχανισμού ελέγχου των εξαγωγών εμβολίων, η αρμόδια
εκπρόσωπος της Επιτροπής ανέφερε χθες ότι «γνωρίζουμε για τις ανησυχίες τρίτων χωρών και θα κάνουμε το μέγιστο δυνατό» ώστε να
τηρηθούν οι δεσμεύσεις των εταιρειών και προς τις χώρες αυτές.

<<<<<<<

Είναι ασφαλές και 
χωρίς αξιοσημείωτες 
παρενέργειες, σημειώνουν
οι ερευνητές στο 
περιοδικό The Lancet.

Το Ρωσικό εμβόλιο Sputnik V χορηγείται
σε δύο δόσεις, με ενδιάμεσο διάστημα 21
ημερών.

Στη φυλακή
οδηγείται
ο Αλεξέι Ναβάλνι
Δικαστήριο του επέβαλε 2,5 χρόνια
φυλάκιση σε σωφρονιστική αποικία

Oμοφοβία και συλλήψεις 
στην Κωνσταντινούπολη
Σε τέσσερις συλλήψεις προχώρησε το
Σαββατοκύριακο η τουρκική αστυνομία
για φωτομοντάζ, στο οποίο απεικονίζεται
η πολύχρωμη σημαία του κινήματος υ-
πέρ των δικαιωμάτων των ομοφυλοφί-
λων να κυματίζει πάνω από τη Μέκκα.
Την εικόνα είχαν αναρτήσει σε πανό
φοιτητές, που διαδήλωναν την Παρα-
σκευή κατά του διορισμένου από την
κυβέρνηση πρύτανη του Πανεπιστημίου
του Βοσπόρου. Νέα διαδήλωση φοιτη-
τών πραγματοποιήθηκε χθες το μεση-
μέρι στον χώρο του πανεπιστημίου
στην Κωνσταντινούπολη, με την αστυ-
νομία να προβαίνει σε δεκάδες προσα-
γωγές. Λίγο νωρίτερα, ο Ταγίπ Ερντογάν
είπε, μιλώντας μέσω βίντεο στην κοι-
νοβουλευτική ομάδα του AKP: «Θα βοη-
θήσουμε τους νέους μας να βρουν τον
δρόμο τους, όχι ως μέλη της ομοφυλο-
φιλικής κοινότητας, αλλά ως νέοι ενός
έθνους με ένδοξο παρελθόν. Δεν είσαστε
η νεολαία ΛΟΑΤΚΙ (λεσβίες, ομοφυλό-
φιλοι, αμφιφυλόφιλοι, τρανς, κουίρ, ί-
ντερσεξ), ούτε οι νέοι που διαπράττουν
βανδαλισμούς. Είστε αυτοί που επι-
διορθώνουν τις τραυματισμένες καρ-
διές». Παρότι η ομοφυλοφιλία είναι νό-
μιμη από ιδρύσεως του σύγχρονου τουρ-
κικού κράτους, οι ομοφυλόφιλοι υφί-

στανται διακρίσεις και γίνονται αντι-
κείμενο κοινωνικής καταδίκης.

Διαδηλώσεις κατά του διορισμού
του νέου πρύτανη, με στενές σχέσεις
με το κυβερνών κόμμα AKP, στο Πα-
νεπιστήμιο του Βοσπόρου πραγματο-
ποιούνται σχεδόν καθημερινά σε πόλεις
της Τουρκίας. 

Κατά τη διάρκεια διαδήλωσης την
Παρασκευή, φοιτητές ανήρτησαν το
επίμαχο πανό απέναντι από τα γραφεία
της πρυτανείας. Η αστυνομία προχώ-
ρησε στη σύλληψη τεσσάρων φοιτητών,
που αντιμετωπίζουν κατηγορίες «δια-
σποράς μίσους στον πληθυσμό». Σε
χθεσινές του δηλώσεις, ο Τούρκος υ-
πουργός Εσωτερικών Σουλεϊμάν Σοϊλού
χαρακτήρισε τους τέσσερις συλληφθέ-
ντες «ομοφυλόφιλα φρικιά». Η χθεσινή
φοιτητική διαδήλωση πραγματοποιή-
θηκε στο Πανεπιστήμιο του Βοσπόρου
παρά την έντονη παρουσία της αστυ-
νομίας, ενώ αιτήματα των διαδηλωτών
ήταν και πάλι η παραίτηση του νέου
πρύτανη και η άμεση απελευθέρωση
των συλληφθέντων. Η αστυνομία προ-
χώρησε σε δεκάδες προσαγωγές, με
τον κυβερνήτη της Κωνσταντινούπολης
να επιβεβαιώνει ότι τουλάχιστον 159
διαδηλωτές προσήχθησαν.

Θύμα κακοποίησης η Οκάζιο-Κορτέζ
Την εμπειρία της από την εισβολή οπα-
δών του Ντόναλντ Τραμπ στο Καπιτώλιο
στις 6 Ιανουαρίου περιέγραψε σε μήνυμά
της στο Instagram η Δημοκρατική βου-
λευτής της Νέας Υόρκης, Αλεξάντρια
Οκάζιο-Κορτέζ, αποκαλύπτοντας ότι
έχει πέσει θύμα σεξουαλικής επίθεσης
στο παρελθόν. «Οι επικριτές μας προ-
σπαθούν να μας πουν ότι δεν έγινε και
τίποτα και πρέπει να συνεχίσουμε τη
ζωή μας, χωρίς να λογοδοτήσει κανείς,
χωρίς να μαθευτεί η αλήθεια και χωρίς
να υπολογίσουμε τους νεκρούς και το

τραυματικό ανθρώπινο κόστος της ει-
σβολής. Εχω επιβιώσει από σεξουαλική
επίθεση και το έχω συζητήσει με ελά-
χιστους ανθρώπους στη ζωή μου. Τέτοιες
τακτικές άρνησης και υποβάθμισης
χρησιμοποιούν οι απολογητές σεξου-
αλικών εγκλημάτων», είπε η βουλευτής.
Η 31χρονη Οκάζιο-Κορτέζ ανέφερε ότι
φοβήθηκε για τη ζωή της, ενόσω βρι-
σκόταν κρυμμένη στο λουτρό του γρα-
φείου της κατά τη διάρκεια της εισβολής
των ακροδεξιών οπαδών του Τραμπ
στο Κογκρέσο.
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Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Απογοήτευση προκάλεσε στους ειδικούς
επιστήμονες της Εθνικής Επιτροπής Εμ-
βολιασμών το πρόσφατο περιστατικό
συρροής κρουσμάτων COVID-19 στο νο-
σοκομείο Πατρών «Αγιος Ανδρέας», όπου
δεκάδες υγειονομικοί έχουν προσβληθεί
τις τελευταίες ημέρες από τον κορωνοϊό
και στην πλειονότητά τους δεν έχουν
εμβολιαστεί. Στο συγκεκριμένο νοσο-
κομείο, το 44% των εργαζομένων έχει
εμβολιαστεί έναντι της COVID-19. Ο εμ-
βολιασμός των υγειονομικών, όπως και
όλων των υπόλοιπων κατηγοριών εργα-
ζομένων αλλά και του γενικού πληθυ-
σμού, είναι προαιρετικός. Στους εργα-
ζομένους στα νοσοκομεία δόθηκε κατά
προτεραιότητα η δυνατότητα εμβολια-
σμού, ωστόσο, όπως δείχνουν τα στοιχεία,
οι μισοί δεν την αξιοποίησαν. Ενα μήνα
μετά την έναρξη των εμβολιασμών του
υγειονομικού προσωπικού, εκτιμάται
ότι το 50% των εργαζομένων στα δημόσια
νοσοκομεία του ΕΣΥ –ποσοστό που είναι
υψηλότερο και εκτιμάται ότι ξεπερνάει
το 60% στο ιατρικό προσωπικό– έχει εμ-
βολιαστεί έστω με μία δόση του εμβολίου,
αναλογία που κρίνεται χαμηλή, εάν α-
ναλογιστεί κανείς την έκταση της παν-
δημίας, και είναι ενδεικτική της χαλα-
ρότητας με την οποία αντιμετωπίζουν
συνολικά τον εμβολιασμό οι υγειονομικοί
στη χώρα μας. Οπως ανέφερε στην «Κ»
ο καθηγητής Παθολογίας Λοιμώξεων και

μέλος της Εθνικής Επιτροπής Εμβολια-
σμών Αθανάσιος Σκουτέλης, «είναι ε-
παγγελματική υποχρέωση και υπευθυ-
νότητα, τηρώντας τον όρκο του Ιππο-
κράτη οι γιατροί και τον όρκο τους ως
λειτουργοί οι υπόλοιποι υγειονομικοί να
εμβολιάζονται. Οφείλουν να κάνουν το
εμβόλιο για να προστατέψουν όχι τον
εαυτό τους, αλλά τους ασθενείς τους που
εξ ορισμού είναι ευάλωτοι».

Σύμφωνα με πηγές του υπουργείου
Υγείας, έως χθες το μεσημέρι είχαν διε-
νεργηθεί περίπου 93.000 εμβολιασμοί,
έναντι της COVID-19, εργαζομένων στο
ΕΣΥ και σε ιδιωτικές κλινικές. Πρόκειται
στη συντριπτική τους πλειονότητα για
υγειονομικούς που είχαν δηλώσει εξαρχής
την πρόθεση να εμβολιαστούν. Για τους
υπόλοιπους που είχαν επιφυλάξεις ή δεν
πρόλαβαν να δηλώσουν εξαρχής πρόθεση
εμβολιασμού, είτε χορηγήθηκε η έκτη
δόση από τα φιαλίδια των εμβολίων –το
διάστημα που αποφασίστηκε να χρησι-
μοποιείται και έκτη δόση και πριν αυτή
τελικά αρχίσει να υπολογίζεται στον γε-
νικό προγραμματισμό των ραντεβού–
είτε ακολουθείται η μέθοδος του κλεισί-
ματος ραντεβού μέσω της πλατφόρμας
emvolio.gov.gr, όπως γίνεται αυτή τη
στιγμή και με τους ελευθεροεπαγγελματίες
γιατρούς.

Για «δυσάρεστη έκπληξη» έκανε λόγο
η πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής Εμ-
βολιασμών Μαρία Θεοδωρίδου, με α-
φορμή το νοσοκομείο της Πάτρας, η ο-

ποία σχολίασε πως «το ποσοστό του εμ-
βολιασμού σε αυτό το νοσηλευτικό ί-
δρυμα ήταν εξαιρετικά χαμηλό. Από α-
μέλεια; Από δυσπιστία; Από κόπωση α-
μέλησαν κυρίως οι νοσηλεύτριες και οι
νοσηλευτές, και λιγότερο οι γιατροί, να
εμβολιαστούν;». Και πρόσθεσε: «Θα πρέ-
πει να πούμε ότι η παροιμία “δάσκαλε
που δίδασκες και νόμο δεν εκράτεις”
εδώ δεν έχει περιθώρια. Δεν έχει τόπο
να σταθεί. Είμαστε στην εποχή της επι-

δημίας, της πανδημίας του κορωνοϊού
και θα πρέπει όλοι, μα όλοι, να επωφε-
ληθούμε από το δώρο που μας δίνεται.
Και αυτό είναι το εμβόλιο».

Αντιδράσεις
Η δήλωση αυτή προκάλεσε την αντί-

δραση των εκπροσώπων των εργαζομέ-
νων στα δημόσια νοσοκομεία που δια-
μαρτύρονται για το πολύ μικρό χρονικό
περιθώριο –μόλις μία ημέρα σύμφωνα
με την ΠΟΕΔΗΝ– που τους δόθηκε στα
μέσα Δεκεμβρίου για να δηλώσουν εγ-
γράφως συμμετοχή στον εμβολιασμό.
Σύμφωνα με τον πρόεδρο της ΠΟΕΔΗΝ
Μιχάλη Γιαννάκο, παρά τις διαβεβαιώσεις
που υπήρξαν από τις διοικήσεις των νο-
σοκομείων ότι θα δοθεί νέα δυνατότητα
συμμετοχής, αυτό δεν έγινε. «Εάν δοθεί
δεύτερη ευκαιρία, η συμμετοχή θα είναι
καθολική», τονίζει. 

Χαμηλό ποσοστό
εμβολιασμού
υγειονομικών
Δεν αξιοποίησαν τη σχετική δυνατότητα 
που τους δόθηκε κατά προτεραιότητα

Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Δύο κρίσιμα 24ωρα έχουμε μπροστά μας,
κατά τα οποία τα κρούσματα, οι εισαγωγές
στα νοσοκομεία και οι διασωληνωμένοι
θα δείξουν εάν ήδη έχουμε εισέλθει στο
τρίτο κύμα της πανδημίας και θα πρέπει
άμεσα να ληφθούν νέα, πιο σκληρά μέτρα
ώστε να αποφευχθεί η επανάληψη ενός
νέου «Νοεμβρίου», που αυτή τη φορά θα
περιλαμβάνει και την Αττική, με ό,τι αυτό
συνεπάγεται για την αντοχή του συστή-
ματος υγείας πανελλαδικά.

Την ίδια ώρα, και η Θεσσαλονίκη μπαί-

νει εκ νέου στο μικροσκόπιο, καθώς χθες
παρουσίασε άνοδο 50% –όση και η Αθή-
να–, και δεδομένων των όσων συνέβησαν
στο τέλος Οκτωβρίου του 2020 θεωρείται
βέβαιο ότι σύντομα –ακόμα και σήμε-
ρα– θα αλλάξει υγειονομικό επίπεδο και
θα μπει στο «κόκκινο», που σημαίνει πως
θα πάει σε καθεστώς click away στο λια-
νεμπόριο και θα εφαρμοστεί τηλεκπαί-
δευση στα λύκεια. Προσώρας η κυβέρ-
νηση συνιστά ψυχραιμία και ζητάει πιστή
τήρηση των υφιστάμενων απαγορεύσεων,
οι οποίες πάντως, όπως φαίνεται και από
την κίνηση στους δρόμους, κάθε άλλο
παρά τηρούνται. Στην πραγματικότητα,
η ανησυχία εντός του Μεγάρου Μαξίμου

είναι μεγάλη και στο τραπέζι πέφτουν
εισηγήσεις, όπως έχει γράψει από χθες
η «Κ», για αυστηροποίηση των μέτρων
και στην Αττική. Μέχρι και χθες, ωστόσο,
δεν βρισκόμασταν σε αυτή τη φάση, με
κυβερνητικές πηγές να παραπέμπουν
στην Πέμπτη, που θα έχει φανεί καθαρά
πού βρισκόμαστε σε όλα τα επίπεδα.  

Καθολικό lockdown
Το εύλογο ερώτημα είναι ποια μπορεί

να είναι αυτά τα νέα μέτρα στην περίπτωση
που κριθούν απαραίτητα. Εάν οι ειδικοί
αποφανθούν ότι είμαστε επισήμως εντός
του τρίτου κύματος, τότε όλα τα ενδεχό-
μενα είναι στο τραπέζι: από αυστηροποί-

ηση της απαγόρευσης κυκλοφορίας –να
μετατεθεί δηλαδή στις 6 μ.μ. και για την
Αττική, με τα καταστήματα να κλείνουν
στις 5 μ.μ. σε αυτή την περίπτωση– μέχρι
και επαναξιολόγηση της λειτουργίας των
γυμνασίων. Βεβαίως, αν η επιδημιολογική
εικόνα εξελιχθεί ακόμη χειρότερα, υπαρκτό
είναι και το ενδεχόμενο για ένα καθολικό
lockdown είτε στην Αττική είτε ακόμα
και σε όλη τη χώρα, όπως άφησε ανοικτό
και ο Νίκος Χαρδαλιάς σε παρέμβασή του
στον ΑΝΤ1. Στόχος σε αυτή την περίπτωση
είναι να «κερδίσουμε» όσο το δυνατόν
τον Φεβρουάριο και να απωθηθεί ένα
τρίτο κύμα που μπορεί να αποβεί μοιραίο.
Το σχετικό σενάριο σχολίασε χθες και ο

κυβερνητικός εκπρόσωπος Χρήστος Τα-
ραντίλης, ο οποίος το διέψευσε για την
ώρα, χωρίς όμως να το αποκλείει ανάλογα
με την εξέλιξη της κατάστασης. «Στην
παρούσα φάση δεν υπάρχει ένδειξη για
νέο σκληρό lockdown», είπε στον ΣΚΑΪ
και πρόσθεσε: «Είναι καθαρά δυναμικό
φαινόμενο, τα δεδομένα μπορεί να αλλά-
ζουν σημαντικά καθημερινά, εξετάζονται
σαφώς μέρα μέρα και οι αποφάσεις λαμ-
βάνονται εβδομάδα εβδομάδα», τόνισε
χαρακτηριστικά ο ίδιος. Εάν πάντως οι
εισηγήσεις της Επιτροπής είναι προς την
κατεύθυνση της αυστηροποίησης των
μέτρων, τότε η κυβέρνηση δεν έχει πε-
ριθώρια ελιγμών.

Στο τραπέζι η αυστηροποίηση των μέτρων

«Καμπανάκι» μετά το κρούσμα της νοτιοαφρικανικής μετάλλαξης
Της ΗΛΙΑΝΑΣ ΜΑΓΡΑ

Το πρώτο διαγνωσμένο κρούσμα της νο-
τιοαφρικανικής μετάλλαξης χτύπησε
πολλά «καμπανάκια», τόσο γιατί σήμανε
την επιβεβαιωμένη παρουσία του συγκε-
κριμένου στελέχους στη χώρα όσο και
γιατί εντοπίστηκε στη Θεσσαλονίκη, μια
πόλη που στο προηγούμενο κύμα της
πανδημίας επιβαρύνθηκε ίσως όσο καμία
άλλη στη χώρα. 

«Αυτό που περάσαμε δεν ήταν πόλε-
μος», λέει στην «Κ» η Κατερίνα Ευθυμίου,
αναισθησιολόγος και εντατικολόγος στο
νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ της Θεσσαλονίκης,
χαρακτηρίζοντας την κατάσταση που ε-
πικρατούσε πριν από λίγους μήνες «σφα-
γή». Ευτυχώς, η τωρινή εικόνα είναι δια-
φορετική. «Αυτή τη στιγμή στη Θεσσα-
λονίκη είμαστε πολύ ήσυχα», συμπλη-
ρώνει η ίδια, λέγοντας πως οι μονάδες
εντατικής θεραπείας του νοσοκομείου
έχουν γύρω στους 7 ασθενείς. 

«Αυτή τη στιγμή είναι σε καλή κατά-
σταση η πόλη», αναφέρει στην «Κ» ο
πρύτανης του Αριστοτελείου Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλονίκης Νίκος Παπαϊωάννου,
ο οποίος ηγείται της διεπιστημονικής ο-
μάδας του ΑΠΘ που σε συνεργασία με
την ΕΥΑΘ εξετάζει το ιικό φορτίο στα
λύματα της Θεσσαλονίκης, «όμως δεν ε-
φησυχάζουμε». Σημειώνει πως έχει ξε-
κινήσει η διαδικασία εντοπισμού ξεχω-
ριστών μεταλλάξεων στα λύματα αλλά
δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμα – τονίζει
πως για να εντοπιστεί η κάθε μετάλλαξη,
θα πρέπει να είναι διαδεδομένη. Ο Θο-
δωρής Καραπάντσιος, μέλος της ομάδας
ερευνητών του ΑΠΘ, αναφέρει πως, σύμ-
φωνα με το τελευταίο δείγμα από τα α-
στικά λύματα, η πόλη είναι σίγουρα σε
χαμηλά επίπεδα ιικού φορτίου, αλλά ση-
μειώνει ότι το νοτιοαφρικανικό στέλεχος
είναι ανησυχητικό λόγω μεγάλης μετα-
δοτικότητας. «Εχει περίπου 1.000 φορές
μεγαλύτερο ιικό φορτίο», συμπληρώνει

στην «Κ». Σύμφωνα με την Ιερά Μητρό-
πολη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως,
κληρικός της οποίας βρέθηκε θετικός
στο συγκεκριμένο στέλεχος, «δεν υπάρχει
ενδοεκκλησιαστική διασπορά». Συγχρό-
νως κλιμάκια του ΕΟΔΥ έχουν προβεί σε
ιχνηλάτηση των επαφών του κληρικού. 

Παρά την ελεγχόμενη κατάσταση στη
Θεσσαλονίκη, η νέα μετάλλαξη έχει α-
νησυχήσει τόσο ειδικούς όπως η κ. Ευ-
θυμίου όσο και πολιτικούς παράγοντες
της πόλης, οι οποίοι τονίζουν πως τα

μέτρα θα πρέπει να τηρούνται και η κι-
νητικότητα να μειωθεί. Πηγές του δη-
μαρχείου Θεσσαλονίκης αναφέρουν στην
«Κ» πως το νέο στέλεχος δημιούργησε
ανησυχία, κάτι το οποίο τόνισε σε επι-
στολή του προς το υπουργείο Προστασίας
του Πολίτη και τον ΕΟΔΥ ο δήμαρχος
Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος Ζέρβας.
«Ζητώ επικαιροποιημένες οδηγίες, κα-
τευθύνσεις και συνεχή επικοινωνία/ε-
νημέρωση για τον περιορισμό της δια-
σποράς της πανδημίας και την αποφυγή
των επιπτώσεων Νοεμβρίου/Δεκεμβρίου
στην πόλη μας», έγραψε ο κ. Ζέρβας, το-
νίζοντας εκτός των άλλων πως η αγορά
και τα σχολεία στη Θεσσαλονίκη έχουν
ανοίξει «χωρίς ιδιαίτερους περιορισμούς».
«Δεν πρέπει να εφησυχάσουμε καθόλου»,
λέει στην «Κ» ο δήμαρχος Πυλαίας-Χορ-
τιάτη Ιγνάτιος Καϊτεζίδης. «Υπάρχει η-
ρεμία φαινομενικά, αλλά αυτοί οι δύο
καινούργιοι παράγοντες» –η λειτουργία
αγοράς και σχολείων– «δεν ξέρω πού θα

μας οδηγήσουν, δεν μπορούμε να απο-
κλείσουμε κανένα μέτρο όσο συνεχίζει
αυτή η αβεβαιότητα». 

Ο καθηγητής Παθολογίας Χαράλαμπος
Γώγος τονίζει πως υπάρχουν πάρα πολλές
μεταλλάξεις του ιού, αλλά ανησυχητικές
είναι μόνο εκείνες που δημιουργούν κλι-
νικά προβλήματα. Οι προκείμενες μεταλ-
λάξεις, και κυρίως η νοτιοαφρικανική, έ-
χουν προκαλέσει ανησυχία λόγω αυξη-
μένης μεταδοτικότητας και τοξικότητας
του ιού – αυτή η ανησυχία αφορά το σύ-
νολο της χώρας. «Η διασπορά είναι σε
χαμηλό επίπεδο αλλά υπάρχει μια τάση
αύξησης», λέει ο κ. Γώγος. Τα πιο ανη-
συχητικά δεδομένα αφορούν την Αττική
προς το παρόν, αλλά τονίζει πως και η
διασπορά στη Χαλκιδική είναι ανησυ-
χητική επειδή είναι μια «κόκκινη» περιοχή
που γειτονεύει με την «πράσινη» Θεσ-
σαλονίκη. «Είναι μεγάλη ανάγκη να κρα-
τηθούμε ζωντανοί σε σχέση με την έ-
κταση της πανδημίας, μέχρι να έχουμε

έναν ικανοποιητικό αριθμό εμβολιασμέ-
νων», σημειώνει, λέγοντας πως ο εμβο-
λιασμός ηλικιωμένων και ανθρώπων με
υποκείμενα νοσήματα θα χρειαστεί σί-
γουρα δύο μήνες.

Στη Χαλκιδική
Οσον αφορά τη Χαλκιδική, όπου ε-

ντοπίστηκαν τουλάχιστον 14 κρούσματα
της βρετανικής μετάλλαξης, η δήμαρχος
Κασσάνδρας Αναστασία Χαλκιά λέει στην
«Κ» πως η έξαρση δημιουργήθηκε λόγω
ανθρώπων που ταξίδεψαν στο εξωτερικό,
επέστρεψαν στη Χαλκιδική και δεν τη-
ρούσαν τα μέτρα. Η ίδια εκφράζει την α-
νησυχία της και για τον οικονομικό α-
ντίκτυπο της πανδημίας σε έναν δήμο
αμιγώς τουριστικό. «Βιώνουμε μια τρα-
γωδία στον Δήμο Κασσάνδρας, όπως και
σε κάθε τουριστικό δήμο· δεν ξέρω αν
θα αντέξουμε δεύτερο καλοκαίρι σαν του
’20», λέει. «Πρέπει», δηλώνει, «να μείνουμε
ζωντανοί». 

Εως χθες το μεσημέρι, σύμφωνα με πηγές του υπουργείου Υγείας, είχαν διενεργηθεί πε-
ρίπου 93.000 εμβολιασμοί εργαζομένων στο ΕΣΥ και σε ιδιωτικές κλινικές.

Ψυχραιμία και πιστή τήρηση των υφιστάμενων μέτρων ζητεί η κυβέρνηση. 

<<<<<<<

Εκτιμάται ότι μόνο
το 50% των εργαζομένων
στα δημόσια νοσοκομεία
του ΕΣΥ έχουν κάνει 
έστω τη μία δόση.

<<<<<<<

Παρά την ελεγχόμενη κατά-
σταση που εμφανίζει σήμε-
ρα η Θεσσαλονίκη, το νέο
στέλεχος του ιού έχει ανησυ-
χήσει τους ειδικούς, αλλά και
τους παράγοντες της πόλης.

Μόνο το 11,5% 
των εκπαιδευτικών
έκανε αίτηση για τεστ
Χαμηλό αποδεικνύεται το ενδιαφέρον
των εκπαιδευτικών να υποβληθούν σε
προληπτικό τεστ για κορωνοϊό. Και
αυτό, παρά το συνεχές αίτημα των εκ-
παιδευτικών ομοσπονδιών προς τα υ-
πουργεία Παιδείας και Υγείας για ορ-
γάνωση σχετικών μαζικών τεστ σε εκ-
παιδευτικούς.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία
του υπουργείου Παιδείας, έως τώρα έ-
χουν υποβληθεί αιτήσεις για τεστ από
17.350 εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθ-
μιας και δευτεροβάθμιας, επ’ αυτών έ-
χουν δρομολογηθεί να γίνουν 16.000
τεστ και έπεται συνέχεια με τις υπόλοι-
πες αιτήσεις. 

Με δεδομένο ότι, με βάση τα στοιχεία
της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛ-
ΣΤΑΤ), υπάρχουν 152.013 εκπαιδευτικοί
(143.200 στα δημόσια σχολεία και 8.813
στα ιδιωτικά), οι 17.350 αιτήσεις αντι-
στοιχούν στο 11,5% του συνόλου των
νηπιαγωγών, δασκάλων και καθηγητών. 

Βέβαια, να τονιστεί ότι πολλοί εκ-
παιδευτικοί έχουν κάνει προληπτικά
τεστ για κορωνοϊό είτε ιδιωτικά είτε
μέσω των δομών της Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης, όπως για παράδειγμα όσοι ερ-
γάζονται σε νησιά. 

Στελέχη του υπουργείου Παιδείας α-
νέφεραν στην «Κ» ότι οι εκπαιδευτικοί
προτιμούν και τους άλλους φορείς που
οργανώνουν τεστ –πλην του υπ. Παι-
δείας σε συνεργασία με τον ΕΟΔΥ, φυ-
σικά– διότι τα τεστ του υπ. Παιδείας
οργανώνονται μεταξύ 2.30 μ.μ. και 4.30

μ.μ., δίωρο που οι εκπαιδευτικοί επι-
στρέφουν σπίτι και ξεκουράζονται μετά
το πρωινό σχολικό πρόγραμμα.

Πάντως, ακόμη και με την αύξηση
του αριθμού των τεστ, και πάλι ποσο-
στιαία ο αριθμός είναι χαμηλός. 

Δωρεάν rapid tests σε εκπαιδευτικούς
και μαθητές πραγματοποιήθηκαν χθες 
έξω από το Γενικό Λύκειο Ναυπλίου.

<<<<<<<

Σύμφωνα με τα στοιχεία
του υπουργείου Παιδείας,
μέχρι στιγμής έχουν
υποβληθεί μόνο 17.350 
αιτήσεις νηπιαγωγών, 
δασκάλων και καθηγητών.

Ξανά τετραψήφιος 
αριθμός μολύνσεων
Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Επιδείνωση της επιδημιολογικής εικόνας
της χώρας, που πιθανόν να φέρει και
αυστηρότερα περιοριστικά μέτρα, δεί-
χνουν τα τελευταία δεδομένα από την
εξέλιξη της πανδημίας του κορωνοϊού.
Χθες, 35 ημέρες μετά την τελευταία
φορά που ο αριθμός των ημερήσιων
κρουσμάτων ήταν τετραψήφιος, κατα-
γράφηκαν 1.261 νέες διαγνώσεις του
κορωνοϊού στη χώρα μας, με την Αττική
να προκαλεί ανησυχία στις υγειονομικές
αρχές. Ειδικότερα, στην Αττική εντο-
πίστηκαν 652 νέα κρούσματα, με το σύ-
νολο των περιοχών του λεκανοπεδίου
να παρουσιάζει σημαντική αύξηση στον
αριθμό των νέων διαγνώσεων σε σχέση
με την προηγούμενη εβδομάδα.

Συγκεκριμένα, στο κέντρο της Αθή-
νας καταγράφηκαν 180 νέα κρούσματα
ή 17,48 ανά 100.000 κατοίκους, στα δυ-
τικά προάστια της Αθήνας 105 (21,44
ανά 100.000 κατοίκους), στον Πειραιά
97 (21,6 ανά 100.000), στη Δυτική Αττική
36 (22,37 ανά 100.000), στον Νότιο Το-
μέα Αθηνών 84 (15,85), στον Βόρειο
Τομέα 79 (13,35) και στην Ανατολική
Αττική 68 (13,54). Στη Θεσσαλονίκη ε-
ντοπίστηκαν 126 νέα κρούσματα, ενώ
άκρως ανησυχητική παραμένει η κα-
τάσταση στην Αχαΐα (64 νέα κρούσματα
και 20,63 ανά 100.000 πληθυσμού),
στην Εύβοια (43 και 20,4 ανά 100.000
πληθυσμού), στη Χαλκιδική (38 και
35,88 ανά 100.000 πληθυσμού) και στο
Λασίθι (23 και 30,5 ανά 100.000 πλη-
θυσμού).

Στο πλαίσιο έκτακτης συνέντευξης
Τύπου με αφορμή την κατάσταση που
επικρατεί στο νοσοκομείο, ο καθηγητής
και αντιπρύτανης του Πανεπιστημίου
Πατρών τόνισε ότι «ως γιατροί βλέπουμε
τις τελευταίες τρεις με τέσσερις μέρες
ότι στο τμήμα επειγόντων περιστατικών
έρχεται πάρα πολύς κόσμος για να εξε-
ταστεί και αυτό δείχνει ότι ο ιός έχει ε-
ξαπλωθεί πάρα πολύ στην περιοχή μας».

Συνολικά την τελευταία εβδομάδα

καταγράφεται μια σταθερή αύξηση των
νέων νοσηλειών στα νοσοκομεία, που
πλέον υπερτερούν των εξιτηρίων που
εκδίδονται. Είναι ενδεικτικό ότι τη Δευ-
τέρα έγιναν 148 εισαγωγές ασθενών με
COVID-19 σε νοσοκομεία και εκδόθηκαν
77 εξιτήρια. Την τελευταία εβδομάδα
κατά μέσον όρο γίνονται 135-140 εισα-
γωγές περιστατικών COVID-19 έναντι
110 πριν από δύο εβδομάδες. Η αύξηση
των νέων νοσηλειών δεν αποκλείεται
να φέρει και σταδιακή αύξηση στον α-
ριθμό των εισαγωγών σε ΜΕΘ COVID-
19, το ποσοστό κάλυψης των οποίων
ήταν χθες στο 40,5% πανελλαδικά. Χθες,

διασωληνωμένοι σε ΜΕΘ νοσηλεύονταν
244 ασθενείς που έχουν προσβληθεί
από τον ιό. Δηλώθηκαν 22 θάνατοι, με
τον συνολικό αριθμό των θυμάτων της
νόσου από την αρχή της επιδημίας να
είναι 5.851. Χθες ανακοινώθηκε ότι ταυ-
τοποιήθηκαν επιπλέον 31 περιστατικά
του βρετανικού μεταλλαγμένου στελέ-
χους στην Αττική (σύνολο σε όλη τη
χώρα 204).

Εν τω μεταξύ, στην αντικατάσταση
του επιστημονικού υπευθύνου του Κέ-
ντρου Υγείας Κέρκυρας προχώρησε
χθες ο υπουργός Υγείας Β. Κικίλιας, ο
οποίος έδωσε εντολή για ΕΔΕ προκει-
μένου να διερευνηθεί η μη ορθή τήρηση
των κριτηρίων προτεραιοποίησης της
Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών. Είχε
προηγηθεί καταγγελία ότι την περα-
σμένη Παρασκευή στο κέντρο υγείας
είχε εμβολιαστεί ένα άτομο κατά πα-
ράβασιν του ισχύοντος πρωτοκόλλου
προτεραιότητας για την COVID-19.

<<<<<<<

1.261 νέες διαγνώσεις,
εκ των οπoίων οι 652 στην
Αττική – Σταθερή αύξηση
των νέων νοσηλειών
στα νοσοκομεία.

<<<<<<<

«Στην παρούσα φάση δεν 
υπάρχει ένδειξη για νέο
σκληρό lockdown, αλλά τα
δεδομένα μπορεί να αλλά-
ζουν σημαντικά καθημερινά»,
ανέφερε ο Χρ. Ταραντίλης.
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Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Τρία νέα χρηματοδοτικά οχήματα για την ενί-
σχυση των δημοσίων έργων υποδομών, ενέρ-
γειας αλλά και μεταφορών, όπως και για τη χρη-
ματοδότηση μικρομεσαίων νησιωτικών επιχει-
ρήσεων, περιλαμβάνει το σχέδιο νόμου του υ-
πουργείου Ναυτιλίας που φέρει τον τίτλο «Ο-
λοκληρωμένη θαλάσσια πολιτική στον νησιωτικό
χώρο» και κατατέθηκε στη Βουλή με στόχο να
περάσει από την Ολομέλεια την επόμενη εβδο-
μάδα. Με τα εν λόγω χρηματοδοτικά εργαλεία,
που φέρουν τις κωδικές ονομασίες «Πρόγραμμα
“Νέαρχος”», «Πρόγραμμα χρηματοδότησης νη-
σιωτικής επιχειρηματικότητας» και «Ταμείο
Θαλάσσιας - Γαλάζιας Οικονομίας», ο υπουργός
Γιάννης Πλακιωτάκης και οι συνεργάτες του
φιλοδοξούν να συγκεντρώσουν κεφάλαια της
τάξεως των 200 έως 250 εκατ. ευρώ από το Πρό-
γραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, ευρωπαϊκούς
πόρους και την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα,
ώστε να προχωρήσουν σε επενδύσεις και στή-
ριξη ενός μεγάλου αριθμού επιχειρήσεων. Οι
πόροι αυτοί έρχονται να προστεθούν στον προ-

ϋπολογισμό ύψους 1 δισ. ευρώ του υπουργείου
που αφορά κυρίως τα εξοπλιστικά προγράμματα
του Λιμενικού.

Ειδικότερα, το πρόγραμμα «Νέαρχος» έχει
στόχο τη βιώσιμη ανάπτυξη των λιμένων και
τη βελτίωση των βασικών υποδομών τους,
καθώς και κρίσιμων υποδομών λιμενικών αρχών,
δημοσίων σχολών Εμπορικού Ναυτικού και άλ-
λων εγκαταστάσεων του υπουργείου Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, την ανάπτυξη ποι-
οτικών υπηρεσιών θαλασσίων ενδομεταφορών
και τουρισμού, την ανάπτυξη ειδικών νησιωτικών
περιοχών ή περιοχών που αντιμετωπίζουν προ-
κλήσεις, με έμφαση σε υποδομές βιώσιμης δια-
χείρισης φυσικών πόρων, και τις ασφαλείς, ποι-
οτικές και επαρκείς μετακινήσεις και δια-βίωση

των κατοίκων των νησιωτικών περιοχών. Το
υπουργείο, οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης,
τα κρατικά ή και δημοτικά λιμενικά ταμεία, οι
οργανισμοί λιμένων και το σύνολο των φορέων
διαχείρισης λιμένων (ΦΔΕΛ) θα μπορούν να
χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Παρακατα-
θηκών και Δανείων. Η εξυπηρέτηση των δανείων
θα γίνεται μέσω λογαριασμού που συστήνεται
στο Παρακαταθηκών και Δανείων και θα χρη-
ματοδοτείται από το εθνικό ή το συγχρηματο-
δοτούμενο σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων
Επενδύσεων και από το ΕΣΠΑ ή το Εθνικό Πρό-
γραμμα Ανάπτυξης.

Με το δεύτερο εργαλείο, το «Πρόγραμμα
χρηματοδότησης νησιωτικής επιχειρηματικό-
τητας», στόχος είναι η παροχή κάθε μορφής
χρηματοδότησης, συμπεριλαμβανομένων και
επιχορηγήσεων, σε επιχειρήσεις που είναι ε-
γκατεστημένες σε αμιγώς νησιωτικές περιφέρειες
της χώρας (δηλαδή Κρήτη, Ιόνιο –συμπεριλαμ-
βανομένης της Λευκάδας–, Βόρειο Αιγαίο, Νότιο
Αιγαίο), περιφέρειες με νησιωτικά συμπλέγματα
ή μεμονωμένα νησιά (δηλαδή Ανατολική Μα-
κεδονία - Θράκη, Θεσσαλία, Αττική, Στερεά Ελ-

λάδα, Κεντρική Μακεδονία, Δυτική Ελλάδα,
καθώς και στην Εύβοια) και δραστηριοποιούνται
σε τομείς της θαλάσσιας οικονομίας, ιδίως σε
μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις,
για την ενίσχυση της βιωσιμότητας, της και-
νοτομίας και της ανταγωνιστικότητάς τους. Η
διαχείριση και υλοποίηση του προγράμματος
νησιωτικής επιχειρηματικότητας θα ασκείται
από την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα.

Το τρίτο πρόγραμμα είναι το «Ταμείο Θα-
λάσσιας - Γαλάζιας Οικονομίας», με σκοπό τη
μέγιστη δυνατή αξιοποίηση των χρηματοδοτικών
μέσων για την ανάπτυξη και προώθηση της
καινοτόμου επιχειρηματικότητας στον τομέα
της θαλάσσιας οικονομίας και της γαλάζιας α-
νάπτυξης, καθώς και στους τομείς ναυτιλιακής
τεχνολογίας, ναυτιλιακού και ναυπηγικού εξο-
πλισμού, ανάπτυξης εφαρμογών και για τη
χρήση τεχνολογίας, πληροφορικής και επικοι-
νωνιών στους τομείς αυτούς. Αυτό το τρίτο
ταμείο θα χρηματοδοτείται με εθνικούς και ευ-
ρωπαϊκούς πόρους, σύμφωνα με τη νομοθεσία
που διέπει τη σύσταση ταμείων με πόρους του
ΠΔΕ ή του ΕΣΠΑ κατά περίπτωση.

<<<<<<

Θα υλοποιηθούν μέσω
τριών νέων χρηματοδοτικών
οχημάτων που θεσπίζει
το υπουργείο Ναυτιλίας. 

Οι πόροι θα διοχετευθούν σε δημόσια έργα υποδομών, σε μικρομε-
σαίες νησιωτικές επιχειρήσεις και στους κλάδους ενέργειας και με-
ταφορών.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Το πιο σημαντικό «όπλο» της Ελλάδας απέ-
ναντι στην κρίση που έχει προκαλέσει η
πανδημία εδώ και περίπου 11 μήνες, δεν
είναι άλλο από τα ταμειακά διαθέσιμα τα
οποία μπορούν και χρηματοδοτούν τα
μέτρα στήριξης της οικονομίας και παράλ-
ληλα στέλνουν ένα σήμα στις αγορές ότι
η χώρα δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα ρευ-
στότητας.

Ο μεγάλος «σύμμαχος» της ελληνικής
οικονομίας, ο οποίος βοηθάει στη διατήρηση
αυτού του «μαξιλαριού» ασφαλείας, το
οποίο σήμερα διαμορφώνεται στα 36,7 δισ.
ευρώ, δεν είναι άλλος από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα και την ποσοτική χα-
λάρωση που ακολουθεί η Κρ. Λαγκάρντ.
Μέσω του προγράμματος PEPP που έχει
γίνει ο μεγάλος αγοραστής των ελληνικών
ομολόγων, υπερκαλύπτοντας την εκδοτική
δραστηριότητα του Οργανισμού Διαχείρισης
Δημοσίου Χρέους, σε ποσοστό μάλιστα
που δεν συναντάται σε καμία άλλη χώρα
της Ευρωζώνης, διασφαλίζοντας έτσι ότι
το κόστος δανεισμού θα παραμένει υπό έ-
λεγχο ώστε να ενισχύονται τα ταμειακά
διαθέσιμα και να «αιματοδοτείται» η οικο-
νομία.

Αυτό αποδεικνύεται… μαθηματικά. Το
2020 το ελληνικό Δημόσιο άντλησε από
τις εξόδους στις αγορές συνολικά 12 δισ.
ευρώ. Η ΕΚΤ μέσα από το PEPP αγόρασε
ελληνικά ομόλογα ύψους περίπου 18 δισ.
ευρώ. Αυτό σημαίνει πως κάλυψε κατά 1,5
φορά την εκδοτική δραστηριότητα της Ελ-
λάδας.

Κάτι ανάλογα πρόκειται να γίνει και το
2021, καθώς ο ΟΔΔΗΧ αναμένεται να α-

ντλήσει από τις αγορές περί τα 12 δισ. ευρώ
επίσης, ενώ έως το τέλος του PEPP στο α΄
τρίμηνο του 2022, η ΕΚΤ μπορεί δυνητικά
να αγοράσει άλλα περίπου 20 δισ. ευρώ.
Σημειώνεται πως τα ελληνικά ομόλογα α-
ναφοράς που είναι σε κυκλοφορία διαμορ-
φώνονται σε περίπου 57 δισ. ευρώ και έτσι
η ΕΚΤ ήδη κατέχει περίπου το ένα τρίτο
αυτών. Οπως τόνισε και πρόσφατα σε συ-
νέδριο ο γενικός διευθυντής του ΟΔΔΗΧ,
Δημήτρης Τσάκωνας, η Ελλάδα ήταν από
τις πολύ λίγες χώρες που δεν αύξησαν ση-
μαντικά τις χρηματοδοτικές τους ανάγκες
το 2020, ενώ τα spreads σημείωσαν τη με-
γαλύτερη συρρίκνωση στην Ευρωζώνη.
«Αυτό οφείλεται ολοκληρωτικά στην ΕΚΤ
και στο πρόγραμμα PEPP», όπως επισήμανε,
και στόχος του ΟΔΔΗΧ και το 2021 είναι
να εκμεταλλευτεί αυτές τις συνθήκες και
τη σημαντική ευκαιρία που δίνει η ΕΚΤ.

Σύμφωνα με αναλυτές και οικονομολό-
γους που μίλησαν στην «Κ», ο ρόλος της
ΕΚΤ είναι όντως καταλυτικός σε αυτή την
κρίση, ωστόσο σημαντικό μέρος της «επι-
τυχίας» της διατήρησης των υψηλών τα-
μειακών διαθεσίμων οφείλεται και στη δια-
χείριση που έχει κάνει η ίδια η Ελλάδα.
Αξίζει να σημειωθεί πως σε ό,τι αφορά το
«μαξιλάρι» ο στόχος είναι να διατηρηθεί
σε υψηλά επίπεδα και φέτος, αν και ανα-
μένεται να κλείσει κατά 6-8 δισ. χαμηλότερα

από τα 31 δισ. ευρώ που έκλεισε το 2020,
δηλαδή στα 25-22 δισ. ευρώ, σύμφωνα και
με τα σενάρια που έχει ανακοινώσει ο ΟΔ-
ΔΗΧ.

Η ΕΚΤ είναι πράγματι το βασικό «μαξι-
λάρι» της Ελλάδας κατά τη διάρκεια της
πανδημικής κρίσης, όπως σημειώνει στην
«Κ» ο επικεφαλής ανάλυσης της αγοράς
σταθερού εισοδήματος της Deutsche Bank
Ιωάννης Σώκος. Σε ένα έτος όπου η Ελλάδα
έπρεπε να αυξήσει τις δημοσιονομικές της
δαπάνες για να στηρίξει την οικονομία, ο-
δηγώντας έτσι σε μεγαλύτερες δανειακές
ανάγκες που θα μπορούσαν να έχουν εξα-

ντλήσει τα ταμειακά της διαθέσιμα, το
ποσό των αγορών της ΕΚΤ κατάφερε να υ-
περβεί τον όγκο εκδόσεων ομολόγων. Αυτό
άσκησε πτωτικές πιέσεις στις αποδόσεις
και επέτρεψε στην Ελλάδα όχι μόνο να
προστατεύσει το πολύτιμο απόθεμα με-
τρητών της, αλλά και να δανειστεί με πολύ
ευνοϊκά επιτόκια και σε σχετικά μεγάλες
λήξεις που ελαχιστοποιούν την αρνητική
επίδραση αυτής της υπερβολικής δημο-
σιονομικής δαπάνης στη βιωσιμότητα του
ελληνικού χρέους. Επομένως, δεν υπάρχει
αμφιβολία ότι η ΕΚΤ, και φυσικά το Ταμείο
Ανάκαμψης, αποτελούν τα κύρια όπλα της

Ελλάδας κατά τη διάρκεια αυτής της κρίσης.
Από την πλευρά του, ο Φάμπιο Μπαλμπόνι,
οικονομολόγος της HSBC, θεωρεί πως τα
εύσημα δεν πρέπει να δοθούν τόσο στην
ΕΚΤ, όσο στην Ελλάδα. «Δεν νομίζω ότι
πρέπει να βλέπουμε την ΕΚΤ ως τον μο-
ναδικό ή ακόμα και τον κύριο λόγο για τις
ισχυρές επιδόσεις της Ελλάδας. Για μένα,
η Ελλάδα είναι αυτή που έχει κάνει τα πε-
ρισσότερα από μόνη της. Η ΕΚΤ με το PEPP
ουσιαστικά βοήθησε την Ελλάδα να αντι-
σταθμίσει τις συνέπειες της πανδημίας
όσον αφορά τις πρόσθετες ανάγκες έκδο-
σης», όπως σημειώνει στην «Κ».

Ο σωστός υπολογισμός, κατά τον οικο-
νομολόγο, θα ήταν να μην κοιτάζουμε τα
επίπεδα της εκδοτικής δραστηριότητας,
αλλά το επίπεδο του ελλείμματος. Η Ελλάδα,
από ένα μικρό δημοσιονομικό πλεόνασμα
το 2019 «γύρισε» σε έλλειμμα περίπου 10%
του ΑΕΠ το 2020, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις
της HSBC. Αυτό ισούται με το 12% του ΑΕΠ
ή 20 δισ. ευρώ. Η ΕΚΤ λοιπόν, σύμφωνα
με τον κ. Μπαλμπόνι, δεν έκανε τίποτα πε-
ρισσότερο και τίποτα λιγότερο από το να
αντισταθμίσει αυτές τις απώλειες.

Το «κλειδί» είναι, όπως τονίζει, ότι η Ελ-
λάδα είχε ήδη τεθεί σε ισχυρή θέση από
την άποψη των αγορών, δεδομένης της ι-
σχυρής δέσμευσής της για μεταρρυθμίσεις,
ιδιωτικοποιήσεις, ικανότητα προσέλκυσης
ξένων άμεσων επενδύσεων, που οδήγησαν
σε αναβαθμίσεις από τους οίκους αξιολό-
γησης. Επιπλέον, συνέβαλαν στην αλλαγή
της αντίληψης της Ευρώπης για τη χώρα.
Οι αγορές της ΕΚΤ ύψους 18 δισ. ευρώ ε-
πισκιάζονται από τα 32 δισ. ευρώ που κα-
τάφερε να «αποκτήσει» η Ελλάδα από το
Ταμείο Ανάκαμψης της Ε.Ε.

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Δεν δοκιμάζει μόνο τα όρια επιβίωσης κά-
ποιων επιχειρήσεων το «ακορντεόν» των
περιοριστικών μέτρων για τον έλεγχο της
πανδημίας, αλλά και τις αντοχές του προ-
ϋπολογισμού. Τα νέα μέτρα της Παρα-
σκευής, που επανέφεραν το click away
για το λιανεμπόριο στις «κόκκινες» πε-
ριοχές, με εξαίρεση τα καταστήματα έν-
δυσης και υπόδησης, τα κομμωτήρια και
τα βιβλιοπωλεία, όπου θα εφαρμοστεί το
click in shop, ήταν μεν «χειρουργικά»,
αλλά ξεχείλισαν το ποτήρι στον ήδη επι-
βαρυμένο, λόγω παρατεταμένων περιο-
ρισμών, προϋπολογισμό. 

Ελλειμμα
Δεν υπάρχει πλέον αμφιβολία: «Θα έ-

χουμε μεγαλύτερο έλλειμμα», αναγνωρίζει
υψηλόβαθμη πηγή του οικονομικού επι-
τελείου, σημειώνοντας ότι η κυβέρνηση
έχει ενημερώσει σχετικά και τους ευρω-
παϊκούς θεσμούς. Σημειώνεται ότι ο προ-
ϋπολογισμός του 2021 προβλέπει πρωτο-
γενές έλλειμμα 3,9% του ΑΕΠ έναντι 7,2%
του ΑΕΠ το 2020. Το κόστος ενός μήνα
lockdown, όπως αυτό που εφαρμόστηκε
από τον περασμένο Νοέμβριο, είναι πε-
ρίπου 3 με 3,5 δισ. ευρώ, αναφέρουν οι
πηγές του οικονομικού επιτελείου. Υπο-
λογίζεται ότι περίπου τα μισά είναι απώλεια

εσόδων και τα άλλα μισά είναι μέτρα στή-
ριξης, κυρίως η πληρωμή της ειδικής α-
ποζημίωσης για όσους εργαζομένους μπαί-
νουν σε αναστολή.

Η κυβέρνηση συνέταξε τον προϋπο-
λογισμό του 2021 με βάση σενάριο μερικού
lockdown για το πρώτο τρίμηνο, δηλαδή
με ανοιχτό το λιανεμπόριο και κλειστή
την εστίαση. Τον Απρίλιο θα άρχιζε το ά-
νοιγμα. Στη βάση αυτή, ο προϋπολογισμός
έχει ενσωματώσει ένα κόστος 1,5 δισ.
ευρώ τον μήνα για τους τρεις πρώτους
μήνες του έτους. Ετσι, αν έκλεινε εντελώς
το λιανεμπόριο τώρα, το επιπλέον κόστος,
εκτός προϋπολογισμού, θα ήταν 1,5 δισ.
ευρώ τον μήνα. Αυτό δεν έγινε τελικά,
περιορίζοντας κάπως τη ζημία. Αλλωστε,
τα στοιχεία που είχε στη διάθεσή του το
οικονομικό επιτελείο, σύμφωνα με πηγή
του, δείχνουν ότι το λιανεμπόριο δεν ε-
νοχοποιείται ιδιαιτέρως ως χώρος διάδοσης
του ιού. Προηγούνται τα σούπερ μάρκετ,
οι λαϊκές αγορές, τα μέσα μαζικής μετα-
φοράς και στη συνέχεια, στην τέταρτη

θέση, βρίσκονται μαζί λιανεμπόριο και
σχολεία. Με το click away και με τον πε-
ριορισμό του μόνο στην Αττική και στις
«κόκκινες» περιοχές, το κόστος υπολογί-
ζεται σε περίπου 500 εκατ. ευρώ τον μήνα.
Μόνο η Αττική κοστίζει 100 εκατ. ευρώ
τον μήνα.

Υπολογισμοί
Οι υπολογισμοί για το κόστος δεν μπο-

ρούν βεβαίως να είναι ακριβείς, δεδομένου
ότι το αποτέλεσμα εξαρτάται από την κί-
νηση των καταστημάτων και την αντί-
δραση των επιχειρηματιών. Οπως έλεγε
ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊ-
κούρας, ο τζίρος στο λιανεμπόριο ήταν
την προηγούμενη εβδομάδα 57% υψηλό-
τερος σε σύγκριση με την αντίστοιχη ε-
βδομάδα του περασμένου χρόνου. Ασφα-
λώς, όμως, οι νέοι περιορισμοί θα αλλάξουν
τα δεδομένα.

Το δημοσιονομικό κόστος πάντως, μο-
λονότι μεταφράζεται σε χρέος και συνεπώς
δεν είναι η καλύτερη εξέλιξη για μια ήδη

υπερχρεωμένη χώρα, δεν δημιουργεί στη
φάση αυτή προβλήματα με τους κανόνες
της Ε.Ε. και τις δεσμεύσεις της χώρας α-
πέναντί της. Η Ελλάδα ακολουθεί τη μοίρα
όλης της Ευρώπης και το κόστος δανεισμού
της δείχνει αυτή τη στιγμή, με τη βοήθεια
και της ΕΚΤ, ανεπηρέαστο από την αντι-
στροφή της πορείας δημοσιονομικής ε-
ξυγίανσης. Ομως, όλα έχουν τα όριά τους
και στο οικονομικό επιτελείο ανησυχούν
μήπως τα ξεπεράσουν.

Ενας παράγοντας που ανησυχεί την
κυβέρνηση είναι ο τουρισμός και συγκε-
κριμένα το ενδεχόμενο να υποστεί πλήγμα
μεγαλύτερο από αυτό που έχει υπολογισθεί.  

Περιθώρια για άλλα μέτρα
Μπορεί να έχει απαλλαγεί από τους

κανόνες του Συμφώνου Σταθερότητας
και τις μεταμνημονιακές δεσμεύσεις για
υψηλά πρωτογενή πλεονάσματα η χώρα,
αλλά για να καλύπτει το κόστος των μέτρων
στήριξης το Δημόσιο, μήνα τον μήνα, πρέ-
πει να μπαίνουν λεφτά στα ταμεία του

κράτους. Ναι μεν το Δημόσιο έχει 36,7
δισ. ευρώ ταμειακά διαθέσιμα, αλλά όταν
χρειάζεται 3-4 δισ. ευρώ τον μήνα η πίεση
γίνεται έντονη σε ταμειακό επίπεδο. «Δεν
κινδυνεύει το “μαξιλάρι”, αλλά πρέπει να
προσέξουμε πολύ», διαμηνύει ο υπουργός
Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας. Οι δυ-
νατότητες εξόδου στις αγορές, όπως αυτή
της τελευταίας εβδομάδας, που εξασφάλισε
3,5 δισ. ευρώ με πολύ χαμηλό επιτόκιο,
δεν είναι απεριόριστες. Πηγή του οικο-
νομικού επιτελείου έλεγε, σε μάλλον α-
γωνιώδη τόνο, την περασμένη εβδομάδα
ότι «η βεντάλια των μέτρων έχει ανοίξει
στον μέγιστο βαθμό. Δεν μπορεί να ανοίξει
άλλο».

Αυτό σημαίνει ότι το επιτυχημένο μέτρο
της επιστρεπτέας προκαταβολής θα ολο-
κληρώσει μάλλον τη διαδρομή του στον
6ο κύκλο του, τον Μάρτιο, ο οποίος έχει
ήδη προαναγγελθεί, ενώ το νέο μέτρο που
ετοιμάζεται για την κάλυψη πάγιων δα-
πανών μεσαίων επιχειρήσεων θα κυμανθεί
σε ένα επίπεδο στήριξης της τάξεως των

500 εκατ. ευρώ, σύμφωνα με πηγές του
οικονομικού επιτελείου, πολύ κάτω από
το 1,5 δισ. των προηγούμενων γύρων της
επιστρεπτέας προκαταβολής. Σε αυτό το
πνεύμα, η αύξηση του πλαφόν της ενί-
σχυσης ανά επιχείρηση από τα 3 εκατ.
ευρώ στα 10 εκατ. ευρώ, την οποία απο-
φάσισε η Κομισιόν την περασμένη Πέμπτη,
εφόσον εφαρμοστεί στην Ελλάδα θα έχει
ως αποτέλεσμα απλώς να μοιραστούν υ-
ψηλότερα ποσά σε λιγότερες επιχειρήσεις,
από τη στιγμή που ο συνολικός προϋπο-
λογισμός δεν μπορεί να αυξηθεί.

Ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών
Θεόδωρος Σκυλακάκης έλεγε τις προη-
γούμενες μέρες ότι «πλέον το κόστος αρ-
χίζει και γίνεται σοβαρό». Ο ίδιος εξηγούσε
ότι το δημοσιονομικό κόστος του 2020
θα καλυφθεί μάλλον από το Ταμείο Ανά-
καμψης σε ορίζοντα 7ετίας, αλλά το κόστος
του 2021 είναι μελλοντικοί φόροι και μόνο
με πρόσθετες μεταρρυθμίσεις, που θα φέ-
ρουν ανάπτυξη, μπορεί να αντισταθμι-
στεί.

Επενδύσεις 200-250 εκατομμυρίων ευρώ στα νησιά

Η Λαγκάρντ κρατάει γεμάτα τα ταμεία του ελληνικού Δημοσίου Πρόκληση

Το τέλος του PEPP θα μπορού-
σε να αποτελέσει μεγάλη πρό-
κληση πάντως για την Ελλάδα,
η οποία εάν δεν έχει αποκτήσει
επενδυτική βαθμίδα θα χάσει
μια σημαντική στήριξη. Ωστόσο,
τα οφέλη του PEPP μπορούν να
αντικατασταθούν από άλλα ο-
φέλη. «Σίγουρα θα μπορούσε
να αποτελέσει πλήγμα, ωστόσο
το πρόγραμμα δεν θα τελειώ-
σει σύντομα, οι επανεπενδύ-
σεις θα συνεχιστούν πέραν του
τέλους του και η Ελλάδα θα
μπορούσε επίσης να μπει στην
πιστωτική γραμμή του ESM,
που θα παραμένει διαθέσιμη,
για να εξασφαλίσει την πρό-
σβαση στο “κανονικό” QE», ση-
μειώνει ο κ. Μπαλμπόνι της
HSBC. Το πιο σημαντικό, όπως
προσθέτει, είναι ότι η απώλεια
πρόσβασης στην ποσοτική χα-
λάρωση δεν θα αλλάξει τα θε-
μελιώδη στοιχεία της ελληνι-
κής οικονομίας. Οσο το δημο-
σιονομικό έλλειμμα ανακά-
μπτει και η δέσμευση της κυ-
βέρνησης για βιώσιμα δημόσια
οικονομικά παραμένει, η Ελλά-
δα θα είναι σε θέση να ξεπερά-
σει άνετα την απουσία στήριξης
από την ΕΚΤ. Χρονικά, το τέλος
του PEPP συμπίπτει και με την
πλήρη «δράση» του Ταμείου Α-
νάκαμψης, έτσι θα υπάρξει πε-
ρισσότερη δημοσιονομική από
ό,τι νομισματική στήριξη για
την ελληνική οικονομία.

Τα ελληνικά ομόλογα αναφοράς που είναι σε κυκλοφορία διαμορφώνονται σε περίπου 57
δισ. ευρώ και η ΕΚΤ ήδη κατέχει σχεδόν το ένα τρίτο αυτών.

<<<<<<

Οι αγορές ομολόγων από
την ΕΚΤ διασφαλίζουν χαμη-
λό κόστος δανεισμού και
ενισχύουν τη ρευστότητα.

<<<<<<

To δημοσιονομικό κόστος
του 2020 θα καλυφθεί
από το Ταμείο Ανάκαμψης
σε ορίζοντα 7ετίας.

Προϋπολογισμός
περιορισμένων
δυνατοτήτων
λόγω lockdown
Το κόστος ενός μήνα καραντίνας
υπολογίζεται σε περίπου 3 με 3,5 δισ.

Με το click away και τον περιορισμό του μόνο στην Αττική και στις «κόκκινες» περιοχές, το κόστος υπολογίζεται από το οικονομικό επιτελείο σε περίπου 500 εκατ. ευρώ τον μήνα. Μόνο
η Αττική κοστίζει 100 εκατ. ευρώ τον μήνα.
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Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Παράταση της αβεβαιότητας για τον του-
ρισμό εξαιτίας των καθυστερήσεων στους
εμβολιασμούς παγκοσμίως αλλά και της
συνεχιζόμενης έντασης της πανδημίας
προεξοφλεί ο πρόεδρος του Συνδέσμου
Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων
Γιάννης Ρέτσος. Εκτιμά πως ο στόχος για
ανάκτηση του 50% των εσόδων του 2019
εμφανίζεται αυτή τη στιγμή ως επιεικώς
αισιόδοξος και υπογραμμίζει την ανάγκη
εφαρμογής επιθετικών εργαλείων πολιτικής
όπως η έστω προσωρινή μείωση του ΦΠΑ
σε διαμονή και τουριστικό πακέτο για να
τονωθεί η ανταγωνιστικότητα. Μιλώντας
στην «Κ» εξηγεί πως θα χρειαστεί στήριξη
του τουρισμού καθ’ όλο το πρώτο εξάμηνο
και παράλληλα ζητεί την υλοποίηση ενός
ευρύτατου επενδυτικού προγράμματος
για την αναβάθμιση των παρωχημένων
υποδομών πολλών προορισμών, καθώς η
επόμενη μέρα της πανδημίας θα φέρει
μεγάλες προκλήσεις για τον κλάδο σε ένα
έντονα ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον.
Αν και επισημαίνει πως πάρα πολλές επι-
χειρήσεις δοκιμάζονται σημαντικά, δεν
περιμένει εκτεταμένες χρεοκοπίες αφού
η κυβέρνηση, όπως χαρακτηριστικά λέει,
κρατάει «διασωληνωμένη» την οικονομία.
Μεσοπρόθεσμα όμως αναμένει και ανα-
διαρθρώσεις και νέους επενδυτές, και τη
δημιουργία μεγαλύτερων σχημάτων στον
τουρισμό. Εντοπίζει ως κρίσιμο κρίκο της
αλυσίδας τις αερομεταφορές, ενώ σχολιάζει
τη συνεργασία του ΣΕΤΕ με το υπουργείο
Τουρισμού και τον ΕΟΤ αλλά και τη στε-
νότερη συνεργασία με το οικονομικό ε-
πιτελείο και το υπουργείο Εργασίας.

– Ποια είναι η εκτίμησή σας για τη
χρονιά και ποιες παράμετροι είναι
καθοριστικές;

– Ο ΣΕΤΕ έχει τοποθετηθεί για το 2021,
ήδη από τον Νοέμβριο του 2020, κάνοντας
μια πρώτη εκτίμηση για έσοδα που πιθανώς
να έφταναν το 50% των εσόδων του 2019.
Η εκτίμηση αυτή λάμβανε υπ’ όψιν την
κατάσταση της πανδημίας τη δεδομένη
στιγμή, αλλά και στοιχεία από τις αερο-
πορικές εταιρείες, τα αεροδρόμια και τα
παγκόσμια online συστήματα κρατήσεων.
Συνοδευόταν όμως και από την επισήμανση
ότι η παγκόσμια ρευστότητα της κατά-
στασης μπορεί να καταστήσει από τη μία
στιγμή στην άλλη την οποιαδήποτε πρό-
βλεψη άκυρη και άτοπη. Σήμερα που μι-
λάμε, σχεδόν δύο μήνες μετά, την ευφορία
από την έγκριση των πρώτων εμβολίων
και της έναρξης των εμβολιασμών, αλλά
και την αλλαγή της πολιτικής κατάστασης
στις ΗΠΑ που ερμηνεύτηκε, δικαίως, ως
προάγγελος καλύτερης και πιο θεσμικής
επικοινωνίας με την Ευρώπη, έχει διαδεχθεί
ο προβληματισμός. Αυτό οφείλεται στις
διαμάχες της Ε.Ε. με τις εταιρείες των εμ-
βολίων, σε αθέτηση συμφωνιών, αλλά και
σε εμφανώς αυστηρότερη πολιτική έναντι
της πανδημίας, που ήδη εφαρμόζει η νε-
οεκλεγμένη αμερικανική κυβέρνηση. Ας
μην ξεχνάμε ότι παράλληλα υπάρχει και

μια παγκόσμια οικονομική κρίση. Στις πε-
ρισσότερες αγορές μας καταγράφηκε μεί-
ωση του ΑΕΠ μεταξύ 5% και 10%. Και αυτό
το γεγονός θα περιορίσει τη δυνατότητα
πολλών να ταξιδέψουν. Ολα αυτά καθιστούν
την όποια εκτίμηση παρακινδυνευμένη.
Διατηρούμε την έμφυτη αισιοδοξία μας,
ελπίζουμε για το καλύτερο, αλλά προετοι-
μαζόμαστε για το χειρότερο.

– Μέσα σε αυτή τη συγκυρία υπεγράφη
πρόσφατα η νέα Εθνική Κλαδική Συλ-
λογική Σύμβαση Εργασίας των ξενο-
δοχοϋπαλλήλων. Θα θέλαμε ένα σχόλιό
σας.

– Με δύο λέξεις. Μεγάλη χαρά. Η συλ-
λογική σύμβαση, η μεγαλύτερη κλαδική
που παραμένει σε ισχύ, αποτελεί μία εμ-

βληματική κατάκτηση του τουρισμού,
εδώ και πέντε δεκαετίες. Η σημασία της
αναδείχθηκε στα χρόνια της δημοσιονο-
μικής κρίσης. Να θυμίσω ότι το 2012, ενώ
η νομοθεσία είχε καταργήσει όλα τα επι-
δόματα και θεσμικές κατακτήσεις που
προέρχονταν από τις έως τότε συμβάσεις,
επιτρέποντας στις επιχειρήσεις, με ατο-
μικές συμβάσεις, να μειώσουν τους μισθούς
στο όριο του κατώτατου μισθού, η πλευρά
των ξενοδόχων προχώρησε σε νέα σύμ-
βαση. Και μάλιστα, με διατήρηση όλων
των επιδομάτων της προηγούμενης. Από
την πλευρά τους οι εργαζόμενοι, με ωρι-
μότητα και τόλμη, για πρώτη φορά στην
Ιστορία συναίνεσαν σε οριζόντια μείωση
κατά 15% των αποδοχών τους. Η συγκε-
κριμένη συμφωνία, της οποίας είχα την

τιμή να ηγηθώ από την πλευρά των ερ-
γοδοτών, αποτέλεσε τον πυλώνα της ερ-
γασιακής ειρήνης στα δύσκολα χρόνια
των μνημονίων που ο τουρισμός γνώρισε
πρωτοφανή ανάπτυξη. Βοήθησε όμως και
στη βελτίωση της εικόνας των ξενοδόχων
στην κοινωνία. Ολες οι επόμενες διοικήσεις
ακολούθησαν τον ίδιο επιτυχημένο δρόμο,
με οφέλη και για τις δύο πλευρές έως και
τις αρχές του 2020, όταν στη ζωή μας
μπήκε η πανδημία. Ευτυχώς, η βίαιη αλ-
λαγή των συνθηκών, οι χιλιάδες των ερ-
γαζομένων στον τουρισμό που παρέμειναν
σε αναστολή, αλλά και των επιχειρήσεων
που δεν λειτούργησαν, ή λειτούργησαν
και λειτουργούν με ζημίες, δεν θόλωσαν
το μυαλό των δύο ηγεσιών και δεν άλλαξαν
την επιτυχημένη στρατηγική τόσων ετών

που θέλει τις εργασιακές σχέσεις ρυθμι-
σμένες με σύμβαση στα ξενοδοχεία. Δεν
μπορώ παρά να χαιρετίσω τη συμφωνία
και να συγχαρώ και τις δύο πλευρές, την
Πανελλήνια Ομοσπονδία Ξενοδόχων και
την Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων
στον επισιτισμό - τουρισμό, για την ωρι-
μότητά τους, σε μία εποχή πανικού και
πολλές φορές ακραίου λαϊκισμού.

– Νέα κόκκινα δάνεια λόγω της δη-
μοσιονομικής κρίσης που προκάλεσε
η πανδημία. Πώς περιμένετε να εξε-
λιχθεί η κατάσταση;

– Τα κόκκινα δάνεια είναι θεμελιώδες
ζήτημα των τραπεζών και της οικονομίας
μας. Αποτελούν ένα από τα βασικότερα
προβλήματα που άφησε πίσω της η δη-
μοσιονομική κρίση, εμποδίζοντας την
οικονομία να περάσει στην επόμενη
μέρα. Μία νέα και πρωτόγνωρη κρίση,
όπως η πανδημία, δεν μπορεί να πει
κανείς πως δεν θα επηρεάσει εκ νέου τις
επιχειρήσεις και την οικονομία. Ειδικά
στον τουρισμό, όπου η θετική συγκυρία
των οκτώ τελευταίων ετών οδήγησε σε
νέες επενδύσεις, αυξημένη ανάληψη ρί-
σκου και κατ’ επέκταση δανεισμού. Αμεσα
όμως είναι δύσκολο να δούμε εκτεταμένες
χρεοκοπίες. Αφενός γιατί οι συστημικές
τράπεζες έχουν αναστείλει υποχρεώσεις
δόσεων δανείων, αφετέρου γιατί η κυ-
βέρνηση διατηρεί την οικονομία διασω-
ληνωμένη στην εντατική, με ευρύ φάσμα
μέτρων στήριξης. Επιπλέον, η χρόνια
παθογένεια της ελληνικής επιχειρημα-
τικότητας, το μικρό δηλαδή και με οικο-
γενειακό χαρακτήρα μέγεθος επιχείρησης,
μάλλον θα αποδειχθεί ανθεκτικότερο
μέσα στην αρνητική οικονομική συγκυρία.
Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι δεν θα υ-
πάρξουν προβλήματα, ειδικά από τη στιγ-
μή που η κατάσταση θα αρχίσει να εξο-
μαλύνεται. Και αναδιαρθρώσεις θα υ-
πάρξουν και νέοι επενδυτές θα εμφανι-
στούν και σίγουρα θα έχουμε δημιουργία
μεγαλύτερων σχημάτων σε πολλούς κλά-
δους του τουρισμού.

– Ποιο είναι το στοίχημα για τη διά-
σωση της επιχειρηματικότητας;

– Το μεγάλο στοίχημα είναι να διασωθεί
η υγιής επιχειρηματικότητα, μικρή ή με-

γάλη, η οποία παίρνοντας τα μαθήματα
από τη δημοσιονομική κρίση, λειτούργησε
και αναπτύχθηκε σταθερά και βιώσιμα,
έως ότου μας χτύπησε η πανδημία. Αυτό
πρέπει να διασφαλιστεί και από τις τρά-
πεζες, με διευκολύνσεις που δεν θα επι-
δεινώνουν όμως τη δική τους θέση στην
προσπάθεια να «καθαρίσουν» το ενεργη-
τικό τους από τα βάρη του παρελθόντος,
αλλά και από την κυβέρνηση, με τη συ-
νέχιση των υφιστάμενων μέτρων στήριξης,
καθώς και κάποιων νέων που θα βοηθή-
σουν την ανταγωνιστικότητα των επιχει-
ρήσεων. Εχω επανειλημμένα πει δημοσίως
ότι ο ΣΕΤΕ συνεργάστηκε άψογα με την
κυβέρνηση και τα μέτρα που προέκυψαν
βοήθησαν εργαζομένους και επιχειρήσεις
να φτάσουν στο σημείο που είμαστε σή-
μερα, με απώλειες μεν, διαχειρίσιμες δε.
Η στήριξη του τουρισμού είναι βέβαιο
πως θα χρειαστεί όλο το πρώτο εξάμηνο
του 2021. «Συν-Εργασία», αναστολές, ε-
πιδότηση εργοδοτικών εισφορών, αλλά
και το νέο εργαλείο που ανακοινώθηκε
επιδότησης παγίων δαπανών επιχειρήσεων
που λόγω πανδημίας προκάλεσαν ζημίες,
είναι μέτρα απόλυτα σωστά που συνεχί-
ζονται και πιστεύουμε θα συνεχιστούν
για όσο χρειαστεί.

– Δεν είναι όμως απεριόριστες οι αντο-
χές της ελληνικής οικονομίας. Σωστά;

– Σίγουρα δεν είναι. Και επειδή οι δη-
μοσιονομικές μας αντοχές είναι περιορι-
σμένες και ήδη η πανδημία δημιούργησε
εκ νέου το 2020 ένα θηριώδες έλλειμμα,
κάποια στιγμή, σύντομα φαντάζομαι, θα
σταματήσει η οριζόντια στήριξη της οι-
κονομίας και θα συνεχιστεί στοχευμένα,
όπου χρειάζεται, λαμβάνοντας υπ’ όψιν
ποσοστά απώλειας τζίρου όχι μικρών δια-
στημάτων, π.χ. διμήνου όπως γίνεται σή-
μερα, αλλά μεγαλύτερα. Πέρα όμως από
μέτρα στήριξης, θα χρειαστούν και εργα-
λεία επιθετικής πολιτικής. Γι’ αυτό και
πρέπει να σκεφτούμε και κινήσεις όπως
μία προσωρινή, για το 2021, μείωση του
ΦΠΑ σε διαμονή και υπηρεσία τουριστικού
πακέτου, που θα βοηθήσει ανταγωνιστικά
τις επιχειρήσεις μας, το δεύτερο εξάμηνο
του έτους, να διεκδικήσουν στον σκληρό
ανταγωνισμό μεγαλύτερο μέρος από μία
μικρότερη πίτα.

– Μπορεί ο κλάδος των μεταφορών
να διασφαλίσει τις απαραίτητες ροές
ταξιδιωτών;

– Η κατάσταση της αλυσίδας μεταφοράς
–tour operator - αεροπορική εταιρεία -
ξενοδοχείο–, όταν ξεκινήσει πάλι το ταξίδι,
αποτελεί το μεγάλο ζητούμενο και τη με-
γάλη πρόκληση. Ειδικά για τη χώρα μας,
που πάνω από τα 2/3 του εισερχόμενου
τουρισμού έρχονται αεροπορικώς. Το θέμα
λοιπόν δεν είναι τόσο η αγοραστική δύναμη
του ταξιδιώτη όσο η στήριξη στρατηγικών
αερομεταφορέων. Κάτι που ήδη γίνεται
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, έτσι ώστε να μη
σπάσει ο κρίκος της αλυσίδας εφοδιασμού.
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι τα μέτρα στή-
ριξης αφορούν και την ακτοπλοΐα, ως α-
ναπόσπαστο κομμάτι της τουριστικής α-
λυσίδας αλλά όχι μόνο, καθώς για μεγάλο
μέρος του νησιωτικού μας συμπλέγματος
αποτελεί το μοναδικό μέσο επικοινωνίας
και εφοδιασμού, κυρίως κατά τη διάρκεια
των δύσκολων χειμερινών μηνών. 

– Διαχείριση προορισμών και δημόσιες
υποδομές, κάποια από τα πάγια ζη-
τήματα που απασχολούν τον τουρι-
στικό τομέα. Υπάρχει κάποιο ολοκλη-
ρωμένο σχέδιο;

– Πράγματι, το ζήτημα της βελτίωσης
των δημοσίων υποδομών βρίσκεται στην

ατζέντα των προτεραιοτήτων του ΣΕΤΕ
τα τελευταία χρόνια. Η πλέον πρόσφατη
εξέλιξη αφορά μελέτη του Ινστιτούτου
του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών
Επιχειρήσεων, η οποία περιλαμβάνει πολύ
συγκεκριμένες προτάσεις για επενδύσεις
σε έργα δημοσίων υποδομών σε ολόκληρη
την Ελλάδα. Η εν λόγω μελέτη, η οποία
παραδόθηκε εγκαίρως στην κυβέρνηση
για να βοηθήσει και στο σχέδιο που υπο-
βλήθηκε στην Ε.Ε. για το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, μπορεί να αποτελέσει ένα χρήσιμο
εργαλείο. Αλλωστε, η βελτίωση των υπο-
δομών και η διαχείριση προορισμών συν-
δέεται άμεσα και με τη διατήρηση ή ακόμα
και βελτίωση της 5ης θέσης που έχουμε
ως χώρα βάσει του Nation Brand Index
του Simon Anholt. 

– Πώς κινείται ο ανταγωνισμός; Τι
πρέπει να κάνουμε εμείς για να δια-
τηρήσουμε την ανταγωνιστικότητά
μας;

– Ο ανταγωνισμός μας αυτή τη στιγμή
είναι στην ίδια ή ακόμα χειρότερη θέση
από εμάς λόγω του τρίτου κύματος της
πανδημίας που μαίνεται στις χώρες αυτές.
Πορτογαλία, Ισπανία, Γαλλία, Ιταλία, Κρο-

ατία, Τουρκία έχουν τα δικά τους εσω-
τερικά προβλήματα τα οποία πρέπει να
διαχειριστούν και τον κίνδυνο παραμονής
εκτός αγοράς για δεύτερη συνεχή χρονιά.
Από την άλλη, διαθέτουν ισχυρά brands.

Επίσης, κάποιες χώρες εξ αυτών έχουν
πολύ διαφορετικό μείγμα εισερχόμενου
και εσωτερικού τουρισμού –Γαλλία, Ιταλία
στο 50/50– και σίγουρα πολύ χαμηλότε-
ρους συντελεστές ΦΠΑ, τουλάχιστον
κατά επτά μονάδες κατά μέσον όρο, κάτι
το οποίο θα παίξει πολύ σημαντικό ρόλο
στη διεκδίκηση μεγαλύτερου μέρους από
μικρότερη πίτα. Παράλληλα, καταγρά-
φονται και διαφορετικές τάσεις ανάλογα
με τις ηλικίες των ταξιδιωτών. Για παρά-
δειγμα, οι μεγαλύτεροι σε ηλικία που
έχουν υψηλότερο εισόδημα φαίνεται πως
διστάζουν να ταξιδέψουν λόγω του υγει-
ονομικού ζητήματος. Στον αντίποδα, οι
νεότεροι σε ηλικία με μικρότερο πορτο-
φόλι είναι εκείνοι που θα ταξιδέψουν και
θα αναζητήσουν την καλύτερη σχέση
ποιότητας - τιμής. Αρα, και σε αυτή την
περίπτωση οδηγούμαστε στο συμπέρασμα
ότι πρέπει να βελτιώσουμε την ανταγω-
νιστικότητα του τουριστικού πακέτου
σε επίπεδο προσφερόμενου προϊόντος
υπηρεσίας και τιμής. 

– Πώς βλέπετε το άνοιγμα της αγοράς
μετά την έναρξη των εμβολιασμών;

– Ο ΣΕΤΕ έχει μιλήσει από την αρχή
της κρίσης για ενιαίους κανόνες ταξιδιών,
όταν οι συνθήκες το επιτρέψουν, κατ’
αρχάς σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Εχουμε

πει πως οι κανόνες αυτοί πρέπει να βα-
σίζονται κυρίως σε εμβόλια και τεστ, βά-
ζοντας την καραντίνα στο περιθώριο και
τελικά αποσύροντάς τη από τα όποια μέ-
τρα. Το ταξίδι, σε μεγάλο βαθμό, εξαρτάται
από τη θετική ψυχολογία και το κλίμα
ασφάλειας. Ο κίνδυνος αποκλεισμού σε
κάποιον προορισμό ανά πάσα στιγμή,
λόγω ξαφνικής μονομερούς απόφασης
χώρας για μέτρα καραντίνας, δεν πρό-
κειται να επιτρέψει την επανεκκίνηση.
Για τον λόγο αυτό, επιδοκιμάσαμε και
την πρωτοβουλία του πρωθυπουργού να
θέσει σε ευρωπαϊκό επίπεδο το θέμα του
πιστοποιητικού εμβολιασμού. Κατά πρώ-
τον γιατί ανοίγει επιτέλους συζήτηση
για κοινούς κανόνες και κατά δεύτερον
γιατί το εμβόλιο μπορεί να λειτουργήσει
ως μια fast lane για τον ταξιδιώτη που
θα το έχει κάνει. Θα τον απαλλάξει έτσι
από άλλες υποχρεώσεις, χωρίς να στερεί
από τον μη εμβολιασμένο το δικαίωμα
να ταξιδέψει, αφού πρώτα ακολουθήσει
τα όποια προαπαιτούμενα. Η πορεία των
εμβολιασμών, η οποία δημιούργησε αρ-
χικά μεγάλες προσδοκίες, το τελευταίο
διάστημα μας προκαλεί μεγάλο προβλη-
ματισμό, βλέποντας να εξελίσσεται ένας
«άτυπος πόλεμος» μεταξύ χωρών και ε-
ταιρειών, που έως ότου λήξει σίγουρα
θα έχει μόνο αρνητικές επιπτώσεις.

<<<<<<

Το θέμα δεν είναι τόσο η α-
γοραστική δύναμη του ταξι-
διώτη, όσο η στήριξη στρατη-
γικών αερομεταφορέων.

Ο εμπορικός κόσμος κάθε άλλο παρά
με θέρμη υποδέχθηκε το νέο μερικό
κλείσιμο της αγοράς, ειδικά, μάλιστα,
όταν αυτό γίνεται εν μέσω εκπτώσεων
και μόλις δύο εβδομάδες μετά την ε-
πανέναρξη λειτουργίας των φυσικών
καταστημάτων, ενώ «χάνεται» ου-
σιαστικά ο τζίρος αυτού του Σαββα-
τοκύριακου, ο οποίος αναμενόταν να

είναι αυξημένος. Το γεγονός, πάντως,
ότι θα δίνεται η δυνατότητα στους
καταναλωτές να δοκιμάσουν τα είδη
ένδυσης και υπόδησης, όπως και το
ότι το νέο μερικό κλείσιμο δεν εφαρ-
μόζεται σε όλη τη χώρα, μετρίασε ε-
λαφρώς τις αντιδράσεις.

«Είναι γεγονός πως οι συνεχείς με-
ταπτώσεις από τα ανοικτά καταστή-

ματα σε υβριδικά και πολύπλοκα πλαί-
σια λειτουργίας προκαλούν σύγχυση
σε εμπόρους και καταναλωτές και
νέο σοβαρό πλήγμα στα ταμεία των
επιχειρήσεων. Ούτε το click in shop
ούτε ακόμη περισσότερο το click away
συνιστούν λύση για το εμπόριο. Τα
δεχόμαστε περισσότερο ως αναγκαίο
κακό», δήλωσε ο πρόεδρος της Ελλη-

νικής Συνομοσπονδίας Εμπορίου και
Επιχειρηματικότητας (ΕΣΕΕ) Γιώργος
Καρανίκας, κάνοντας λόγο για «πε-
νιχρό αντίκρισμα στο ταμείο».

Για στοχοποίηση του λιανεμπορίου
έκανε λόγο σε ανακοίνωσή του ο Ε-
μπορικός Σύλλογος Πειραιά, τονίζο-
ντας ότι περιστέλλεται η δραστηριό-
τητα των μικρομεσαίων εμπορικών

επιχειρήσεων, ενώ οι εικόνες συνω-
στισμού αφορούσαν μόνο συγκεκρι-
μένα σημεία και πολυεθνικές αλυσί-
δες.

«Η Αττική είναι ξανά στο “κόκκινο”
επιδημιολογικά και η αγορά στα “μαύ-
ρα οικονομικά”», σχολίασε από την
πλευρά του το Περιφερειακό Επιμε-
λητηριακό Συμβούλιο Αττικής.

Νέο πλήγμα για τις επιχειρήσεις το μερικό κλείσιμο της αγοράς

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο χρειάζονται ενιαίοι κανόνες και πιστοποιητικό εμβολιασμού

Το εμβόλιο μπορεί να λειτουργήσει ως μια fast lane για τον ταξιδιώτη που θα το έχει κάνει,
θα τον απαλλάξει από άλλες υποχρεώσεις, λέει ο κ. Ρέτσος. 

Αβεβαιότητα και το 2021 για τον τουρισμό
Ο στόχος για ανάκτηση του 50% των εσόδων του 2019 είναι αυτή τη στιγμή επιεικώς αισιόδοξος, λέει ο πρόεδρος του ΣΕΤΕ, Γιάννης Ρέτσος

Οι μοναχικές πορείες δεν κάνουν καλό
– Είστε ως κλάδος ικανοποιημένοι από
τη συνεργασία με το υπουργείο Τουρι-
σμού και τον ΕΟΤ;
– Μίλησα προηγουμένως για πολύ στενή
συνεργασία με την κυβέρνηση σε όλη τη
διάρκεια της πανδημίας, ειδικά με το οι-
κονομικό επιτελείο και το υπουργείο Ερ-
γασίας, που είχε έως σήμερα ως αποτέ-
λεσμα ένα σημαντικό πλέγμα μέτρων
για τον τουρισμό, το οποίο ελπίζουμε και
επιδιώκουμε να συνεχιστεί για όσο
χρειαστεί. Διαχρονικά ο ΣΕΤΕ επιζητεί
συνέργειες και συνεργασία με όλες τις

κυβερνήσεις και όλους τους υπουργούς
που έχουν περάσει, για το καλό του του-
ρισμού, της οικονομίας και της κοινω-
νίας. Δεν βρίσκουμε πάντα, όμως, την α-
νάλογη ανταπόκριση. Για τον ΣΕΤΕ και τη
Marketing Greece, όμως, η συνεργασία
του ιδιωτικού με τον δημόσιο τομέα δεν
είναι μια ευκαιριακή επιλογή. Αποτελεί
διαχρονική στρατηγική επιδίωξή μας για
το καλό του τουρισμού, ανεξάρτητα από
πρόσωπα ή κυβερνήσεις. Οι μοναχικές
πορείες σε τέτοιες καταστάσεις μόνο
καλό δεν κάνουν.

Και αναδιαρθρώσεις θα υπάρξουν, και νέοι επενδυτές θα εμφανιστούν, και σίγουρα θα έ-
χουμε δημιουργία μεγαλύτερων σχημάτων σε πολλούς κλάδους του τουρισμού, τονίζει ο
πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων, Γιάννης Ρέτσος.

Είναι βέβαιο πως θα χρεια-
στεί στήριξη ο τουρισμός όλο
το πρώτο εξάμηνο του 2021.

Το μεγάλο στοίχημα είναι να
διασωθεί η υγιής επιχειρημα-
τικότητα, μικρή ή μεγάλη, η
οποία αναπτύχθηκε έως ότου
μας χτύπησε η πανδημία. 

Πρέπει να σκεφτούμε και μία
προσωρινή, για το 2021, μείω-
ση του ΦΠΑ σε διαμονή και υ-
πηρεσία τουριστικού πακέτου.

Τα κόκκινα δάνεια αποτελούν
ένα από τα βασικότερα προ-
βλήματα που άφησε πίσω
της η δημοσιονομική κρίση.
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Απώλειες σε τζίρο, αλλά ακόμη και σε θέσεις
εργασίας –οι οποίες έως ένα βαθμό καλύ-
πτονται από το γεγονός ότι συχνά στα στοι-
χεία που δημοσιοποιούνται από τους αρμό-
διους φορείς (ΕΛΣΤΑΤ, «Εργάνη» κ.ά.) συ-
γκαταλέγονται στοιχεία από τον κλάδο των
σούπερ μάρκετ– μετράει ήδη το λιανεμπόριο
έπειτα από δύο lockdowns το 2020 και ενώ
βρίσκεται αντιμέτωπο με ένα νέο, μερικό
κλείσιμο της αγοράς, χωρίς κανείς να μπορεί
να προβλέψει με σιγουριά ότι δεν θα επι-
βληθούν τις επόμενες 1-2 εβδομάδες νέα,
αυστηρότερα μέτρα.

Με βάση τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για την
εξέλιξη του τζίρου στο λιανεμπόριο, προκύ-
πτει ότι στα τρία πρώτα τρίμηνα του 2020
συνολικά ο κλάδος είχε χάσει κάτι παραπάνω
από 3 δισ. ευρώ, στα 34,77 δισ. ευρώ από

37,79 δισ. ευρώ το αντίστοιχο τρίμηνο του
2019. Τα τρία δισ. είναι έτσι κι αλλιώς ση-
μαντικό ποσό, αλλά εάν αφαιρέσει κάποιος
από τη ζυγαριά τον κλάδο των τροφίμων
και ειδικά τον κλάδο των σούπερ μάρκετ
που είδε τις πωλήσεις του να αυξάνονται
περίπου 10% την προηγούμενη χρονιά, προ-
κύπτει ότι η ζημία σε δεκάδες χιλιάδες επι-
χειρήσεις του υπόλοιπου λιανεμπορίου είναι
αρκετά μεγαλύτερη, πάνω από 4 δισ. ευρώ.
Επιπλέον, στα στοιχεία αυτά δεν συμπερι-
λαμβάνεται το κρίσιμο τέταρτο τρίμηνο του
2020, το οποίο παραδοσιακά συμβάλλει κατά
27% στον τζίρο του λιανεμπορίου καθώς πε-
ριλαμβάνει την περίοδο των Χριστουγέννων,
τις ενδιάμεσες χειμερινές εκπτώσεις και την
Black Friday. Μια ένδειξη για τις απώλειες
μάς δίνουν τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ που
φτάνουν μέχρι τον Νοέμβριο του 2020 και

δείχνουν ότι μόνο για τις επιχειρήσεις του
λιανεμπορίου που ήταν σε αναστολή και έ-
χουν υποχρέωση τήρησης διπλογραφικών
βιβλίων (πρόκειται δηλαδή για μεγάλες επι-
χειρήσεις αλλά δεν αποτελούν την πλειο-
νότητα), ο τζίρος ήταν χαμηλότερος σε σύ-
γκριση με τον Νοέμβριο του 2019 κατά 38,5%
ή κατά 250 εκατ. ευρώ περίπου.

Απώλειες όμως καταγράφονται ήδη στις
θέσεις εργασίας στο λιανεμπόριο, παρά το
μέτρο της αναστολής συμβάσεων εργασίας,
εάν εξαιρεθεί ο κλάδος των τροφίμων και
ειδικά των σούπερ μάρκετ, όπου το 2020 έ-
γιναν αρκετές χιλιάδες προσλήψεις από τις
αλυσίδες. Ο δείκτης απασχολουμένων, όπου
συγκαταλέγονται και οι ίδιοι οι εργοδότες
που εργάζονται στην επιχείρηση και συμ-
βοηθούντα μέλη της οικογένειας, στον κλάδο
του λιανικού εμπορίου υποχώρησε το τρίτο

τρίμηνο του 2020 συνολικά κατά 0,7% σε
σύγκριση με το τρίτο τρίμηνο του 2019. Ο
γενικός δείκτης απασχολουμένων στο λια-
νεμπόριο, εξαιρουμένου όμως του κλάδου
τροφίμων και των πρατηρίων καυσίμων, κα-
ταγράφει πολλαπλάσια υποχώρηση το ίδιο
διάστημα, καθώς μειώθηκε κατά 3%.

Τα «λουκέτα» τα οποία θεωρούνται ανα-
πόφευκτα, ειδικά μετά τις τελευταίες απο-
φάσεις για το λιανεμπόριο, ακόμη και αν δεν
δούμε να βγαίνει εκτός επιχειρηματικού
χάρτη το 50% των εμπορικών επιχειρήσεων
–όπως προβλέπει ο πρόεδρος του Εμπορικού
Συλλόγου Αθηνών Σταύρος Καφούνης– θα
προκαλέσουν φυσικά αύξηση της ανεργίας,
αλλά και θα δημιουργήσουν έναν νέο γύρο
ανακατατάξεων στην αγορά εργασίας, με
αρκετές ομοιότητες με αυτές που είδαμε
κατά τη δεκαετή οικονομική κρίση: ένα μέρος

των αυτοαπασχολουμένων και των εργοδοτών
θα περάσει στην κατηγορία της μισθωτής
εργασίας και ένα μέρος αυτών θα περάσει
στη «μαύρη» οικονομία, στην αδήλωτη δη-
λαδή επιχειρηματική δραστηριότητα.

Αντιδράσεις για μείωση ενοικίων
Το ενδεχόμενο ακόμη και προσφυγών

στο Συμβούλιο της Επικρατείας εξετάζουν
εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον
κλάδο της διαχείρισης ακινήτων, συμπερι-
λαμβανομένων και αυτών της διαχείρισης
εμπορικών κέντρων. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Κ», τα νομικά τμήματα έχουν
βάλει στο μικροσκόπιο τις κυβερνητικές α-
ποφάσεις, τόσο αυτές που αφορούν το κλεί-
σιμο των φυσικών λιανεμπορικών καταστη-
μάτων όσο και αυτών που αφορούν την κα-
ταβολή μειωμένων ενοικίων από τις επιχει-
ρήσεις, προκειμένου να δουν εάν τίθεται
ζήτημα διακριτικής μεταχείρισης και εν
γένει αντισυνταγματικότητας.

Δύο είναι τα βασικά επιχειρήματα που
θέτουν οι πιθανοί προσφεύγοντες στο ΣτΕ:
Πρώτον, ότι η αναστολή δραστηριότητας
του λιανεμπορίου επιβλήθηκε σε όλη τη
χώρα τον περασμένο Νοέμβριο, παρά το γε-
γονός ότι πολύ επιβαρυμένη επιδημιολογικά
ήταν μόνον η Θεσσαλονίκη. Δεύτερον και
ίσως και πιο βάσιμο, είναι το ζήτημα με τα
ενοίκια. Για ποιο λόγο δηλαδή τα νομικά πρό-
σωπα δεν δικαιούνται αποζημιώσεις, όπως
οι ιδιοκτήτες ακινήτων-φυσικά πρόσωπα,
για το γεγονός ότι εισπράττουν μικρότερα
ενοίκια ή θα λάβουν μικρότερες αποζημιώσεις
–όπως προβλέπει πρόσφατη νομοθετική ρύθ-
μιση– σε σύγκριση με τους ιδιοκτήτες-φυσικά
πρόσωπα. Τονίζουν, δε, ότι πολλές από τις
εταιρείες του κλάδου, ιδίως σε ό,τι αφορά
αυτές που διαχειρίζονται εμπορικά κέντρα,
έχουν από μόνες τους προχωρήσει σε προ-
γράμματα διευκόλυνσης των επιχειρήσεων-
ενοικιαστών χωρίς να έχουν λάβει κάποια
χρηματοδότηση από το κράτος. Σημειώνουν
επίσης ότι αρκετοί από τους ενοικιαστές-ε-
πιχειρήσεις εστίασης και λιανεμπορίου δεν
έχουν καταβάλει ενοίκιο για τον Ιανουάριο
του 2021, παρά το γεγονός ότι ακόμη δεν
έχει νομοθετηθεί η ρύθμιση για πλήρη α-
παλλαγή από την καταβολή ενοικίου.

Με μείωση 7,9% έκλεισε ο τζίρος
του λιανεμπορίου τον Νοέμβριο
του 2020 σε σύγκριση με τον Νο-
έμβριο του 2019, μείωση η οποία
φαινομενικά είναι μικρή, δεδο-
μένου ότι από τις 7 Νοεμβρίου
2020 επιβλήθηκε πανελλαδικά α-
ναστολή λειτουργίας των φυσικών
καταστημάτων του λιανεμπορίου,
πλην των κλάδων τροφίμων και
φαρμάκων.

Από τα επιμέρους στοιχεία, άλ-
λωστε, φαίνονται οι σημαντικές
διαφοροποιήσεις ανά κλάδο του
λιανεμπορίου, με τα σούπερ μάρ-
κετ για παράδειγμα να εμφανίζουν
διψήφια ποσοστά ανάπτυξης, την
ένδυση - υπόδηση να έχει χάσει
πάνω από το 50% του τζίρου, ενώ
την ίδια στιγμή το ηλεκτρονικό
εμπόριο αναπτύσσεται κατά
60,5%. Η ανακοίνωση, πάντως,
της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής
για τον γενικό δείκτη κύκλου ερ-
γασιών στο λιανεμπόριο κατά τον
μήνα Νοέμβριο προκάλεσε την
παρέμβαση του Ινστιτούτου Ε-
μπορίου και υπηρεσιών της Ελ-
ληνικής Συνομοσπονδίας Εμπο-
ρίου και Επιχειρηματικότητας (Ι-
ΝΕΜΥ ΕΣΕΕ), το οποίο σε ανα-
κοίνωσή του υποστηρίζει ότι η
ΕΛΣΤΑΤ έχει υποτιμήσει τη συρ-
ρίκνωση του τζίρου στην ένδυση
- υπόδηση, δηλαδή ότι η πραγ-
ματική αρνητική επίπτωση στις
επιχειρήσεις του κλάδου είναι α-
κόμη μεγαλύτερη από 56,5% που
αναφέρει η ΕΛΣΤΑΤ.

Σύμφωνα με όσα ανακοίνωσε
η ΕΛΣΤΑΤ, ο δείκτης κύκλου ερ-
γασιών στο λιανικό εμπόριο υπο-
χώρησε κατά 7,9% τον Νοέμβριο
του 2020 σε σύγκριση με τον α-
ντίστοιχο μήνα του 2019, ενώ ο
δείκτης όγκου (κύκλος εργασιών
σε σταθερές τιμές) υποχώρησε
σε ετήσια βάση κατά 6,9%. Σε σύ-
γκριση με τον Οκτώβριο του 2020,
η μείωση του κύκλου εργασιών
τον Νοέμβριο του 2019 ήταν
12,3%.

Στα σούπερ μάρκετ καταγρά-

φηκε αύξηση πωλήσεων τον Νο-
έμβριο του 2020 σε σύγκριση με
ένα χρόνο πριν κατά 14,5%, στα
φαρμακεία αύξηση κατά 29,8%
και στις πωλήσεις εκτός καταστη-
μάτων (σ.σ. πρόκειται κυρίως για
το ηλεκτρονικό εμπόριο) αύξηση
του τζίρου κατά 60,5%. Από την
άλλη, τη μεγαλύτερη μείωση τζί-
ρου κατέγραψε ο κύκλος εργασιών
στην κατηγορία της ένδυσης - υ-
πόδησης (56,5%) και ακολουθούν
τα πρατήρια καυσίμων (31,1%),
τα πολυκαταστήματα (18,2%), τα
καταστήματα επίπλων - οικιακού
εξοπλισμού (16,9%), τα βιβλιοπω-
λεία (15,9%) και τα εξειδικευμένα
καταστήματα τροφίμων (2%).

Το ΙΝΕΜΥ ΕΣΕΕ αποδίδει την
υποτίμηση της συρρίκνωσης του
τζίρου στην ένδυση - υπόδηση
στα εξής: πρώτον, ότι τα στοιχεία
της ΕΛΣΤΑΤ στηρίζονται σε δείγμα
επιχειρήσεων με ετήσιο τζίρο του-
λάχιστον 140.000 ευρώ και δεν
καταγράφουν τις απώλειες στις
πολύ μικρές επιχειρήσεις που
είναι η πλειονότητα, δεύτερον,
ότι οι μεγάλες επιχειρήσεις έχουν
εμπειρία και υποδομή για ηλε-
κτρονικές πωλήσεις.

<<<<<<

Στα σούπερ μάρκετ
καταγράφηκε αύξηση
πωλήσεων 14,5%,
ενώ σε ένδυση - υπό-
δηση πτώση 56,5%. 

<<<<<<

Στη ζημία που έχει συντελε-
στεί δεν συγκαταλέγεται το
τέταρτο τρίμηνο, που περιλαμ-
βάνει την Black Friday και τις
εορτές των Χριστουγέννων.

Κάμψη τζίρου 7,95%
στα καταστήματα
εντός του Νοεμβρίου

Χάθηκαν 4 δισ. σε εννέα μήνες
στο λιανεμπόριο και έπεται συνέχεια
Αιχμάλωτοι των lockdowns οι έμποροι – Ερχονται «λουκέτα» και απολύσεις

Τα «λουκέτα» θα προκαλέσουν ανακατατάξεις στην αγορά εργασίας: ένα μέρος των αυτοαπα-
σχολουμένων και των εργοδοτών θα περάσει στην κατηγορία της μισθωτής εργασίας και ένα μέ-
ρος θα περάσει στη «μαύρη» οικονομία.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

 3M COMPANY 175.68 0.561

ALCOA CORP 19.18 1.9129

ALLEGHANY CRP 586.41 1.8975

ALTRIA GROUP 41.61 2.0603

AMAZON COM 3416.49 2.202

AMER EXPRESS C 122.22 4.4348

AMER INTL GROU 38.88 3.9017

AMGEN 241.13 0.2911

APPLE INC 135.1627 0.7624

BANK OF AMERIC 31.075 3.7216

BAXTER INTL IN 77.14 0.995

BOEING CO 201.1 2.6859

BRISTOL MYERS  63.475 2.0334

CAMPBELL SOUP  47.45 -1.2076

CATERPILLAR IN 192.425 4.1712

CIGNA CORP 219.015 1.0217

CHEVRON 87.06 0.7522

CISCO SYSTEMS 45.715 0.6938

CITIGROUP 60.07 2.8068

CERVECERIAS 17.3 2.3063

COCA-COLA CO 49.13 1.3408

COLGATE PALMOL 79.42 1.1462

DANAOS CORP 27.38 -2.5276

DIANA SHIPPING 2.65 6

DOW INC 54.47 3.2607

DUPONT DE NMOU 73.03 -0.1504

ENTERGY CP 96.575 1.4976

EXXON MOBIL 45.72 1.7809

FEDEX CORP 242.92 1.5382

FORD MOTOR CO 10.889 0.5448

INTL BUS MACHI 119.92 -0.5144

GENERAL DYNAMI 151.13 2.3431

GENERAL ELEC C 11.185 4.1434

GOLDM SACHS GR 286.44 4.2624

HALLIBURTON CO 18.1189 1.4496

HARTFORD FINL 49.42 2.2342

HP INC 24.905 1.7361

HOME DEPOT INC 274.39 1.5996

HONEYWELL INTL 199.38 1.9534

INTEL CORP 57.8 1.958

JOHNSON JOHNSO 162.41 -0.1844

JPMORGAN CHASE 134.01 3.3868

LAZARD 41.63 -0.2157

MCDONALD’S COR 211.4 1.6688

MERCK & CO 78.765 1.8162

MICROSOFT CP 240.64 0.4131

3M COMPANY 175.68 0.561

MORGAN STANLEY 70.675 4.4407

NIKE INC CL B 139.17 2.5496

NORFOLK SOUTHE 245.88 2.4884

PFIZER INC 35.12 -1.8994

PROCTER & GAMB 130.39 1.101

ROCKWELL AUTOM 251.23 1.4333

SCHLUMBERGER L 22.495 1.5117

SOUTHERN 60.46 2.2839

STEALTHGAS 2.775 3.5448

TSAKOS ENERGY 8.44 0

UNISYS CORP 23.5499 -2.7667

UNITEDHEALTH G 338.93 1.476

US BANCORP 44.45 3.9766

VERIZON COMMS 54.755 0.8751

WALT DISNEY CO 177.08 3.5737

WELLS FARGO &  30.84 2.8343

WALMART INC 141.77 1.7951

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2429 -2.509

A.B.FOOD 2238 1.681

ADMIRAL GRP 2949 1.028

ASHTEAD GRP. 3858 2.443

ANTOFAGASTA 1444 0.035

AVIVA 343.07943 1.324

ASTRAZENECA 7380 -0.108

BABCOCK INTL 237.2 2.022

BAE SYS. 476.1 1.406

BARCLAYS 140.18 3.96

BR.AMER.TOB. 2659.5 1.834

BARRATT DEVEL. 671.4021 1.991

BERKELEY GP.HL 4383 0.782

BR.LAND 441 0.227

BUNZL 2464 2.496

BP 255 -4.53

BURBERRY GRP 1722 -0.174

BT GROUP 127.69388 -0.901

COCACOLA HBC A 2237 2.146

CARNIVAL 1239 5.807

CENTRICA 51.40736 -1.077

COMPASS GROUP 1360 1.417

CAPITA GROUP 36.75 3.028

CRH 3156 2.368

DIXONS CARPHO 109.1627 1.847

DCC 6098 1.05

DIAGEO 3020.98753 3.449

DIRECT LINE 300 -0.1

EXPERIAN 2713 2.765

EASYJET 773 3.122

FRESNILLO 1024 -4.833

GLENCORE 246.8 -1.24

GLAXOSMITHKLIN 1368 0.811

HIKMA 2413 -0.903

HAMMERSON 21.9 2.384

HARGREAVES LS 1637.5 0.368

HSBC HLDGS.UK 390.2477 2.02

INTL CONSOL AI 149.95 5.081

INTERCON. HOTE 4827.1827 5.839

3I GRP. 1172.5 2.581

IMP.BRANDS 1456.5 -0.58

INTERTEK GROUP 5780 2.847

ITV 107.5 -1.826

JOHNSON MATTHE 2995 1.182

KINGFISHER 282.25955 -2.12

LAND SECS. 622.5 0.242

LEGAL&GEN. 252.6 2.267

LLOYDS GRP. 33.995 1.402

MARKS & SP. 1443998 -1.071

MONDI 1793.32598 1.934

NATIONAL GRID 867.6 0.44

NEXT 7808 -1.314

PROVIDENT FIN. 273.76239 6.192

PRUDENTIAL 1197.5 1.958

PERSIMMON 2659 0.834

PEARSON 745.4 -2.842

RECKITT BEN. G 6266 -0.476

RDS ‘A 1316.8 0.03

RDS ‘B 1250.2 -0.303

RELX 1864.5 1.057

RIO TINTO 5618 -0.952

ROYAL MAIL 415.258 1.304

ROLLS-ROYCE HL 95.5406 0.701

RSA INSRANCE G 677.34144 -0.03

SAINSBURY(J) 237.2883 -1.568

SCHRODERS 3492 1.719

SAGE GRP. 603.15167 0.298

ST JAMESS PLAC 1199.1504 1.739

SMITHS GROUP 1497.56139 2.886

SMITH&NEPHEW 1573.5 0.575

SSE 1510 -0.132

STAND.CHART. 449.6 0.852

SEVERN TRENT 2362 -0.338

TRAVIS PERKINS 1403.4191 0.933

TESCO 244.8 0.575

TUI AG 346.7 2.453

TAYLOR WIMPEY 154.55 1.678

UNILEVER 4297 0.515

UTD. UTILITIES 937.6 -0.972

VODAFONE GROUP 127.38 0.775

WPP 795.88687 2.366

WHITBREAD 3003.73818 5.825

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 27.26 2.02

RICHEMONT N 84.56 2.08

GEBERIT N1 555 0.25

LAFARGEHOLCIM 49.98 2.1

NOVARTIS N 80.64 -0.3

ROCHE HOLDING  311.55 -0.08

SGS N 2726 0.7

SWATCH GROUP I 267.1 2.89

ADECCO N 56.86 0.21

JULIUS BAER N 55.28 4.54

CS GROUP AG 12.085 2.46

GIVAUDAN N 3596 -1.56

NESTLE SA 102.52 0.18

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 484.2 0.06

SWISS RE N 81.4 1.88

UBS GROUP N 13.305 1.8

ZURICH INSURAN 367.4 0.99

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 278.5 7.6

ALLIANZ SE 192.72 4.46

BASF SE 65.43 0.62

BAY MOT WERKE 71.41 1.53

BEIERSDORF 91.98 0.88

BAYER N AG 51.26 0.76

COMMERZBANK 5.578 0.174

CONTINENTAL AG 120.25 4.05

DAIMLER AG N 59.28 0.89

DEUTSCHE BANK  8.65 0.138

DEUTSCHE POST  41.56 0.46

DT BOERSE N 140 3.1

DT LUFTHANSA A 10.91 0.175

DT TELEKOM N 14.985 0.15

E.ON  SE NA 8.88 -0.004

FRESENIUS MEDI 57.94 -6.66

FRESENIUS SE 34.95 -1.11

HEIDELBERGCEME 62.26 1.02

HENKEL AG&CO V 87.3 0.38

INFINEON TECH  34.005 0.395

K+S AG NA 9.132 0.066

MERCK KGAA 142.75 3.35

MUENCH. RUECK  229.3 6.1

RWE AG 36.12 0.22

THYSSENKRUPP A 9.928 0.406

VOLKSWAGEN VZ 162.22 5.9

VONOVIA SE 56.78 0.26

SIEMENS N 133.58 3.04

SAP SE 108.26 1.22

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 38.96 3.12

AEGON 3.522 2.59

ABN AMRO BANK 8.604 -0.85

AKZO NOBEL 85.66 0.56

ARCELORMITTAL 18.218 -1

ASML HOLDING 457.5 0.57

BOSKALIS WESTM 23.92 1.53

GALAPAGOS 87.56 1.84

HEINEKEN 89.6 2.87

ING GROEP 7.697 3.59

KONINKLIJKE DS 146.5 0.07

KPN KON 2.609 0.31

NN GROUP 35.36 1.9

KONINKLIJKE DS 146.5 0.07

IMCD 105.8 1.34

RANDSTAD 53.26 1.49

RELX 21.13 1.2

ROYAL DUTCH SH 15.122 0.25

UNIBAIL RODAM  65.9 -0.9

VOPAK 42.73 1.47

WOLTERS KLUWER 71 1.81

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1.36 1.35

ATLANTIA 14.57 14.22

AZIMUT HLDG 18.06 18.05

ENEL 8.20 8.24

EXOR 64.60 62.90

ENI 8.31 8.20

GENERALI ASS 14.48 14.32

GEOX 0.77 0.78

INTESA SANPAOL 1.871 2.69

MEDIASET 2.14 2.17

MEDIOBANCA 7.41 7.41

RCS MEDIAGROUP 0.52 0.51

PRYSMIAN 27.44 27.38

SNAM 4.41 4.40

STMICROELEC.N. 33.93 33.94

TELECOM ITALIA 0.36 0.35

TENARIS 6.69 6.42

TERNA 6.06 6.07

UNICREDIT 7.744 0.99

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 2303 -1.69

ASAHI GROUP HL 4293 2.14

ASTELLAS PHARM 1736.5 0.14

BRIDGESTONE CO 3908 0.05

CANON INC 2332 -0.98

CASIO COMPUTER 2015 3.28

CITIZEN WATCH 326 0.31

CREDIT SAISON 1214 0.83

DAIWA SEC GROU 481.9 -1.47

SUBARU 2027 0.1

FUJIFILM HOLDI 6056 -0.12

FUJITSU LTD 16325 2.16

HINO MOTORS 947 -0.32

HITACHI 4468 -0.16

HONDA MOTOR 2808 1.23

IHI 1941 2.43

ISUZU MOTORS 1073 4.48

KAWASAKI HVY I 2314 1.8

KAJIMA CORP 1419 0.14

KEIO 8270 4.16

KOBE STEEL 512 1.79

KONICA MINOLTA 475 2.37

JTEKT 967 1.79

MITSUB UFJ FG 479 0.78

MITSUBISHI COR 2660 0.28

MITSUBISHI ELE 1634 0.74

MITSUBISHI MOT 247 2.07

NEC CORPORATIO 6480 0.78

NIKKON HLDG 2139 0.33

NIKON CORP 849 3.28

NIPPON SUISAN 4293 -0.23

NISSAN MOTOR C 554 2.52

NOMURA HOLDING 545.4 -0.67

NISSAN CHEMICA 6040 0

NIPPON PAPER I 1319 

OBAYASHI CORP 889 0.23

ODAKYU ELEC RA 3140 3.29

OJI HOLDINGS 650 1.09

OSAKA GAS 1999 3.04

RICOH CO LTD 815 -0.24

SECOM 9438 0.16

SEVEN & I HLDG 3986 0.2

SHARP CORP 2216 -1.38

SHIMIZU CORP 735 -0.27

SHISEIDO 7364 7.18

SONY CORP 10465 3.05

SMFG 3296 -0.57

SUMITOMO CHEM 515 1.18

SUZUKI 1177 1.73

TAISEI CORP 3440 0

TDK CORPORATIO 16420 2.05

TOBU RAILWAY 2969 1.68

TOKIO MARINE H 5129 -0.35

TORAY INDUSTRI 706.9 2.58

TREND MICRO 5710 -1.04

TOPY INDS LTD 1335 5.37

TORAY INDUSTRI 706.9 2.58

TOSHIBA CORP 3435 1.03

TOYOBO 1314 -0.83

TOYOTA MOTOR C 7455 2.21

YAMAHA CORP 6270 1.95

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 28.98 3.91

AIR LIQUIDE 135.85 -0.18

ALSTOM 47.00 2.2

AXA 18.82 1.96

BNP PARIBAS 41.61 3.55

BOUYGUES 33.56 1.48

CAPGEMINI 124.75 2.05

CARREFOUR 14.27 1.21

CASINO GUICHAR 28.07 0.39

CREDIT AGRICOL 9.80 2.94

DANONE 54.68 -1.65

DASSAULT SYSTE 171.25 2.09

EDF 10.52 1.59

L’OREAL 298.40 0.64

L.V.M.H. 524.90 3.39

LAGARDERE S.C. 20.16 -0.49

MICHELIN 114.45 0.22

PERNOD RICARD 159.70 1.75

KERING 549.20 1.14

PUBLICIS GROUP 43.75 0

RENAULT 35.98 2.7

SAINT-GOBAIN 42.05 0.98

SANOFI 78.60 0.5

SCHNEIDER ELEC 125.90 2.03

SOCIETE GENERA 16.14 3.54

SODEXO 75.02 1.38

TF1 7.21 -0.35

THALES 76.84 3

TOTAL 34.87 0.91

VEOLIA ENVIRON 22.66 1.75

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 26.72 1.9458

AENA SME 134.2 3.9504

ACERINOX 9.468 2.1359

ACCIONA 126.5 1.1191

AMADEUS 54.86 3.2367

BANKIA 1.444 2.6662

BBVA 3.984 6.0138

BANKINTER 4.712 2.3903

CAIXABANK 2.126 3.2039

DSTR INT ALIME 0.1188 2.5022

ENDESA 21.55 0.186

ENAGAS 18.23 -0.7081

FERROVIAL 20.9 3.6192

FOMENTO DE CON 9.4 5.0279

GRIFOLS 23.56 -0.3805

IBERDROLA 11.265 -0.0887

INT AIRLINES G 1.6965 5.34

INDRA SISTEMAS 7.43 0.4733

INDITEX 25 1.5847

MAPFRE 1.562 1.3628

MERLIN PROP 7.985 0.8844

ARCELORMITTAL 18.218 -0.9784

OBR HUARTE LAI 0.582 7.3801

RED ELECTR COR 15.745 -0.7251

REPSOL 8.178 2.4812

BCO DE SABADEL 0.3825 7.1429

BANCO SANTANDE 2.537 4.9648

SACYR 1.87 2.0742

TELEFONICA 3.606 0.5858

MEDIASET ES CO 4.308 -1.9572

TECNICAS REUN 10.95 1.7658

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Ευθυγραμμίστηκε πλήρως με το διεθνές
κλίμα το Χρηματιστήριο Αθηνών, ακολου-
θώντας την άνοδο που κατέγραφαν οι ξένες
αγορές, καταφέρνοντας να καλύψει μέρος
των απωλειών του Ιανουαρίου, έστω και
αν έκλεισε μακριά από τα υψηλά ημέρας.
Οι στηρίξεις στον Γενικό Δείκτη ήρθαν από
τη συντριπτική πλειοψηφία των blue chips
αλλά και από επιλεγμένους τίτλους της με-
σαίας κεφαλαιοποίησης, ενώ οι τάσεις στον
τραπεζικό κλάδο ήταν μεικτές. Οι εγχώριοι
αναλυτές είχαν επισημάνει τις τελευταίες
ημέρες πως η διόρθωση στο Χ.Α. μπορεί
να αποτελέσει ευκαιρία νέων τοποθετήσεων,
κάτι που πιθανόν να επιβεβαιώνεται από
τη χθεσινή κίνηση, αν και το χαρακτηρι-
στικό της υψηλής «ευαισθησίας» που έχει
η ελληνική αγορά δεν αφήνει πολλά περι-
θώρια εφησυχασμού. Πάντως, παράγοντες
της αγοράς συνεχίζουν να σημειώνουν ότι
παρόλο που η βραχυπρόθεσμη μεταβλη-
τότητα αναμένεται να παραμείνει υψηλή,

πράγμα που σημαίνει πως υπάρχει πτωτικό
ρίσκο για το Χ.Α. στα τρέχοντα επίπεδα,
οι μεσοπρόθεσμες προοπτικές ωστόσο προ-
σφέρουν στήριξη.

Στα στατιστικά της αγοράς, ο Γενικός
Δείκτης έκλεισε με κέρδη 1,45% στις 760,59
μονάδες, ενώ ενδοσυνεδριακά έφτασε έως
και τις 769,91 μονάδες (+2,69%), και ο
τζίρος ανήλθε στα 69,88 εκατ. ευρώ. Ο δεί-
κτης υψηλής κεφαλαιοποίησης έκλεισε με
κέρδη 1,65%, στις 1.811,61 μονάδες, ενώ
στο +1,26% και στις 1.075,34 μονάδες έ-
κλεισε η μεσαία κεφαλαιοποίηση.

Μεικτές τάσεις επικράτησαν στις τρά-
πεζες, με τον κλαδικό δείκτη να ενισχύεται
κατά 0,71% στις 450,14 μονάδες και την

Alpha Bank να υποχωρεί κατά 0,48% στα
0,7494 ευρώ, την Πειραιώς να υποχωρεί ε-
πίσης κατά 2,81% στα 0,8650 ευρώ, ενώ
με κέρδη 1,82% έκλεισε η Eurobank στα
0,5702 ευρώ και στο +1,37% η Εθνική και
στα 1,9990 ευρώ.

Ολα αυτά εν μέσω της νέας έκθεσης της
BofA Securities, η οποία αναπροσάρμοσε
τις τιμές-στόχους για τις τέσσερις συστη-
μικές τράπεζες, μειώνοντας τον στόχο για
την Alpha Bank σε 0,90 ευρώ από 0,94 ευρώ
πριν, καθώς και της Πειραιώς στα 0,85 ευρώ
από 1,28 ευρώ, ενώ αύξησε τον στόχο για
την Eurobank στα 0,85 ευρώ από 0,52 ευρώ
πριν, καθώς επίσης και της Εθνικής στα
2,50 ευρώ από 1,26 ευρώ πριν. Η ολοκλή-

ρωση του πρώτου μήνα του έτους, του Ια-
νουαρίου, ήταν τραυματική διαψεύδοντας
τις προσδοκίες όσων πίστευαν σε μια ακόμη
εκπλήρωση του συχνού για τις αγορές
January effect, σχολιάζει ο Δημήτρης Τζά-
νας, επικεφαλής επενδύσεων της «Κύκλος
Χρηματιστηριακή». 

Οι τράπεζες μάλιστα κατέγραψαν διπλά-
σιες απώλειες από τον Γενικό Δείκτη, επι-
βεβαιώνοντας την τραπεζοκεντρική δομή
του ελληνικού χρηματιστηρίου που κινείται
είτε ανοδικά είτε πτωτικά με οδηγό τον υ-
ψηλής μεταβλητότητας τραπεζικό κλάδο.
Η διακοπή του θετικού μομέντουμ του ελ-
ληνικού χρηματιστηρίου, όπως εξηγεί, σχε-
τίζεται με τη χρονοκαθυστέρηση του προ-

γράμματος των εμβολιασμών στη χώρα
μας, που σε συνδυασμό με την υποτροπή
της υγειονομικής κρίσης οδήγησε σε νέες
αποφάσεις για περιοριστικά μέτρα. Ετσι,
η επανεκκίνηση της οικονομίας καθυστερεί,
χωρίς μάλιστα να είναι δυνατό να υποστη-
ριχθεί ότι αυτό θα συντελεστεί εντός του
πρώτου εξαμήνου.

Ενόψει αυτών των αβεβαιοτήτων και
της αχαρτογράφητης κατάστασης στην οι-
κονομία σε σχέση με τις αναμενόμενες ε-
ξελίξεις των επομένων μηνών, το χρημα-
τιστήριο τηρεί στάση αναμονής. 

Η συναλλακτική υποχώρηση συνιστά
το βασικό χαρακτηριστικό του τρέχοντος
διαστήματος.

Η προσδοκία για ταχύτερη ανάκαμ-
ψη της αμερικανικής οικονομίας
και ενός νέου πακέτου ενίσχυσης
εξώθησαν χθες ανοδικά τα ευρω-
παϊκά χρηματιστήρια που έκλεισαν
όλα με κέρδη. 

Οι επενδυτές περίμεναν την έ-
κβαση των συνομιλιών ανάμεσα
στον Αμερικανό πρόεδρο και εκ-
προσώπους των Ρεπουμπλικανών
με αντικείμενο το νέο πακέτο στή-
ριξης της αμερικανικής οικονο-
μίας.

Οπως τόνισε στο Reuters ο Ρας
Μουλντ, στέλεχος της επενδυτικής
AJ Bell, «οι αγορές έχουν την τάση
να ρίχνουν μια ματιά σε μια δύ-
σκολη κατάσταση και να κινούνται
ακόμη πιο ανοδικά, δεδομένου ότι
αυτή τη στιγμή υπάρχει ένας συν-
δυασμός εμβολίων, αναπτυξιακής
δημοσιονομικής πολιτικής και κε-
ντρικών τραπεζών που επιμένουν
να στηρίζουν την οικονομία». Ω-
στόσο, η ανησυχία για τις επιπτώ-
σεις που θα έχει στην οικονομία
το νέο κύμα πανδημίας και οι κα-
θυστερήσεις στην εμβολιαστική
διαδικασία ήταν οι παράγοντες
που την περασμένη εβδομάδα ο-
δήγησαν σε πτώση τα ευρωπαϊκά
χρηματιστήρια. Χθες, πάντως, ώ-
θηση στις εταιρείες τεχνολογίας
έδωσε η είδηση ότι η γαλλική συμ-
βουλευτική τεχνολογίας της πλη-
ροφορίας Atos διέκοψε τις συνο-
μιλίες με την αμερικανική αντα-
γωνίστριά της DXC Technology,
την οποία υπήρχε ενδεχόμενο να
εξαγοράσει έναντι 10 δισ. δολ.

Οι μετοχές της Atos σημείωσαν
άνοδο 2,8%, ενώ συνολικά ο κλά-
δος των ευρωπαϊκών τεχνολογικών
εταιρειών κατέγραψε άνοδο 1,3%
και ο πανευρωπαϊκός δείκτης Stoxx
600 κέρδη 1,2%. 

Σε ό,τι αφορά τους εθνικούς
δείκτες, τη μεγαλύτερη άνοδο ση-
μείωσε χθες ο δείκτης Xetra DAX
της Φρανκφούρτης, που έκλεισε
με κέρδη 1,56% αλλά και ο CAC
40 του Παρισιού που έκλεισε με
κέρδη 1,16%. Με μικρά κέρδη
0,78% έκλεισε, άλλωστε, και ο δεί-
κτης FTSE 100 του Λονδίνου.

Στο μεταξύ, πτωτικά κινήθηκε
ο πετρελαϊκός κλάδος με τη μετοχή
της ΒΡ να υποχωρεί κατά 3,4%
μετά την ανακοίνωσή της ότι υ-
ποχώρησαν τα κέρδη της εξαιτίας
μειωμένης ζήτησης για πετρέλαιο.

Πτώση άνω του 4% σημείωσε,
άλλωστε, η τιμή του ασημιού, δί-
νοντας τέλος σε μια ανοδική πο-
ρεία που το είχε εκτινάξει στα υ-
ψηλότερα επίπεδα των τελευταίων
οκτώ ετών εν μέσω της αναταρα-
χής που είχε προκαλέσει στις α-
γορές η αντιπαράθεση μικροεπεν-
δυτών και hedge funds γύρω από
τη μετοχή της GameStop.

Ανοδος στο Χ.Α. με στήριξη
από blue chips και Ευρώπη
Ο Γενικός Δείκτης ενισχύθηκε 1,45% και διαμορφώθηκε στις 760,59 μονάδες 

Εγχώριοι αναλυτές είχαν επισημάνει τις τελευταίες ημέρες πως η διόρθωση στο Χ.Α. μπορεί να αποτελέσει ευκαιρία νέων τοποθετήσεων, κάτι
που πιθανόν να επιβεβαιώνεται από τη χθεσινή κίνηση, αν και το χαρακτηριστικό της υψηλής «ευαισθησίας» που έχει η ελληνική αγορά δεν αφή-
νει πολλά περιθώρια εφησυχασμού.

Αισιοδοξία για τις ΗΠΑ,
θετικό κλίμα στις αγορές

<<<<<<

Ο τραπεζικός δείκτης σημείω-
σε άνοδο 0,70%, ενώ ο τζίρος
ανήλθε στα 69,88 εκατ. ευρώ.

Χθες, ο δείκτης Xetra DAX της
Φρανκφούρτης σημείωσε τη μεγα-
λύτερη άνοδο και έκλεισε με κέρδη
1,56%.

<<<<<<

Οι επενδυτές προσδο-
κούν ταχύτερη ανάκαμ-
ψη της αμερικανικής 
οικονομίας. 
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            0,6800               0,7100                 0,7032               2,3690                52.013                0,6980                0,7100                0,7100                4,11
ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              0,7400               0,7700                 0,7605               2,3910                34.523                0,7630                0,7670                0,7640                3,52
ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0,3860               0,4100                 0,3909             -1,7060                41.293                0,3860                0,4100                0,4100              -0,49
ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0,0000                0,0130                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,1020               0,1100                 0,1036             -0,6960                27.253                0,1020                0,1100                0,1100              -1,79
ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,0935                0,1120                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                              1,3600                1,3700                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                         1,3500                1,3800                                                 
ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                  0,0405                0,0000                                                 
ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0,0475               0,0525                 0,0478             -0,0360                  5.617                0,0475                0,0515                0,0525                1,94
ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0000                0,0000                                                 
ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0360                0,0000                                                 
ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,3200                0,0000                                                 
ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC                                                                                                                                                                                                               0,0000                0,1030                                                 
ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                           0,0020               0,0035                 0,0024               0,0170              123.000                0,0020                0,0035                0,0025            -16,67
ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0000                0,0105                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                  0,2180                0,2400                                                 
ΧΑΣΕ          Ch. Charilaou Group Plc (Σ)                                                                                                                                                                                                                      0,0020                0,0000                                                 
ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0,0000                0,0280                                                 
ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1,0400                0,0000                                                 
ΑΜΑΘ        AMATHUS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,0855                0,0000                                                 
ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                       0,0160               0,0160                 0,0160             -0,1500                  1.006                0,0160                0,0190                0,0160              -8,57
ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0,0780                0,0920                                                 
ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0600                0,0625                                                 
ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,5100                0,0000                                                 
ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 
ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                        0,0000                0,9900                                                 
ΣΙΤΟ           C.C.C. TOURIST ENTERPRISES PUBLIC COMPANY LTD                                      0,1060               0,1060                 0,1060               0,0000                  4.000                0,1020                0,1060                0,1060                0,00
ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0575                                                 
ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 
ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0,3700               0,3740                 0,3726               0,2550                15.725                0,3700                0,3800                0,3720                0,54
ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,1000                0,0000                                                 
ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                2,2000                2,2400                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 
ΚΕΟ           KEO PLC  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                             1,2600                1,2900                                                 
ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,2220                0,2400                                                 
ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                    0,0000                0,9500                                                 
ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0,2620               0,2640                 0,2623             -2,3800                  2.486                0,2620                0,2860                0,2620              -8,39
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PLASTICS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                  0,0735                0,0800                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,1800                0,2000                                                 
ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0,0475                0,0000                                                 
ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0000                0,3200                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                      1,0000                1,0100                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 
ΕΞΕΠ         ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0000                                                 
ΕΣΕΦ         SFS GROUP PUBLIC COMPANY LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                 0,0000                0,0145                                                 
ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                                                         0,0000                0,0000                                                 
ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 
ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                                         0,0000                0,0000                                                 
ΠΡΟΠ        A.L. PROCHOICE GROUP PUBLIC LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                          0,0000                0,0000                                                 
ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 
ΤΔΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΔΙΕΘΝΕΙΣ  (AN, Σ)                                                                                                                                                           0,0000                0,0000                                                 
ΤΕΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΕΣ  (AN, Σ)                                                                                                                                                0,0000                0,0000                                                 
ΤΚΕΠ         ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ  (AN, Σ)                                                                                                                                               0,0000                0,0000                                                 
ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN)                                                                                                                                                                                                  0,0000                0,0000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                       0,0000                0,0000                                                 
ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)                                                                                                                                                                                          0,0000                0,0000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΣΤΟ            C.T.O. PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)                                                                                                                                                                                   0,0000                0,0000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0000                                                 
ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 
                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                              48,0003              54,9000                                                 
ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 
                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                              50,0001              54,0000                                                 
ΙΝΓΚΑΡΤ    Glenfinnian Bond Designated Activity Company (Ομόλογα) (AN)                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 
ΙΝΓΚΑΡΤ2  Pulteney Bond Designated Activity Company (Ομόλογα) (AN)                                                                                                                                                                  0,0000                0,0000                                                 
ΤΡΙΣΤΟΝΕ  Tristone Healthcare Bond Designated Activity Company (Ομόλογα)                                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΑΚΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

Ενας μήνας στον οποίο οι ισορροπίες, οι συμ-
μαχίες και οι συσχετισμοί θα δοκιμαστούν
και πιθανότατα θα ανατραπούν, είναι αυτός
που ξεκινά για το ελληνικό ποδόσφαιρο. Τα
ανοικτά μέτωπα είναι αρκετά και κλείνοντας
θα αναδείξουν αυτούς που θα έχουν κυρίαρχο
ρόλο στην επόμενη μέρα. Οι προγραμματι-
σμένες εκλογές στην ΕΠΟ για τις 19/2, η επι-
σημοποίηση της υποψηφιότητας Ζαγοράκη
για την προεδρία της με την κυβερνητική στή-
ριξη και την ανοχή των Big-4, το ξέσπασμα
της μετωπικής σύγκρουσης της πλειονότητας
των Ενώσεων με τον υφυπουργό Αθλητισμού
με πρόσχημα το περίφημο αυτοδιοίκητο, η
ολιστική μελέτη FIFA-UEFA που παρουσιάστηκε
στο υπουργικό συμβούλιο και αναζητεί εφαρ-
μογή και η διαιτησία Τσαγκαράκη - Παπαπέτρου
στο Ατρόμητος - Ολυμπιακός, που κλόνισε εκ
νέου την εμπιστοσύνη στο πρόσωπο του αρ-
χιδιαιτητή Μαρκ Κλάτενμπεργκ, δημιουργούν
ένα εκρηκτικό μείγμα στο προσκήνιο αλλά
κυρίως στο παρασκήνιο.

Το δεδομένο είναι πως στην ΕΠΟ τα «μα-
χαίρια» βγήκαν, με την ανακοίνωση των 40
ενώσεων κατά του Λευτέρη Αυγενάκη αφού
επί της ουσίας, ξεκαθαρίζουν, πως δεν είναι
διατεθειμένες να παραδώσουν εύκολα προνόμια
ετών, έναντι της οποιαδήποτε σύγκλισης για
πρόεδρο κοινής αποδοχής ακόμη κι αν αυτή
αφορά τον εμβληματικό αρχηγό της Εθνικής
του Euro 2004. Την ίδια στιγμή, η βούληση
της κυβέρνησης, οι εισηγήσεις των FIFA-UEFA
να γίνουν πράξη, είναι αδιαπραγμάτευτη. Το
νομοσχέδιο το οποίο θα τεθεί σε δημόσια δια-
βούλευση προωθεί πολλά σημεία που υπάρχουν
στην ολιστική μελέτη. Το μεγάλο ερώτημα
είναι αν και πώς αυτό θα γίνει πράξη.    

«Κυρίαρχο όργανο είναι η γενική συνέλευση
των ποδοσφαιρικών ενώσεων» ξεκαθάρισαν
οι ΕΠΣ, θέλοντας να καταστήσουν σαφές πως
ακόμα και στην περίπτωση που η υποψηφιό-
τητα Ζαγοράκη προχωρήσει και αποτελέσει
τη μοναδική, τα πρόσωπα που θα τον πλαι-

σιώσουν στην Εκτελεστική Επιτροπή πρέπει
να είναι δική τους υπόθεση. Μια διαδικασία,
που από μόνη της είναι ικανή να φέρει απέναντι
τους «μεγάλους», καθώς ακόμη και στο ενδε-
χόμενο υλοποίησης της ολιστικής μελέτης,
σε ό,τι αφορά τη σύνθεση του συμβουλίου α-
ναμένεται μάχη για τις αποχρώσεις στα καίρια
πόστα (CEO, αντιπρόεδρος, αναπληρωτής
πρόεδρος).

Η ΑΕΚ (κυρίως) και μαζί ο ΠΑΟΚ διαθέτουν
την απόλυτη επιρροή στις Ενώσεις, θα δεχθούν
αυτό να αποτελείται από σύνθεση δυνάμεων
(επιλογές Ζαγοράκη, Ολυμπιακός, ΠΑΟ); Δύ-
σκολο, αλλά όχι και απίθανο.

Επισήμως, τουλάχιστον, η στάση των με-
γάλων ΠΑΕ στην κρίση που προκάλεσε η δι-
αιτησία του αγώνα Ατρομήτου – Ολυμπιακού
δεν έδειξε τη διάθεση να τιναχθεί στον αέρα
η όλη προσπάθεια σύγκλισης. Η συνάντηση
του Δημήτρη Μελισσανίδη με τον –κοινής α-
ποδοχής– Μαρκ Κλάτενμπεργκ ήταν προ-
γραμματισμένη να γίνει και σε αυτή ο Αγγλος
δεν αμφισβητήθηκε. Ο Παναθηναϊκός και ο
άμεσα θιγόμενος Ατρόμητος στήριξαν τον
Αγγλο, οι ΠΑΟΚ και Ολυμπιακός δεν πήραν
θέση, ενώ και στην Ε.Ε. της ΕΠΟ δεν τέθηκε
θέμα άρσης της εμπιστοσύνης.    

Πού μπορεί να οδηγήσει τις επόμενες μέρες
μια αυξανόμενη ένταση; Το γνώριμο σκηνικό
των τελευταίων ετών με τις απειλές για «Grexit»
θεωρείται δύσκολο να επανέλθει στο προσκή-
νιο, μιας και η κυβέρνηση έχει γίνει απευθείας
συνομιλητής με FIFA-UEFA. Οι διεθνείς πο-
δοσφαιρικές αρχές, ωστόσο, είναι ενημερω-
μένες για τα πάντα και έτοιμες να κάνουν τη
δική τους δυναμική παρέμβαση με τον διορισμό
προσωρινής διοικούσας επιτροπής στην ΕΠΟ,
τουλάχιστον ώς το καλοκαίρι. Μια κίνηση που
θα αποτελέσει τη «γέφυρα», προκειμένου εν
συνεχεία η Ομοσπονδία να διοικηθεί με τε-
χνοκρατικά κριτήρια. Η αυριανή τετραμερής
συνάντηση (ΕΠΟ - FIFA - UEFA - υπουργείου
Αθλητισμού) με αντικείμενο τις διατάξεις του
νόμου 4726 που παρεμβαίνουν στο αυτοδιοί-
κητο και πρέπει να εναρμονισθούν, πιθανότατα
θα καταδείξει προθέσεις.

Αλλά ακόμη και μια νέα αναβολή των ε-
κλογών λόγω COVID-19 είναι ικανή να οδηγήσει
τα πράγματα σε μια… «δημιουργική ασάφεια»
με όρους ΣΥΡΙΖΑ, μέχρι τη λήξη της περιόδου.
Με μια –επί της ουσίας– υπηρεσιακή διοίκηση
Γραμμένου στη «βιτρίνα» και τους βασικούς
πρωταγωνιστές να «τρέχουν» τις εξελίξεις από
πίσω… 

<<<<<<

Η διελκυστίνδα κυβέρνησης -
Ενώσεων, ΑΕΚ και ΠΑΟΚ
με φόντο τις κρίσιμες εκλογές
και ο ρόλος των FIFA-UEFA.

Η συνάντηση μεταξύ ΕΠΟ, FIFA, UEFA και υπουργείου Αθλητισμού θα καταδείξει προθέσεις και
διαθέσεις ενόψει των κρισιμότερων εκλογών των τελευταίων δεκαετιών στην Ομοσπονδία.

Της ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑΣ ΣΠΑΝΕΑ

Μετάλλια, φωτογραφίσεις και
τα –επιβαλλόμενα– «ευχαριστώ»
προς την οικεία ομοσπονδία στο
προσκήνιο. Στο παρασκήνιο,
φόβος, παιχνίδια εξουσίας, α-
πειλές αλλά και, κάποιες φορές,
σεξουαλικές παρενοχλήσεις.
Δύο, εντελώς, διαφορετικές ει-
κόνες του ελληνικού αθλητισμού.
Παράγοντες «γαντζωμένοι» σε
καρέκλες ομοσπονδιών για 20
ή και 30 χρόνια. Οι πολιτικές η-
γεσίες άλλαζαν, αλλά αυτοί ήταν
«αθάνατοι». Ορισμένοι επέβαλ-
λαν και τον… νόμο της σιωπής
στους αθλητές. Φυσικά, αυτή η
εικόνα δεν ισχύει για όλα τα α-
θλήματα. Σε πολλά υπάρχουν
παράγοντες που βλέπουν το έργο
τους ως λειτούργημα και υπη-
ρετούν το άθλημά τους σύμφωνα
με τα ολυμπιακά ιδεώδη.

«Γράψτε ότι ευχαριστούμε
την ομοσπονδία για να μη μας
ζαλίζουν». Με αυτή τη φράση
ολοκληρώνονταν τις δύο τελευ-
ταίες δεκαετίες πολλές συνε-
ντεύξεις πρωταθλητών μας. Και,
μετά, off the record τα παράπονα
ήταν δεκάδες. Εάν όμως τα δη-
μοσιοποιούσαν, το όνειρο για
πρωταθλητισμό θα τελείωνε. Το
εκλογικό σύστημα των ομοσπον-
διών, όπως ήταν δομημένο, έδινε
τα «κλειδιά» της εξουσίας σε ό-
ποιον την κατείχε. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι, από τη δεκαετία του
’90, σε πολλές ομοσπονδίες τα
μέλη του Δ.Σ. είναι κατά μεγάλο
ποσοστό τα ίδια ή έχουν συγγε-
νικές σχέσεις με προηγούμενα.
«Αθάνατοι», όπως στη ΔΟΕ, αλλά
με εκλογές.

Ο νέος νόμος
Τέλος στον «ισόβιο» παραγο-

ντισμό αναμένεται να θέσει ο
νέος αθλητικός νόμος της κυ-
βέρνησης. Αθλητές, αθλήτριες
αλλά και παράγοντες, που υπη-
ρετούσαν στο περιθώριο τον α-
θλητισμό, βλέποντας ότι το, όπως
το αποκαλούσαν, «αθανατιλίκι»

τελείωσε, άρχισαν να μιλάνε,
και ήρθαν στην επιφάνεια κακώς
κείμενα. Η καταγγελία της Σοφίας
Μπεκατώρου για βιασμό από
παράγοντα της ιστιοπλοϊκής ο-
μοσπονδίας αποτέλεσε την αρχή
σε μία αλυσίδα από καταγγελίες,
η οποία όσο πλησιάζουν οι ε-
κλογές θα μεγαλώνει.

Οικονομικά σκάνδαλα
Αιχμή του δόρατος θα είναι

τα οικονομικά σκάνδαλα. Κά-
ποιες διοικήσεις, τις τελευταίες
δεκαετίες, χειρίστηκαν δεκάδες
εκατομμύρια ευρώ. Σε ορισμένες
περιπτώσεις αυτά δεν πήγαιναν
μόνο στους αθλητές. Ανθρωποι
της ιστιοπλοΐας, π.χ., έχουν κα-
ταγγείλει ότι υπήρχαν φορές που
οι αθλητές δεν είχαν χρήματα
ούτε για ξενοδοχείο. Μόλις χθες,
μέλη της ολυμπιακής ομάδας
στίβου του 2012 ζήτησαν να
πληροφορηθούν πόσα χρήματα
έδωσε η Ελληνική Ολυμπιακή
Επιτροπή για την προετοιμασία
τους στον ΣΕΓΑΣ, καθώς οι ίδιοι
είχαν ελάχιστη βοήθεια.   

«Πόθεν έσχες»
Σημαντικά στοιχεία αναμέ-

νεται να προκύψουν από τους
ελέγχους του «πόθεν έσχες». Τα
μέλη ενός Δ.Σ. μιας ομοσπονδίας
είναι υποχρεωμένα να καταθέ-
τουν δηλώσεις «πόθεν έσχες»
και η παράλειψη συνιστά ποινικό
αδίκημα που τιμωρείται με φυ-
λάκιση και χρηματικό πρόστιμο.
Σύμφωνα με πληροφορίες της
«Κ», ένα σοβαρό ποσοστό πα-
ραγόντων δεν έχει κάνει ανά-
λογες δηλώσεις. Ορισμένοι πα-
ράγοντες όμως χειραγωγούσαν
και αποτελέσματα αγώνων ώστε
κάποιος αθλητής (ή μη!) να μπει
σε δημοφιλή σχολή (π.χ. ιατρική)
χωρίς εξετάσεις. Τον δήλωναν
σε μία αποστολή, και στη θέση
του αγωνιζόταν άλλος ή είχε ε-
λάχιστη συμμετοχή. Στον εισαγ-
γελέα, ήδη, βρίσκονται ανάλογες
καταγγελίες από αθλήτριες του
πινγκ πονγκ.

Μήνας καθοριστικών εξελίξεων
«Καυτός» Φεβρουάριος έρχεται για το ελληνικό ποδόσφαιρο, που προσπαθεί να περάσει στη νέα εποχή

Φόβος, απειλές και
παιχνίδια εξουσίας
πίσω από την κουίντα



Τετάρτη 3 Φεβρουαρίου 2021 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     23Μ Ε  Α Λ Λ Η  Μ Α Τ Ι Α

Του ΠΈΤΡΟΥ ΣΤΕΦΑΝΈΑ*

Οταν «πέφτουν τ’ αστέρια» σβήνουν και
χάνονται κατά τη λαϊκή αντίληψη. Επι-
στημονικά όμως, γνωρίζουμε σήμερα ότι
όταν καταρρέουν στο τέλος του κύκλου
της ζωής τους οι αστέρες μπορούν να
δώσουν τη θέση τους σε μια μαύρη τρύπα
(black hole). Αλλωστε, η γενική θεωρία
της σχετικότητας του Αϊνστάιν προβλέπει
την ύπαρξή τους. Μαύρες τρύπες ή με-
λανές οπές θεωρούνται οι περιοχές του
σύμπαντος όπου η βαρύτητα είναι τόσο
ισχυρή ώστε τίποτε δεν μπορεί να ξεφύγει
από αυτές, συμπεριλαμβανομένου του
φωτός.

Η κατάρρευση ενός αστέρα, από τη

σκοπιά της γενικής θεωρίας της σχετι-
κότητας του Αϊνστάιν, συνιστά μια πα-
ραμόρφωση του χωροχρόνου. Ο καθη-
γητής του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης
Ρότζερ Πένροουζ (Sir Roger Penrose)
χρησιμοποίησε τη μαθηματική θεωρία
της τοπολογίας για να χαρακτηρίσει μα-
θηματικά το πότε μια κατάρρευση αστέρα
έχει φτάσει σε σημείο μη επιστροφής,
σε αυτό που ονόμασε παγιδευμένη επι-
φάνεια (trapped surface). Και το εφετινό
Νομπέλ Φυσικής 2020 τού απονεμήθηκε
κατά το ήμισυ «για την ανακάλυψη ότι
ο σχηματισμός μελανών οπών συνιστά
μια ανθεκτική πρόβλεψη της γενικής θε-
ωρίας της σχετικότητας». Το υπόλοιπο

μισό μοιράστηκε ανάμεσα στην Αντρέα
Γκεζ (Andrea Ghez) και στον Ρέινχαρντ
Γκένζελ (Reinhard Genzel) για την «ανα-
κάλυψη ενός υπερμεγέθους συμπαγούς
αντικειμένου στο κέντρο του γαλαξία
μας».

Μισός αιώνας… τρύπες
Το άρθρο του Πένροουζ δημοσιεύθηκε

το 1965, δέκα χρόνια μετά τον θάνατο
του Αϊνστάιν. Θεωρείται από τις πιο ση-
μαντικές συνεισφορές στη μαθηματική
φυσική και ειδικά στη γενική θεωρία της
σχετικότητας. Η απόδειξη του θεωρή-
ματος στο οποίο κατέληξε (το ονόμασε
«θεώρημα της κατάρρευσης»), δεν βασί-
στηκε στην προϋπόθεση ύπαρξης κάποιας
συμμετρίας. Οι προηγούμενες προσεγ-
γίσεις του θέματος δεν ήταν τόσο πει-
στικές γιατί προϋπέθεταν μια τέλεια
(σφαιρική) συμμετρία, κάτι σπάνιο στον
πραγματικό κόσμο. Ο Πένροουζ ανέδειξε
ότι στο εσωτερικό των μελανών οπών
παύουν να ισχύουν οι νόμοι της φυσικής
όπως τους ξέρουμε, ότι δηλαδή οι μαύρες
τρύπες συνιστούν μια ιδιομορφία
(singularity). Αυτή η συμβολή του στη
μαθηματική φυσική ήταν στην καρδιά
του σκεπτικού της επιτροπής απονομής
του Νομπέλ.

Η ενασχόλησή του με τις μαύρες τρύ-
πες συνεχίστηκε μετά το 1965 σε συνερ-
γασία με τον Στίβεν Χόκινγκ και, το 1970,
κατέληξαν στο ιδιαίτερα γνωστό θεώρημα
για τις ιδιομορφίες που φέρει και τα ο-
νόματά τους (Hawking and Penrose
Singularity Theorem). Το θεώρημα αυτό
προσδιορίζει τις συνθήκες ύπαρξης των
ιδιομορφιών εφόσον ισχύει η γενική θε-
ωρία της σχετικότητας του Αϊνστάιν.
Παρά τη στενή συνεργασία τους, οι Χό-
κινγκ και Πένροουζ είχαν πολλές διαφορές
στο πώς έβλεπαν το σύμπαν, όπως για
παράδειγμα στο ζήτημα της απώλειας
πληροφοριών μέσα σε μαύρες τρύπες. Η
κοσμολογική θεωρία του Πένροουζ –το
ΑΕΟΝ όπως το ονομάζει– βασίζεται στην

αέναη κυκλικότητα και προϋποθέτει την
απώλεια κάθε πληροφορίας μέσα στις
μαύρες τρύπες, κάτι που δεν δεχόταν ο
Χόκινγκ.

Το μοντέλο αυτό, για το οποίο, όπως
παραδέχεται και ο ίδιος ο Πένροουζ, δυ-
σκολεύεται να πείσει την κοινότητα των
ειδικών στην κοσμολογία, βασίζεται στην
ιδέα ότι «όταν το σύμπαν απαλλαγεί για
τα καλά από την ύλη του, με κάποιο τρόπο
ξεχνάει το μέγεθός του». Δηλαδή, ότι
όταν δεν υπάρχει μάζα πουθενά, δεν υ-
πάρχει και κανένας τρόπος μέτρησης
του μεγέθους του σύμπαντος. Σύμφωνα
με αυτή την κοσμολογική θεωρία, το σύ-
μπαν επεκτείνεται αέναα και ετοιμάζει
την επόμενη μεγάλη έκρηξη (Big Bang).
Η σημερινή εικόνα του διαρκώς επεκτει-
νόμενου σύμπαντος προέρχεται από την
προηγούμενη μεγάλη έκρηξη, η οποία
είχε προετοιμαστεί και αυτή με ανάλογο
τρόπο. 

Το σύμπαν έχει μια κοσμική κυκλικό-
τητα: η εκάστοτε αρχή και το τέλος του
σύμπαντος κατ’ ουσίαν ταυτίζονται, γιατί
και οι δύο αυτές φάσεις καταλήγουν σε
σωματίδια χωρίς μάζα. Οι μαύρες τρύπες
τελικά θα καταβροχθίσουν κάθε μορφή
ύλης. Αυτές με τη σειρά τους θα χάσουν
ενέργεια και τελικά θα εξαφανιστούν.
Με την εξαφάνισή τους, το σύμπαν χάνει
σε πληροφορία και μειώνεται η αταξία
του – το μέτρο της αταξίας καλείται ε-
ντροπία. Η ελαχιστοποίηση της αταξίας
είναι η αφετηρία της νέας έκρηξής του.
Πώς όμως μπορούμε να επαληθεύσουμε
ή να διαψεύσουμε τέτοιες θεωρίες που
αναφέρονται στην προηγούμενη σε μας
Μεγάλη Εκρηξη; Είναι το σημείο που
κατά τη γνώμη μου η θεωρία του Πέν-
ροουζ εφάπτεται της δημιουργικής φα-
ντασίας και της τέχνης.

Μαθηματικά και τέχνη
Από τα νεανικά του χρόνια ο Πένροουζ

ανέπτυξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη
σχέση μαθηματικών και τέχνης και πιο

συγκεκριμένα για τη σχέση του γεωμε-
τρικού σχεδιασμού και της ζωγραφικής.
Οπως έχει δηλώσει και ο ίδιος, όταν δη-
μιουργεί νέα μαθηματικά σκέφτεται με
οπτικό τρόπο. Ετσι, έπειτα από μια επί-
σκεψη σε μουσείο στο Αμστερνταμ τη
δεκαετία του 1950, σχεδίασε αυτό που
ονομάζεται σήμερα «τρίγωνο του Πέν-
ροουζ», έχοντας σαν αρχική του έμπνευση
τα έργα του Ολλανδού ζωγράφου M. C.
Escher. Η βασική ιδέα αφορά τη «γεω-
μετρική αποτύπωση του αδύνατου». Την
ίδια δεκαετία και σε συνεργασία με τον
πατέρα του, καθηγητή της ψυχιατρικής,
γενετιστή, θεωρητικό του σκακιού και
μαθηματικό Λάιονελ Πένροουζ, σχεδιάζει
μια σκάλα που ανεβαίνει και κατεβαίνει
ταυτόχρονα. Η σκάλα αυτή, γνωστή και
ως «σκάλα του Πένροουζ», ενέπνευσε
τον ζωγράφο Escher σε δύο σημαντικά
έργα του (Waterfall, Ascending and
Descending). Μια άλλη πολύ γνωστή συ-
νεισφορά του τη δεκαετία του 1970, η ο-
ποία σχετίζεται με την τέχνη, είναι τα
tilings (πλακάκια). Πρόκειται για δισδιά-
στατα μοτίβα από δύο πλακάκια που μπο-
ρούν να επιστρώσουν μια επιφάνεια με
μη περιοδικό τρόπο.

Η σχέση του με την τέχνη και γενικά
με τη δημιουργικότητα, τον οδήγησε να
μελετήσει τα όρια της ανθρώπινης συ-
νείδησης και τη σχέση της με τους υπο-
λογιστές. Για να μελετήσουμε αυτή τη
σχέση –ισχυρίζεται– χρειαζόμαστε μια
νέα «φυσική της συνείδησης (physics of
consciousness)» που θα διαθέτει διαφο-
ρετικά εργαλεία από αυτά που μας προ-
σφέρουν σήμερα η φυσική, η νευροεπι-
στήμη και η βιολογία. Σύμφωνα με την
προσέγγισή του, η ανθρώπινη συνείδηση
–ότι και να είναι αυτή– δεν είναι υπολο-
γίσιμη. Δηλαδή, δεν μπορούμε να φτιά-
ξουμε έναν υπολογιστή που να μπορεί
να την αναπαραστήσει με πληρότητα.

* Ο κ. Πέτρος Στεφανέας είναι επίκουρος κα-
θηγητής στο ΕΜΠ.

Της LIZ ALDERMAN
THE NEW YORK TIMES

Παρά την απουσία επισκεπτών, μετά την
αναστολή λειτουργίας των γαλλικών μου-
σείων εξαιτίας της πανδημίας του κορω-
νοϊού, εντατικές εργασίες συντήρησης
διαταράσσουν την ησυχία του Μουσείου
του Λούβρου. Κρουστικά τρυπάνια δου-
λεύουν πάνω από την αίθουσα της Με-
γάλης Σφίγγας, ενώ μουσική ακούγεται
από την πτέρυγα Σιλί, όπου εργάτες το-
ποθετούν το νέο ξύλινο δάπεδο. Στα πάλαι
ποτέ διαμερίσματα του Λουδοβίκου ΙΔ΄
συντηρητές με χειρουργικές μάσκες σκαρ-
φαλώνουν σε σκαλωσιές, ανανεώνοντας
την επιχρύσωση των διακοσμητικών στοι-
χείων της οροφής.

Το Μουσείο του Λούβρου, που κατέχει
το παγκόσμιο ρεκόρ επισκεψιμότητας,
με 10 εκατ. επισκέπτες το 2019 –κυρίως
ξένους τουρίστες–, επιχειρεί να εκμεταλ-
λευθεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο
την επιβεβλημένη και μακρύτερη διακοπή
λειτουργίας του μετά τον Β΄ Παγκόσμιο
Πόλεμο, προβαίνοντας σε αναγκαία έργα
συντήρησης. Οι λάτρεις του μουσείου α-
ναγκάστηκαν να καταφύγουν σε ψηφιακές
ξεναγήσεις που προσφέρονται από αυτό,
ενώ εκατομμύρια τηλεθεατές είχαν τη
δυνατότητα να απολαύσουν τις άδειες
αίθουσες και την Πυραμίδα του αρχιτέ-
κτονα Ι. Μ. Πέι, χάρη στη σειρά δράσης
και μυστηρίου «Lupin», εμπνευσμένη
από τις περιπέτειες του «διαρρήκτη τζέ-

ντλεμαν» Αρσέν Λιπέν, με πρωταγωνιστή
τον Ομάρ Σι.

Η εικονική πραγματικότητα δεν μπο-
ρεί, όμως, να συγκριθεί με τη φυσική πα-
ρουσία, ενώ η διοίκηση του μουσείου
πιέζει την κυβέρνηση για την επανάληψη
των πολιτιστικών δραστηριοτήτων, ε-
φόσον το επιτρέψουν τα επιδημιολογικά
δεδομένα.

Στο μεταξύ, μικρός στρατός 250 τεχνι-
τών, συντηρητών και μελετητών εργάζεται
πυρετωδώς πέντε ημέρες την εβδομάδα
–αντί της μιας ημέρας (Τρίτη) που το Λού-
βρο παρέμενε κλειστό– για την ολοκλή-
ρωση σημαντικών έργων συντήρησης,
με ορίζοντα ολοκλήρωσής τους τα τέλη

Φεβρουαρίου. Ορισμένες εργασίες είναι
σχετικά απλές, όπως το ξεσκόνισμα των
περίπου 4.500 κορνιζών των έργων τέχνης.
Αλλες μπορούν να χαρακτηριστούν τιτά-
νιες, όπως η ανακαίνιση της μνημειώδους
αίθουσας αιγυπτιακών αρχαιοτήτων και
της πτέρυγας Σιλί.

Πριν ακόμη ξεσπάσει η πανδημία, το
Λούβρο είχε μελετήσει τρόπους περιορι-
σμού του συνωστισμού στις αίθουσες. Το
μουσείο σχεδιάζει, μετά την άρση του
lockdown στο Παρίσι, να επιτρέψει την
είσοδο μόνο σε εφοδιασμένους με εισιτήρια
επισκέπτες, υπακούοντας στους υγειονο-
μικούς κανόνες. Νέες δραστηριότητες έ-
χουν προγραμματισθεί, όπως ημίωρες τά-

ξεις γιόγκα δίπλα σε αριστουργήματα του
Ζακ-Λουί Νταβίντ ή του Ρούμπενς και μο-
νόπρακτα όπου ηθοποιοί θα παίζουν σκη-
νές εμπνευσμένες από εικαστικά έργα.

Η πανδημία οδήγησε επίσης στην α-
κύρωση προγραμματισμένων εδώ και χρό-
νια εκθέσεων και δανείων έργων σε μου-
σεία του εξωτερικού. Το Λούβρο δανείζει
περίπου 400 έργα τέχνης ετησίως σε άλλα
μουσεία, παραλαμβάνοντας ταυτόχρονα
ξένα έργα για τη διοργάνωση μεγάλων
εκθέσεων. Καθώς, όμως, οι κυβερνήσεις
παγκοσμίως επιβάλλουν νέους περιορι-
σμούς στις μετακινήσεις, οι εκθέσεις α-
ναβάλλονται και οι συμφωνίες ανταλλαγής
ακυρώνονται.

Οταν καταρρέουν και οι μαύρες τρύπες
Η συμβολή του Ρότζερ Πένροουζ στην επιστήμη και η απονομή του Νομπέλ Φυσικής 2020 για τη μελέτη των μελανών οπών

<<<<<<

Ο καθηγητής χρησιμοποίη-
σε τη μαθηματική θεωρία
της τοπολογίας για να χαρα-
κτηρίσει μαθηματικά 
το πότε μια κατάρρευση 
αστέρα έχει φτάσει σε 
σημείο μη επιστροφής.

<<<<<<

Ενας μικρός στρατός 250 
τεχνιτών, συντηρητών 
και μελετητών εργάζεται 
πυρετωδώς πέντε ημέρες
την εβδομάδα.

Η «Τζοκόντα» χαμογελάει 
σε άδεια αίθουσα
Η διοίκηση του Λούβρου βρήκε ευκαιρία για μεγάλα έργα συντήρησης

Μεταλλικές μπάρες αποτρέπουν την πρόσβαση πεζών στην πυραμίδα του Λούβρου, ω-
στόσο εντός του μουσείου γίνονται σημαντικά έργα συντήρησης, με ορίζοντα ολοκλήρω-
σής τους τα τέλη Φεβρουαρίου.

Μείωση της τάξεως του 0,06% εμφανίζει
ο μόνιμος πληθυσμός της Ελλάδας για
το 2019 σε σχέση με το 2018, σύμφωνα
με τα στοιχεία που δημοσιοποίησε η Ελ-
ληνική Στατιστική Αρχή. Η μείωση του
μόνιμου πληθυσμού είναι μικρή κυρίως
λόγω του συνυπολογισμού των μετανα-
στών που εισήλθαν στη χώρα και κατα-
γράφονται ως μόνιμοι κάτοικοι, συμπε-
ριλαμβανομένων και όσων παραμένουν
στη χώρα λόγω της προσφυγικής κρίσης.
Ο αριθμός των θανάτων είναι κατά πολύ
μεγαλύτερος από τις γεννήσεις για μία
ακόμα χρονιά, με το χάσμα να διευρύνεται
διαρκώς. Ετσι, το 2019 γεννήθηκαν 83.628
παιδιά, αλλά παράλληλα 124.101 άνθρωποι
έχασαν τη ζωή τους.  

Στις καταγραφές της ΕΛΣΤΑΤ, προ-
κειμένου να μετρηθεί ο μόνιμος πληθυ-
σμός της χώρας, λαμβάνεται υπόψη η
καθαρή μετανάστευση: πρόκειται για τη
διαφορά μεταξύ των εισερχόμενων και
εξερχόμενων μεταναστών κάθε έτος.
Ετσι, το 2019 η καθαρή μετανάστευση
εκτιμάται σε 34.439 άτομα, καθώς εισήλ-
θαν (κυρίως λόγω της προσφυγικής κρί-
σης) 129.459 μετανάστες και εξήλθαν
95.020. Την προηγούμενη χρονιά, το
2018, η καθαρή μετανάστευση είχε ε-
κτιμηθεί σε 16.440 άτομα, καθώς είχαν
εισέλθει 119.489 μετανάστες και αντί-
στοιχα είχαν εξέλθει 103.049. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η καθαρή με-

τανάστευση το 1991 ήταν 87.350 άτομα,
το 1992, 57.945 άτομα και το 1993, 54.533.
Εως το 2009 η καθαρή μετανάστευση
είχε θετικό ισοζύγιο, με την έννοια ότι
περισσότεροι μετανάστες έρχονταν από
ό,τι έφευγαν. Η τάση αυτή αντιστρέφεται
από το 2010 και μετά έως το 2015, καθώς
κάθε έτος ο αριθμός των μεταναστών
που παραμένουν ως μόνιμοι κάτοικοι
στην Ελλάδα βαίνει μειούμενος, οπότε
η καθαρή μετανάστευση που καταγρά-
φεται έχει αρνητικό πρόσημο. Από το
2016 και μετά, λόγω και της προσφυγικής
κρίσης, η καθαρή μετανάστευση αποκτά
και πάλι θετικό πρόσημο.  

Ο μόνιμος πληθυσμός της χώρας την

1η Ιανουαρίου 2020 εκτιμάται ότι ήταν
10.718.565 άτομα, εκ των οποίων 5.215.488
άνδρες και 5.503.077 γυναίκες. Αντίστοιχα
ένα χρόνο νωρίτερα, την 1η Ιανουαρίου
2019, ο μόνιμος πληθυσμός ήταν
10.724.599 άτομα. 

Ο δείκτης γήρανσης (ο πληθυσμός,
δηλαδή, που είναι άνω των 65 ετών στη
χώρα προς τον πληθυσμό που βρίσκεται
σε ηλικία από 0-14 ετών) βαίνει αυξανό-
μενος χρόνο με τον χρόνο, φτάνοντας
στο 156,2 το 2020 έναντι 131,8 την προη-
γούμενη δεκαετία. 

Ο πληθυσμός ηλικίας 0-14 ετών ανήλθε
σε 14,2% του συνολικού πληθυσμού έ-
ναντι 63,5% του πληθυσμού 15-64 ετών

και 22,3% του πληθυσμού 65 ετών και
άνω. Αξίζει να επισημανθεί ότι 12.1347
άνθρωποι την 1η Ιανουαρίου 2020 ήταν
άνω των 100 ετών, 121.071 ήταν 90-99
ετών, 244.208 άνθρωποι στην Ελλάδα ή-
ταν 85-89 ετών, ενώ 395.824 άνθρωποι
είχαν ηλικία 80-84 ετών.  

Το συντριπτικά μεγαλύτερο ποσοστό
του μόνιμου πληθυσμού, το 34,9%, κα-
τοικεί στην Περιφέρεια Αττικής και α-
κολουθούν με 17,5% η Κεντρική Μακε-
δονία και με 6,7% η Θεσσαλία. Στην Πε-
ριφέρεια Δυτ. Ελλάδας κατοικεί το 6,1%
του μόνιμου πληθυσμού, στην Κρήτη το
5,9%, στην Αν. Μακεδονία και Θράκη το
5,6% και στην Πελοπόννησο το 5,3%.

<<<<<<

Αύξηση σημειώνεται στην
καθαρή μετανάστευση το
2019 – Ο μόνιμος πληθυ-
σμός της χώρας την 1η Ια-
νουαρίου 2020 εκτιμάται 
ότι ήταν 10.718.565 άτομα. 

Η Ελλάδα γηράσκει 
χρόνο με τον χρόνο
Μικρή μείωση παρουσιάζει ο πληθυσμός, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ

Ο αριθμός των θανάτων είναι κατά πολύ μεγαλύτερος από τις γεννήσεις για μία ακόμα
χρονιά, με το χάσμα να διευρύνεται διαρκώς. Ετσι, το 2019 γεννήθηκαν 83.628 παιδιά,
αλλά παράλληλα 124.101 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους.

Ο Ρότζερ Πένροουζ ανέδειξε ότι στο εσωτερικό των μελανών οπών παύουν να ισχύουν οι
νόμοι της φυσικής όπως τους ξέρουμε.

O καθηγητής Ρότζερ Πένροουζ γεννή-
θηκε στην Αγγλία και πέρασε τα παιδικά
του χρόνια στον Καναδά. Μετά τις σπου-
δές του στο Λονδίνο και στο Κέμπριτζ,
όπου έκανε και το διδακτορικό του υπό
την επίβλεψη του γεωμέτρη και αλγε-
βριστή John A. Todd, έγινε καθηγητής
στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης και α-
κόλουθος (fellow) στο κολέγιο
Wadham. Είναι επίσης μέλος της Βασι-

λικής Εταιρείας (Royal Society). Η ευ-
ρύτητα και το βάθος της έρευνάς του
τον έχουν καταστήσει έναν από τους
σημαντικότερους εν ζωή ερευνητές
στην ευρύτερη περιοχή της μαθηματι-
κής φυσικής. Είναι επίσης συγγραφέας
βιβλίων για το ευρύτερο μη εξειδικευ-
μένο κοινό, μέσα από τα οποία προβάλ-
λει τις θεωρίες του για το σύμπαν και
την ανθρώπινη συνείδηση.

Από τους σημαντικότερους ερευνητές
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Σημαντικά κέρδη για δεύτερη
συνεχόμενη ημέρα στο ΧΑΚ
Σημαντικά κέρδη, για δεύτερη
συνεχόμενη ημέρα, σημείωσε
το Χρηματιστήριο την Τρίτη,
ως αποτέλεσμα των μεγάλων
κερδών, πέραν του 3%, που
κατέγραψαν οι τραπεζικές με-
τοχές. 

Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε
στις 56,82 μονάδες, παρουσιά-
ζοντας άνοδο σε ποσοστό
1,10%, ενώ ο Δείκτης FTSE/CySE
20 ενισχύθηκε σε ποσοστό
1,14%, κλείνοντας στις 33,72
μονάδες. Η αξία των συναλλα-
γών διαμορφώθηκε στα
€89.311. Από τους επιμέρους
χρηματιστηριακούς δείκτες, α-
νοδικά κινήθηκε μόνο η Κύρια
Αγορά σε ποσοστό 2,01%.

Αντίθετα, πτώση κατέγρα-
ψαν η Εναλλακτική Αγορά σε
ποσοστό 0,28%, ο δείκτης των
Ξενοδοχείων σε ποσοστό 0,22%
και ο δείκτης των Επενδυτικών
Εταιρειών κατά 0,42%.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό
ενδιαφέρον προσέλκυσαν οι
τίτλοι της Ελληνικής Τράπεζας
με όγκο συναλλαγών αξίας
€36.576 (άνοδος 4,11% - τιμή
κλεισίματος €0,71), της Τρά-
πεζας Κύπρου με €26.254 (ά-
νοδος 3,52% - τιμή κλεισίματος

€0,764), της Δήμητρα Επενδυ-
τικής με €16.139 (πτώση 0,49%
- τιμή κλεισίματος €0,41), της
Κυπριακής Εταιρείας Τσιμέ-
ντων με €5.858 (άνοδος 0,54%
- τιμή κλεισίματος €0,372) και
της Louis με €2.824 (πτώση
1,79% - τιμή κλεισίματος €0,11).

Από τις μετοχές που έτυχαν
διαπραγμάτευσης, 4 κινήθηκαν
ανοδικά, 5 πτωτικά και 1 πα-
ρέμεινε αμετάβλητος. Ο αριθ-
μός των συναλλαγών ανήλθε
σε 119.

Εξάλλου, το Συμβούλιο του
Χρηματιστηρίου ανακοίνωσε
ότι, σε πρόσφατη συνεδρία του
επικύρωσε, με βάση το Άρθρο
184 του Νόμουτου ΧΑΚ, την
απόφαση για συνέχιση της α-
ναστολής διαπραγμάτευσης
των τίτλων της εταιρείας All
Saints Commercial Plc,ως είχε
ανακοινωθεί στις 8 Ιανουαρίου
2021.

Προσθέτει ότι η συνέχιση
της αναστολής διαπραγμάτευ-
σης θα έχει διάρκεια 2 μηνών
(δηλαδή μέχρι 12 Μαρτίου
2021) ή νωρίτερα εάν η εταιρεία
συμμορφωθεί με τις εκκρεμείς
συνεχείς της υποχρεώσεις, ως
έχουν ήδη ανακοινωθεί.

Το καλοκαίρι του 2022 θα επιστρέψει το ΑΕΠ στα επίπεδα του 2019
«Mέχρι τα μέσα του επόμενου έτους, ίσως
προς το τέλος του καλοκαιριού του 2022, το
ΑΕΠ θα επιστρέψει στα επίπεδα του 2019»,
εκτίμησε, σε συνέντευξή του στον ΣΚΑΪ, ο ε-
πικεφαλής οικονομολόγος της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας και μέλος της εκτελεστικής
επιτροπής της, Φίλιπ Λέιν.

Ειδικά για την Ελλάδα, ο κ. Λέιν, απαντώντας
σε σχετική ερώτηση της Ελενας Λάσκαρη,
είπε ότι η ανάκαμψη θα εξαρτηθεί σε μεγάλο
βαθμό από την ανάκαμψη του τουρισμού.
Πράγμα που με τη σειρά του θα εξαρτηθεί
από την ταχύτητα της εκστρατείας εμβολια-
σμών. «Η πανδημία», είπε, «έχει αρκετά κοινά
και αρκετά γενικά χαρακτηριστικά στις διά-
φορες χώρες».

Για την αύξηση του χρέους, το οποίο στην
περίπτωση της Ελλάδας θα ξεπεράσει το 200%
του ΑΕΠ, ο κ. Λέιν δεν εξέφρασε ιδιαίτερη α-
νησυχία. Είπε ότι είναι ένα καθολικό φαινόμενο,
το χρέος παρουσιάζει αύξηση σε όλο τον
κόσμο, αλλά η αύξηση αυτή ήταν αναγκαία
και ο λόγος για τον οποίο αυξήθηκε ήταν φυ-
σιολογικός. Σημείωσε ότι βλέπουμε, παρ’ όλα

αυτά, ένα περιβάλλον χαμηλών επιτοκίων,
κάτι που διευκολύνει την ικανότητα εξυπη-
ρέτησής του.

Ωστόσο, πρόσθεσε, «αυτό δεν εξαλείφει
το πιο μακροπρόθεσμο ζήτημα, ότι τα υψηλά
επίπεδα χρέους θα χρειαστεί να παρακολου-
θούνται προσεκτικά. Ομως, η διαχείρισή τους
θα είναι ευκολότερη σε μακροπρόθεσμο ορί-
ζοντα, επειδή όσο πιο γρήγορα θα αναπτύσ-

σεται η οικονομία τόσο περισσότερες θα είναι
οι μεταρρυθμίσεις που θα εφαρμόζονται με
την πάροδο του χρόνου για τη στήριξη μιας
ταχέως αναπτυσσόμενης οικονομίας».

Ο ίδιος εμφανίσθηκε μάλλον αρνητικός σε
μια προοπτική διαγραφής χρεών λόγω της
πανδημίας. Είπε ότι, χάρη στη μεγάλη στήριξη
από τις κυβερνήσεις, το ενδεχόμενο συσσώ-
ρευσης μη βιώσιμου χρέους στον ιδιωτικό
τομέα έχει περιοριστεί. Επιπλέον, το περιβάλλον
χαμηλών επιτοκίων διευκολύνει τη διαχείρισή
του. Και ξεκαθάρισε ότι «για την ΕΚΤ, η δια-
γραφή του δημοσίου χρέους δεν προβλέπεται
από τη Συνθήκη».

«Η κατάσταση αυτή είναι προσωρινή», κα-
τέληξε ο οικονομολόγος. «Ξέρουμε ότι οι βα-
σικές επιπτώσεις της στην οικονομία θα διαρ-
κέσουν το πολύ ένα με ενάμισι έτος ακόμη
και ότι επομένως αυτά τα έκτακτα μέτρα που
έχουν ληφθεί μπορούν να είναι βιώσιμα επειδή
θα εφαρμοστούν μόνο για σχετικά σύντομη
χρονική περίοδο σε σύγκριση με τον κανονικό
οικονομικό ή δημοσιονομικό κύκλο».

ΕΙΡΗΝΗ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ 

ΑΝΑΛΥΣΗ

Η καθυστέρηση 
των εμβολιασμών

επηρεάζει τις αγορές
Παρότι στο ξεκίνημα της εβδομάδας επικράτησε αισιοδοξία
στις αγορές για το νέο δημοσιονομικό πακέτο στήριξης
της αμερικανικής οικονομίας, ύψους 1,9 τρισ. δολ., το ε-
πενδυτικό κλίμα αντιστράφηκε τις επόμενες ημέρες λόγω
των ανησυχιών για τις μεταλλάξεις του ιού και τους αυ-
στηρότερους περιορισμούς κίνησης σε Ασία και Ευρώπη. 

Παράλληλα, η βραδύτητα στον εμβολιασμό του πα-
γκόσμιου πληθυσμού και οι σημαντικές καθυστερήσεις
στις παραδόσεις των ήδη εγκεκριμένων εμβολίων βρέθηκαν
στο επίκεντρο της προσοχής των επενδυτών, ενώ η δια-
φαινόμενη καθυστέρηση για την ψήφιση από το Κογκρέσο
του αμερικανικού πακέτου στήριξης έως τουλάχιστον τα
μέσα Μαρτίου, ύστερα από σχετική δήλωση του επικεφαλής
της πλειοψηφίας της αμερικανικής Γερουσίας, Τσακ
Σούμερ, επηρέασε επίσης αρνητικά τη διάθεση των ε-
πενδυτών για ανάληψη ρίσκου. 

Το αρνητικό κλίμα δεν μπόρεσε να ανατραπεί από τις
δηλώσεις του επικεφαλής της Ομοσπονδιακής Τράπεζας
των ΗΠΑ, Fed, Τζερόμ Πάουελ, στη συνέντευξη Τύπου
που ακολούθησε μετά τη λήξη της διήμερης συνεδρίασης
νομισματικής πολιτικής, την Τετάρτη, ο οποίος έκανε
σαφές για ακόμη μία φορά ότι οποιαδήποτε συζήτηση
για αλλαγή του προγράμματος ποσοτικής χαλάρωσης
είναι προς το παρόν πρόωρη. Ειδικότερα, ο Πάουελ επι-
βεβαίωσε ότι η χαλαρή νομισματική πολιτική και η ποσοτική
χαλάρωση «είναι εδώ για να μείνουν», τονίζοντας ότι η
πορεία ανάκαμψης της οικονομίας έχει επιβραδυνθεί τους
τελευταίους μήνες. Παρόμοιες δηλώσεις έχουν γίνει πρό-
σφατα και από μέλη της Επιτροπής Νομισματικής Πολιτικής
της Fed, οι οποίοι εξέφρασαν την πεποίθηση πως οι αγορές
περιουσιακών στοιχείων θα συνεχιστούν τουλάχιστον με
τον τρέχοντα ρυθμό (αγορές κρατικών τίτλων και ενυπό-
θηκων δανείων ύψους 120 δισ. δολ. συνολικά μηνιαίως),
έως ότου η οικονομική ανάκαμψη σημειώσει ουσιαστική
πρόοδο. Σε αυτό το περιβάλλον, το δολάριο ΗΠΑ ενισχύθηκε
με τον δείκτη DXY να ανέρχεται σε υψηλό 9 ημερών την
Τετάρτη, 90,880, προτού υποχωρήσει ελαφρώς στην
περιοχή του 90,645 στις αγορές της Ευρώπης την Παρα-
σκευή. Η ενίσχυση του δολαρίου οδήγησε την ισοτιμία
ευρώ/δολάριο ελαφρώς κάτω από το 1,21 την Τετάρτη,
το χαμηλότερο επίπεδο από τα μέσα Ιανουαρίου, περίπου.
Το κοινό νόμισμα επηρεάστηκε ενδεχομένως αρνητικά
και από δημοσιεύματα που υποστήριξαν ότι η ΕΚΤ ανησυχεί
πως οι αγορές υποεκτιμούν τον κίνδυνο για περαιτέρω
μείωση των επιτοκίων, αλλά και από σειρά ασθενών οι-
κονομικών στοιχείων για την οικονομία της Ευρωζώνης.
Στις αγορές κυβερνητικών ομολόγων, οι δηλώσεις του ε-
πικεφαλής της Fed Πάουελ και η αναφορά στην επιβράδυνση
της οικονομίας οδήγησαν σε περαιτέρω πτώση της από-
δοσης του αμερικανικού 10ετούς ομολόγου σε χαμηλό
τριών εβδομάδων οριακά κάτω από το 1,0% την Πέμπτη,
πριν αυξηθεί στην περιοχή του 1,08% την Παρασκευή.

* Tομέας Οικονομικής Ανάλυσης & Ερευνας Διεθνών Κεφαλαιαγο-
ρών της Εurobank.

ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η «έκρηξη» των ρυθμών ανάπτυξης της ελ-
ληνικής οικονομίας άνω του 5% και έως
7,6%, που προβλέπουν οικονομολόγοι και
αναλυτές για το 2022, βασίζεται σε έναν κα-
θοριστικό παράγοντα και αυτός δεν είναι
άλλος από τη σωστή διανομή των πόρων
από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Δεν είναι τυχαίο, λοιπόν, πως το Ταμείο
θεωρείται το «μεγάλο στοίχημα» για την Ελ-
λάδα, το οποίο μπορεί να «ξεκλειδώσει» τις
επενδύσεις αλλά και τις αναβαθμίσεις της
πιστοληπτικής ικανότητας της χώρας, φέρ-
νοντάς την κοντά στην «ευρωπαϊκή κανο-
νικότητα». Αυτό επισημαίνει σε νέα έκθεσή
του ο οίκος αξιολόγησης DBRS, ενώ η Fitch
όπως και οι υπόλοιποι οίκοι επισημαίνουν
πως οι πόροι της Ε.Ε έχουν τη δυνατότητα
να αποτελέσουν την «αλλαγή του παιχνιδιού«
για την Ελλάδα.

Επιχορηγήσεις 
Κατά την DBRS, οι πόροι του Ταμείου Α-

νάκαμψης είναι ιδιαιτέρως σημαντικοί για
τις χώρες του Νότου, καθώς οι οικονομίες
τους έχουν υποαποδώσει σε σχέση με την
υπόλοιπη Ευρώπη, με την Ελλάδα και την
Πορτογαλία να αναμένεται να επωφεληθούν
περισσότερο, με τις επιχορηγήσεις να κι-

νούνται στο 9% και το 6% του ΑΕΠ αντι-
στοίχως.

Oι αποφάσεις των κυβερνήσεων σχετικά
με τον τρόπο κατανομής τους, η ποιότητα
των νέων έργων και η ικανότητα εφαρμογής
θα είναι καθοριστικοί παράγοντες για την
αποτελεσματικότητα αυτών των πόρων στην
επιτάχυνση της ανάκαμψης και την ενίσχυση
των μεσοπρόθεσμων προοπτικών ανάπτυξης.
Νέα και «καλά» έργα δεν θα αυξήσουν μόνο
τη ζήτηση αλλά και την πιθανή παραγωγή.

Η DBRS σημειώνει πως η Ελλάδα όπως
και άλλες χώρες του Νότου αντιμετώπισαν
την τελευταία 20ετία σημαντικές δομικές
αδυναμίες και χαμηλά επίπεδα δημόσιων ε-
πενδύσεων. Το κατά κεφαλήν εισόδημα στην
Ελλάδα διαμορφωνόταν στο 89% του μέσου
όρου της Ε.Ε. το 2000, ωστόσο η θέση της
χώρας έχει επιδεινωθεί κατά 22% από τότε.

Επίσης, το μέσο επίπεδο των δημόσιων ε-
πενδύσεων προς ΑΕΠ στην Ελλάδα κινήθηκε
στο 5% το 2000-2008 και στα επόμενα 10
έτη υποχώρησε στο 3,6%. Αυτή η τάση πα-
ραμένει ανησυχητική, τονίζει ο οίκος.

Η DBRS θεωρεί ότι υπάρχει πλέον σημα-
ντική ευρωπαϊκή πολιτική στήριξη για δη-
μόσιες επενδύσεις και οι πόροι της Ε.Ε. θα
μπορούσαν να έχουν μεγάλο θετικό αντίκτυπο
στη ζήτηση και στο δυνητικό ΑΕΠ των χωρών
του Νότου χωρίς να επηρεάσουν αρνητικά
τα δημοσιονομικά αποτελέσματα. 

Αξίζει να σημειώσουμε πως η Fitch, η
οποία διατήρησε σταθερή τη βαθμολογία
της Ελλάδας στο ΒΒ (σταθερές προοπτικές),
σημείωσε ότι αναμένει ισχυρή οικονομική
ανάκαμψη την επόμενη διετία, εάν απορ-
ροφηθούν εμπροσθοβαρώς οι διαθέσιμοι
πόροι από το Ταμείο Ανάκαμψης της Ε.Ε.

Ειδικότερα ανέφερε πως η καλύτερη εικόνα
που αναμένεται φέτος στην οικονομία και
η ώθηση από το Ταμείο –την οποία και το-
ποθετεί στους παράγοντες που θα οδηγήσουν
σε αναβάθμιση της Ελλάδας– θα οδηγήσουν
σε επιτάχυνση του ρυθμού ανάπτυξης στο
7,6% το 2022 (από 3% το 2021), αν και στη
συνέχεια, μεσοπρόθεσμα, αναμένει πως θα
επιβραδυνθεί στο 1%, καθώς το κενό παρα-
γωγής θα κλείνει και τα οφέλη από τους πό-
ρους της Ε.Ε. θα εξασθενούν με την πάροδο
του χρόνου. Μηνύματα για βελτίωση των
προοπτικών Ελλάδας χάρη στο Ταμείο Ανά-
καμψης έχουν στείλει και οι άλλοι δύο οίκοι.
Ο Μάρκο Μρσνικ, επικεφαλής αναλυτής της
S&P για την Ελλάδα, τόνισε πρόσφατα πως
«εάν χρησιμοποιηθούν αποτελεσματικά, οι
πόροι θα μπορούσαν να επιταχύνουν τη
διαρθρωτική αλλαγή στην οικονομία και να

συμβάλουν στην ενίσχυση της οικονομικής
ανάπτυξης».

Μεταρρυθμίσεις
Οι φιλικές προς τις επιχειρήσεις μεταρ-

ρυθμίσεις θα ενισχύσουν τα μακροοικονομικά
αποτελέσματα, ειδικά μέσω της αύξησης των
επενδύσεων, καθώς και την ικανότητα εξυ-
πηρέτησης του χρέους. Τα κεφάλαια του Τα-
μείου θα μπορούσαν να λειτουργήσουν ως
καταλύτης για αυτές τις μεταρρυθμίσεις,
κατά τον Μρσνικ. H Moody’s από την πλευρά
της έχει σημειώσει πως καθώς η Ελλάδα είναι
μεταξύ των «νικητών» των πόρων του Ταμείου,
η σωστή χρήση τους και η αναπτυξιακή δυ-
ναμική που θα δοθεί μέσω της αύξησης των
επενδύσεων, θα περιορίσουν τις πληγές της
πανδημίας και μπορούν να οδηγήσουν στην
αναβάθμιση της αξιολόγησής της.

Δυναμική ανάπτυξη έως και 7,6%
για την ελληνική οικονομία το 2022
Καθοριστικός παράγοντας η σωστή διανομή των πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης

Η Fitch, η οποία διατήρησε σταθερή τη βαθμολογία της Ελλάδας στο ΒΒ (σταθερές προοπτικές), σημείωσε ότι αναμένει ισχυρή οικονομική ανάκαμψη
την επόμενη διετία.

<<<<<<

Η DBRS σημειώνει πως 
η Ελλάδα όπως και άλλες 
χώρες του Νότου αντιμετώπι-
σαν την τελευταία 20ετία 
σημαντικές δομικές αδυναμίες
και χαμηλά επίπεδα δημόσιων
επενδύσεων. 

Την εκτίμηση για την Ελλάδα διατύπωσε ο επι-
κεφαλής οικονομολόγος της EKT Φίλιπ Λέιν.

<<<<<<

Ειδικά για την Ελλάδα, 
ο κ. Λέιν,  είπε ότι η ανάκαμψη
θα εξαρτηθεί σε μεγάλο 
βαθμό από την ανάκαμψη 
του τουρισμού. Πράγμα που 
με τη σειρά του θα εξαρτηθεί 
από την ταχύτητα της εκστρα-
τείας εμβολιασμών.
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